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2 صفحه

محل انجام محاسبات

ءءآزمون ششم حضوری - دفترچه شماره 1یضایر

ریاضی دوازدهم و پایهء مرتبط: ریاضی )3(: صفحه‌های 65 تا 100
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3 صفحه

محل انجام محاسبات

ءءآزمون ششم حضوری - دفترچه شماره 1یضایر
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4 صفحه

محل انجام محاسبات

ءءآزمون ششم حضوری - دفترچه شماره 1یضایر

f در نقطهء گوشه‌ای آن بر هم عمود باشند، 16 - x a x x x( ) | |== -- --2
2 1 اگر نیم‌مماس‌های رسم‌شده بر نمودار تابع
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x کدام 18 - a== f در همسایگی نمودار  باشد،  به صورت    x a== f¢¢ در همسایگی تابع نمودار  اگر 

می‌تواند باشد؟
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g در نقطه‌ای 19 - x x x( ) == --2

7
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5
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5
f در فاصلهء x x( ) log==

2
آهنگ متوسط تغییر

با کدام طول برابر است؟

5 25/ )4 	4 75/ )3 	4 25/ )2 	3 75/ )1

y باشد، آهنگ لحظه‌ای تغییر فاصلهء P از مبدأ مختصات، در نقطه با طول 3 20 - x
x== ++

--
1

2
P نقطه‌ای روی منحنی x y( , اگر(

کدام است؟
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ریاضی پایه )مباحث مستقل(: ریاضی )2(: صفحه‌های 1 تا 10 
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5 صفحه

محل انجام محاسبات

ءءآزمون ششم حضوری - دفترچه شماره 1یضایر

در شکل رسم‌شده، مساحت ناحیهء سایه‌خورده کدام است؟22 -

2 )1
2 5/ )2

3 )3
3 5/ )4

) است. شعاع این دایره کدام می‌باشد؟23 - , )4 2-- ) و , )1 1 ) مرکز دایرهء گذرنده بر دو نقطهء , )a a2 نقطهء

56 )2 		 65 )1

67 )4 		 53 )3

، محور yها و نیمساز ناحیهء اول برابر کدام است؟24 - x == 5 ، y x== ++ مساحت متوازی‌الاضلاع محدود به معادلهء خطوط4

20 )4 	12 )3 	15 )2 	8 )1

3 باشند، در 25 - 4 2 0x y-- ++ == 2 و 3 1 0x y++ ++ == ، y x-- ++ ==2 3 هرگاه معادلات اضلاع AC ، AB و BC به ترتیب0

مثلث ABC طول ارتفاع AH کدام است؟

1 2/ )4 	1 8/ )3 	0 8/ )2 	0 9/ )1

9 رسم شده است. مجموع مقادیر قابل قبول برای k کدام است؟ 26 - 1-- == ++kx k y( ) در شکل زیر، خط d به معادلهء

1 5/ )1
2  )2

2 5/ )3
3  )4

)A یک رأس آن است. مساحت 27 - , )2 1 2 و نقطهء  3mx my++ == x و my-- == 2 معادلهء دو ضلع مجاور یک مستطیل 

این مستطیل کدام است؟

3 5/ )4 	2 1/ )3 	2 8/ )2 	1 4/ )1

، روی محور عرض‌ها است. k کدام است؟28 - x y++ == A نسبت به خط2 k( , )1 قرینهء نقطهء

-2)2 		 k Î )1
4( صفر 		 2 )3
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6 صفحه

محل انجام محاسبات

ءءآزمون ششم حضوری - دفترچه شماره 1یضایر

در شکل زیر، چهارضلعی ABCD یک مربع است. مجموع مختصات رأس D کدام است؟ 29 -
2 )1

2 5/ )2
3 )3

1 5/ )4

)C رأس‌های یک مثلث‌اند. اگر نیمساز بزرگ‌ترین زاویهء این مثلث، ضلع روبه‌روی 30 - , )0 2 )B و , )4 1  ،A( , )0 1 سه نقطهء
aa کدام است؟  bb++ )D قطع کند، , )aa bb خود را در

 2 8/ )4 	2)3 	2 6/ )2 	2 5/ )1
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7 صفحه ءآزمون ششم حضوری- دفترچه شماره 1یسانش تسیز ء

زیست‌شناسی دوازدهم: زیست‌شناسی )3(: صفحات 63 تا 76

با توجه به مطالب کتاب درسی، نوعی آنزیم شرکت‌کننده در تنفس یاخته‌ای که در غشای داخلی راکیزه قرار دارد؛ ولی جزء زنجیرهء انتقال 31 -

الکترون نیست، چه مشخصه‌ای دارد؟

2( بخشی از آن به طور سرتاسری، در عرض غشا قرار دارد. 1( سبب اکسایش NADH می‌شود.	

4( سبب کاهش میزان ATP در راکیزه می‌شود. +H را به صورت دوطرفه از غشا عبور می‌دهد.	 3( یون

با در نظر گرفتن فرایند تنفس یاخته‌ای در یک یاختهء غضروفی صفحهء رشد، کدام گزینه در حد  فاصل خروج الکترون از نوعی ترکیب 32 -

سه‌کربنهء قندی تا خروج الکترون از مولکول‌های NADH روی می‌دهد؟

۱( تولید مولکول‌های پرانرژی واجد ریبوز و سه گروه فسفات

CO2 از نوعی ترکیب چهار‌کربنه در راکیزه ۲( خروج یک مولکول

FADH2 در نوعی فرایند چرخه‌ای در راکیزه 3( کاهش‌یافتن مولکول‌های

CO2 از پیرووات ۴( اتصال بیش از یک مولکول آلی به فراوردهء حاصل از جدایی

کرآتین 33 - از   ATP مولکول  تولیدکنندهء  آنزیم  نوعی  فعالیت  ماهیچه،  این  انقباض  و  وقوع دم  با  دیافراگم، هم‌زمان  ماهیچه‌ای  تارهای  در 

‌فسفات افزایش پیدا می‌کند. کدام گزینه دربارهء این آنزیم به درستی بیان شده است؟‌

۱( فقط برخی از گروه)های( فسفات مولکول)های( پیش‌ماده در جایگاه ویژه‌ای از آنزیم قرار می‌گیرند.

۲( علاوه بر جداکردن نوعی ترکیب معدنی از مولکول کرآتین ‌فسفات، ساختار مولکول کرآتین را نیز تغییر می‌دهد.

3( به منظور تولید رایج‌ترین شکل انرژی در یاخته، از گروه‌های فسفات آزاد در مادهء زمینه‌ای سیتوپلاسم استفاده می‌کند.

۴( همانند آنزیم تولیدکنندهء یک رشتهء مکمل از مولکول دنا در فرایند همانندسازی، توانایی تجزیه و تشکیل نوعی پیوند اشتراکی را دارا است.

با در نظر گرفتن فرایندهایی از تنفس یاخته‌ای که به منظور انجام آن‌ها، حضور مولکول‌های اکسیژن در یاخته ضروری است، کدام گزینه 34 -

عبارت زیر را به درستی تکمیل می‌کند؟‌

»به طور معمول در ............... فرایند‌)هایی( که ............... می‌شود.«

۱( همهء ـ مولکول‌های حامل الکترون تولید می‌شوند، نوعی ترکیب سه‌اتمی کربن‌دار از ساختار نوعی ترکیب آلی خارج

۲( بعضی از ـ تغییری در الکترون‌های نوعی ترکیب سه‌کربنی ایجاد می‌شود، پیوند فسفات ـ فسفات در نوعی نوکلئوتید ایجاد

3( همهء ـ مصرف انرژی زیستی توسط متنوع‌ترین گروه مولکول‌های زیستی مشاهده می‌شود، الکترون از ترکیبی نوکلئوتیدی جدا

۴( بعضی از ـ مولکول‌های نوکلئوتیدی پرانرژی در سطح پیش‌ماده تولید می‌شوند، نوعی ترکیب مؤثر در فعالیت آنزیم‌ها به استیل متصل

چند مورد به منظور تکمیل عبارت زیر نامناسب است؟35 -

»در یک یاختهء پوششی سنگفرشی دیوارهء دهان، در فرایند تنفس یاخته‌ای هوازی، فقط گروهی از ............... می‌کنند.«

الف( مولکول‌های سه‌کربنهء فسفات‌دار، طی فرایند کاهش‌یافتن، الکترون را از نوعی مولکول نوکلئوتیدی دریافت

ب( آنزیم‌های مؤثر در تنفس یاخته‌ای، انتقال ذراتی باردار را در دو سوی مولکول‌های فسفولیپیدی تسهیل

ج( پروتئین‌های غشایی زنجیرهء انتقال الکترون، هم‌زمان با مصرف فسفات، مولکول ATP را به روش اکسایشی تولید

د( پروتئین‌های جابه‌جاکنندهء مولکول‌ها در دو سوی غشای راکیزه )میتوکندری(، از انرژی حاصل از الکترون‌ها برای جابه‌جایی مولکول)ها( استفاده

۴ )۴ 	 ۳ )3 	 ۲ )۲ 	 ۱ )۱
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8 صفحه ءءآزمون ششم حضوری- دفترچه شماره 1یسانش تسیز

چند مورد، عبارت زیر را به طور نادرست تکمیل می‌کند؟36 -

»با توجه به یاخته‌های دارای راکیزه در پیکر انسان سالم و بالغ، دربارهء ............... مراحلی از نخستین مرحلهء تنفس یاخته‌ای که در طی آن 

نوعی ترکیب دارای دو گروه فسفات ............... می‌شود، می‌توان گفت به طور حتم ............... .«

الف( همهء ـ تولید ـ به کمک آنزیم‌های مؤثر در تجزیهء نوعی مادهء مغذی و بدون نیاز به حضور اکسیژن انجام می‌شوند 

ب( فقط بعضی از ـ تولید ـ مولکول حامل الکترون در پی اکسایش نوعی ترکیب آلی فاقد فسفات، تولید می‌شود 

ج( همهء ـ مصرف ـ در پایان هر مرحله، نوعی ترکیب آلی سه‌کربنی تولید می‌شود که فاقد دو گروه فسفات می‌باشد 

د( فقط یکی از ـ مصرف ـ نوعی ترکیب نوکلئوتیددار تولید می‌شود که انرژی حاصل از تجزیهء گلوکز را ذخیره کرده است 

4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1

کدام گزینه، عبارت زیر را به طور صحیح تکمیل می‌کند؟37 -

فقط بخش  دارد.  نقش  یاخته‌ها  در  انرژی  رایج  در ساخت شکل   ،FADH2 و  NADH الکترون‌های  به کمک  پروتئینی  »نوعی مجموعهء 

............... این مجموعهء پروتئینی، به طور حتم ............... .«

1( غیرکانالی ـ در تماس با بخشی از میتوکندری است که دارای چندین مولکول دنای حلقوی درون خود می‌باشد 

2( کانالی ـ منفذی جهت عبور نوعی یون مثبت دارد که توسط هر جزء زنجیرهء انتقال الکترون، به سمت دیگر غشا جابه‌جا می‌شود

3( غیرکانالی ـ جزئی از زنجیرهء انتقال الکترون مؤثر در تنفس هوازی نمی‌باشد و نمی‌تواند الکترون بگیرد یا از دست بدهد 

4( کانالی ـ به جابه‌جایی یون‌های هیدروژن برخلاف برقراری پیوند اشتراکی بین گروه فسفات و مولکول ADP می‌پردازد

در نوعی فرایند تأمین‌کنندهء انرژی در یاخته‌های ماهیچه‌ای، در عدم حضور اکسیژن، انتقال الکترون از NADH به نوعی مولکول سه‌کربنی 38 -

صورت می‌گیرد. براساس مطالب کتاب درسی در فصل 5 زیست دوازدهم، کدام گزینه در ارتباط با این نوع فرایند برخلاف تخمیر الکلی درست است؟

1( به منظور تولید هر ترکیب پرانرژی، از فسفات‌های آزاد درون ‌یاخته استفاده می‌شود.

2( پیرووات پس از تولید، در راکیزه به نوعی مولکول اسیدی سه‌کربنی تبدیل می‌شود.

3( به دنبال تداوم وقوع این واکنش‌ها، امکان تولید ترکیبی با خاصیت اسیدی وجود دارد.

4( به دنبال افزایش تولید نوعی محصول، گیرندهء درد موجود در ماهیچه تحریک می‌شود.

در یک یاختهء ماهیچهء سه‌سر بازو، در صورت ............... در نتیجهء فعالیت‌های تنفسی یاخته، به طور معمول ............... .39 -

1( اختلال در خون‌رسانی به این اندام ـ نوعی مولکول سه‌کربنه از مولکول نوکلئوتیدی NADH الکترون دریافت می‌کند 

2( اختلال در اکسایش NADH در زنجیرهء انتقال الکترون ـ آنزیم ATPساز به علت عدم پمپ یون‌های هیدروژن در میتوکندری، از کار می‌افتد 

3( کاهش کربن دی‌اکسید تولیدی ـ نوعی روش که موجب ورآمدن خمیر نان می‌شود، برای تولید ATP به کار گرفته می‌شود 

4( افزایش مولکول‌های سه‌کربنی پیرووات ـ تولید هر مولکول ATP در یاخته، نیازمند مصرف پیرووات طی واکنش)های( آنزیمی است

کدام گزینه در ارتباط با همهء مراحلی از تنفس یاخته‌ای که درون میتوکندری انجام می‌شوند و فرایند اکسایش در آن‌ها مشاهده می‌شود، 40 -

درست است؟

CO2 در این فرایندها، پس از دریافت الکترون توسط نوعی ترکیب نوکلئوتیدی رخ می‌دهد. 1( آزادشدن هر مولکول

ATP )2 در آن‌ها بدون کاهش میزان فسفات‌های آزاد درون مادهء زمینهء سیتوپلاسم تولید می‌شود.

3( به طور حتم، نوعی مولکول دارای باز آلی در آن‌ها مصرف می‌شود.

4( مادهء شروع کنندهء چرخه‌ای از واکنش‌ها را در انتهای فرایند نیز می‌توان مشاهده کرد.
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چند مورد در ارتباط با زنجیرهء انتقال الکترون در میتوکندری و تولید ATP، عبارت زیر را به درستی تکمیل می‌کند؟41 -

»در صورت اختلال در فعالیت ...............، به طور حتم امکان ندارد ................ .«

yـ در تأمین انرژی اولیه برای انجام قند‌کافت اختلال به وجود بیاید ATP ساز و کاهش تولیدATP آنزیم 

yساز ـ یون‌های هیدروژن از بخش کانالی این مولکول منتقل شوندATP بخش آنزیمی مجموعهء پروتئینی 

yبه پروتئین آخر زنجیره برسد FADH2  اولین پروتئین سراسری موجود در زنجیرهء انتقال الکترون ـ الکترون‌های مولکول

yـ هرگونه فعالیت آنزیمی پمپ)های( بعدی زنجیرهء انتقال الکترون متوقف شود FADH2  مولکول دریافت‌کنندهء الکترون از

۴( صفر 	 ۳ )3 	 ۲ )۲ 	 ۱ )۱

کدام گزینه به منظور تکمیل عبارت زیر مناسب است؟42 -

»در فردی که برای مدتی در معرض ............... قرار گرفته است، ممکن است ............... .«

+H در یاخته بلافاصله متوقف شود  1( مونواکسید کربن ـ فعالیت هر پروتئین مؤثر در افزایش

2( سیانید ـ خاصیت اسیدی فضای بین دو غشای میتوکندری برخلاف تعداد جایگاه‌های فعال نوعی آنزیم افزایش یابد 

3( ترکیبات کاروتنوئیدی ـ حضور آن‌ها موجب عدم تشکیل هر‌گونه ترکیب واجد الکترون‌های جفت‌نشده شود 

4( پرتوهای پرانرژی فرابنفش ـ میزان توان دفاعی یاخته در برابر اثرات مخرّب رادیکال‌های آزاد کم شود 

در طی تنفس هوازی یک یاختهء پوششی دیوارهء رودهء باریک، انواعی از حاملین الکترون تولید می‌شوند. الکترون‌های گروهی از این حاملین، 43 -

از تعداد بیشتری از اجزاء سازندهء زنجیرهء انتقال الکترون درون میتوکندری عبور می‌کنند. کدام گزینه، در ارتباط با این دسته از حاملین، به درستی 

بیان شده است؟

1( می‌تواند در بخش داخلی راکیزه برخلاف فضای بین دو غشای آن مشاهده شود.

۲( هر مرحله‌ای از تنفس یاخته‌ای که در تولید آن نقش دارد با تغییر تعداد اتم‌های کربن نوعی مولکول همراه است.

۳( طی چرخه‌ای از واکنش‌های آنزیمی، هم‌زمان با نوعی مولکول نوکلئوتیدی دیگر تولید می‌شود.

۴( هر جزئی از غشای راکیزه که الکترون‌های آن را دریافت می‌کند، فقط در مجاورت بخش غیرپمپی زنجیره‌های انتقال الکترون قرار دارد.

نوعی فرایند تخمیر که در تولید فراورده‌های شیری و مواد خوراکی مانند خیار‌شور نقش دارد، از نظر ............... با نوعی تخمیر دیگر که در 44 -

ورآمدن خمیر نان دارای نقش است، ............... دارد.

1( تولید نوعی ترکیب اسیدی فاقد فسفات در انتهای فرایند تخمیر، به دنبال اکسایش ترکیبی نوکلئوتیددار ـ تفاوت

2( تولید نوعی مولکول گازی که گیرندهء نهایی الکترون در زنجیرهء انتقال الکترون تنفس هوازی محسوب می‌شود ـ شباهت

3( تولید محصولات آن طی واکنش‌های مختلف و به صورت مرحله‌به‌مرحله ـ تفاوت

4( تغییر در ساختار هر نوع مولکول سه‌کربنی فاقد فسفات طی واکنش‌های آن در یاخته ـ شباهت

کدام گزینه، عبارت زیر را به درستی کامل می‌کند؟45 -

»در طی فرایند قندکافت در یک یاختهء پوششی لولهء گوارش، ............... بلافاصله ............... رخ می‌دهد.«

1( مصرف مولکول‌های آب به منظور شکسته‌شدن پیوند بین اتم‌های کربن در ساختار فروکتوز فسفاته ـ بعد از کاهش میزان فسفات‌های 

آزاد داخل مادهء زمینهء سیتوپلاسم

2( تولید نوعی ترکیب دوفسفاته با خاصیت اسیدی ـ قبل از افزایش میزان مولکول‌های آب در ‌یاخته به دنبال تشکیل پیوند فسفات ـ فسفات

3( تولید هر مولکولی که رایج‌ترین منبع تأمین انرژی در یاخته محسوب می‌شود ـ قبل از تولید نوعی ترکیب سه‌کربنه فسفات‌دار

4( تشکیل هر ترکیب کربن‌دار دارای پیوند بین قند و فسفات ـ پس از مصرف نوعی ترکیب دوفسفاته
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چند مورد، در ارتباط با اثر سیانید بر روی یاختهء جانوری، به درستی بیان شده است؟46 -

الف( بر روی واکنش نهایی مربوط به انتقال الکترون‌ها در زنجیرهء انتقال الکترون اثر گذاشته و آن را مهار می‌کند.

ب( با اثر بر روی نوعی کانال پروتئینی موجود در زنجیرهء انتقال الکترون، تولید اکسایشی ATP را مهار می‌کند.

ج( از ترکیب‌شدن پروتون‌ها با یون‌های اکسید موجود در درون میتوکندری و تولید مولکول‌های آب، جلوگیری می‌کند.

د( فعالیت پمپ‌های موجود در زنجیرهء انتقال الکترون را که پروتون‌ها را به فضای بین دو غشای میتوکندری وارد می‌کنند، مختل می‌کند.

4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1

در حد فاصل تولید ترکیب سه‌کربنی دوفسفاته در فرایند قندکافت تا تولید اولین ترکیب پایدار در فرایند چرخه‌ایِ تنفس یاخته‌ای هوازی، 47 -

وقوع کدام گزینه ممکن است؟

1( تولید ترکیبی نوکلئوتیدی به همراه افزایش مقدار فسفات‌های آزاد درون مادهء زمینهء سیتوپلاسم

2( مصرف یون‌های هیدروژن داخل میتوکندری، به منظور ساخت انواعی از ترکیبات دی‌نوکلئوتیدی

3( مصرف انرژی زیستی به منظور درون‌‌بری ترکیبی سه‌کربنه و فاقد فسفات به درون نوعی اندامک غشادار

4( تولید پیش‌مادهء کربن‌دار نوعی آنزیم پروتئینی موجود در گویچه‌های قرمز خون، طی مرحلهء ساخت ترکیبی دوکربنه

هر مولکول حامل الکترون که در فرایندهای تنفس یاخته‌ای در یک یاختهء لولهء پیچ‌خوردهء نزدیک تولید می‌شود، چه تعداد از مشخصه‌‌های 48 -

زیر را دارد؟ 

الف( بخشی از انرژی لازم به منظور عبور یون‌های هیدروژن توسط هر پروتئین غشایی راکیزه )میتوکندری( را تأمین می‌کند.

ب( در زمان تولید، با کاهش‌دادن غلظت نوعی یون، خاصیت اسیدی مادهء زمینهء سیتوپلاسم را کاهش می‌دهد.

ج( به کمک گروهی از مولکول‌های زیستی، اکسایش یافته و سبب کاهش نوعی ترکیب آلی می‌شود.

د( انرژی زیادی را ذخیره کرده و نوعی گروه معدنی به صورت متصل به مولکول قندی دارد.

۱ )۴ 	 ۲ )3 	 ۳ )۲ 	 ۴ )۱

کدام گزینه عبارت زیر را به درستی تکمیل می‌کند؟49 -

که  مولکولی   ............... بافت عصبی،  پشتیبان  یاختهء  در یک  میتوکندری  در غشای درونی  الکترون موجود  انتقال  زنجیرهء  »طی عملکرد 

الکترون‌های ............... را دریافت می‌کند، ............... .«

1( اولین ـ NADH ـ تنها در تماس با بخش آب‌گریز فسفولیپیدهای غشای درونی میتوکندری قرار دارد 

+H از خود، از میزان فسفات‌های بخش داخلی میتوکندری می‌کاهد  FADH2 ـ با عبور یون‌های 2( آخرین ـ

3( آخرین ـ NADH ـ همواره در تماس با هر دو لایهء غشای درونی قرار داشته و به ازای هر مولکول NADH، دو الکترون دریافت می‌کند 

O2 در تنفس یاخته‌ای، الکترون‌های بیش از یک حامل الکترون را دریافت می‌کند  FADH2 ـ به ازای مصرف هر مولکول 4( اولین ـ

با توجه به انواع تخمیرهای مطرح‌شده در فصل 5 دوازدهم، کدام گزینه، عبارت زیر را به درستی تکمیل می‌کند؟50 -

»همهء ترکیبات نوکلئوتیدی ............... در طی این فرایندها از نظر ............... با یکدیگر ............... هستند.«

1( مصرف‌شده ـ تعداد حلقه‌های قندی ـ متفاوت

2( تولیدشده ـ یک نوع باز آلی موجود در ساختار خود ـ مشابه

3( تولیدشده ـ تعداد الکترون‌های موجود در ساختار خود ـ مشابه

4( مصرف‌شده ـ تغییر در میزان تعداد کربن‌های یک ترکیب به دنبال تولید خود ـ متفاوت
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در ارتباط با یک یاختهء جانوری، کدام گزینه برای تکمیل عبارت زیر نامناسب است؟51 -

»ترکیبی که از ............... تشکیل شده است و در روند تنفس یاخته‌ای تولید و یا مصرف می‌شود، در صورتِ ............... .«

1( دو نوکلئوتید ـ کاهش، همواره با دریافت فقط دو الکترون، خنثی می‌گردد 

2( دو نوکلئوتید ـ اکسایش، همواره در محل حضور رناتن‌ها اکسایش می‌یابد 

3( یک نوکلئوتید ـ مصرف، می‌تواند فعالیت آنزیم‌هایی در خارج از فرایند تنفس یاخته‌ای را تغییر دهد 

4( یک نوکلئوتید ـ نیاز، با فعالیت بیش از یک نوع آنزیم در یاخته تولید می‌گردد 

گیاهانی که برای زندگی در آب سازش پیدا کرده‌اند و سایر گیاهانی که فاقد سازگاری جهت زندگی در آب هستند، در شرایط نبود اکسیژن 52 -

محیط، از نظر ............... به یکدیگر شباهت دارند.

1( تولید آدنوزین ‌تری‌فسفات در سیتوپلاسم یاخته‌ها و توان تجمع الکل حاصل از تخمیر

2( کاهش نوعی ترکیب سه‌کربنی در مادهء زمینهء سیتوپلاسم و کاهش مولکول سه‌کربنی در درون راکیزه

3( تغییر در ساختار محصول نهایی فرایند قندکافت و عدم توانایی مقابله با محصول نهایی تولیدشده در تخمیر

 NAD+ 4( انتقال الکترون به گیرندهء نهایی خود در غشای داخلی راکیزه و تولید لاکتات به دنبال تولید

کدام گزینه، در ارتباط با منبع آب مورد نیاز لارو حشرات در دانهء نخود به درستی بیان شده است؟53 -

1( جهت تولید آب مورد نیاز جانور، وجود اکسیژن در محیط دانهء نخود الزامی نیست.

2( کارکرد صحیح اجزای زنجیرهء انتقال الکترون در یاخته‌های لارو، برای تولید آب الزامی است.

3( دریافت الکترون توسط هر محصول نهایی فرایند قندکافت در یاخته‌های بدن لارو حشرات ضروری می‌باشد.

۴( تشکیل هر ترکیب دارای کمبود الکترون در نتیجهء عملکرد زنجیره، برای تولید آن ضروری است.

چند مورد عبارت زیر را دربارهء یاختهء مخاط معدهء انسان به طور صحیح تکمیل می‌کند؟54 -

»با توجه به زنجیرهء انتقال الکترون غشای درونی راکیزه، هر مولکول آلی که ............... می‌شود، به طور حتم ............... .«

الف( توسط الکترون‌های NADH دچار کاهش ـ با هر دو لایهء فسفولیپیدی ساختار این غشا تماس دارد

ب( موجب تولید رایج‌ترین شکل انرژی زیستی یاخته ـ واجد بخش پروتئینی در بخش داخلی اندامک است

ج( هر الکترون در نهایت به آن ختم ـ در سمتی از غشا که خاصیت اسیدی بیشتری دارد به یون اکسید تبدیل می‌شود

FADH2 دچار کاهش ـ  مستقیماً توسط مولکول حامل الکترون حاصل از اولین بخش تنفس یاخته‌ای نیز کاهش می‌یابد د( توسط الکترون‌های

3 )4 	2 )3 	1 )2 1( صفر	

چند مورد عبارت زیر را در ارتباط با آنزیمی که با مصرف کراتین فسفات، آدنوزین تری‌فسفات می‌سازد؛ به طور نامناسب تکمیل می‌کند؟55 -

»هر پیش‌ماده‌ای که در ساختار خود ............... می‌باشد، در جایگاه فعالی قرار می‌گیرد که جزئی از جایگاه‌های فعالِ ............... در ساختار 

آنزیم تلقی می‌شود.«

ب( دارای فسفات ـ بزرگ 		 الف( فاقد فسفات ـ کوچک

د( فاقد کربن ـ کوچک 		 ج( دارای کربن ـ بزرگ

4( چهار 3( سه	 2( دو	 1( یک	
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زیست‌شناسی یازدهم: زیست‌شناسی )2(: صفحات 53 تا 78

با توجه به مطلب کتاب درسی، چند مورد دربارهء هر پیک شیمیایی که بین یاخته‌هایی با فاصلهء حداکثر چند یاخته ارتباط برقرار می‌کند، 56 -

صحیح است؟

الف( پس از خروج از یاختهء سازنده، ابتدا به مایع بین ‌یاخته‌ای وارد می‌شود.

ب( فقط در سطح یاخته‌های پس‌همایه‌ای دارای گیرنده است.

ج( مولکول‌)هایی( با عملکرد اختصاصی در تولید آن نقش دارند.

د( همواره توسط یاخته‌هایی با توانایی هدایت پیام عصبی ساخته می‌شود.

4( چهار 3( سه 	 2( دو 	 1( یک 	

کدام مورد برای تکمیل عبارت زیر مناسب است؟57 -

»به طور معمول در بدن انسان، نوعی پیک شیمیایی دوربرد که از بیش از یک اندام ترشح می‌شود، ............... را افزایش می‌دهد.«

1( در همهء یاخته‌های دستگاه عصبی مرکزی، میزان تجزیهء گلوکز و انرژی در دسترس یاخته

2( با اثر بر یاخته‌های پوششی مخاط روده، جذب نوعی یون مؤثر در روند انعقاد خون و تشکیل لخته

3( در گروهی از یاخته‌های مغز قرمز استخوان، استفاده از ویتامین جذب‌شده به کمک فاکتور داخلی معده

4( با اثر بر یاخته‌های دیوارهء مجاری تنفسی دارای غضروف، مقدار هوای واردشده به شش‌ها در یک دم عادی

کدام گزینه به منظور تکمیل عبارت مقابل مناسب است؟ »در بدن انسان، هر لنفوسیت سالمی که از خون خارج می‌شود، ............... هر 58 -

لنفوسیت سالمی که به خون وارد می‌شود، ............... .«

1( همانند ـ در پی تقسیم یاخته‌های بنیادی در مغز استخوان ایجاد شده است 

2( همانند ـ دارای مولکول‌های پروتئینی مختلفی در سطح خود می‌باشد 

3( برخلاف ـ توانایی شناسایی عوامل غیرخودی از عوامل خودی را دارد 

4( برخلاف ـ در پی تزریق واکسن، دچار افزایش فعالیت می‌شود 

از هورمون‌های 59 - افزایش ترشح یکی  انسان صادق است که همواره در هنگام  با هر غده‌ای در بدن  ارتباط  به طور حتم در  کدام عبارت، 

مترشحهء خود، ترشح هورمون دیگری از یاخته‌های درون‌ریز خود را کاهش می‌دهد؟

1( تخریب بعضی از یاخته‌های درون‌ریز آن توسط دستگاه ایمنی، می‌تواند منجر به کاهش pH خون شود.

2( هورمون‌های خود را از دو بخش مستقل و دارای ساختار متفاوت به خون ترشح می‌کند.

3( در آغاز واکنش‌های آبکافت )هیدرولیز( پروتئین‌های رژیم غذایی، فاقد نقش است.

4( در مجاورت یاخته‌های تولید‌کنندهء هورمون سکرتین در رودهء باریک قرار دارد.

در خصوص همهء غدد درون‌ریز در یک مرد بالغ که فقط بعضی از هورمون‌های مترشحه از آن‌ها در فرایندهای دستگاه تولیدمثل نقش دارند، 60 -

کدام مورد صحیح است؟

1( به طور مستقیم با تنظیم میزان گلوکز خوناب از طریق هورمون‌های خود، بدن را برای پاسخ به شرایط تنش آماده می‌کنند.

2( می‌توانند با تولید هورمون‌)هایی( دارای گیرنده در کلیه، بازجذب آب و یون)ها( و به دنبال آن فشار خون را افزایش دهند.

3( می‌توانند هورمون‌های تولیدشده در یاخته‌های عصبی را با عبور از سد خونی مغزی به خون وارد کنند.

4( می‌توانند ترشح هورمون‌های خود را تحت تأثیر هورمون‌های مترشحه از سایر غدد تنظیم نمایند.
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چند مورد عبارت زیر را به نادرستی تکمیل می‌کند؟61 -

»به طور معمول هر ............... .«

الف( لنفوسیت موجود در خون با فعالیت خود، باعث افزایش فعالیت یاخته‌های بیگانه‌خوار می‌شود 

ب( لنفوسیت تولیدشده در مغز استخوان برای بالغ‌شدن نیاز به برخورد با پادگن‌های عامل بیگانه دارد 

ج( یاختهء ترشح‌کنندهء هیستامین با فعالیت بیگانه‌خواری سبب افزایش فعالیت آنزیم‌های لیزوزومی می‌شود 

د( یاختهء بیگانه‌خواری که سبب فعال‌شدن برخی لنفوسیت‌ها می‌شود، بخشی از عامل بیگانه را در سطح خود قرار می‌دهد 

4 )4 	 3 )3 	 2 )2 	 1 )1

کدام گزینه برای تکمیل عبارت زیر مناسب است؟62 -

»هر نوع پروتئین دفاعی موجود در بدن انسان که می‌تواند ............... .«

۱( منافذی بر سطح میکروب‌های بیماری‌زا ایجاد کند، پیش از تشکیل حلقه به غشای آن‌ها متصل می‌گردد 

٢( توسط یاخته‌های دفاع اختصاصی ترشح شود، بیگانه‌خواری را با فعال‌سازی درشت‌خوار‌ها افزایش می‌دهد 

3( از لنفوسیت‌های T به جریان خون ترشح شود، نقش مهمی در مبارزه علیه یاخته‌های سرطانی بر عهده دارد 

٤( در دومین خط از دستگاه ایمنی فعالیت کند، با تأثیر بر یاختهء خودی مانع از گسترش عامل بیماری‌زا می‌شود 

با توجه به یاخته‌های ایمنی مطرح‌شده در کتاب درسی، کدام عبارت، فقط دربارهء بعضی از یاخته‌های خونی ساخته‌شده در مغز استخوان 63 -

صادق است که با داشتن هسته‌ای بیضی‌شکل و سیتوپلاسم بدون دانه، فاقد توانایی عبور از نقاط وارسی چرخهء یاخته‌ای هستند؟

۱( در عملکرد گروهی دیگر از یاخته‌های ایمنی، در خارج از خون نقش دارند.

۲( فاقد توانایی ایجاد نوعی پاسخ ایمنی یکسان، نسبت به عوامل بیماری‌زا هستند.

3( با وارد‌کردن آنزیمی به یاخته‌های سرطانی، باعث مرگ برنامه‌ریزی‌شدهء این یاخته‌ها می‌شوند.

٤( بخشی از مولکول‌های ذخیره‌کنندهء اطلاعات وراثتی خود را در سیتوپلاسم بدون دانهء خود قرار می‌دهند.

چند مورد برای تکمیل عبارت زیر مناسب است؟64 -

»خطوط مختلف دفاع غیراختصاصی بدن انسان سالم، ............... داشته باشند.«

الف( می‌توانند از نظر دخالت یاخته‌هایی موجود در اندام پوست، به یکدیگر شباهت

ب( می‌توانند از نظر امکان فعالیت کاتالیزورهای زیستی پروتئینی، با یکدیگر تفاوت

ج( نمی‌توانند از نظر فعالیت یاخته‌هایی با فضای بین ‌یاخته‌ای اندک، به یکدیگر شباهت

د( نمی‌توانند از نظر وجود انواعی از یاخته‌های بافت پیوندی خون، با یکدیگر تفاوت

٤( ٤ 	 ٣( ٣ 	 ٢( ٢ 	١( ١

لنفوسیت‌های B موجود در گره‌‌های لنفی، وقتی برای نخستین بار با یک آنتی‌ژن مواجه می‌‌گردند، پس از تکثیر و تمایز یاخته‌های حاصل از 65 -

این تکثیر، تعدادی یاختهء فاقد توانایی تقسیم به وجود می‌آورند. کدام گزینه، درباره پروتئینی اختصاصی که توسط این یاخته‌ها تولید می‌شود، 

همواره درست است؟

۱( توسط اطلاعات دنای موجود در هستهء مرکزی یاخته تولید می‌شود.

۲( به دو مولکول پادگنی )آنتی‌ژنی( مربوط به عوامل بیگانه متصل می‌شود.

3( ورود آن به جریان خون با افزایش غلظت فسفات‌های آزاد یاخته همراه است.

٤( در صورت برخورد با آنتی‌ژن حداقل به یک نوع یاختهء زندهء خاص متصل می‌شود.
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در نوعی دیابت که حجم ادرار فرد، به علت اختلال در ترشح نوعی هورمون از اندامی که با پردهء صفاق احاطه شده است، افزایش می‌یابد، 66 -

............... برخلاف ............... قابل انتظار است.

۱( افزایش احتمال اختلال در فعالیت اصلی‌ترین یاخته‌های بافت عصبی مغز ـ کاهش تحریک مرکز تشنگی در هیپوتالاموس

+H و افزایش بازجذب بی‌کربنات در نفرون‌ها ۲( کاهش فعالیت یاخته‌های سیستم ایمنی ـ افزایش میزان ترشح

3( افزایش میزان فشار خون در رگ‌های مربوط به گردش عمومی ‌ـ افزایش احتمال تورم قسمت‌هایی از بدن

۴( افزایش فعالیت یاخته‌های پادار در مجاری سازندهء ادرار ـ افزایش میزان خون‌بهر در بدن

طبق مطالب کتاب درسی در فصل چهارم، هر پیک شیمیایی دوربرد در بدن ............... که به طور مستقیم بر میزان ترشح مواد از نوعی 67 -

غدهء برون‌ریز اثر می‌گذارد، ............... .

1( زنان ـ با عبور از منافذ دیوارهء مویرگ، به جریان خون وارد می‌گردد 

2( مردان ـ از یاخته‌های درون‌ریز پراکنده در اندام به خون وارد می‌شود 

3( زنان ـ در انجام فرایندهای گوارشی پس از ورود غذا، نقش بسزایی دارد 

4( مردان ـ در بیش از یک نوع یاخته در غدهء برون‌ریز گیرنده دارد 

طبق مطالب کتاب درسی، کدام گزینه به درستی در عبارت زیر جای می‌گیرد؟68 -

»در دستگاه ایمنی یک دختر ۲۴ساله در صورت ............... می‌توان بیان کرد، ............... .«

۱( فعال‌شدن نوعی پروتئین محلول در خوناب ـ ممکن است سه مولکول به یک نوع پادتن متصل شده باشد 

۲( ورود عامل بیماری کزاز به بدن و برخورد آن با یاخته‌های ایمنی ـ به طور حتم یاخته‌های حاصل از تقسیم یاختهء خاطره، تمایز پیدا می‌کنند 

3( تزریق سرم حاوی پروتئین‌های دفاعی ـ سرعت تقسیم یاخته‌هایی از دفاع اختصاصی نسبت به قبل افزایش می‌یابد 

۴( بروز پاسخ علیه یاخته‌های بدن ـ تحمل یاخته‌های دفاعی نسبت به عامل ایجادکنندهء بیماری از بین می‌رود 

به طور معمول در یک فرد سالم و بالغ، دو بخش مستقل غدهء فوق کلیه از نظر ............... با هم مشابه و از نظر ............... با یکدیگر متفاوت هستند.69 -

۱( تأثیر بر بازشدن نایژک‌ها ـ تأثیرگذاری مشابه با هورمون گلوکاگون بر میزان قند خون

۲( ترشح هورمون تستوسترون در مردان و زنان ـ ترشح هورمون تضعیف‌کنندهء دستگاه ایمنی

3( افزایش انرژی در دسترس یاخته‌ها هنگام بروز تنش ـ تماس‌داشتن با کپسول کلیه در سراسر خود

4( ترشح هورمون مؤثر در میزان جابه‌جایی مواد در نفرون‌ها ـ تولید پیک شیمیایی توسط یاخته‌هایی با توانایی هدایت پیام عصبی

چند مورد، عبارت زیر را به درستی تکمیل می‌کند؟70 -

در انسان‌های بالغ و سالم، ............... هورمون‌های مترشحه از غده‌ای با ظاهر شبیه تیموس و واقع در ناحیهء گردن ............... .

الف( گروهی از ـ با داشتن ید در ساختار خود، در نمو دستگاه عصبی مرکزی مؤثر هستند 

ب( همهء ـ با افزایش میزان نوعی هورمون محرک مترشحه از هیپوفیز، بیشتر ترشح می‌شوند 

ج( همهء ـ در یاخته‌های موجود در بافت استخوانی متشکل از صفحات و میله‌ها گیرنده دارند

د( گروهی از ـ در صورت ترشح بیش از حد، سبب کاهش میزان ذخیرهء گلیکوژن در کبد می‌شوند 

۴ )۴ 	 ۳ )3 	 ۲ )۲ 	 ۱ )۱
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در بدن انسان سالم و بالغ، در پاسخ ایمنی ثانویه ............... پاسخ ایمنی اولیه ............... .71 -

1( برخلاف ـ لنفوسیت‌های ترشح‌کنندهء پرفورین یا پادتن، به تعداد کم‌تری از لنفوسیت‌های خاطره تولید می‌شوند 

2( همانند ـ برای رسیدن به حداکثر پاسخ ایمنی، بیش از هفت روز زمان از لحظهء برخورد با پادگن نیاز است 

3( نسبت به ـ به دلیل بیشتر تقسیم‌شدن لنفوسیت‌های عمل‌کننده، پاسخ اختصاصی سریع‌تر و قوی‌تر است 

4( در مقایسه با ـ هر یاخته‌ای که برای اولین بار با آنتی‌ژن برخورد می‌کند، از تقسیم مستقیم یاختهء بنیادی حاصل شده است 

با توجه به مطالب کتاب درسی در فصل 5 زیست‌شناسی 2، هر یاختهء بیگانه‌خواری که ............... .72 -

۱( واجد زوائدی مشابه یاخته‌های عصبی است، در فعال‌سازی همهء انواع یاخته‌های ایمنی مستقر در اندام‌های لنفاوی نقش دارد 

۲( در پاسخ التهابی، به ترشح پیک شیمیایی می‌پردازد، به کمک ریبوزوم‌های سطح شبکهء متشکل از لوله‌های به هم پیوسته، لیزوزیم می‌سازد 

3( ژن یا ژن‌های مربوط به ساخت عامل گشادکنندهء مویرگ‌ها را در هستهء خود ذخیره کرده است، همواره خارج از بافت پیوندی خون قرار دارد 

۴( در ساختارهای خوشه‌مانند درون شش‌ها قابل مشاهده است، می‌تواند توسط نوعی پروتئین ترشحی از یاخته‌های دیگر، فعالیت خود را تغییر دهد 

در دستگاه ایمنی یک انسان بالغ، یکی از دلایل ............... است.73 -

1( کاهش کارایی دستگاه دفاعی، ترشح بیش از حد نوعی پیک شیمیایی از غدد فوق کلیوی

2( کاهش پاسخ ایمنی علیه گروهی از عوامل بیگانه، ایجاد نوعی حساسیت در دستگاه ایمنی نسبت به آن‌ها

3( افزایش فعالیت درشت‌خوارهای حبابکی، ترشح اینترفرون نوع 1 از لنفوسیت‌ها

4( افزایش شدت پاسخ ایمنی در برابر عوامل بیگانه، ایجاد نوعی تحمل ایمنی نسبت به آن‌ها

کدام گزینه برای تکمیل عبارت زیر، نامناسب است؟74 -

»در صورت ابتلای پسری تازه‌بالغ به پرکاری ............... بیشتر می‌شود و در صورت ابتلای پسر تازه‌بالغ دیگری به کم‌کاری این بخش ............... 

افزایش خواهد یافت.«

CO2 توسط اغلب یاخته‌های بدن ۱( یاخته‌های درون‌ریز کبد، تبدیل یاخته‌های چربی به انواع دیگری از یاخته‌ها ـ میزان تولید

۲( بخش درون‌ریز پانکراس، گلوکز جابه‌جا‌شده از نوعی شبکهء مویرگی ناپیوسته ـ فعالیت یاخته‌های مکعبی ریزپرزدار در کلیه‌ها

 ـاحتمال بروز اختلال در فعالیت دستگاه تولیدمثلی 3( بخش قشری غدهء فوق کلیه، مقدار مواد خارج‌شده از خون موجود در شبکه‌)های( مویرگی مرتبط با نفرون 

4( غدهء ترشح‌کنندهء هورمون رشد، میزان تراکم بافت استخوانی در بخش‌هایی از بدن ـ مقدار نوعی هورمون آزادکنندهء هیپوتالاموسی

کدام گزینه دربارهء بدن انسان عبارت مقابل را به نادرستی تکمیل می‌کند؟ »به طور معمول ............... یاخته‌هایی که ............... .«75 -

۱( همهء ـ تحت اثر اینترفرون نوع دو فعال می‌شوند، در پی خارج‌شدن یاخته‌هایی با هستهء تکی خمیده یا لوبیایی از خون ایجاد گردیده‌اند 

۲( همهء ـ اینترفرون نوع یک ترشح می‌کنند، پس از آلوده‌شدن با عوامل بیگانه در تقویت واکنش‌های عمومی و سریع دفاعی نقش دارند 

3(  بعضی از ـ تحت اثر اینترفرون نوع یک قرار می‌گیرند، با ترشح پروتئین‌هایی می‌توانند در افزایش مقاومت یاخته‌های دیگر بدن در برابر ویروس‌ها مؤثر باشند 

۴(  بعضی از ـ اینترفرون نوع دو ترشح می‌کنند، با ایجاد منفذ در میکروب‌هایی که براساس ویژگی عمومی‌شان شناسایی شده‌اند، در دفاع از بدن نقش دارند 

کدام گزینه دربارهء غده‌ای در مجاورت دوازدهه و خارج از لولهء گوارش صحیح است؟76 -

1( بخشی از آن‌ که تماس بیشتری با یکی از کلیه‌ها دارد، میزان هورمون بیشتری ترشح می‌کند.

2( هر آنزیمی که توسط بخش‌هایی در بین یاخته‌های درون‌ریز سنتز می‌شود، بلافاصله پس از ورود به دوازدهه فعالیت می‌کند.

3( در هر یاخته از بخش‌های جزایرمانند آن، امکان رونویسی از روی ژن)های( مربوط به ساخت بیش از نوع رناتن وجود دارد.

4( هر مادهء ترشحی از آن‌که در شکستن پیوند‌هایی در گلیکوژن نقش دارد، به گیرندهء مکمل خود در یاخته‌های دیگر بدن متصل می‌شود.
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کدام گزینه، عبارت زیر را به نادرستی تکمیل می‌کند؟77 -

»در یک انسان بالغ، ............... ترشحات بخش ............... غده‌ای که ............... می‌تواند منجر به ............... گردد.«

1( افزایش ـ برون‌ریز ـ در صورت اختلال در آن میزان یون پتاسیم، داخل یاخته‌های عصبی کاهش می‌یابد ـ کاهش خاصیت اسیدی محتویات رودهء باریک

2( کاهش ـ خارجی‌تر ـ در هنگام تنش‌های محیطی به ترشح هورمون می‌پردازد ـ افزایش ترشحات غده‌ای که در استخوانی از کف جمجمه قرار دارد

3( افزایش ـ مرکزی ـ بر روی یکی از اندام‌های ترشح‌کنندهء هورمون تحریک‌کنندهء تقسیم در مغز قرمز استخوان قرار دارد ـ افزایش آب میان‌بافتی

4( کاهش ـ درون‌ریز ـ بر مقدار نوعی پلی‌ساکارید در کبد مؤثر است که این ترکیب در قارچ‌ها نیز وجود دارد ـ افزایش قدرت انقباضی ماهیچه‌های اسکلتی

چند مورد، با توجه به مسیری که هورمون‌ها برای رسیدن به یاخته‌های هدف خود در بدن انسان طی می‌کنند، عبارت زیر را به درستی 78 -

تکمیل می‌کند؟

»در بدن انسانی سالم و بالغ، ............... هورمون‌ها ............... .«

الف( همهء ـ از دریچهء سینی ششی نسبت به دریچهء سینی آئورتی زودتر عبور می‌کنند 

ب( بعضی ـ قبل از این‌که وارد قلب شوند، فعالیت یاختهء هدف خود را تغییر می‌دهند  

ج( همهء ـ پس از تولید در یاختهء هدف از نوعی غشای فسفولیپیدی عبور می‌کنند 

د( همهء ـ پس از ترشح از یاخته‌های سازندهء خود وارد رگی می‌شوند که یاخته‌های سنگفرشی تک‌لایه دارد 

4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1

هیپوتالاموس، هیپوفیز و اپی‌فیز، سه غدهء درون‌ریز در سر به حساب می‌آیند. غده‌ای که نسبت به سایر غده‌ها، در سطح پایین‌تری قرار 79 -

دارد و غده‌ای که در بین دو غدهء دیگر قرار دارد، از نظر ............... هستند.

1( محصور‌بودن در حفرهء کوچک استخوانی در جمجمه، مشابه

2( تأثیر بر تنظیم ترشحات سایر غده‌های درون‌ریز بدن، متمایز

3( داشتن بخش‌هایی با توانایی هدایت و انتقال پیام عصبی، متمایز

4( ایفای نقش در تنظیم نوعی مادهء دفعی مشاهده‌شده در ادرار، مشابه

هورمونی که با ............... باعث ............... با ادغام ریزکیسه‌های ترشحی با ............... یاختهء سازندهء خود، به مایعات بدن وارد می‌شود.80 -

1( ترشح از ناحیهء شکمی ‌ـ تغییر فعالیت یاخته‌هایی در خارج از دستگاه گوارش می‌شود ـ فقط پایانه‌های آکسونی

2( تأثیر بر سخت‌ترین بافت پیوندی بدن ـ تجزیهء مادهء زمینه‌ای آن می‌شود ـ بخشی از غشای

3( تأثیر بر کلیه ـ افزایش بازجذب انواعی از یون‌های مثبت و منفی می‌شود ـ بخشی از غشای

4( ترشح از ناحیهء قفسهء سینه ـ اضافه‌شدن نوعی از گیرنده‌ها به غشای لنفوسیت‌ها می‌شود ـ فقط پایانه‌های آکسونی
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گروه آزمايشــی علـوم تجربـی

مدت تا شماره از شماره تعداد سؤالمواد امتحانیردیف
پاسخ‌گویی

41 دقیقه3081110فیزیک1

41 دقیقه35111145شیمی 2

18 دقیقه20146165زمین‌شناسی3

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in

www.konkur.in
https://t.me/konkur_in


2 صفحه

محل انجام محاسبات
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فیزیک دوازدهم: فیزیک )3(: صفحه‌های 53 تا 76 

نمودار انرژی ـ مکان یک سامانهء جرم ـ فنر که روی سطح افقی بدون اصطکاکی 81 -

نوسان می‌کند، به شکل روبه‌رو است. ثابت فنر در SI کدام است؟  

250 )2 		 25 )1
500 )4 		 50 )3

نمودار جابه‌جایی ـ مکان دو موج عرضی A و B که در یک محیط منتشر شده‌اند، 82 -

به شکل روبه‌رو است. به ترتیب از راست به چپ تندی انتشار موج A چند برابر تندی 

انتشار موج B و توان متوسط موج A چند برابر توان متوسط موج B است؟  

9 ، 2
3

)4 	16
9

 ، 2
3

)3 	9 ،1 )2 	 16
9

،1 )1

بسامد یک موج الکترومغناطیسی600THz است. به ترتیب، طول موج این موج در خلأ چند متر است و این موج 83 -

( / )c m s== ´́3 10
8 در کدام ناحیه از طیف امواج الکترومغناطیسی قرار دارد؟

5، میکروموج 10
7´ - )2 		 5، نور مرئی 10

7´ - )1

2، میکروموج 10
7´ - )4 		 2، نور مرئی 10

7´ - )3

دو آونگ ساده که طول یکی، 9 برابر دیگری است، در یک مکان در حال نوسان هستند. اگر اختلاف تعداد نوسان 84 -

آن‌ها در هر دقیقه برابر 30 باشد، آونگ بلندتر در مدت2min، چند نوسان انجام می‌دهد؟

90 )4 	45 )3 	30 )2 	15 )1
نمودار مکان ـ زمان نوسانگر هماهنگ ساده‌ای به شکل روبه‌رو است. شتاب نوسانگر 85 -

  ( )pp2
10== t در SI کدام است؟ s== 0 7/ در لحظهء

5 3

2
)2 		 5

2
)1

25 3 )4 		 5 )3

12 است. اگر بیشینهء تندی متوسط نوسانگر در یک بازهء زمانی دلخواه 86 - sدورهء تناوب نوسانگر هماهنگ ساده‌ای
3 باشد، تندی متوسط نوسانگر در یک بازهء زمانی ‌6ثانیه‌ای، چند سانتی‌متر بر ثانیه است؟ cm s/ ‌2ثانیه‌ای برابر

4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in

www.konkur.in
https://t.me/konkur_in


3 صفحه

محل انجام محاسبات

ءءآزمون ششم حضوری - دفترچه شماره 2کیزیف

- 87 3 J 1 و J x2 به ترتیب x1 و 70، هنگام عبور از مکان‌های g انرژی جنبشی یک نوسانگر هماهنگ ساده به جرم

، 5 برابر انرژی پتانسیل کشسانی آن در لحظهء  x1 است. اگر انرژی پتانسیل کشسانی نوسانگر در لحظهء عبور از مکان

عبور از مکانx2 باشد، بیشینهء تندی نوسانگر چند متر بر ثانیه است؟

5 10 )4 	5 )3 	10 10 )2 	10 )1
در شکل زیر، چهار آونگ با جرم یکسان از یک طناب افقی آویزان هستند. آونگ A را در راستای عمود بر صفحهء 88 -

شکل از وضع تعادل خارج می‌کنیم تا به نوسان درآید. کدام موارد دربارهء نوسان سایر آونگ‌ها درست است؟ 

الف( هر سه آونگ دچار تشدید شده و به نوسان درمی‌آیند.

ب( آونگ B با کم‌ترین دامنه و آونگ D با بیشترین دامنه به نوسان درمی‌آیند.

پ( فقط آونگ C دچار تشدید شده و به نوسان درمی‌آید و دو آونگ دیگر نوسان نمی‌کنند.

ت( آونگ C در مقایسه با دو آونگ دیگر با دامنهء بزرگ‌تری نوسان می‌کند. 

4( فقط ت 3( فقط پ	 2( الف و ت	 1( الف و ب	
یک دستگاه لرزه‌نگار، موج‌های ‌P و S حاصل از یک زمین‌لرزه را که در فاصلهء 1440کیلومتری از محل لرزه‌نگار رخ 89 -

3 باشد،  5/ /km s 140 دریافت می‌کند. اگر اختلاف تندی انتشار موج‌های P و S برابر sداده است، با اختلاف زمانی

تندی انتشار موج P چند کیلومتر بر ثانیه است؟

8 )4 	9 )3 	4 5/ )2 	4 )1
480 قرار دارد، موجی عرضی با دامنهء90 - N2 که تحت نیروی کشش mm4 و قطر مقطع 3g cm/ در یک طناب به چگالی

4 در حال پیشروی است. اگر در مدت یک دورهء تناوب، مسافت طی‌شده توسط موج 25 برابر مسافت طی‌شده توسط  cm

( )pp == 3 0ثانیه‌ای چند متر بر ثانیه است؟ 01/ یکی از ذره‌های طناب باشد، تندی متوسط ذره‌ای از طناب در یک بازهء زمانی

8 )4 	0 8/ )3 	16 )2 	1 6/ )1

به شکل 91 -  t == 0 لحظهء در  طناب  یک  در  منتشرشده  عرضی  موج  تصویر 

) باشد، کدام  / )--5m s i


روبه‌رو است. اگر سرعت انتشار موج در طناب برابر

مورد دربارهء نقاط M و N نادرست است؟   

2 است. 5/ /m s t برابر s
2

0 12= / t تا
1

0= 1( تندی متوسط ذرهء M در بازهء زمانی
1 است. 5/ /m s t برابر s

2
0 04= / t تا

1
0= 2( اندازهء سرعت متوسط ذرهء N در بازهء زمانی

4 است. cm t برابر s
2

0 16= / t تا s
1

0 04= / 3( اندازهء جابه‌جایی ذرهء M در بازهء زمانی
30 است.  cm t برابر s

2
0 24= / t تا s

1
0 04= / 4( مسافت طی‌شده توسط ذرهء N در بازهء زمانی
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از 92 - 2 را در نقطه‌ای معین و دور  mبا طول موج الکترومغناطیسی سینوسی  الکتریکی یک موج  شکل زیر، میدان 

t جهت میدان  f== 1

2
t نشان می‌دهد. موج، انرژی را در خلاف جهت محور z منتقل می‌کند. در لحظهء == چشمه،‌ در لحظهء0

مغناطیسیِ موج در این نقطه در کدام جهت است؟ ) f بسامد موج برحسب هرتز است.(  

x 1( در جهت محور

x 2( در خلاف جهت محور

y 3( در جهت محور

y 4( در خلاف جهت محور

t به شکل زیر است. در این لحظه، 93 - == 0 تصویر لحظه‌ای فنر بلندی که در آن موج طولی منتشر شده است، در لحظهء

 B و ‌A فاصلهء یکسانی از دو نقطهء M بیشترین جمع‌شدگی رخ داده و نقطهء B بیشترین بازشدگی و در نقطهء A در نقطهء

دارد. چه تعداد از موارد زیر دربارهء این نقاط درست است؟  

الف( اندازهء جابه‌جایی نقطهء A از وضع تعادل خود، بیشینه است.

ب( تندی نقطهء B در این لحظه برابر صفر است.

پ( جابه‌جایی نقطهء M از وضع تعادل خود، صفر است.

ت( اندازهء شتاب نقطهء M ، در این لحظه بیشینه است.

1 )4 	2 )3 	3 )2 	4 )1

144 است. نسبت94 - 2mmW m/ 400 و 2mmW m/ d2 از آن به ترتیب برابر d1 و شدت صوت حاصل از منبعی در فاصلهء

d کدام است؟ 
d
1

2

3

5
)4 	5

3
)3 	 9

25
)2 	25

9
)1

- 95(log / )2 0 3== 14 تغییر می‌کند؟ dBبا رخ‌دادن کدام تغییرات زیر، تراز شدت صوتی

ب( دامنهء موج صوتی 25 برابر شود. 1 برابر شود.	
25

الف( بسامد موج صوتی

ت( فاصله از منبع صوت 80 درصد کاهش پیدا کند. پ( توان چشمهء صوت 96 درصد کاهش پیدا کند.	

4( پ و ت 3( ب و ت	 2( الف و پ 	 1( الف و ب	
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داوطلب گرامی، برای پاسخگویی به سؤال‌های 96 تا 110 از بین سؤال‌های زوج‌درس شروع از دهم و زوج‌درس شروع از یازدهم،
فقط یکی را انتخاب کنید و پاسخ دهید. اگر در آزمون‌های قبلی، در مباحث فیزیک پایه، زوج‌درس فیزیک شروع از دهم را انتخاب کرده‌اید، 
در این آزمون هم مشابه آزمون‌های قبلی، از بین زوج‌درس‌ها، 15 سؤال اول را که از مباحث فصل 2 فیزیک یازدهم است، انتخاب کنید. 
لازم به ذکر است، گزینه‌های درست زوج‌درس‌ها یکسان نیست. حتماً در پاسخ‌برگ مشخص کنید که چه زوج‌درسی را پاسخ می‌دهید.

)برای انتخاب این زوج‌درس، گزینۀ 1 را انتخاب کنید.( زوج‌درس شروع از دهم: فیزیک )2(: صفحه‌های 39 تا �55

80 را فراهم سازد، 96 - mmA1200 نوشته شده است. اگر این باتری جریان الکتریکی ثابتmAh روی یک باتری مقدار

چند دقیقه طول می‌کشد تا خالی شود؟

 9 10
4´ )4 	 9 10

5´ )3 	 1 5 10
4/ ´ )2 	 1 5 10

3/ ´ )1

از هر مقطع یک رسانای اهمی، در حالت اول، در مدت t، به طور خالص تعداد N الکترون آزاد عبور می‌کند. اگر در 97 -

2N الکترون آزاد عبور کند، انرژی الکتریکی مصرفی در رسانا  2t، به طور خالص تعداد حالت دوم، از این رسانا در مدت

در حالت دوم چند برابر حالت اول است؟

8 )4 	4 )3 	2 )2 	1 )1
9 باشد، جریان الکتریکی عبوری از آن چند آمپر است؟98 - W در مدار شکل زیر، اگر توان خروجی منبع نیروی محرکه

3 )1
 1 5/ )2

 0 75/ )3
�6 )4

- 99 B 20-- و کرهء mmC در شکل زیر، دو کرهء رسانای مشابه روی پایه‌های عایقی قرار دارند. بار الکتریکی کرهء A برابر
بدون بار الکتریکی است. با وصل‌شدن کلید K، در مدت4ms دو کره به تعادل الکتریکی می‌رسند. در این مدت، جریان 

الکتریکی متوسط عبوری از سیم واصل دو کره چند میلی‌آمپر و در چه جهتی است؟

A به کرهء B 2( 5، از کرهء 		 B به کرهء A 1( 5، از کرهء
B به کرهء A 2، از کرهء 5/ )4 	A به کرهء B 2، از کرهء 5/ )3

یک مفتول از جنس طلا به شعاع مقطع r دارای یک روکش یکنواخت آلومینیمی به ضخامت d است. اگر مقاومت 10 -0

2 و مقاومت ویژهء آلومینیم 4 10
8/ .´́ -- WWmکدام است؟ )مقاومت ویژهء طلا dr الکتریکی مفتول و روکش آن برابر باشد،

3 است.( 10
8´́ -- WW.m

4 )4 	 1
4

)3 	2 )2 	 1
2

)1
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6 صفحه

محل انجام محاسبات

ءءآزمون ششم حضوری - دفترچه شماره 2کیزیف

 دو سیم مسی هم‌جرم A و B به طور جداگانه به اختلاف پتانسیل یکسان و ثابتی وصل هستند. اگر شعاع مقطع سیم n ،A برابر10 -1
شعاع مقطع سیم B باشد، در مدت معین، گرمای تولیدشده توسط سیم A، چند برابر گرمای تولیدشده توسط سیم B است؟

 n4 )4 	 1

4n
)3 	 n2 )2 	 1

2n
)1

2 را نشان می‌دهد. کار انجام‌شده توسط منبع نیروی محرکه روی هر کدام10 -2 5/ Aدر مدار شکل زیر،  آمپرسنج آرمانی 
 ( / )e C== ´́ --

1 6 10
19 از الکترون‌های عبوری از آن چند ژول است؟

 8 10
18´ - )1

 8 10
20´ - )2

 2 10
17´ - )3

� 2 10
19´ - )4

3R برسد، عددی که ولت‌سنج آرمانی نشان می‌دهد، 10 -3 در مدار شکل زیر، اگر مقاومت الکتریکی پتانسیومتر از R به
۲ برابر می‌شود. مقاومت درونی منبع نیروی محرکه چند برابر R است؟

 1
3

)2 		 3 )1

� 2
3

)4 		  3
2

)3

نمودار جریان الکتریکی عبوری از دو مقاومت A و B برحسب اختلاف پتانسیل دو سر آن‌ها به شکل زیر است. 10 -4
اگر دو مقاومت به اختلاف پتانسیل یکسانی وصل باشند، در یک بازهء زمانی معین، انرژی مصرفی مقاومت A، چند برابر 

انرژی مصرفی مقاومت B است؟
1

3
)2 		 3 )1

�1
9

)4 		 9 )3

10 است. اگر رسانای )1( 10 -5 V ،A شکل زیر، قسمتی از یک مدار الکتریکی را نشان می‌دهد. پتانسیل الکتریکی نقطهء
3 انرژی الکتریکی دریافت کند، پتانسیل الکتریکی نقطۀ B چند ولت است؟ kJ در هر دقیقه

30 )۲ 		 20 )۱
�-20 )4 		 -10 )3

800 نوشته شده است. اگر این وسیله در هر شبانه‌روز 4 ساعت 10 -6 W 220 و V بر روی یک وسیلهء برقی مقدارهای
165 وصل باشد، بهای برق مصرفی آن در یک ماه )30 روز( برحسب تومان کدام است؟ )مقاومت  Vبه اختلاف پتانسیل

الکتریکی وسیله، ثابت و بهای هر کیلووات‌ساعت انرژی مصرفی ۵۰ تومان است.(
2700 )4 	270 )3 	4800 )2 	480 )1
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7 صفحه

محل انجام محاسبات

ءءآزمون ششم حضوری - دفترچه شماره 2کیزیف

، یک بار جریانI1 و بار دیگر جریانI2 عبور می‌کند. 10 -7 ee در یک مدار تک‌حلقۀ تک‌باتری، از باتری با نیروی محرکهء
اگر توان خروجی باتری در دو حالت برابر باشد، مقاومت درونی باتری کدام است؟

 2

2 1

e
I I+

)4 	 e
I I
2 1

+
)3 	 2

2 1

e
| |I I-

)2 	 e
| |I I
2 1

-
)1

10 به10 -8 W 2 برسد، توان خروجی آن از A 1 به A در یک مدار تک‌حلقۀ تک‌باتری، اگر جریان عبوری از باتری از
16 می‌رسد. از این باتری جریان چند آمپر عبور کند تا توان خروجی آن بیشینه شود؟ W

 3 25/ )4 	3 )3 	 2 5/ )2 	 1 5/ )1

نمودار اختلاف پتانسیل دو سر دو باتری A و B برحسب جریان عبوری از آن‌ها به شکل 10 -9
روبه‌رو است. بیشینهء توان خروجی باتری A چند برابر بیشینهء توان خروجی باتری B است؟

 2
3

)2 		  3
2

)1

� 8
3

)4 		  3
8

)3

در مدار شکل زیر، در حالت اول فقط کلیدK1 و در حالت دوم فقط کلیدK2 وصل است. اگر در هر دو حالت توان 11 -0
خروجی باتری یکسان باشد، مقداری که ولت‌سنج آرمانی نشان می‌دهد، در حالت دوم چند برابر حالت اول است؟

 3
2

)2 		  2
3

)1

 9
4

)4 		  4
9

)3
�

داوطلب گرامی، اگر در آزمون‌های قبلی، در مباحث فیزیک پایه، زوج‌درس فیزیک شروع از یازدهم را انتخاب کرده‌اید، در این آزمون هم 
مشابه آزمون‌های قبلی، از بین زوج‌درس‌ها، 15 سؤال دوم را که از مباحث فصل 2 فیزیک دهم است، انتخاب کنید.

)برای انتخاب این زوج‌درس، گزینۀ 2 را انتخاب کنید.( �	 زوج‌درس شروع از یازدهم: فیزیک )1(: صفحه‌های 23 تا 52

کدام‌یک از عبارات زیر درست است؟96 -
الف( ذرات جسم جامد در مکان معینی نسبت به هم قرار گرفته و فاقد حرکت هستند.

ب( شیشه یک جامد آمورف است.
35 است. Å پ( فاصلهء میانگین مولکول‌های هوا در شرایط معمولی در حدود

ت( جامدهای بلورین با دریافت گرما، حالت خمیری به خود می‌گیرند و به مرور ذوب می‌شوند.
4( پ و ت  3( الف و ت	 2( ب و پ	 1( الف و ب	
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محل انجام محاسبات

ءءآزمون ششم حضوری - دفترچه شماره 2کیزیف

- 97 ،A و ارتفاع استوانهء B 4 برابر چگالی استوانهء ،A روی سطح افقی قرار دارند. چگالی استوانهء B و A دو استوانهء توپر
 A باشد، فشار ناشی از استوانهء B 2 برابر شعاع مقطع استوانهء ،A است. اگر شعاع مقطع استوانهء B 3 برابر ارتفاع استوانهء

روی سطح افقی چند برابر فشار ناشی از استوانهء B روی این سطح است؟
1

3
)4 	3 )3 	 1

12
)2 	12 )1

13 و98 - 6
3/ /g cm 5 است. این فشار چند سانتی‌متر جیوه است؟ )چگالی جیوه 44/ bar فشار گاز درون مخزنی

g است.( N kg== 10 /

400 )4 	250 )3 	40 )2 	25 )1

9 پایین‌تر می‌رود. اگر 99 - m 0 است، از عمقh1 از سطح آب یک دریاچه 9
2/ cm شناگری که مساحت پردهء گوش او

105، چگالی  Paچند متر است؟ )فشار هوای محیط h1 با این کار نیروی وارد بر پردهء هر گوش‌ او 80 درصد افزایش یابد،

g است.( N kg== 10 / 1 و 3g cm/ آب

11 25/ )4 	 2 5/ )3 	 1 25/ )2 	1 )1
نمودار تغییرات فشار بر‌حسب عمق مایعی از سطح آزاد آن، به شکل زیر است. اگر یک ظرف استوانه‌ای را تا ارتفاع10 -0

 ( / )g N kg== 10 30 از این مایع پر کنیم، اختلاف فشار سطح و کف مایع چند پاسکال است؟ cm
750 )1

 7 5/ )2
500 )3

5 )4

1- 10 240 g20 آب ریخته شده است. اگر روی آب 2cm تا ارتفاع ‌15سانتی‌متری از یک ظرف استوانه‌ای به سطح مقطع

و  1 3g cm/ 105، چگالی آب Pa افزایش می‌یابد؟ )فشار هوا پیمانه‌ای در کف ظرف چند درصد  بریزیم، فشار  روغن 

g است.( N kg== 10 /

80 )4 	40 )3 	20 )2 	8 )1

46kPa است. کدام مورد دربارهء فشار 10 -2 70 و kPaفشار هوا در ارتفاع‌های 3 و 6 کیلومتری از سطح زمین به ترتیب

) برحسب کیلوگرم بر مترمکعب، در ارتفاع 9کیلومتری از سطح زمین  )rr هوا )P( برحسب کیلوپاسکال و چگالی هوا

( / )g N kg== 10 درست است؟

r <0 8/  ، P < 22 )4 	r <0 8/  ، P > 22 )3 	r =0 8/  ، P < 22 )2 	r =0 8/  ، P > 22 )1

h(m)۰ ۲۰۰

P(kpa)

10
2

10
2

6*
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محل انجام محاسبات

ءءآزمون ششم حضوری - دفترچه شماره 2کیزیف

34 برسد. 10 -3 cm در یک لولهء ‌Uشکل مقداری جیوه قرار دارد. در یکی از شاخه‌های لوله آن‌قدر آب می‌ریزیم تا ارتفاع آب به

1 است.( 3g cm/ 13 و 6
3/ /g cm اختلاف ارتفاع جیوه در دو شاخه به چند سانتی‌متر می‌رسد؟ )چگالی جیوه و آب به ترتیب

10 )4 	5 )3 	2 5/ )2 	1 25/ )1

در لولهء Uشکل زیر، آب و روغن ریخته شده است. اگر از یک مایع، حجم مساوی با حجم روغن موجود در لوله، 10 -4

3 بالا می‌آید. چگالی مایع اضافه‌شده چند گرم بر  cmدر شاخهء سمت راست بریزیم، سطح روغن در شاخهء سمت چپ

g، چگالی  m s== 10
2/ سانتی‌متر مکعب است؟ )سطح مقطع شاخهء سمت راست، 2 برابر سطح مقطع شاخهء سمت چپ، 

0 است.( 8
3/ /g cm 1 و 3g cm/ آب و روغن

0 7/ )1
0 92/ )2
0 96/ )3

0 72/ )4

8 است. چگالی مایع چند واحد SI است؟ )چگالی جیوه10 -5 cmHg در شکل زیر، فشار پیمانه‌ای گاز محبوس در لوله

13 است.( 6
3/ /g cm

	2 72/ )1
2720 )2
3 2/ )3

3200 )4

در شکل زیر، بـارومتر )جوسنج( جیوه‌ای در سطـح تراز دریا قرار دارد. اگر در همین شـرایط به جای جیوه از 10 -6

1 چـگالی جیوه است، استـفاده کنیم، فشار در انتـهای بستـهء لولـه چند کیـلوپاسکـال تغییر 
5
مایعی که چگالی آن

 ( , )/ / m ,g N kg kg P cmHg 10 13600 75
3

0rr
½¼Ã]

== == می‌کند؟

	 54 4/ )1
 88 4/ )2

 40 )3
4( صفر 

50 cm
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در شکل روبه‌رو، لولهء Uشکل محتوی حجم مساوی از آب و روغن است. فشار 10 -7

g، چگالی آب m s== 10
2/ پیمانه‌ای هوای درون ریهء شخص چند کیلوپاسکال است؟ )

0 است.(  8
3/ /g cm 1 و چگالی روغن 3g cm/

12 )1
-12 )2
1 2/ )3

-1 2/ )4

hh کدام است؟10 -8
2

1

1 برابر فشار پیمانه‌ای مخزن گاز B باشد، نسبت 5/ ،A در شکل زیر، اگر فشار پیمانه‌ای مخزن گاز

1

2
)1

2

3
)2

3

2
)3

2 )4

در شکل )1( جسمی درون مایعی به چگالیrr1 غوطه‌ور و در شکل )2( همان جسم بر روی سطح مایعی به چگالی10 -9

F2 باشد، کدام مقایسه درست است؟ rr2 شناور است. اگر نیروی شناوری وارد بر جسم در این دو شکل به ترتیبF1 و

F F
1 2

=  ،r r
1 2

> )1
F F
1 2

=  ،r r
1 2

< )2
F F
2 1

>  ،r r
1 2

> )3
F F
2 1

>  ،r r
1 2

< )4

0 را نشان می‌دهد. کدام گزارهء زیر 11 -0 2/ N بادکنکی پر از هوا را بر روی یک ترازوی حساس قرار داده‌ایم و ترازو

g، فشار هوای محیط در اطراف بادکنک یکسان است.(  N kg== 10 / درست است؟ )

20 است. g 2( جرم بادکنک و هوای درون آن بیشتر از 20 است.	 g 1( جرم بادکنک و هوای درون آن
4( بسته به شرایط، هر سه گزینه امکان‌پذیر است. 20 است.	 g 3( جرم بادکنک و هوای درون آن کم‌تر از

جيوه جيوه

محيط گازهوا� Aمخزن

گاز Bمخزن

h1

h2
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شیمی: شیمی )3(: صفحه‌های 65 تا 81

واژهء »نیروهای بین مولکولی« را برای توصیف کدام ماده نمی‌توان به کار برد؟11 -1

4( کربن دی‌سولفید 3( سیلیسیم دی‌اکسید	 2( کربونیل سولفید	 1( سیلیسیم تترا‌فلوئورید	

با توجه به جدول زیر که درصد جرمی مواد سازندهء نوعی خاک رس را نشان می‌دهد، در نیم تن از این خاک رس، 11 -2

Na در خاک،  O2 چند گرم از ماده‌ای که باعث سرخ‌فام‌بودن آن می‌شود، وجود دارد و نسبت درصد جرمی MgO به

پس از حرارت‌دیدن آن و تبخیر 30 درصد از آب، کدام است؟

SiO2Alماده O2 3H O2Na O2Fe O2 3MgOو دیگر مواد Au

46درصد جرمی 20/37 74/13 31/1 25/0 96/0 44/0 1/

0 368/ ،480 )4 	0 352/ ،480 )3 	0 368/ ،4800 )2 	0 352/ ،4800 )1

با توجه به شکل‌های زیر که مربوط به دگرشکل‌های کربن است، کدام مطلب درست است؟11 -3

)D()X()A(
1( در جرم یکسان، گرمای آزادشده از سوختن کامل X بیشتر از A است.

2( شکل D، مدل گلوله ـ میلۀ گرافن را نشان می‌دهد که مانند X، سطحی کدر دارد و رسانای جریان برق است.
3( در ساختار X، همهء اتم‌ها با پیوند یگانه به هم متصل شده‌اند.

4( ساختار A جامد کووالانسی با چینش ‌سه‌بعدی و ساختار D جامدی با چینش دوبعدی اتم‌ها را نشان می‌دهد. 

کدام موارد از مطالب زیر درست‌اند؟11 -4

الف( سیلیسیم ساختاری همانند الماس دارد و نقطهء ذوب آن بالاتر است.

ب( رفتار شیمیایی مواد مولکولی به طور عمده وابسته به نوع و قدرت نیروهای بین مولکولی آن‌ها است.

Si بوده و سیلیسیم در طبیعت به حالت خالص یافت نمی‌شود. O-- Si کم‌تر از Si-- پ( آنتالپی پیوند

ت( ماسه از جمله نمونه‌های ناخالص سیلیس به شمار می‌آید.

4( ب ـ ت 3( الف ـ پ	 2( پ ـ ت	 1( الف ـ ب	
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ءءآزمون ششم حضوری - دفترچه شماره 2یمیش

چند مورد از مطالب زیر نادرست است؟11 -5

y الکتریکی در مولکول‌های بارهای  تقارن و توزیع یکنواخت  اتم مرکزی،  ناپیوندی روی   وجود جفت‌الکترون‌های 

چنداتمی را بر هم می‌زند.

y )ساختار لوویس، الکترون‌های درونی اتم‌های سازندهء یک گونه را طوری نمایش می‌دهد که هر اتم )به‌جز هیدروژن 

از قاعدهء هشت‌تایی پیروی کند.

y.هر سه اتم سازنده بر روی یک خط راست قرار دارند ،SCO و SO2  ،CO2  در برخی از مولکول‌های سه‌اتمی مانند

y.احتمال حضور الکترون‌های پیوندی روی هستهء‌ اتم‌ها در مولکول‌های دو‌اتمی، یکسان و متقارن است 

2( دو 		 1( یک

4( چهار 		 3( سه

با توجه به نقشه‌های پتانسیل الکتروستاتیکی داده‌شده، کدام مطلب 11 -6

درست است؟

1( گشتاور دوقطبی مولکول )II( برابر صفر است و در میدان الکتریکی 

جهت‌گیری نمی‌کند.

C باشد که توزیع بار الکتریکی پیرامون اتم‌های مرکزی در آن متقارن است. H
2 4

2( مولکول )I( می‌تواند

3d است.  - d و اتم مرکزی در آن دارای بار جزئی + 3( هر اتم کناری در مولکول )II( دارای بار جزئی

4( مولکول )II( می‌تواند ترکیب هیدروژن‌دار نخستین عنصر گروه 13 جدول دوره‌ای باشد. 

چند مورد از مطالب زیر دربارهء مولکول‌های کلروفرم )A(، آب )B( و گوگرد تری‌اکسید )X( درست است؟11 -7

y.با عدد اکسایش این اتم در کربونیل سولفید برابر است A عدد اکسایش کربن در مولکول 

y.همانند هیدروژن سولفید ساختاری خمیده دارد و گشتاور دوقطبی آن بزرگ‌تر از صفر است B مولکول 

y.همانند مولکول‌های متان و آمونیاک، در میدان الکتریکی جهت‌گیری نمی‌کند X مولکول 

y.با یک اتم کلر جایگزین شود، گشتاور دوقطبی مولکول افزایش می‌یابد A اگر اتم هیدروژن در مولکول 

y.روی یک صفحه قرار دارند و بار جزئی اتم مرکزی در این مولکول، مثبت است X هستهء اتم‌های سازندهء مولکول 

2( سه 		 1( دو

4( یک 		 3( چهار 

)I()II(
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تولید 11 -8 به  مربوط  که  داده‌شده  شکل  به  توجه  با 

کدام  است،  خورشیدی  پرتوهای  از  الکتریکی  انرژی 

موارد از مطالب زیر درست‌اند؟ 

الف( آینه‌ها پرتوهای خورشیدی را روی برج گیرنده 

متمرکز می‌کنند.

مادهء  یک  می‌تواند  فناوری  این  در   ‌A شارهء  ب( 

مولکولی یا ترکیب یونی باشد که در گسترهء دمایی

1350C مایع است. 850C تا

 HF پ( شاره‌ای که توربین را به حرکت درمی‌آورد، ماده‌ای است که تفاوت نقطهء ذوب و جوش آن به این تفاوت در

نزدیک است.

به دنبال  را  این فناوری، کاهش ردپای زیست‌محیطی  از  انرژی خورشید منبعی تجدیدناپذیر است و استفاده  ت( 

خواهد داشت.

4( الف ـ ت 3( الف ـ پ	 2( ب ـ ت	 1( الف ـ ب ـ پ	

چند مورد از مطالب زیر دربارهء واکنش تولید نمک خوراکی از عنصرهای سازندهء آن، درست است؟11 -9

y.با تبادل الکترون همراه بوده و پایداری فراورده در آن، بیشتر از واکنش‌دهنده‌ها است 

y.مجموع عدد کوئوردیناسیون کاتیون و آنیون در فراوردهء واکنش برابر 6 است 

y.شعاع اتمی گونهء کاهنده بیشتر از شعاع اتمی گونهء اکسنده است 

y .در شبکهء بلوری فراورده، موقعیت قرارگیری کاتیون‌ها می‌تواند در مرکز مکعب و مرکز وجه‌ها باشد 

4( سه 3( یک	 2( چهار	 1( دو	

از مقایسه‌های داده‌شده 12 -0 از جدول تناوبی عنصرها را نشان می‌دهد، چه تعداد  با توجه به جدول زیر که بخشی 

درست است؟

yD Z M2-- -- -->> >>  شعاع:

yA E Z3 2-- -- -->> >>  چگالی بار:

yX D M>> >>  شعاع اتمی:

yD E M2 2-- -- -->> >>  نسبت بار به شعاع:

4( چهار 3( سه	 2( دو	 1( یک	

گروه171615
دوره 

MEA2
ZDX3
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چند مورد از مطالب زیر درست است؟12 -1

y.در یک ترکیب یونی به شمار یون‌های هم‌نام پیرامون هر یون در شبکهء بلور، عدد کوئوردیناسیون می‌گویند 

y.ترکیب‌های یونی در حالت جامد، مذاب و محلول در آب، رسانای جریان برق هستند 

y در ترکیب‌های یونی فقط بین هر کاتیون و هر آنیون مجاور، نیروی جاذبهء الکتریکی برقرار می‌شود و آن‌ها را کنار 
هم نگه می‌دارد.

y.ترکیب‌های یونی به دلیل داشتن پیوندهای قوی یونی، سخت و چکش‌خوار هستند 
4( سه 3( دو	 2( یک	 1( صفر	

با توجه به عنصرهای مشخص‌شده در جدول داده‌شده، کدام مطلب درست است؟ 12 -2
ترکیب  شبکهء  فروپاشی  آنتالپی  کم‌ترین   )1
دو  به  مربوط  عنصرها،  این  واکنش  از  حاصل 

عنصر D و G است.
2( نیروی جاذبه بین یون‌ها در ترکیب حاصل از G و Z کم‌تر از ترکیب حاصل از D و J است.

3( نقطهء ذوب ترکیب حاصل از واکنش عنصرهای Z و M بیشتر از ترکیب حاصل از واکنش عنصرهای D و E است.
4( تفاوت آنتالپی فروپاشی شبکهء بلور ترکیب‌های RJ و RQ، بیشتر از این تفاوت در ترکیب‌های RQ و RM است. 

کدام مطلب درست است؟12 -3
1( مقایسهء نقطهء ذوب منیزیم فلوئورید و سدیم اکسید، وارونهء مقایسهء نسبت شمار کاتیون به آنیون در آن‌ها است.
2( در نقشهء پتانسیل الکتروستاتیکی کربونیل سولفید، اتمی با کم‌ترین شعاع اتمی با رنگ آبی نشان داده می‌شود.

3( آنتالپی فروپاشی شبکهء بلور پتاسیم برمید از سدیم فلوئورید کم‌تر و از آنتالپی فروپاشی شبکهء بلور سدیم کلرید، 
بیشتر است.

4( بیشترین چگالی بار یون پایدار در عنصرهای دورهء سوم، متعلق به عنصری با 5 الکترون ظرفیتی است. 

چه تعداد از موارد داده‌شده، جملهء زیر را به درستی تکمیل می‌کند؟12 -4
»............... در مقایسه با ............... ، ............... است، زیرا ............... .«

الف( آنتالپی فروپاشی شبکهء بلور MgO ـ NaCl ـ بیشتر ـ مقدار بار الکتریکی یون‌های سازندهء آن بیشتر است
N2 ـ بیشتر ـ نیروهای جاذبهء میان ذره‌های آن قوی‌تر است ب( گسترهء دمایی مایع‌بودن HF ـ 

--S2 ـ بیشتر ـ شعاع آن کوچک‌تر است ++Ca2 ـ  پ( چگالی بار
ت( شعاع اتمی Mg ـ Na ـ کم‌تر ـ جاذبهء هسته بر الکترون‌های آن بیشتر است

4( چهار 3( سه	 2( دو	 1( یک	
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در ظرفی مخلوطی از سدیم کلرید و سدیم اکسید جامد وجود دارد. اگر انرژی لازم برای فروپاشی کامل شبکهء بلور این 12 -5

Na در مخلوط نهایی )پس از فروپاشی کامل شبکهء بلورها(‌ به تقریب کدام  g++ ( دو ترکیب‌ در مخلوط برابر باشد، درصد مولی(

است؟ )آنتالپی فروپاشی شبکهء بلور سدیم کلرید و سدیم اکسید را به ترتیب 780 و 2496 کیلوژول بر مول در نظر بگیرید.(

60 )4 	55 3/ )3 	47 1/ )2 	30 )1
داوطلب گرامی، برای پاسخ‌گویی به سؤال‌های ۱۲۶ تا ۱۴۵ از بین سؤال‌های زوج‌درس شروع از دهم و زوج‌درس شروع از یازدهم،

فقط یکی را انتخاب کنید و پاسخ دهید. اگر در آزمون‌های قبلی، در مباحث شیمی پایه، زوج‌درس شیمی شروع از دهم را انتخاب کرده‌اید، 
در این آزمون هم مشابه آزمون‌های قبلی، از بین زوج‌درس‌ها، 20 سؤال اول را که از مباحث شیمی یازدهم است، انتخاب کنید. لازم به ذکر 

است، گزینه‌های درست زوج‌درس‌ها یکسان نیست. حتماً در پاسخ‌برگ مشخص کنید که چه زوج‌درسی را پاسخ می‌دهید.

زوج‌درس شروع از دهم: شیمی )2(: صفحه‌های 39 تا 70   )برای انتخاب این زوج‌درس، گزینهء 1 را انتخاب کنید.(

در برج تقطیر نفت خام، از بالا به پایین، دما ............... می‌یابد و از قسمت‌های بالاتر برج، مولکول‌هایی با ............... 12 -6
بیشتر خارج می‌شوند.

4( افزایش ـ فرّاریت 3( کاهش ـ گران‌روی	 2( افزایش ـ گران‌روی	 1( کاهش ـ فرّاریت	

7- 12( , : . )H C g mol== == --
1 12

1 کدام مطلب دربارهء دومین عضو خانوادهء آلکین‌ها، نادرست است؟
1( مقدار اکسیژن مورد نیاز برای سوختن کامل یک مول از آن نسبت به دومین عضو خانوادهء آلکن‌ها، کم‌تر است.

0 است. 6/ 2( نسبت شمار جفت‌الکترون‌های ناپیوندی به پیوندی در فراوردهء حاصل از واکنش کامل آن با برم، برابر
C در ساختار آن، نصف شمار این پیوندها در ساختار نفتالن است. H- 3( شمار پیوندهای

2 برابر جرم مولی ساده‌ترین هیدروکربن است.  5/ 4( جرم مولی آن

4 لیتر گاز هیدروژن در شرایط STP به طور کامل واکنش داده و به 2، ‌2ـ دی‌متیل پنتان 12 -8 48/ m گرم از یک آلکن با
( , : . )H C g mol== == --

1 12
1 تبدیل می‌شود. m کدام است و کدام ساختار را می‌توان به آلکن مورد نظر نسبت داد؟

 ،19 6/ )2 	 ،19 6/ )1

 ،22 4/ )4 	 ،22 4/ )3

0 مول از آن به میزان12 -9 02/ 20 به 44 ژول و برای افزایش دمای Cاگر برای افزایش دمای یک گرم از یک آلکن به میزان
17 گرم از  5/ 50 به 154 ژول گرما نیاز باشد، شمار پیوندهای اشتراکی در ساختار این آلکن کدام است و به ازای مصرف C

( , , : . )H C O g mol== == == --
1 12 16

1 این آلکن در واکنش با مقدار کافی آب، چند گرم الکل تولید می‌شود؟
4( 18 ـ 25 	24 5/ 3( 18 ـ  2( 15 ـ 22	 	21 5/ 1( 15 ـ 

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in

www.konkur.in
https://t.me/konkur_in


16 صفحه

محل انجام محاسبات

ءءآزمون ششم حضوری - دفترچه شماره 2یمیش

اگر در ساختار یک هیدروکربن حلقوی با دو حلقهء شش‌ضلعی و 3 پیوند دوگانه، نسبت شمار اتم‌های کربن به 13 -0
0 باشد، کدام موارد از مطالب زیر، در رابطه با این هیدروکربن به یقین درست است؟  75/ شمار اتم‌های هیدروژن برابر

)در ساختار هیدروکربن مورد نظر، پیوند سه‌گانه وجود ندارد.(
C است. H15 الف( فرمول مولکولی آن20

ب( در ساختار آن، دو اتم کربن وجود دارند که به هیچ اتم هیدروژنی متصل نیستند.
پ( شمار اتم‌های هیدروژن در فرمول مولکولی آن، با مجموع شمار اتم‌ها در فرمول مولکولی یک آلکین 6کربنه، برابر است.

CO2 در شرایط STP آزاد می‌شود.  134 لیتر گاز 4/ 0 مول از آن، 5/ ت( بر اثر سوختن کامل
4( پ ـ ت 3( الف ـ پ	 2( ب ـ ت	 1( الف ـ ب	

1 برابر می‌شود. درصد 13 -1 04/ در اثر واکنش کامل مخلوطی حاوی سیکلوهگزان و بنزن با گاز هیدروژن، جرم مخلوط
( , : . )C H g mol== == --

12 1
1 جرمی کربن در مخلوط اولیه به تقریب کدام است؟

89 )4 	87 )3 	85 )2 	83 )1

2- 13( , : . )H C g mol== == --
1 12

1 چند مورد از مطالب زیر درست است؟

y.شمار اتم‌های هیدروژن در نمونه‌هایی به جرم یکسان از 2 ـ پنتن و 1 ـ بوتین، با هم برابر است 

y.جداکردن نمک‌ها، اسیدها و آب از نفت‌ خام، پس از پالایش نفت ‌خام در برج تقطیر صورت می‌گیرد 

y.ـ هگزن دو مایع بی‌رنگ هستند و آن‌ها را به روش شیمیایی نمی‌توان از هم شناسایی کرد‌  هگزان و 1 

y.سوخت هواپیما به طور عمده از نفت سفید که مخلوطی از آلکان‌هاست، تهیه می‌شود 
4( یک 3( دو	 2( سه	 1( چهار	

3- 13( , : . , / . . )O S g mol c J g C== == ==-- -- --
16 32 2 4

1 1 1
Ï¼ºIUH

 با توجه به جدول زیر، کدام مطلب نادرست است؟

)نام سوخت / )kJ g مقدار کربن دی‌اکسید به ازای هر فراورده‌های سوختنگرمای آزادشده
( )g کیلوژول انرژی تولیدشده

48CO2بنزین  ،CO ،H O20 065/

30SO2زغال‌سنگ  ،CO2  ،NO2  ،CO ،H O20 104/

1( استفاده از زغال‌سنگ نسبت به بنزین، سبب تشدید اثر گلخانه‌ای می‌شود.
20 افزایش داد. C 2( با گرمای آزادشده به ازای سوختن 2 گرم بنزین، می‌توان دمای 2 کیلوگرم اتانول را به میزان

1 درصد زغال‌سنگ را گوگرد تشکیل داده باشد، به ازای هر کیلوژول انرژی تولیدشده در سوختن زغال‌سنگ،  5/ 3( اگر
10 میلی‌گرم گوگرد دی‌اکسید تولید می‌شود.

4( تنوع عنصرهای سازندهء بنزین نسبت به زغال‌سنگ، کم‌تر است. 
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چند مورد از مطالب زیر درست است؟13 -4

y انرژی با  به ماده‌ای  بیشتر  انرژی گرمایی  با  از ماده‌ای  انرژی گرمایی دانست که  با مقدار  را می‌توان هم‌ارز   گرما 
گرمایی کم‌تر، جاری می‌شود.

y60، سیب‌زمینی زودتر با محیط )با دمای Cبین تکه‌ای نان و تکه‌ای سیب‌زمینی با جرم و سطح یکسان در دمای 
20( هم‌دما می‌شود. C

y.است Q << 0  در فرایند گوارش و سوخت‌وساز شیر در بدن، با وجود ثابت‌ماندن دما،

y.ظرفیت گرمایی یک ماده، هم‌ارز با گرمای لازم برای افزایش دمای یک گرم از ماده به اندازهء یک درجهء سلسیوس است 
4( چهار 3( سه	 2( دو	 1( یک	

15 را درون 40 گرم آب قرار داده تا به تعادل گرمایی برسند و سپس قطعه فلز را در 13 -5 Cبا دمای A 50 گرم از فلز
0 گرما در محیط از دست دهد، دمای اولیهء آب استفاده‌شده در  4/ kJ 25 قرار می‌دهیم. اگر فلز Cمحیطی با دمای
4 و ظرفیت گرمایی ویژهء قطعهء فلز  1 1J g C. .-- -- این فرایند چند درجهء سلسیوس بوده است؟ )ظرفیت گرمایی ویژهء آب

0 در نظر بگیرید.( 8
1 1/ . .J g C-- -- را

55 )4 	40 )3 	45 )2 	50 )1

چند مورد از مطالب زیر درست است؟13 -6

y پتانسیل مواد انرژی  به تفاوت  25 را می‌توان  Cبا گاز کلر در دمای  گرمای آزادشده در واکنش گاز هیدروژن 
شرکت‌کننده در آن واکنش، نسبت داد.

y علاوه بر تغییر رنگ و تولید رسوب، دادوستد گرما با محیط اطراف نیز جزء‌ ویژگی‌های بنیادی همهء واکنش‌های 
شیمیایی است.

y.اکسایش گلوکز در بدن یک فرایند گرماده است که با کاهش آنتالپی مواد همراه است 

y.شیمی‌دان‌ها تغییر آنتالپی هر واکنش را هم‌ارز با گرمایی می‌دانند که در حجم ثابت با محیط پیرامون دادوستد می‌شود 
4( سه 3( چهار	 2( یک	 1( دو	

DDH واکنش تولید گاز اوزون از گاز اکسیژن است؟13 -7 DDH چه تعداد از فرایندهای زیر، مشابه علامت علامت

yواکنش تبدیل گاز دی‌نیتروژن تترااکسید به گاز نیتروژن دی‌اکسید 

yواکنش فتوسنتز 

yفرازش یخ خشک 

yتولید آمونیاک از گازهای نیتروژن و هیدروژن 
4( چهار 3( سه	 2( دو	 1( یک	
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نمودار روبه‌رو مربوط به واکنش سوختن کامل آلوتروپ‌های طبیعی کربن است. اگر 13 -8

197 کیلوژول انرژی آزاد  1/ از سوختن کامل مخلوطی از الماس و گرافیت به جرم 6 گرم،

 ( . )C g mol== --
12

1 شود، درصد جرمی آلوتروپ پایدارتر در مخلوط اولیه کدام است؟

40 )2 		 20 )1

80 )4 		 60 )3

و 13 -9 از گازهای دی‌نیتروژن تری‌اکسید  لیتر   61 2/ به حجم ازای مصرف کامل مخلوطی  به  آزادشده  مقدار گرمای 

هیدروژن مطابق واکنش )I( کدام است و این مقدار گرما از مصرف چند گرم گاز آمونیاک مطابق واکنش )II( حاصل 

)O N H g mol== == == --
16 14 1

1, , : . می‌شود؟ )حجم مولی گازها در شرایط آزمایش 25 لیتر است و

 
I N O g H g N g H O l H kJ
II NH g O g N
) ( ) ( ) ( ) ( ) ;
) ( ) ( ) (

2 3 2 2 2

3 2 2

1650++ ®® ++ == --
++ ®®

DD
gg H O l H kJ) ( ) ;++ == --2 1530DD

)معادلهء‌واکنش‌ها موازنه شوند.(�

22 44/ 1009 ـ  8/ )4 	44 88/ 1009 ـ  8/ )3 	44 88/ 504 ـ  9/ )2 	22 44/ 504 ـ  9/ )1

C در نظر گرفت؟14 -0 O-- آنتالپی کدام واکنش را می‌توان هم‌ارز با آنتالپی پیوند

  CH g CH OH g3 3( ) OH(g) ( )+ ® )2 	  CH g CH g O g2 2O( ) ( ) ( )® + )1

 CO( ) ( ) ( )g C g O g® +
kÃv¨¼º¼¶ ¸Mo¨

)4 	1
2

1

2
3 2 3

( ) O( ) ( ) ( )CH g CH g O g® + )3

Br به اتم‌های گازی مجزا را از سوختن کامل چند گرم استیلن می‌توان 14 -1 g2( ) گرمای مورد نیاز برای تبدیل 120 گرم

تأمین کرد؟ )فرض کنید 90 درصد گرمای حاصل از سوختن استیلن به مولکول‌های برم می‌رسد.( 

( , , : . , ( ) . )H C Br g mol H Br Br kJ mol== == == ==-- ----1 12 80 192
1 1DD �

2 5 4 2 26002 2 2 2 2C H g O g CO g H O l H kJ( ) ( ) ( ) ( ) ;++ ®® ++ == --DD �

6 4/ )4 	3 2/ )3 	2 88/ )2 	2 592/ )1

3 کیلوژول گرما آزاد شود، تفاوت آنتالپی پیوندهای14 -2 2/ اگر به ازای مصرف 25 میلی‌مول گاز دواتمی در واکنش زیر،

( ( ) , ( ) : . )DD DDH H H H C H kJ mol-- --== == --
436 415

1 C چند کیلوژول بر مول است؟ C-- C---- و C

C H g H g C H g2 4 2 2 6( ) ( ) ( )++ ®® �

266 )4 	308 )3 	154 )2 	133 )1

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in

www.konkur.in
https://t.me/konkur_in


19 صفحه

محل انجام محاسبات

ءءآزمون ششم حضوری - دفترچه شماره 2یمیش

شکل‌های زیر مربوط به یک ترکیب آلی موجود در زردچوبه )ترکیب B( و ایزومری از آن )ترکیب A( است. با 14 -3

 ( ), , : .H C O g mol== == == --
1 12 16

1 توجه به این ساختارها، چند مورد از مطالب زیر درست است؟

y می‌توانند ،A در ترکـیب y و x هر دو گروه 

CH3 باشند. گروه

y در ،B گـروه عـاملی موجـود در ترکیب 

ساختار 2 ـ هپتانون نیز وجود دارد.

y دو ساختار  در   C H-- پیوندهای شمار   

ترکیب برابر است.

y.را کربن تشکیل داده است B 5 جرم ترکیب
6

 

2( دو 		 1( یک

4( چهار 		 3( سه

کدام مقایسه دربارهء بنزآلدهید )A( و 2 ـ هپتانون )B(، نادرست است؟14 -4

B A> 1( نسبت شمار اتم‌های هیدروژن به اکسیژن:

A B=  :C C- 2( شمار پیوندهای

A B> 3( تنوع پیوندهای موجود در ساختار:

 B A> 4( شمار مول‌های گاز اکسیژن مورد نیاز برای سوختن کامل 1 مول:

با توجه به ساختار داده‌شده که مربوط به کلسترول است، کدام مطلب نادرست است؟  14 -5

1( شمار حلقه‌های موجود در ساختار کلسترول، دو برابر نفتالن است.

2( در ساختار کلسترول، 5 نوع پیوند وجود دارد که در شرایط 

C موجود در آن، آسان‌تر از سایر پیوندها شکسته می‌شود. C- یکسان، پیوند

CH2 و CH در ساختار کلسترول به ترتیب برابر با 5، 11 و 7 است.  ،CH3 3( شمار گروه‌های

4( مولکول کلسترول نسبت به آلکان هم‌کربن خود، 10 اتم هیدروژن کم‌تر دارد.

)A ترکیب آلی موجود در زردچوبه )ترکیب
)B ترکیب(
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داوطلب گرامی، اگر در آزمون‌های قبلی، در مباحث شیمی پایه، زوج‌درس شیمی شروع از یازدهم را انتخاب کرده‌اید، در این آزمون هم مشابه 
آزمون‌های قبلی، از بین زوج‌درس‌ها، 20 سؤال دوم را که از مباحث شیمی دهم است، انتخاب کنید. 

زوج‌درس شروع از یازدهم: شیمی )1(: صفحه‌های 34 تا 69   )برای انتخاب این زوج‌درس، گزینهء 2 را انتخاب کنید.(
چند مورد از مطالب زیر دربارهء گازهای نجیب، درست است؟12 -6

y.جدول دوره‌ای تعلق دارند و در طبیعت به شکل تک‌اتمی یافت می‌شوند p به دستهء 

y.بیرونی‌ترین لایهء الکترونی اشغال‌شدهء آن‌ها، به طور کامل پر است 

y شمار عناصر بین گازهای نجیب دوره‌های سوم و چهارم برابر با شمار عناصر بین گازهای نجیب دوره‌های چهارم و 
پنجم جدول دوره‌ای است.

y.است n l++ == 4 n دو برابر شمار الکترون‌ها با l++ == 5  در چهارمین عضو آن‌ها، شمار الکترون‌ها با
4( یک 3( دو	 2( سه	 1( چهار	

در دورهء سوم جدول تناوبی، اختلاف شمارهء گروه عنصرهایی با یک الکترون جفت‌نشده در آرایش الکترون ـ نقطه‌ای، 12 -7
چند برابر اختلاف شمارهء گروه عنصرهایی با سه الکترون جفت‌نشده در آرایش الکترون ـ نقطه‌ای است؟

 6 )4 	4 )3 	8 )2 	3 )1

نقطه‌ای 12 -8 ـ  الکترون  آرایش  به  توجه  با 
عنصرهای A تا D که به دستهء s یا p جدول دوره‌ای 
تعلق دارند، چند مورد از مطالب زیر درست است؟

y.حاصل می‌شود AD ترکیبی یونی با فرمول ،D و A از واکنش دو عنصر 

y.است C2--  نماد یون پایدار عنصر C، به صورت

y.2 مول الکترون مبادله می‌شود ،D و B در تشکیل هر مول ترکیب یونی حاصل از واکنش عنصرهای 

y.برابر 4 است ،CD2  نسبت شمار جفت‌الکترون‌های ناپیوندی به پیوندی در مولکول
4( یک 3( دو	 2( سه	 1( چهار	

9- 12 Y و X 3 ختم شود، کدام مطلب دربارهء عنصرهای 3d 2 و آرایش الکترونی++Y3 به 6p --X2 به اگر آرایش الکترونی
درست است؟

 برابر است.
14
Si l در l در اتم Y، با شمار الکترون‌های با1= =0 1( شمار الکترون‌های با

2( عدد اتمی X، یک‌چهارم شمار عنصرهای دستهء d جدول تناوبی است.
l در اتم Y برابر است. = 2 l در اتم X، با شمار الکترون‌های با 3( شمار الکترون‌های با1=

n است.  = 3 4( آرایش الکترونی اتم Y از قاعدهء آفبا پیروی نمی‌کند و دارای 13 الکترون با

DCBAعنصر
آرایش الکترون ـ نقطه‌ای

شمارهء دوره4341
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چند مورد از مطالب زیر درست است؟13 -0

y.کلسیم اکسید از نظر نسبت شمار کاتیون به آنیون، مشابه با سدیم سولفید است 

y.برای تشکیل ترکیب‌هایی مانند آلومینیم اکسید و هیدروژن کلرید، اتم‌ها باید با یکدیگر الکترون دادوستد کنند 

y.است YX55 به صورت Y 35X و  فرمول ترکیب حاصل از واکنش دو عنصر

y.فلزهای گروه 13 جدول تناوبی با از دست ‌دادن سه الکترون به آرایش گاز نجیب قبل از خود می‌رسند 
2( دو 		 1( یک

4( چهار 		 3( سه

41 گرم مس وجود داشته باشد، 13 -1 6/ اگر در مخلوطی به جرم 50 گرم از اکسیدهای مس با ظرفیت‌های متداول آن،
( , : . )O Cu g mol== == --

16 64
1 چند درصد جرم مخلوط را اکسید مس با جرم مولی کم‌تر تشکیل می‌دهد؟

25 )2 		 18 )1
64 )4 		 50 )3

چند مورد از مطالب زیر درست است؟13 -2

y.کاتیون و آنیون سازندهء منیزیم فسفید برخلاف کاتیون و آنیون سازندهء پتاسیم کلرید، آرایش الکترونی یکسانی دارند 

y.وجود دارد n l++ == 4  در بیرونی‌ترین زیرلایهء یون پایدار عنصری با عدد اتمی 20، 6 الکترون با

y.1 را می‌توان به یک اتم خنثی، به یک کاتیون و یا به یک آنیون پایدار نسبت داد 2 2
2 2 6s s p  آرایش الکترونی

y.دو جفت‌الکترون وجود دارد ،X دارای 18 الکترون باشد، در آرایش الکترون ـ نقطه‌ای اتم X2--  اگر یون
4( سه 3( دو	 2( یک	 1( چهار	

کدام مطلب درست است؟13 -3
1( هر ترکیب یونی که در آن نسبت شمار کاتیون‌ها به شمار آنیون‌ها برابر 1 باشد، ترکیب یونی دوتایی نامیده می‌شود.

2( اتم نافلزها تنها می‌توانند با گرفتن الکترون و تشکیل آنیون، به آرایش گاز نجیب هم‌دورۀ خود برسند.
3( ترکیب‌های یونی از ذره‌های باردار تشکیل شده‌اند و خنثی نیستند.

، به آرایش گاز نجیب دورۀ دوم می‌رسد. l =0 4( در واکنش تشکیل نمک خوراکی، اتم فلزی با از دست دادن یک الکترون با

در جرم یکسان، نسبت شمار الکترون‌های مبادله‌شده در تشکیل سدیم فسفید به شمار الکترون‌های مبادله‌شده 13 -4

 ( : . ), , ,Na Mg P S g mol== == == == --
23 24 31 32

1 در تشکیل منیزیم سولفید از عنصرهای سازنده، کدام است؟

 0 56/ )2 		  0 28/ )1
 1 08/ )4 		  0 84/ )3
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کدام موارد از مطالب زیر دربارهء عنصرهایی از جدول تناوبی که در دما و فشار اتاق به شکل مولکول‌های دواتمی 13 -5
وجود دارند، نادرست‌اند؟

الف( همهء آن‌ها جزء عنصرهای نافلزی بوده و به دستهء p جدول تعلق دارند.
ب( اغلب این عنصرها با تشکیل یون و یا اشتراک‌گذاشتن الکترون، به آرایش هشت‌تایی گاز نجیب هم‌دورهء خود می‌رسند.

پ( در ساختار مولکول‌های دواتمی مربوط به این عنصرها، تنها پیوند یگانه یا دوگانه وجود دارد.
ت( در بیرونی‌ترین زیرلایهء اشغال‌شدۀ 4 عنصر از میان آن‌ها، 5 الکترون وجود دارد.

4( الف ـ ت 3( ب ـ پ	 2( الف ـ پ	 1( ب ـ ت	

کدام موارد از مطالب زیر درست‌اند؟13 -6
) وجود دارد. )}²Ii Al O2 3 الف( فلز آلومینیم در طبیعت به شکل بوکسیت

ب( واکنش سوختن گوگرد و تبدیل آن به گوگرد دی‌اکسید، نخستین مرحلۀ تهیۀ سولفوریک‌اسید در صنعت است.
پ( نوع فراورده‌ها در واکنش سوختن سوخت‌های فسیلی، به مقدار سوخت بستگی دارد.

ت( فلزهایی مانند سدیم، منیزیم و آهن در شرایط مناسب با گاز اکسیژن می‌سوزند.
4(‌ الف ـ ت 3(‌ ب ـ پ	 2( ب ـ ت	 1( الف ـ پ	

C برابر 10 و درصد جرمی گوگرد در ترکیبSOy برابر 50 باشد؛ نام 13 -7 Hx 4 اگر درصد جرمی هیدروژن در ترکیب
( , , , : . )S O C H g mol== == == == --

32 16 12 1
1 چه تعداد از ترکیب‌های داده‌شده درست است؟

NFx: مونونیتروژن تری‌فلوئورید ب( MnOy: منگنز )II( اکسید	 الف(
N: دی‌نیتروژن پنتااکسید  Oy x y( )++ ت( Cu: مس )II( فسفید	 Px y پ(

4( یک 3( دو	 2( سه	 1( چهار	

کدام 13 -8 داده‌شده،  مولکول‌های  فضاپرکن  مدل  به  توجه  با 
مطلب درست است؟ )مقیاس نسبی شعاع گوی‌ها الزاماً برای همهء 

گزینه‌ها رعایت نشده است.(

CS2 باشد که عدد اکسایش کربن در آن برابر عدد اکسایش کربن در مولکول متان است. A )1 می‌تواند
X )2 و D به ترتیب می‌توانند مربوط به ساختار ترکیب هیدروژن‌دار هفدهمین و هفتمین عنصر جدول تناوبی باشند.
3( اگر D اکسیدی از شانزدهمین عنصر جدول تناوبی باشد، شمار جفت‌الکترون‌های پیوندی در آن، برابر شمار این 

جفت‌الکترون‌ها در مولکول دی‌نیتروژن مونواکسید است.
4( اگر A و X اکسیدهای کربن باشند، در ساختار آن‌ها، هر اتم اکسیژن دارای دو پیوند اشتراکی و دو جفت‌الکترون ناپیوندی است. 

)D()X()A(
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کدام مطلب نادرست است؟13 -9

POCl3 برابر است. COCl2 و 1( شمار پیوندهای اشتراکی در ساختار دو مولکول

NO، اتم نیتروژن اتم مرکزی است و دارای یک جفت‌الکترون ناپیوندی است. Cl2 2( در مولکول

CO با یکدیگر برابر است. 3(‌ مجموع شمار الکترون‌های پیوندی و ناپیوندی در ساختار مولکول‌هایHCN و

SOx، در شمار پیوندهای اشتراکی و شمار جفت‌الکترون‌های ناپیوندی با هم متفاوت‌اند. 4( اکسیدهای گوگرد با فرمول

SOY2 به صورت زیر باشد، نسبت شمار جفت‌الکترون‌های ناپیوندی به 14 -0 اگر ساختار لوویس مولکول‌هایHXO3 و

پیوندی در ساختار مولکول XOY کدام است؟

3 )2 		 4 )1

1 )4 		 2 )3

4 مولکول آمونیاک، چند مول جفت‌الکترون بین اتم‌ها به اشتراک گذاشته می‌شود و این 14 -1 515 10
23/ ´́ در تشکیل

، بین اتم‌ها به اشتراک گذاشته می‌شود؟ ( )CH O2 شمار الکترون در تشکیل چند گرم فرمالدهید

 ( , , O : g .mol )H C== == == --
1 12 16

1

 16 875 3/ , )4 	 22 5 2 25/ /, )3 	 22 5 3/ , )2 	 16 875 2 25/ /, )1

با توجه به معادلهء واکنش‌های داده‌شده، چند مورد از مطالب زیر درست است؟14 -2
I KNO s K O s g O g

II K Cr O s K CrO s

C) ( ) ( ) N ( ) ( )

) ( ) (

3
600

2 2 2

2 2 7 2 4



¾¾ ®®¾¾¾¾ ++ ++

®® )) ( ) ( )

) ( ) ( ) ( )( )

++ ++

++ ¾¾ ®®¾¾¾¾¾¾

Cr O s O g

III C H g Cl g C H Cl gFeCl s

2 3 2

2 4 2 2 4 2
3

IIV ClF g NH g N g HF g X g) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )2 2 63 3 2++ ®® ++ ++

�

y.با هم برابر است ( )II ) و )I  ضریبO2 در معادله‌های موازنه‌شدهء واکنش‌های

y.نشان می‌دهد که این واکنش در حضور کاتالیزگر آهن ‌تری‌کلرید انجام می‌شود ، ( )III FeCl در واکنش s3( )¾¾ ®®¾¾¾¾¾¾  نماد

y.گاز کلر است ، ( )IV  مادهء X در معادلۀ موازنه‌شدهء واکنش

y.600 می‌رسدC ، نشان می‌دهد که با انجام این واکنش، دما به ( )I 600 در واکنش
C¾¾ ®®¾¾¾¾  نماد

4(‌ سه 3( یک	 2( چهار	 1( دو	
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صفحه24

محل انجام محاسبات

ءءآزمون ششم حضوری - دفترچه شماره 2یمیش

تـا 14 -3 شـده  اضـافه  منیـزیـم  فـلز  بـه  اسیـد  هیـدروکـلریـک  محلـول  مقـداری  زیـر،  شـکل  مطـابق   

Mg انجام شود. گاز هیدروژن تولیدشده در این واکنش به  s HCl aq MgCl aq H g( ) ( ) ( ) ( )++ ®® ++2 2 2 واکـنـش:

ظرفی حاوی 6 گرم گاز اکسیژن وارد و بر اثر جرقه، منفجر می‌شود. اگر طی این فرایند، همهء گاز هیدروژن اولیه مصرف 

4 گرم آب تولید شده باشد، به تقریب چند درصد از گاز اکسیژن اولیه، در واکنش شرکت نکرده است؟ 5/ و

16 7/ )1
33 3/ )2
41 6/ )3
66 7/ )4

پس از موازنهء معادلهء واکنش زیر، کدام نسبت بزرگ‌تر است؟14 -4
aLiAlH s bH O l cLiOH aq dAl OH s eH g4 2 3 2( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )++ ®® ++ ++ �

a
d )2 		 b

e )1

d
b )4 		 e

c )3

2 برابر ضریب آن در معادلهء واکنش )II( باشد، ضریب 14 -5 4/ ،)I( اگر ضریب گاز کربن دی‌اکسید در معادلهء واکنش

استوکیومتری گاز اکسیژن در معادلهء واکنش )II(، چند برابر ضریب گاز اکسیژن در معادلهء واکنش )I( است و مجموع 

شمار اتم‌ها در فرمول مولکولی هیدروکربن شرکت‌کننده در واکنش )II( کدام است؟

 
I C H N O CO H O O N
II C H O CO H Ox x

)
)

3 5 3 9 2 2 2 2

2 2 2 2

®® ++ ++ ++
++ ®® ++

)معادلهء واکنش‌ها موازنه شوند.(�

12 7 ـ  5/ )2 		 1( 6 ـ 15

12 6 ـ  )4 		 7 ـ 15 5/ )3

 ®®
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صفحه25

محل انجام محاسبات

ءءآزمون ششم حضوری- دفترچه شماره 2یسانش نیمز

زمین‌شناسی: صفحه‌های 58 تا 71

به چه دلیل مكان‌یابی سازه‌ها در كشورمان اهمیت فراوانی دارد؟ 14 -6

2( وجود ذخایر فراوان آب زیرزمینی  1( واقع‌شدن روی دامنه‌های كوهستانی	
4( واقع‌شدن روی كمربند لرزه‌خیز جهان 3( وجود جریان‌های دریایی در شمال و جنوب	

فرض کنید در یک شهر، دو سد هم‌حجم، یکی بتنی و دیگری خاکی ساخته شده است. کدام مصالح در کل کم‌تر 14 -7

مصرف شده است؟

4( میلگرد و قلوه‌سنگ 3( ماسه و شن	 2( خاک رس و ماسه	 1( سیمان و شن	

کدام گزینه، راهکار مناسب‌تری را برای داشتن سازه‌های پایدار ارائه می‌کند؟14 -8

1( استفاده از سنگ آهک با ضخامت بالا در پی سازه‌ها
2( عدم استفاده از خاک حاوی رس و ماسه در مناطق مرطوب 

3( استفاده از زهکشی برای کاستن رطوبت، انواع دیوار حائل و میخ‌کوبی 
4( استفاده از محافظ بتنی برای جلوگیری از نشت آب در سازه‌های زیرزمینی

کدام گزینه از نظر مقاومت در برابر تنش، مقایسهء درستی را نشان می‌دهد؟14 -9

2( هورنفلس < گابرو < سنگ گچ 1( شیست < کوارتزیت < گابرو	
4( کوارتزیت < شیست < ماسه‌سنگ 3( گابرو < سنگ گچ < کوارتزیت	

بیشترین مقدار فرار آب از کدام‌یک از سدهای زیر می‌تواند صورت بگیرد؟15 -0

 )4 	  )3 	  )2 	  )1

کدام عبارت صحیح است؟15 -1

1( تونل‌ها برخلاف مغار، فضاهای زیر‌زمینی بزرگ‌تری هستند.
2( ترانشه‌ها برخلاف مغار در ذخیره یا جا‌به‌جایی نفت کاربرد دارند. 

3( ترانشه‌ها همانند تونل به منظور انتقال آب مورد استفاده قرار می‌گیرند.
4( تونل‌ها همانند ترانشه به منظور استخراج مواد معدنی مورد استفاده قرار می‌گیرند.
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صفحه26

محل انجام محاسبات

ءءآزمون ششم حضوری - دفترچه شماره 2یسانش نیمز

هر یک از موارد زیر، به ترتیب به کدام‌یک از انواع حرکات دامنه‌ای اشاره دارد؟15 -2
الف( ایجاد امواج خطرناک در مخزن سد، کاهش ظرفیت و عمر مفید مخزن
ب( خمیری‌شدن و روان‌‌شدن خاک‌های ریزدانه در اثر افزایش رطوبت خاک

4( لغزش ـ لغزش  3( لغزش ـ ریزش	 2( ریزش ـ ریزش	 1( ریزش ـ لغزش	

6 وارد شود، سنگ می‌شکند و اگر 15 -3 5m m´́ قطعه‌سنگی داریم که اگر نیروی 84 نیوتون بر مقطعی از آن با ابعاد
600 وارد شود، سنگ رفتار خمیرسان از خود نشان می‌دهد. مقاومت  400cm cm´́ نیروی 64 نیوتون بر مقطعی با ابعاد 

سنگ چه‌قدر می‌تواند باشد؟

  2 7
2/ /N m )2 		 2 6

2/ /N m )1

  2 9
2/ /N m )4 		 2 8

2/ /N m )3

در ساخت یک جاده، مواد پرکننده بین کدام دو لایه قرار می‌گیرد؟15 -4
2( زیر‌اساس و خاک بستر کوبیده‌شده 		 1( اساس و آستر

4( بستر طبیعی خاک و خاک بستر کوبیده‌شده 		 3( شانهء راه و آستر

کدام عبارت‌ها به طور صحیح بیان شده‌اند؟15 -5
الف( برای جلوگیری از کاهش ظرفیت مخزن سد، عملیات بتن‌کاری دیواره و کف سد ضروری می‌باشد.

ب( طبقه‌بندی مهندسی خاک‌ها، بر مبنای ویژگی‌های فیزیکی و شیب زمین انجام می‌شود.
پ( احداث تونل عمود بر لایه‌بندی و عبور آن از سنگ‌هایی با جنس مختلف، شرایط آن را پایدار می‌کند. 
ت( در مکان‌یابی سازه‌های دریایی، بررسی ویژگی‌های شیمیایی آب دریا، از اهمیت زیادی برخوردار است.

4( پ ـ ت  3( ب ـ پ	 2( ب ـ ت	 1( الف ـ پ	

كدام گزینه، عاملی برای ایجاد پدیدهء زمین‌شناسی در تصویر زیر است؟15 -6
1( شیب زیاد دامنه ـ درشت‌بودن ذرات 

2( پوشش گیاهی زیاد ـ درجهء خمیری کم
3( وجود رطوبت در خاک ـ ریز‌بودن ذرات

4( زهكشی زیاد خاک ـ نرم‌بودن دانه‌ها�

روش 15 -7 این  است.  گیاهان  کاشت  روش‌ها  این  از  یکی  دارد.  وجود  گوناگونی  دامنه‌ها روش‌های  پایدار‌سازی  برای 
مشابه کدام روش، برای حفظ پایداری عمل می‌کند؟

4( تورسنگ‌ها 3( دیوار گابیونی	 2( دیوار حائل	 1( میخکوبی	
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صفحه27

محل انجام محاسبات

ءءآزمون ششم حضوری- دفترچه شماره 2یسانش نیمز

با توجه به دو عامل ذکر‌شده در متن زیر، کدام سازه با احتمال بیشتری می‌تواند دچار گسیختگی و نشست شود؟15 -8

 »یکی از عوامل مهم در مکان‌یابی سازه‌ها، مقاومت زمین پی آن در برابر نیروهای وارده و یک عامل دیگر مقدار نفوذپذیری 

خاک و سنگ است. به این صورت که هر چه‌قدر مقاومت سنگ‌های پی‌سازه در برابر نیرو و تنش‌های وارده به آن بیشتر 

باشد و مقدار نفوذپذیری خاک و سنگ پی آن کم‌تر باشد، سازۀ احداث‌شده از پایداری بیشتری برخوردار خواهد بود.«

1( سد احداث‌شده بر روی سنگ آهک حفره‌دار و دارای تکیه‌گاهی از سنگ هورنفلس

2( سد احداث‌شده بر روی سنگ گچ و دارای تکیه‌گاهی از جنس سنگ آهک ضخیم‌لایه

3( سد احداث‌شده بر روی سنگ نمک و دارای تکیه‌گاهی از جنس نوعی سنگ کربناتی

4( سد احداث‌شده بر روی نوعی ماسه‌سنگ و دارای تکیه‌گاهی از جنس سنگ شیل

با توجه به »رفتار سنگ‌ها« در شکل زیر، کدام عبارت به درستی بیان شده است؟15 -9

1( نشان‌دهندهء رفتار الاستیک در سنگ‌هاست. 

2( تنش از حد مقاومت سنگ بیشتر بوده است. 

3( این رفتار در همهء سنگ‌های سنگ‌کره دیده می‌شود.

4( می‌تواند نشان‌دهندهء رفتار پلاستیک در سنگ‌ها باشد.�

کدام عبارت در ارتباط با نوع مصالح به‌کار‌رفته در راه‌سازی  و دلیل استفاده از آن درست است؟16 -0

¬ اهمیت مقاوم‌بودن روسازی 1( استفاده از آسفالت در لایه‌های آستر و رویه 

¬ ایجاد تکیه‌گاه برای لایه‌های بالایی 2( استفاده از قطعات سنگی در لایۀ زیراساس 

¬ افزایش نفوذ‌ناپذیری لایه‌های زیرین 3( استفاده از شن، ماسه و قیر در زیرسازی 

¬ به عنوان لایۀ زهکش در مراحل راه‌سازی 4( استفاده از بالاست در لایۀ اساس 

چرا در سد خاکی از هستهء رسی استفاده می‌شود؟16 -1

1( به دلیل دانه‌ریز‌بودن، مقاومت کافی دارد.

2( به دلیل زهکشی مناسب، آب اضافی را تخلیه می‌کند.

3( به دلیل حالت خمیرسان، رطوبت را به خود جذب می‌کند.

4( به دلیل نفوذپذیری بسیار کم، از حرکت آب جلوگیری می‌کند.
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صفحه28

محل انجام محاسبات

ءءآزمون ششم حضوری - دفترچه شماره 2یسانش نیمز

با توجه به شکل مقابل، تنش‌های تأثیرگذار اصلی به ترتیب از جدید به قدیم کدام‌اند؟16 -2

2( کششی ـ فشاری 		 1( برشی ـ فشاری
4( فشاری ـ کششی� 		 3( کششی ـ برشی

در کدام حالت، یک تونل پایداری بیشتری خواهد داشت؟16 -3
1( محور تونل موازی لایه‌بندی باشد، از یک لایهء شیل عبور کرده و در پایین سطح ایستابی حفر شود.

2( محور تونل عمود بر لایه‌بندی باشد، از یک لایهء هورنفلس عبور کرده و در پایین سطح ایستابی حفر شود.
3( محور تونل موازی لایه‌بندی باشد، از یک لایهء کوارتزیت عبور کرده و در بالای سطح ایستابی حفر شود.
4( محور تونل عمود بر لایه‌بندی باشد، از یک لایهء شیست عبور کرده و در بالای سطح ایستابی حفر شود.

در مطالعات مکان‌یابی سازه‌ها، زمین‌شناسان با استفاده از کدام موارد، »احتمال فعالیت مجدد گسل‌ها و تأثیر آن 16 -4
بر سازه‌ها« را مشخص می‌کنند؟

1( شرایط زمین‌شناسی منطقه و مصالح قرضۀ در دسترس 
2( حفر گمانه‌ها در نقاط مختلف محل احداث سازه و مورفولوژی منطقه 

3( اطلاعات حاصل از بازدیدهای صحرایی و میزان حرکت نسبی ورقه‌های سنگ‌کره
4( داده‌های ثبت‌شده توسط دستگاه‌های لرزه‌نگاری و اطلاعات تاریخی زمین‌لرزه‌ها

همهء گزینه‌ها با توجه به تصویر زیر به درستی بیان شده‌اند، به‌جز:16 -5
1( بخش B نوعی خاکریز نفوذ‌ناپذیر است.

2( بخش A از حرکت آب جلوگیری می‌کند.
3(  بخش C برخلاف D از لایۀ نفوذپذیر تشکیل شده است.

0 تشکیل شده است. 075/ mm 4( بخش A از ذراتی با اندازۀ کوچک‌تر از

دوستان عزیز خیلی‌سبز، سلام؛
فایل پاسخ‌نامهء این آزمون را که شامل درس‌نامه، نکات کنکوری، پاسخ تشریحی و ... است، ساعت ۱۴ امروز از 

صفحهء شخصی خودتان در سایت آزمون خیلی‌سبز دریافت کنید.
هم‌چنین شما می‌توانید همین امشب کارنامهء اولیهء آزمونتان را در صفحهء شخصی خود مشاهده بفرمایید.

برای دسترسی به صفحهء شخصی خود وارد سایت آزمون خیلی‌سبز به آدرس: azmoon.kheilisabz.com شوید 
و کدی را که توسط مدرسه و یا نمایندگی‌های آزمون‌های خیلی‌سبز به شما داده شده، در محل مشخص‌شده در 

سایت ثبت بفرمایید.
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کارشناسان علمی - محتوايیمولف پاسخ نامهگزينشگرمسئول درسنام درس
به ترتيب حروف الفبا

 ويراستاران
به ترتيب حروف الفبا

علی‌شهرابیرسول‌محسنی‌منشرسول‌محسنی‌منشرياضی
حمید‌گلزاری-‌
سروش‌موئینی

الما‌احسانیان-‌زهرا‌جالینوسی-‌
عادل‌حسینی-‌

احسان‌غیاثی-‌محسن‌فراهانی

امیر‌محمد‌رمضانی‌-فاطمه‌آقاجان‌پورزيست شناسی
روزا‌امیری‌کچائیحسن‌محمد‌نشتایی

احمد‌آقاجان‌پور-‌فرناز‌بزرگی-‌
علی‌محمد‌باطبی-‌موسی‌بیات-‌

ابوالفضل‌حاتمی
روزا‌امیری‌کچائی-‌
راضیه‌نصراله‌زاده

نوید‌شاهیرضا‌سبزمیدانیفيزيک
محمد‌باغبان-‌

محمدجواد‌سورچی-
علیرضا‌گونه

علیرضا‌جباری-
علیرضا‌عبدالهی-
سعید‌فرهادی

مهدی‌بابائی-‌نرجس‌تیمناک-‌
محمدرضا‌فضلی-‌مریم‌گلی‌حسن‌لو-‌
احسان‌محمدی-‌امیر‌محمودی‌انزابی

یاسر‌راش-‌محدثه‌ملک‌پوریاسر‌عبداللهییاسر‌عبداللهیشيمی
معصومه‌سعیدی

یاسر‌راش-‌احسان‌رحیمی-
‌معصومه‌سعیدی

ریحانه‌شعبان‌زاده-ریحانه‌شعبان‌زادهحمیدرضا‌میرعالیلوزمين شناسی
گلنوش‌شمس-‌حدیث‌طلوع‌مهر-‌سلیمان‌علی‌محمدیحدیث‌طلوع‌مهر

سلیمان‌علی‌محمدی-‌یگانه‌‌یزدی‌زاده

علوم تجربی

آزمون ششم
حضوری

سال تحصیلی 
1401 -1402

‌مدير آزمون: مهدی‌هاشمی
سرپرست محتوايی:‌فاطمه‌آقاجانپور

طراحان به ترتيب حروف الفبانام درس

کوروش‌اسلامی-‌سجاد‌داوطلب-‌علیرضا‌شعبانی‌نصر-‌حسین‌شفیع‌زاده-‌مهدی‌عزیزی-‌حمید‌علیزاده‌-‌مهرداد‌کیوان-‌محمد‌گودرزی-‌رياضی
رسول‌محسنی‌منش-‌سروش‌موئینی

علیرضا‌آروین-‌احمد‌آقاجان‌پور-‌مسعود‌پورقهرمان-‌مبین‌حیدری-‌سید‌علی‌خاتمی-‌امیرمحمد‌رمضانی‌علوی-‌علیرضا‌زمانی-‌زيست شناسی
فرید‌فرهنگ-‌مبین‌قربانی-‌امیر‌گیتی‌پور-‌حسن‌محمدنشتایی-‌امین‌موسویان-‌امیرحسین‌میرزایی

احسان‌ایرانی-‌مهرداد‌بیگلو-‌محسن‌توانا-‌علیرضا‌جباری-‌مجید‌ساکی-‌رضا‌سبزمیدانی-‌محمدجواد‌سورچی-‌نوید‌شاهی-‌علیرضا‌عبدالهی-‌فيزيک
علیرضا‌علینقی-‌امیر‌غرقی‌شفیعی-‌سعید‌فرهادی-‌محسن‌قندچلر-‌علیرضا‌گونه-‌احسان‌محمدی-‌احمد‌مصلائی

فرشید‌ابراهیمی-‌مجتبی‌ابراهیمی-‌پیمان‌خواجوی‌مجد-‌یاسر‌راش-‌حسن‌رحمتی‌کوکنده-‌مبینا‌شرافتی‌پور-‌هاله‌طاهری‌پور-‌شيمی
فیروزه‌کامرانی-‌مرضیه‌قاسمی-‌متین‌قنبری-‌محدثه‌ملک‌پور

یگانه‌رنجبر-‌گلنوش‌شمس-‌فاطمه‌صادقی-‌حدیث‌طلوع‌مهر-‌حمیدرضا‌میرعالیلوزمين شناسی
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ریاضی دوازدهم و پایۂ مرتبط: ریاضی )3(: صفحه های 65 تا 100

پاسخ: گزینه - 1

‌

‌است.‌ x ،‌نقطهء‌مرزی‌دامنه‌ها‌1= f x
ax b

x
x

bx x x
( ) =

+ ³

+ <

ì

í
ï

îï

2

2

1

1

در‌تابع‌

‌ a b b a b b a( ) ( )1

1

1 1 1 1
2

2+ = + Þ + = + Þ =

nHk£¶ » SwHn ke

Oa ke��� ��
��� �� ‌پیوسته‌باشد:‌‌ x گام اول: باید‌‌fدر‌1=

‌برابر‌باشند:‌‌ x گام دوم: باید‌مشتق‌راست‌و‌چپ‌در‌1=

‌
SwHn:

Oa:

¢Tz¶x b
x

x x x b
x

b b

bx

x+ ¾ ®¾¾ - + ¾ ®¾ - - = - -=
2

2

4

1

2

1 2 1 2 2

1
1 2

( ) ( )

++ ¾ ®¾¾ + ¾ ®¾ +

ü

ý
ï

þ
ï

¾ ®¾¾¾¾ - - =
=

¢ = ¢+ -

x bx b

b b
x

f f

¢Tz¶

2 1 2 1

1 2 2

1

1 1( ) ( ) ++ Þ = -1
1

2
b ‌

‌ 3 3 1
1

2

7

2
3 5a b- = ´ - - = =( ) / گام سوم:  

پاسخ: گزینه -  

‌می‌گذرد‌را‌حساب‌می‌کنیم:‌ ( , )0 2- ‌و‌ ( , )10 ‌که‌از‌دو‌نقطهء‌ ¢d ‌گام اول: شیب‌خط‌

‌ md¢ = - -
-

=2 0

0 1
2

‌عمود‌است،‌پس‌شیبش،‌قرینه‌و‌معکوس‌شیب‌‌dاست:‌‌ ¢d گام دوم: خط‌‌dبر‌خط‌

‌ m md
d

= - = -
¢

1 1

2

‌ ¢ = -f a( ) 1

2
‌‌‌‌‌‌ ‌ ‌ ‌ ‌است؛‌پس:‌‌‌ ¢f a( ) ‌همان‌ md گام سوم: 

پاسخ: گزینه - 3

‌نمی‌تواند‌باشد.‌ ‌پیوسته‌است،‌پس‌جواب‌ x ‌در‌1= f x x x( ) = - -3 1 ‌گام اول: تابع‌
‌fرا‌دوضابطه‌ای‌می‌نویسیم:‌

‌ f x x x
x x x
x x x

x x
( )

( )
( )

= - - =
- - ³
- - + <

ì
í
î

=
+ ³

­

¯

3 1
3 1 1

3 1 1

2 1 1

4

SwHn ¢Tz¶

Oaa ¢Tz¶

x x- <

ì

í

ï
ï

î

ï
ï

1 1

‌

‌00است(‌را‌ ‌است.‌به‌کمک‌این‌رابطه‌و‌قاعدهء‌هوپیتال،‌‌حاصل‌حد‌داده‌شده‌)که‌ ´. ¢f ( ) ‌برابر‌با f ( گام دوم: می‌دانیم‌مشتق(

به‌دست‌می‌آوریم:
‌ f f( ) . ( )¢Tz¶

¾ ®¾¾ ¢´ ‌

‌ lim ( ) ( ) lim ( ) ( ) lim
h h

f h f h
h

Hop f h f h
® ®- -

- - + - ´ ¢ - - ´ ¢ + =
0 0

1 1 3 1 1 3 1 3

1 hh
f h f h

® -
- ¢ - - ¢ +

0

1 3 1 3( ( ) ( )) ‌

-‌0قرار‌دهیم‌تا‌جنس‌1ها‌معلوم‌شود.‌ گام سوم: جای‌hهای‌داخل‌پرانتز‌باید‌

‌ - ¢ - - ¢ + = - ¢ - ¢ = - - = -
- -

+ -f h f h f f( ) ( ) ( ) ( ) ( )1 3 1 3 1 3 1 2 3 4 14

0 0 2 4

 

 

‌

ریاضی دوازدهم و پایۂ مرتبط: ریاضی )3(: صفحههای 65 تا 100
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پاسخ: گزینه -  

‌که‌عامل‌صفرکننده‌است‌دو‌مرتبه‌ ( )2 1
2x - ،‌باید‌از‌ f x x x( ) ( )= -2 1 2

2 ‌در‌تابع‌ ¢¢f ( )1
2

‌گام اول: برای‌محاسبهء‌
‌مشتق‌بگیریم:‌‌ ( ) ( ) ( ) ( )2 1 2 2 1 2 1 4 2 1 8 4

2

2

x x x x x- ¾ ®¾ - - ¢ = - = - ¾ ®¾=´ ´́Ï»H ¢Tz¶ ³��� �� »»j ¢Tz¶ = 8 ‌

‌ 8 2. x ‌دست‌نمی‌زنیم:‌‌ 2x ،‌عدد‌‌8را‌قرار‌می‌دهیم‌و‌به ( )2 1
2x - گام دوم: جای

‌ 8 1 8´ = ‌ ‌را‌جای‌گذاری‌می‌کنیم:‌ x = 1

2
گام سوم: حالا‌

¢¢ =f ( )1
2

8 پس:‌‌

پاسخ: گزینه - 5

‌می‌نویسیم.‌ f x x x
x( ) ( )= ´ +

-
3 2

1

2

3 ‌گام اول:‌تابع‌را‌به‌صورت
گام دوم:‌از‌مشتق‌ضرب‌دو‌تابع‌داریم:

‌ ¢ = ´ +
-

+ +
-

´ +
-

¢´ = +
-

-
f x x

x
x
x

x
x

x x
x

( ) ( ) ( ) ( ) ( )1
3 2

1

2

3

3 2

1

3 2

1

3 2

1

2

3

2

3
1

22

3

1

3

2

2

3

3 2

1

5

1

+ +
-

´ -
-

´
-

( )
( )

x
x x

x ‌

گام سوم: مقدار‌‌2را‌به‌جای‌‌xجای‌گذاری‌می‌کنیم: 

¢ = + ´ - ´ = - = - ´ = - =
- -

f ( ) ( ) ( ) ( )2 8
2

3
8

5

1
2 2

20

3
2 4

20

3

1

2
4

10

3

2

3

1

3 3

2

3 3

1

3 22

3
‌

پاسخ: گزینه - 6

‌گام اول: عبارات‌رادیکالی‌را‌با‌توان‌گویا‌می‌نویسیم:‌
‌ y x x x x x= + = +3 3

3

2

1

2 ‌

‌ ¢ = + = +
- -

y x x x x3

2

3

2

3

2

1

2

1

2

1

2

1

2( ) ‌را‌حساب‌می‌کنیم:‌‌ ¢y گام دوم: 

‌ ¢¢ = - = -
- - - -

y x x x x3

2

1

2

1

2

3

4

1

2

3

2

1

2

3

2( ) ( ) ‌برسیم:‌‌ ¢¢y ‌مشتق‌می‌گیریم‌تا‌به ¢y گام سوم: از

‌را‌تشکیل‌می‌دهیم:‌ 8 ¢ ¢¢y y گام چهارم: عبارت

8 8
3

2

3

4
9

1 1 1
9 1

1
1

2

1

2

1

2

3

2¢ ¢¢ = ´ + ´ - = + - = -
- - -

y y x x x x x
x x x x x

( ) ( ) ( )( ) ( ++ - = -1 1
9 1

1

2 2x x x
) ( ) ‌

پاسخ: گزینه -  

‌راه‌اول:‌گام اول: ‌gofرا‌تشکیل‌می‌دهیم:

g f x f x x x x x( ( )) ( ( )) ( )= + = + + = + = +1 1 2 1 1
24 4 24 ‌

y x y x

x
x
x

= + Þ ¢ = + ¢

+
=

+
1

1

2 1

1

2

2 1

( ) گام دوم:‌مشتق‌می‌گیریم: 

¢ = = = =
-

y ( )1
1

2

2 2

1

4 2

1

2

2
5

2

5

2 ‌را‌قرار‌می‌دهیم:  x گام سوم:1=

 k = -5
2

پس:‌ 
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‌ ( ) ( ) ( ) ( ( ))gof f g f¢ = ¢ ´ ¢1 1 1
³¼w ³I¬ ³nI¿a ³I¬

� ��� ‌را‌به‌شکل‌ریاضی‌می‌نویسیم:‌‌ x راه‌دوم:‌گام اول: مشتق‌‌gofدر‌1=

‌را‌حساب‌می‌کنیم:‌ ¢g ‌و‌ ¢f گام دوم: 

‌ f x x x f x x
x x

x
x x

u u
u

u

( ) ( )
( )

= + ¾ ®¾¾¾¾ ¢ =
+ ´

+
=

+

+

¢= ¢

2

1 2
1

2

2 2

1
1

2 2

2

��� ��
‌

‌ g x x x g x xu nu un n
( ) ( ) ( ) ( )( ) .= + = + ¾ ®¾¾¾¾¾ ¢ = + ´

¢= ¢ --
1 1

1

4
1

24 2

1

4 2

3

4

1

(( ) ( )2
2
1

2

3

4x x x= +
-

‌

‌برابر‌است‌با:‌ ¢f ( )1 گام سوم: مقدار‌

‌ ¢ =
+

+
Þ ¢ = +

+
=f x x

x x
f( ) ( )

1
1

2 2

1
1 1

2 1 2

1

3
‌

گام چهارم: 

‌ f x x x f( ) ( ) ( )= + Þ = + =2 1 1 2 1 3 ‌برابر‌است‌با:‌‌ f ( )1 ‌مقدار‌

‌که‌برابر‌است‌با:‌ ¢g ( )3 ‌یعنی‌ ¢g f( ( ))1 ‌پس‌

‌ ¢ = + Þ ¢ = + = ´ = ´ = ´
- - - -

g x x x g( ) ( ) ( ) ( ) ( )
2
1 3

3

2
1 3

3

2
2

3

2
2

3

2

12

3

4

3

4 2

3

4

3

2

22 2

3

4 2
= ‌

گام پنجم: مقادیر‌به‌دست‌آمده‌را‌در‌عبارت‌گام‌اول‌جای‌گذاری‌می‌کنیم:‌

‌ ( ) ( ) ( ) ( ( ))gof f g f¢ = ¢ ´ ¢ = ´ = =

´

= =1 1 1
1

3

3

4 2

1

4 2

1

2 2

1

21

3

3

4 2

2

1

2

5

2

� ��� 22

5

2
-

‌

‌ k = -5
2

‌ پس:‌

پاسخ: گزینه -  

‌مماس‌است؛‌پس: f x( ) ‌بر‌تابع‌ x = 2 ‌در‌نقطهء‌ y x= - +2 3 ‌گام اول: خط‌
‌ f ( ) ( )2 2 2 3 1= - + = - ‌ ‌ ‌ ‌یکسان‌است:‌ x = 2 ‌اولاً‌مقدار‌خط‌مماس‌و‌تابع‌در‌

‌است. x = 2 ‌ثانیاً‌شیب‌خط‌مماس‌همان‌مشتق‌‌fدر‌
‌

¢ = -
¯

f
m

( )2 2
tIµ¶

IÄ tIµ¶ ôi KÃ{

‌‌‌‌ ‌ ‌ ‌ ‌ ‌ ‌

‌درمی‌آید.‌چون‌حد‌مخرج‌صفر‌است،‌ f a( )2 - ،‌صورت‌به‌شکل‌ h =0 ‌موجود‌است.‌با‌جای‌گذاری‌ lim ( )
h

f h a
h b

®

- - =
0

2 گام دوم: حد‌

‌ a f a= Þ = -
-

( )2 1

1



‌هم‌صفر‌است؛‌در‌نتیجه:‌‌ f a( )2 - پس‌حد‌صورت‌یعنی‌

‌را‌به‌کمک‌هوپیتال‌حساب‌می‌کنیم:‌ lim ( )
h

f h a
h b

®

- - =
0

2 گام سوم: حد‌

‌ lim ( ) lim ( ) ( )
h h

f h a
h

Hop f h f
® ®

-

- - - ´ ¢ - - = - ¢ =
0 0

2

2 1 2 0

1
2 2


‌
‌. b = 2 حاصل‌این‌حد‌‌bشده‌بود،‌پس:‌

b a- = - - =2 1 3( ) گام چهارم:  

پاسخ: گزینه  -  

‌ناپیوسته‌و‌مشتق‌ناپذیر‌است.‌ x ]،‌در‌نقطهء‌1= , )0 2 ]‌در‌بازهء‌ ]x  گام اول: عبارت‌

‌داشته‌باشد.‌با‌توجه‌به‌ضریب‌ ( )x -1 2 ‌عامل‌ x ax b2 + + ‌مشتق‌پذیر‌باشد،‌باید‌ x ‌در‌1= ( )[ ]x ax b x2 + + گام دوم: برای‌آن‌که‌

‌شد.‌ f x x x( ) ( ) [ ]= -1 2 ‌است؛‌پس‌ضابطهء‌‌fبه‌شکل‌ ( )x -1 2 ‌همان‌ x ax b2 + + ‌که‌یک‌است،‌ x2
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‌بدون‌براکت‌بنویسیم‌و‌از‌آن‌مشتق‌بگیریم.‌ x = 3

2
،‌باید‌ضابطهء‌‌fرا‌در‌ ¢f ( )3

2
گام سوم: برای‌محاسبهء‌

‌ ( ) [ ] ( ) ( ) ( )x x x
x

- = - ¾ ®¾¾ - ¾ ®¾¾ - =
=

1
3

2
1 2 1 2

3

2
1 1

2

1

2

3

2



¢Tz¶ ‌

‌ ¢ =f ( )3
2

1‌ پس:‌

پاسخ: گزینه  - 10

 چیزهایی‌که‌باید‌بررسی‌کنیم:‌
1(‌ریشه‌های‌داخل‌قدرمطلق‌ضابطهء‌بالا‌
2(‌ریشه‌های‌داخل‌رادیکال‌ضابطهء‌پایین‌

3(‌نقطهء‌مرزی‌دامنه‌ها‌
‌ x x

x
x

2
5 0

0

5
- = Þ

=
=

ì
í
î


¾{¼¬

‌هستند،‌نقطهء‌گوشه‌اند:‌ x گام اول: ریشه‌های‌داخل‌قدرمطلق‌ضابطهء‌بالا‌که‌در‌محدودهء‌1<

‌ x x+ = Þ = -1 0 1 ‌هستند،‌عطف‌قائم‌هستند:‌‌ x گام دوم: ریشه‌های‌داخل‌رادیکال‌ضابطهء‌پایین‌که‌در‌محدودهء‌1>

،‌اول‌پیوستگی‌را‌چک‌می‌کنیم:‌ x گام سوم: در‌نقطهء‌مرزی‌دامنه‌ها‌یعنی1=

‌
nHk£¶ » SwHn k

Oa

e:

:

x x

x

x

x

2 1

3 1 3

4 2
5 4

1 2

3- ¾ ®¾¾

- + ¾ ®¾¾ -

ü
ý
ï

þï
¾ ®¾¾

=

=

¹- ¾¾ Þ¾Tw¼ÃQIº oÄmQIºï¢Tz¶ ‌‌

x = 5
¾{¼¬



, x = -1
´GI¤ þõø



, x =1
¾Tw¼ÃQIº



گام چهارم: در‌کل‌سه‌نقطهء‌مشتق‌ناپذیر‌داریم:‌

پاسخ: گزینه - 11

 گام اول: تابع‌‌fogرا‌تشکیل‌می‌دهیم:‌

‌ f g x a g x g x a x x x x( ( )) ( ) ( ) ( )= + = - + -2

3

1

3

2

3

1

3
‌

،‌‌fogرا‌بدون‌قدرمطلق‌می‌نویسیم:‌ x <0 ‌و‌ x ³0 گام دوم: در‌دو‌محدودهء‌

‌ ‌ x a x x x x a x x ax x a x³ - + - = + = + = +
0

2

3

1

3

2

3

1

3 3 3 3 3

1

3
: ( ) ( ) ‌

‌ ‌ x a x x x x ax x ax x a x
x

< + + + = + = - = -
-

0
2

3

1

3

2

3

1

3
1: ( ) ( )



‌

‌پیوسته‌است؛‌پس‌فقط‌باید‌مشتق‌راست‌و‌چپ‌آن‌برابر‌باشند:‌ x =0 گام سوم: تابع‌‌fogدر

‌ x a x a

x a x a

f f³ + ¾ ®¾¾ +

< - ¾ ®¾¾ -

ü
ý
ï

þï

¢ = ¢+ -0
1

3

1

3

0 1 1

0:

: ( )

( ) (
¢Tz¶

¢Tz¶

00 1

3
1 1 3 3 2

)
¾ ®¾¾¾¾ + = - Þ + = - Þ =a a a a a ‌

‌

پاسخ: گزینه -  1

‌ ¢ =f x ax( ) 3
2 ‌گام اول:  

‌مشتق‌پذیر‌است؛‌پس‌در‌این‌نقطه‌پیوسته‌است،‌یعنی‌حد‌چپ‌و‌راست‌و‌مقدار‌تابع‌در‌این‌نقطه‌مساوی‌هستند: x ‌در1= g x( ) گام دوم:‌تابع‌

‌
lim ( ) lim ( ) ( )

lim ( ) lim (
x x

x x

g x ax b a b g

g x x
® ®

® ®

- -

+ +

= + = + =

= +

1 1

3

1 1

1

3 33 3 3

3 3 2 3
2ax a

a b a a b I
)

( )
= +

ü

ý
ï

þ
ï

Þ + = + Þ - + = ‌
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‌پیوسته‌است،‌مشتق‌چپ‌و‌راست‌را‌با‌فرمول‌ها‌ x ‌است؛‌چون‌تابع‌در1= x گام سوم:‌شرط‌دوم‌مشتق‌پذیری،‌برابری‌مشتق‌چپ‌و‌راست‌در1=

به‌دست‌می‌آوریم:‌
‌ g x

ax b x ax g a

x ax x ax
( )

( )
=

+ £ ¾ ®¾¾ Þ ¢ =

+ > ¾ ®¾¾ +

-
3 2

2

1 3 1 3

3 3 1 3 6

¢Tz¶

¢Tz¶ ÞÞ ¢ = +

ì
í
ï

îï
Þ = + Þ = -

+g a
a a a

( )1 3 6

3 3 6 1 ‌

‌به‌دست‌می‌آید. b =1 ،)I(با‌جای‌گذاری‌در‌

پاسخ: گزینه  - 13

‌حساب‌می‌کنیم:‌ x = a ‌را‌در f x x( ) =  گام اول: مشتق‌تابع‌

‌ f x x f x
x

f( ) ( ) ( )= Þ ¢ = Þ ¢ =1

2

1

2
a

a
‌

‌است.‌ md = 1

2 a
پس‌شیب‌‌dبرابر‌با‌

گام دوم: دو‌نقطه‌از‌خط‌‌dرا‌داریم؛‌
‌ m y y

x xAB
B A

B A
=

-
-

= -
-

= -2

0

2a
a

a
a

شیب‌خط‌گذرنده‌از‌‌Aو‌‌Bرا‌حساب‌می‌کنیم: 

‌برابر‌است؛‌پس:‌ x = a گام سوم: شیب‌به‌دست‌آمده‌با‌مشتق‌‌fدر

‌ m fAB = ¢ Þ - = Þ = - Þ = ¾ ®¾¾ = ¾ ®¾¾ =¸
¹( ) ( )a a

a a
a a a a a a aa

a
2 1

2
2 4 4 4 16

0

2·H¼U ‌

پاسخ: گزینه -  1

‌گام اول: اول‌ضابطهء‌‌gرا‌ساده‌می‌کنیم‌و‌بعد‌از‌آن‌مشتق‌می‌گیریم:‌

‌ g x x x
x

x
x

x
x x

x g x x g x
x x

( ) ( ) ( )= + = + = + = + Þ ¢ = - Þ ¢ = -- -
1

1
1 0

1

2

1

2

1

2

3

2 ‌

‌برابر‌با‌‌2می‌شود:‌ g x( ) ‌را‌داریم،‌پس‌باید‌دنبال‌xی‌باشیم‌که‌به‌ازای‌آن‌ f g x( ( )) ‌را‌می‌خواهیم‌و‌ ¢f ( )2 گام دوم: چون‌

‌ g x
x x

x( ) = Þ + = Þ = Þ =2 1
1

2
1

1 1 ‌

‌را‌در‌آن‌قرار‌می‌دهیم:‌ x ‌مشتق‌می‌گیریم‌و‌1= f g x x x( ( )) = - +5 6 1
2 گام سوم: از‌طرفین‌تساوی‌

‌ ¢ ¢ = - ¾ ®¾¾ ¢ ¢ = Þ - ¢=g x f g x x g f g fx( ). ( ( )) ( ) . ( ( ))10 6 1 1 4
1

2

1

2Ï»H ³I¬

 

(( ) ( )2 4 2 8= Þ ¢ = -f ‌

پاسخ: گزینه - 15

‌ x ‌را‌در‌1= f x( )4 3- ‌و‌ f x x( )3 2
2 + ,‌مشتق‌توابع‌

¢Tz¶f f( ) . ( )¾ ®¾¾ ¢´  گام اول: به‌کمک‌قاعدهء

حساب‌می‌کنیم:‌
‌ f x x x x f x x x f x x x( ) ( ) . ( ) ( ) ( )3 2 3 2 3 2 6 2 3 2

2 2 2 2 1+ ¾ ®¾¾ + ¢ ¢ + = + ¢ + ¾ =¢Tz¶ ®®¾¾ ¢8 5f ( ) ‌

‌ f x x f x f x fx( ) ( ) . ( ) ( ) ( )4 3 4 3 4 3 4 4 3 4 1
1- ¾ ®¾¾ - ¢ ¢ - = ¢ - ¾ ®¾¾ ¢=¢Tz¶ ‌

‌‌1 2 2¢ + = - ¢ Þ ¢ + = - ¢f x f x f x f x( ) ( ) ( ) ( ) ‌مشتق‌می‌گیریم:‌‌ f x f x( ) ( )+ = -2 گام دوم: از‌طرفین‌رابطهء‌

‌را‌قرار‌می‌دهیم:‌ x = 3 ‌و‌یک‌‌بار‌ x ‌هستیم،‌در‌تساوی‌بالا‌یک‌‌بار‌1= ¢f ( )5 ‌و‌ ¢f ( )1 گام سوم: چون‌دنبال‌رابطهء‌

‌ ¢ + = - ¢ ¾ ®¾¾ ¢ = - ¢=f x f x f fx( ) ( ) ( ) ( )2 3 1
1 ‌

‌ ¢ + = - ¢ ¾ ®¾¾ ¢ = - ¢ ® ¢ = ¢=

- ¢

f x f x f f f fx

f

( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )
( )

2 5 3 5 1
3

1



‌
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‌‌
8 5

4 1
2

1

1

¢

¢
=

f
f

( )
( )

‌ گام چهارم: نسبت‌خواسته‌شده‌برابر‌است‌با:‌

پاسخ: گزینه - 16

‌ ÏI§ÄjHn oÄp ³ Þ - ³ Þ ³0 1 0 1x x ‌ ‌را‌حساب‌می‌کنیم:‌ f x a x x x( ) = - -2
2 1 ‌گام اول: ابتدا‌دامنهء‌‌تابع‌

گام دوم: ریشه‌های‌داخل‌قدرمطلق،‌طول‌نقطهء‌گوشه‌هستند:‌
‌ x x x x

x D
x

f2
2 0 2 0

0

2
- = Þ - = Þ

=

=
ì
í
î

( )
( )�

�

.SvÃº nj

‌

‌ f x a x x x( ) = - -2 1

½k¹¹¨oÿÅ ®¶Iø



گام سوم: ضابطهء‌‌fرا‌به‌شکل‌روبه‌رو‌می‌نویسیم:‌‌

،‌فقط‌از‌عامل‌صفرکننده‌مشتق‌می‌گیریم:‌ x = برای‌محاسبهء‌مشتق‌چپ‌و‌راست‌در‌2

+‌2بدون‌قدرمطلق ‌:ضابطهء‌‌fدر‌ ax x x ax x ax- - Þ - ¾ ®¾¾=
1 2 1 1 2

2( ) ( )


SwHn ¢Tz¶

(SwHn tIµ¶ï´Ãº KÃ{)

1 2x x1 2x xx x- -x x1 2x x- -x x( )1 2( )1 2x x1 2x x( )x x1 2x x- -1 2- -( )- -1 2- -x x- -x x1 2x x- -x x( )x x- -x x1 2x x- -x x 1 1x a1 1x ax a( )x a( )x a1 1( )1 1x a1 1x a( )x a1 1x a

خودش

مشتق

‌

-‌2بدون‌قدرمطلق ‌:ضابطهء‌‌fدر‌

¢Tz¶

xj¼i

Oa ¢Tz¶

(Oa tIµ¶ï´Ãº KÃ{)

ax x x ax x ax- - + Þ - - ¾ ®¾¾ -=
1 2 1 1 2

2( ) ( )


+ Þ1 2x x1 2x xx x- -x x1 2x x- -x x( )+ Þ( )+ Þ1 2( )1 2x x1 2x x( )x x1 2x xx x- -x x1 2x x- -x x( )x x- -x x1 2x x- -x x + Þ1 2+ Þ( )+ Þ1 2+ Þ x a1 1x a1 1x ax a- -x a1 1x a- -x a( )x a( )x a1 1( )1 1x a1 1x a( )x a1 1x ax a- -x a1 1x a- -x a( )x a- -x a1 1x a- -x a ‌

گام چهارم: برای‌آن‌که‌نیم‌مماس‌ها‌بر‌هم‌عمود‌باشند،‌باید‌شیب‌هایشان‌قرینه‌و‌معکوس‌هم‌باشد:‌

‌ ¢ = -
¢ Þ = -

-
Þ = Þ = Þ = ±+

-
f f a a a a a( ) ( )2

1

2
2

1

2
4 1

1

4

1

2

2 2 ‌

پاسخ: گزینه -  1

‌مشتق‌پذیر‌بوده‌ ‌می‌نویسیم.‌تابع‌در‌نقاط‌به‌غیر±1 f x x x
x x x

( ) = - £ £
+ < - <

ì
í
ï

îï

2
1 1

2 3 1 1  IÄ  

‌گام اول:‌تابع‌را‌به‌صورت

‌فعلاً‌علائم‌به‌ ¢f ‌بررسی‌کنیم.‌)دقت‌کنید‌در‌ضابطهء ،‌اما‌باید‌مشتق‌پذیری‌را‌در‌نقاط‌‌1و1- ¢ =
- < <

< - <
ì
í
î

f x
x x

x x
( )

2 1 1

2 1 1  IÄ  

و‌داریم

صورت‌<‌و‌>‌هستند‌و‌مساوی‌ندارند‌تا‌این‌که‌مشتق‌پذیری‌را‌بررسی‌کنیم.(

‌در ¢f )نمودار ندارد.‌ ‌مشتـق‌ x در1= تابع‌ ؛‌پس‌ lim ( )
x

f x
® -

=
1

،‌ولی1 lim ( )
x

f x
® +

=
1

5 نیسـت،‌چون پیوسـته‌ ‌ x در1= تابع‌ گام دوم:‌

‌باید‌توخالی‌باشد.( x =1

؛‌ ¢ - =-f ( )1 ،‌ولی2 ¢ - = - = -+f ( ) ( )1 2 1 .‌از‌طرفی2 lim ( ) lim ( ) ( )
( ) ( )x x

f x f x f
® - ® -+ -

= = - =
1 1

1 ‌پیوسته‌است،‌چون1 x = گام سوم:‌تابع‌در1-

‌نیز‌مشتق‌ندارد. x = پس‌تابع‌‌fدر1-

‌می‌شود‌که‌نمودار‌آن‌به‌صورت‌مقابل‌است: ¢ =
- < <

< - <
ì
í
î

f x
x x

x x
( )

2 1 1

2 1 1  IÄ  

گام چهارم:‌ضابطهء
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پاسخ: گزینه -  1

‌گام اول: روی‌شکل،‌مقدار‌مشتق‌چپ‌و‌راست‌را‌پیدا‌می‌کنیم:‌‌
گام دوم: پس‌باید‌دنبال‌نموداری‌برای‌‌fباشیم‌که:‌

:aدر‌همسایگی‌راست‌‌
1(‌نیم‌مماس‌افقی‌داشته‌باشد.‌

2(‌صعودی‌باشد.

‌در‌همسایگی‌چپ‌a:‌نیم‌مماس‌با‌شیب‌منفی‌داشته‌باشد.‌‌

پاسخ: گزینه -  1

]‌را‌حساب‌می‌‌‌کنیم:‌ , ]2

5

16

5
‌در‌بازهء‌ f x x( ) log= 2 ‌گام اول: آهنگ‌تغییر‌متوسط

آهنگ‌متوسط =
-

-
=

-
= =

f f( ) ( ) log log
log ( )

log
16

5

2

5

16

5

2

5

16

5

2

5

14

5

16

5

2

5

14

5

82 2

2

2

114

5

3

1

14

5

15

14
= = ‌

‌را‌حساب‌می‌‌کنیم:‌ g x x x( ) ( )= -1

7

2 گام دوم: مشتق‌تابع

‌ ¢ = - = -g x x x( ) ( )1

7
2 1

2 1

7
‌

‌آهنگ‌لحظه‌ای = ¢ = -f a a( ) 2 1

7
‌را‌حساب‌می‌کنیم:‌‌ x a= آهنگ‌لحظه‌ای‌در

گام سوم: می‌خواهیم‌آهنگ‌لحظه‌ای‌با‌آهنگ‌متوسط‌برابر‌شود،‌پس:‌

‌Þآهنگ‌متوسط‌=‌آهنگ‌لحظه‌ای - = Þ - = Þ = Þ = =2 1

7

15

14
4 2 15 4 17

17

4
4 25

1 2

a a a a / ‌

پاسخ: گزینه - 0 

‌است.‌ P x x
x( , )+

-
1

2
‌به‌صورت‌ y x

x= +
-
1

2
‌گام اول: مختصات‌پارامتری‌نقطهء‌‌Pروی‌منحنی‌

)O(‌را‌حساب‌می‌کنیم:‌‌ , )0 0 ‌تا‌مبدأ‌)یعنی P( , )x x
x

+
-
1

2
گام دوم: فاصلهء

‌OP x x y y x x
x x x

xP o P o= - + - = - + +
-

- = + +
-

( ) ( ) ( ) ( ) ( )2 2 2 2 2 2
0

1

2
0

1

2
‌

گام سوم: برای‌به‌دست‌‌آوردن‌آهنگ‌لحظه‌ای‌تغییر‌‌OPباید‌از‌عبارت‌بالا‌مشتق‌بگیریم:‌

‌ y x x
x y

x x
x

x
x

x
= + +

-
Þ ¢ =

+ +
-

+
-

¢
2 2

2

1

2

2 2
1

2

1

2

2

( )
( ) ( )

¦ÃÎHo¬¼µÀ ¢Tz¶���

++ +
-

=

+ +
-

´ - -
-

+ +
-

( )

( )
( )

( )x
x

x x
x x

x x
x

1

2

1

2

2 1

2

1

2

2

2

2 2

‌

‌
3

4

1

3

1

9
4

1

3 12

5

9

5
1 8

2

+ ´ -

+
= - = - = -

( ) ( )

( )
/ ‌را‌قرار‌می‌دهیم:‌‌ x = 3 حالا‌
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ریاضی پایه )مباحث مستقل(: ریاضی ) (: صفحه های 1 تا 10 

پاسخ: گزینه - 1 

‌است:‌‌ ¢A  ‌Bوسط‌‌Aو‌

x x x a aB
A A=

+
Þ = + Þ =¢

2
2

3

2
1 ،‌طول‌نقطهء‌‌Bمی‌شود:‌‌ ¢A ‌میانگین‌طول‌نقاط‌‌Aو‌

‌ y y y b a b bB
A A a=

+
Þ + = + - ¾ ®¾¾ + = Þ =¢ =

2
1

3 1

2
1

3

2

1

2

1( ) ،‌عرض‌نقطهء‌‌Bمی‌شود:‌‌ ¢A ‌میانگین‌عرض‌نقاط‌‌Aو‌

پاسخ: گزینه -   

 گام اول: از‌هر‌دو‌خط،‌عرض‌از‌مبدأ‌و‌طول‌از‌مبدأ‌را‌داریم.‌حالا،‌معادله‌هایشان‌را‌می‌نویسیم:‌

‌dخط‌: xp
y
q

x y y xp
q+ = ¾ ®¾¾ + = ¾ ®¾ = - +=

=
´

1
2 4

1 2 4
2

4

4 ‌

‌ ¢d :خط xp
y
q

x y y xp
q+ = ¾ ®¾¾

-
+ = Þ = +=-

=1 1 1 1 11
1 ‌

‌ y y x x x xd d= Þ - + = + Þ = Þ =¢ 2 4 1 3 3 1‌ گام دوم: ضابطه‌ها‌را‌برابر‌قرار‌می‌دهیم:‌

‌ y x yx= + ¾ ®¾¾ ==
1 2

1 ‌ ‌قرار‌می‌دهیم:‌ ¢d ‌را‌در‌معادلهء‌ x =1

‌نقطهء‌تقاطع‌دو‌خط‌است.‌ A( , )1 2 پس‌نقطهء‌

‌

گام سوم: قسمت‌رنگ‌شده‌را‌به‌یک‌ذوزنقه‌و‌یک‌مثلث‌تقسیم‌می‌کنیم:‌

‌
S

S

OBAD

ACD

= = + ´ =

=

+ ´(¦a¼¨ 
á
½køI¤ ©nqM

á
½køI¤) ÌIÿUnH

½k

2

1 2 1

2
1 5

( ) /

øøI¤ ÌIÿUnH

Ì¼µ\¶

Â«ºn´
= ´ =

ü

ý
ï

þ
ï

¾ ®¾¾ = + =

2

1 2

2
1

1 5 1 2 5S / / ‌

پاسخ: گزینه  - 3 

‌Oیکسان‌باشد.‌‌ a a( , )2 ‌از‌مرکز‌دایره‌یعنی‌نقطهء‌ B( , )4 2- ‌و‌ A( , )11 ‌گام اول: باید‌فاصلهء‌

‌ AO x x y y a a a a a a aO A O A= - + - = - + - = - + + - + = -( ) ( ) ( ) ( )2 2 2 2 2 2 2
1 2 1 2 1 4 4 1 5 6aa + 2 ‌

‌ BO x x y y a a a a a a aO B O B= - + - = - + + = - + + + + = +( ) ( ) ( ) ( )2 2 2 2 2 2 2
4 2 2 8 16 4 8 4 5 220 ‌

دو‌مقدار‌را‌برابر‌قرار‌می‌دهیم:‌

‌ AO BO a a a a a a a a= Þ - + = + ¾ ®¾¾ - + = + Þ = - Þ = -5 6 2 5 20 5 6 2 5 20 6 18 3
2 2 2 2 2·H¼U ‌

‌در‌‌AOیا‌BO،‌شعاع‌به‌دست‌می‌آید:‌‌ a = -3 گام دوم: با‌جای‌گذاری

‌ R BO a Ra= = + ¾ ®¾¾ = - + ==-
5 20 5 3 20 65

2 3 2( ) ‌

ریاضی پایه )مباحث مستقل(: ریاضی ) (: صفحههای 1 تا 10
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پاسخ: گزینه -   

‌گام اول: شکل‌مناسب‌رسم‌می‌کنیم:‌‌

گام دوم: مساحت‌را‌حساب‌می‌کنیم:‌

‌
S

Ì°ò¯HïÁpH¼T¶
½køI¤ ÌIÿUnH= = ´ =´ 4 5 20

‌

پاسخ: گزینه - 5 

‌گام اول: شکل‌فرضی‌می‌کشیم:‌‌
گام دوم: از‌تقاطع‌دو‌خط‌‌ABو‌AC،‌نقطهء‌‌Aبه‌دست‌می‌آید:‌

‌
AB x y
AC x y

y y
:
:
- + = -

+ = -
ü
ý
þ

¾ ®¾ = - Þ = -+2 3

2 3 1
4 4 1 ‌

‌2 3 1 1x x- = - Þ = ‌در‌AC،‌داریم:‌‌ y = -1 با‌جای‌گذاری‌
‌است.‌ ( , )1 1- پس‌مختصات‌‌Aبه‌صورت‌

گام سوم: طول‌ارتفاع‌AH،‌همان‌فاصلهء‌رأس‌‌Aتا‌ضلع‌‌BCاست.

‌ 3 4 2 0x y- + = ‌ معادلهء‌‌BCرا‌به‌صورت‌فرم‌کلی‌داریم:‌

AH
ax by c

a b
A A=

+ +

+
=

- - +

+ -
= =

2 2 2 2

3 1 4 1 2

3 4

9

5
1 8

( ) ( )

( )
/ ‌برابر‌است‌با:‌‌ 3 4 2 0x y- + = ‌از‌ A( , )1 1- فاصلهء‌

پاسخ: گزینه - 6 

،‌عرض‌از‌مبدأ‌را‌پیدا‌می‌کنیم:‌ x ‌گام اول: در‌معادلهء‌خط‌d،‌با‌جای‌گذاری0=

‌9 1 9 1
9

1

0- = + ¾ ®¾¾ = + Þ =
+

=kx k y k y y k
x( ) ( ) ‌

گام دوم: معادلهء‌‌dرا‌استاندارد‌می‌کنیم‌تا‌شیب‌‌dبه‌دست‌آید:‌

‌ ( ) ( )k y kx y k
k x k

k

md

+ = - + ¾ ®¾¾¾ = -
+

+
+

¸ +

¯

1 9
1

9

1

1

‌

،‌دو‌نقطه‌را‌داریم،‌شیبش‌را‌حساب‌می‌کنیم:‌ ¢d گام سوم: از‌خط

‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌

A

B k
m m k

kAB d

( , )

( , ) ( ) ( )

-

+

ü
ý
ï

þï
Þ = = +

-

- -
=

+¢

2 0

0
9

1

9

1
0

0 2

9

2 1

‌
‌بر‌هم‌عمودند،‌پس‌شیب‌هایشان‌قرینه‌و‌معکوس‌هم‌است.‌ ¢d گام چهارم: ‌dو‌

‌ m m
k

k
k

k
k

k k k k kd
d

= - Þ -
+

= -

+

Þ -
+

= - + Þ + = Þ + +
¢

1

1

1

9

2 1

1

2 1

9
2 1 9 2 4

2 2

( )

( ) ( ) 22 9 2 5 2 0
2= Þ - + =k k k ‌

‌S b
a= - = =5

2
2 5/ ‌ گام پنجم: مجموع‌مقادیر‌‌kبرابر‌است‌با:‌

پاسخ: گزینه -   

‌گام اول: شیب‌دو‌ضلع‌مجاور‌مستطیل‌را‌به‌دست‌می‌آوریم:‌

‌ x my my x y m x m m
m- = Þ = - ¾ ®¾¾ = - Þ =¸

2 2
1 2 1

KÃ{ ‌ ‌

‌2 3 2 3 2
3

2mx my my mx y x m
m+ = Þ = - + ¾ ®¾¾ = - + Þ = -¸

KÃ{ ‌ ‌

‌. m = 2 چون‌دو‌ضلع‌مجاور‌بر‌هم‌عمودند،‌پس‌شیب‌هایشان‌قرینه‌و‌معکوس‌هم‌است؛‌درنتیجه:
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‌
x my x y

mx my x y

m

m

- = ¾ ®¾¾ - - =

+ = ¾ ®¾¾ + - =

ì
í
ï

îï

=

=

2 2 2 0

2 3 4 2 3 0

2

2
،‌معادلهء‌دو‌ضلع‌مستطیل‌به‌صورت‌مقابل‌می‌شوند:‌ m = 2 گام دوم: با‌جای‌گذاری

‌در‌هیچ‌کدام‌صدق‌نمی‌کند،‌پس‌روی‌هیچ‌کدام‌نیست.‌شکل‌تقریبی‌مستطیل‌را‌می‌کشیم:‌ ( , )2 1 نقطهء

‌

فاصلهء‌‌Aتا‌‌d=‌طول =
+ -

+
=

4 2 2 1 3

4 2

7

202 2

( ) ( )
،‌طول‌و‌عرض‌مستطیل‌را‌به‌ما‌می‌دهد:‌‌ ¢d گام سوم: فاصلهء‌‌Aتا‌‌dو

=‌عرض ¢d فاصلهء‌‌Aتا =
- -

+ -
=

2 2 1 2

1 2

2

52 2

( )

( )
‌

S = ´ = ´ = =Ï¼ö Æoø
7

20

2

5

14

10
1 4/ گام چهارم: مساحت‌مستطیل‌برابر‌است‌با:‌‌

پاسخ: گزینه -   

‌که‌بر‌آن‌عمود‌است‌باید‌‌1باشد.‌ ¢d ‌است،‌پس‌شیب‌ -1 ‌گام اول: شیب‌‌dبرابر‌با‌
‌می‌نویسیم: m ‌و‌شیبش‌1= A k( , )1 ‌را‌با‌داشتن‌نقطهء‌ ¢d معادلهء‌خط‌

‌ y k x y x k- = - Þ = + -1 1 1( ) ‌

‌را‌قطع‌می‌دهیم:‌‌ ¢d گام دوم: دو‌خط‌‌dو

‌
d y x
d y x k

x x k x k x k:
:

= - +
¢ = + -

ü
ý
þ

Þ - + = + - Þ = - Þ = -2

1
2 1 2 3

3

2
‌

‌در‌معادلهء‌d،‌عرض‌نقطهء‌تقاطع‌را‌پیدا‌می‌کنیم:‌ x k= -3
2

با‌جای‌گذاری

‌ y x y k kx k

H
H= - + ¾ ®¾¾¾ = - + + = += -

2
3

2
2

1

2

3

2 ‌

‌ H k k( , )3

2

1

2

- + ‌ پس:‌

‌است،‌پس:‌ ¢A گام سوم: نقطه‌‌‌Hوسط‌‌Aو

‌ H A A A H A
x x x k k

y y y k

A H A

A H A

= + ¢ Þ ¢ = - Þ
= - = - - = -

= - = +

¢

¢
2

2

2 2
3

2
1 2

2 2
1

2

( )

( ) -- =

ì

í
ï

î
ï

Þ ¢ -
k

A k
1

2 1( , ) ‌

‌2 0 2- = Þ =k k ‌روی‌محور‌عرض‌ها‌باشد،‌پس‌طولش‌باید‌صفر‌باشد:‌ ¢ -A k( , )2 1 گام چهارم: می‌خواهیم

پاسخ: گزینه -   

‌راه‌اول: 
‌Þابتدا‌-‌انتها=‌بردار = - =

é

ë
ê

ù

û
ú -

-é

ë
ê

ù

û
ú =

é

ë
ê

ù

û
úBA A B

� ���� 0

4

2

0

2

4
‌ ‌را‌پیدا‌می‌کنیم:‌ BA

� ���
گام اول: مختصات‌بردار

‌است.
4

2-
é

ë
ê

ù

û
ú ‌یا‌به‌صورت

-é

ë
ê

ù

û
ú

4

2
‌یا‌به‌صورت AD

� ���
گام دوم: بردار

‌قبول‌است.‌ AD
� ���

=
-é

ë
ê

ù

û
ú

4

2
طبق‌شکل،‌چون‌از‌‌Aبه‌‌Dافزایش‌‌yداشتیم،‌پس‌مولفهء‌‌yباید‌مثبت‌باشد‌و‌
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‌ AD D A D AD A
� ��� � ���

= - Þ = + =
-é

ë
ê

ù

û
ú +

é

ë
ê

ù

û
ú =

-é

ë
ê

ù

û
ú

4

2

0

4

4

6
‌و‌رأس‌‌Aرا‌داریم،‌رأس‌‌Dرا‌پیدا‌می‌کنیم:‌‌ AD

� ���
گام سوم: بردار‌

‌ x yD D+ = - + =4 6 2 گام چهارم: مجموع‌طول‌و‌عرض‌نقطهء‌‌Dبرابر‌است‌با:‌‌

راه‌دوم: 
گام اول: از‌‌Dبه‌محور‌yها‌عمود‌کنید‌و‌از‌همنهشتی‌مثلث‌ها‌استفاده‌کنید:‌

دو‌مثلث‌‌AHDو‌‌BOAبنا‌به‌حالت‌وتر‌و‌یک‌زاویهء‌تند‌با‌هم‌همنهشت‌هستند،‌پس:

‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌

AH BO
DH AO

= =
= =

ì
í
î

2

4 ‌

‌ xD = -4 ‌ ‌از‌H،‌4تا‌به‌سمت‌چپ‌برویم‌به‌‌Dمی‌رسیم،‌پس:‌
‌ yD = + =4 2 6 ‌ ‌از‌A،‌2تا‌به‌بالا‌برویم‌به‌‌Dمی‌رسیم،‌پس:‌

‌است‌و‌مجموع‌طول‌و‌عرضش‌برابر‌با‌‌2است.‌ ( , )-4 6 گام دوم: پس‌مختصات‌‌Dبه‌صورت

پاسخ: گزینه - 30
)‌Cرا‌در‌دستگاه‌مختصات‌مشخص‌می‌کنیم.‌ , )0 2 ‌و‌ B( , )4 1 ، A( , )0 1  گام اول: نقاط‌

نیمساز‌زاویهء‌‌Aرا‌هم‌رسم‌می‌کنیم.‌
‌را‌داریم.‌ ( tan )m = =45 1

0 ‌و‌شیبش‌ A( , )0 1
¯

گام دوم: از‌خط‌AD،‌نقطهء

‌ y mx h y xm
h= + ¾ ®¾¾ = +=

=
1
1 1 معادله‌اش‌را‌می‌نویسیم:‌‌

‌ m y y
x xBC

C B

C B
=

-
-

= -
-

= -2 1

0 4

1

4
گام سوم: معادلهء‌‌BCرا‌می‌نویسیم:‌

‌ y mx h y x= + Þ = - +1

4
2 ‌

گام چهارم: دو‌خط‌‌BCو‌‌ADرا‌قطع‌می‌‌‌دهیم‌تا‌نقطهء‌‌Dبه‌دست‌آید:‌

‌ y y x x x x x xBC AD= Þ - + = + ¾ ®¾ - + = + Þ = Þ =´1

4
2 1 8 4 4 5 4 0 8

4 / ‌

‌ y =1 8/ ‌ ،‌داریم:‌ y x= ‌در‌1+ x =0 8/ با‌جای‌گذاری
‌a b+ = + =0 8 1 8 2 6/ / / ‌است؛‌درنتیجه:‌‌ ( / , / )0 8 1 8

a b
 

گام پنجم: پس‌مختصات‌‌Dبه‌صورت‌

عرض‌از‌مبدأ
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زیسǐ Ưناسی

زیسǐ Ưناسی دوازدهم: زیسǐ Ưناسی )3(: صفحاƮ 63 تا 6 

)فصل ۵ ـ گفتار ۲ ـ آنزیم ATPساز(� 31 پاسخ: گزینه  

 ATPاست،‌هم‌چنین‌بخشی‌دارد‌که‌در‌بخش‌داخلی‌راکیزه‌‌ H� ‌آنزیم‌ATPساز،‌دارای‌کانالی‌است‌که‌محل‌عبور
می‌سازد.‌این‌آنزیم،‌در‌سراسر‌عرض‌غشای‌داخلی‌راکیزه‌قرار‌دارد.

بررسی‌سایر‌گزینه‌ها:
‌اولین‌جز ‌زنجیرهء‌انتقال‌الکترون،‌در‌غشای‌داخلی‌راکیزه،‌سبب‌اکسایش‌‌NADHمی‌شود،‌آنزیم‌‌‌ATPساز‌در‌این‌مورد‌کاری‌نمی‌کند.

‌از‌طریق‌کانال‌این‌آنزیم‌از‌فضای‌بین‌دو‌غشای‌راکیزه‌به‌بخش‌داخلی‌آن‌منتقل‌می‌شود،‌اما‌نمی‌تواند‌از‌این‌کانال،‌از‌بخش‌داخلی‌ H�

به‌فضای‌بین‌دو‌غشا‌بیاید.

‌آنزیم‌ATPساز،‌‌ATPمی‌سازد‌پس‌سبب‌افزایش‌تولید‌‌ATPمی‌شود.

)فصل ۵ ـ گفتار ۲ ـ تنفس یاخته ای(�  3 پاسخ: گزینه  

‌در‌بازهء‌زمانی‌مورد‌سśال،‌از‌مصر«‌قند‌فسفاته‌در‌قندکافت‌تا‌ابتدای‌زنجیرهء‌انتقال‌الکترون‌در‌انتهای‌فرایند‌قندکافت‌با‌
انتقال‌فسفات‌های‌نوعی‌اسید‌سه‌کربنهء‌دوفسفاته،‌طی‌دو‌مرحله‌به‌ADP،‌مولکول‌های‌‌ATPتولید‌می‌شوند.‌‌ATPمولکولی‌پرانرÞی‌است.‌

از‌طرفی‌طی‌چرخهء‌کربس‌هم،‌امکان‌تولید‌‌ATPوجود‌دارد.
بررسی‌سایر‌گزینه‌ها:

‌ųاز‌ترکیبی‌سه‌کربنه‌آزاد‌می‌شود،‌در‌چرخهء‌کربس‌نیز،‌مولکول‌کربن‌دی‌اکسید‌از‌ترکیب‌شش‌و‌پن‌CO2 ‌طی‌اکسایش‌پیرووات‌که
کربنه‌خارج‌می‌شود‌نه‌از‌ترکیب‌چهارکربنه�

 FADH2 ‌در‌چرخهء‌کربس‌که‌در‌بخش‌داخلی‌راکیزه‌ر­‌می‌دهد،‌مولکول‌های‌‌FADبا‌دریافت‌الکترون‌کاهش‌می‌یابند‌و‌به‌مولکول‌های
‌می‌تواند‌اکسایش‌بیابد� FADH2 تبدیل‌می‌شوند.

‌CO2از‌پیرووات‌و‌تشکیل‌‌NADHطی‌این‌واکنش،‌استیل‌تشکیل‌می‌شود‌که‌در‌مرحلهء‌ ‌طی‌اکسایش‌پیرووات،‌با‌آزادشدن‌یک‌مولکول
بعدی‌این‌واکنش،‌یک‌مولکول‌کوآنزیم‌‌Aبه‌استیل‌متصل‌می‌شود.‌کوآنزیم‌ها‌نوعی‌مولکول‌آلی‌هستند.

)فصل ۵ ـ گفتار 1 ـ تولید ATP در سطح پیش ماده(� 33 پاسخ: گزینه  

‌آنزیم‌تولیدکنندهء‌مولکول‌‌ATPاز‌مولکول‌کرآتین‌‌فسفات‌در‌ماهیچه‌ها،‌برای‌بازتولید‌سریع‌‌ATPفعالیت‌می‌کند.‌این‌
آنزیم،‌هم‌می‌تواند‌در‌مولکول‌کرآتین‌فسفات‌پیوند‌بین‌فسفات‌و‌مولکول‌کرآتین‌را‌بشکند‌و‌هم‌می‌تواند‌فسفات‌را‌به‌مولکول‌‌ADPمتصل‌

کند؛‌آنزیم‌دنابسپاراز‌نیز‌توانایی‌تشکیل‌و‌تجزیهء‌پیوند‌اشتراکی‌فسفودی‌استر‌را‌دارد.

بررسی‌سایر‌گزینه‌ها:
‌پیش‌ماده‌های‌این‌آنزیم،‌کرآتین‌فسفات‌و‌‌ADPهستند،‌هر‌دو‌هم‌فسفات‌دارند‌و‌طبق‌شکل،‌فسفات‌ها‌هم‌به‌جایگاه‌ویĭه‌ای‌در‌آنزیم‌

متصل‌می‌شوند.
‌طبق‌شکل‌کتاب‌درسی‌مشخص‌است‌که‌خود‌کرآتین‌از‌آنزیم‌جدا‌می‌شود؛‌به‌عبارتی‌ساختار‌آن‌تغییری‌نمی‌کند.

‌این‌آنزیم،‌مولکول‌‌ATPرا‌در‌سط‌ŷپیش‌ماده‌تولید‌می‌کند؛‌به‌عبارتی‌از‌گروه‌فسفات‌نوعی‌ترکیب‌آلی‌)کرآتین‌فسفات(‌استفاده‌می‌کند‌
نه‌فسفات‌آزاد‌در‌سیتوپلاسم.

)فصل ۵ ـ گفتار ۲ ـ تنفس یاخته ای(�  3 پاسخ:گزینه  

‌از‌بین‌فرایندهای‌اکسایش‌پیرووات،‌چرخهء‌کربس،‌زنجیرهء‌انتقال‌الکترون‌و‌تولید‌ATP،‌در‌اکسایش‌پیرووات‌و‌چرخهء‌
‌در‌کربس(.‌در‌هر‌دوی‌این‌فرایندها‌مولکول‌کربن‌دی‌اکسید‌)نوعی‌ FADH2 کربس،‌حاملین‌الکترون‌تولید‌می‌شوند‌)‌NADHدر‌هر‌دو‌و

ترکیب‌سه‌اتمی‌کربن‌دار(‌از‌ساختار‌نوعی‌ترکیب‌آلی‌خارج‌می‌شود.

ا تا تا 6  63 Ʈاصفحاصفحا زیسǐ Ưناسی دوازدهم: زیسǐ Ưناسی )3(:
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بررسی‌سایر‌گزینه‌ها:
‌در‌فرایندهایی‌که‌با‌تشکیل‌یا‌مصر«‌حامل‌های‌الکترون‌همراه‌است‌)اکسایش‌پیرووات،‌چرخهء‌کربس‌و‌زنجیرهء‌انتقال‌الکترون(‌واکنش‌های‌
اکسایش‌و‌کاهش‌ر­‌می‌دهند‌و‌الکترون‌های‌نوعی‌مولکول‌آلی‌تغییر‌می‌کند.‌در‌زنجیره‌و‌اکسایش‌پیرووات‌که‌‌ATPتولید‌نمی‌شود‌)تشکیل‌

پیوند‌فسفات‌ـ‌فسفات‌در‌نوعی‌نوکلšوتید(؛‌در‌کربس‌هم‌ترکیب‌سه‌کربنی‌نداریم‌که‌بخواهد‌الکترون‌از‌دست‌بدهد‌یا‌الکترون‌بگیرد.
‌در‌همهء‌فرایندهای‌تنفس‌یاخته‌ای،‌آنزیم‌)های(‌پروتšینی‌وجود‌دارند‌که‌انجام‌واکنش‌ها‌را‌تسهیل‌می‌کنند،‌اما‌بخش‌دوم‌این‌گزینه‌

‌الکترون‌از‌دست‌می‌دهند‌و‌اکسایش‌می‌یابند. FADH2 فقط‌در‌ارتباط‌با‌زنجیرهء‌انتقال‌الکترون‌درست‌است‌که‌مولکول‌های‌‌NADHو
‌در‌چرخهء‌کربس،‌مولکول‌‌ATPدر‌سط‌ŷپیش‌ماده‌تولید‌می‌شود،‌اما‌بخش‌دوم‌این‌گزینه‌در‌ارتباط‌با‌اکسایش‌پیرووات‌درست‌است‌نه‌

چرخهء‌کربس�‌دقت‌کنید‌که‌طی‌اکسایش‌پیرووات،‌‌ATPتولید‌نمی‌شود.

)فصل ۵ ـ گفتار ۲ ـ زنجیرهء انتقال الکترون(� 35 پاسخ: گزینه  

‌موارد‌~الف‌nو‌~ج‌nعبارت‌را‌به‌نادرستی‌کامل‌می‌کنند.
بررسی‌همهء‌موارد:

در‌ دو‌ هر‌ که‌ دوفسفاته‌هستند‌ اسید‌سه‌کربنی‌ و‌ تک‌فسفاته‌ قند‌سه‌کربنی‌ شامل‌ هوازی‌ تنفس‌ در‌ فسفات‌دار‌ مولکول‌های‌سه‌کربنهء‌ الف(‌
قندکافت‌تولید‌می‌شوند.‌توجه‌داشته‌باشید‌هیچ‌کدام‌از‌این‌مولکول‌ها،‌از‌نوکلšوتید‌الکترونی‌دریافت‌نمی‌کنند‌بلکه‌برخی‌از‌آن‌ها‌می‌توانند‌با‌

‌الکترون‌بدهند.‌از‌دست‌دادن‌الکترون‌اکسایش‌و‌به‌دست‌آوردن‌آن‌کاهش‌نام‌دارد. NAD+ اکسایش‌خود،‌به‌مولکول
ب(‌طی‌تنفس‌یاخته‌ای،‌مولکول‌پروتšینی‌در‌غشای‌میتوکندری،‌ورود‌پیرووات‌به‌بخش‌داخلی‌آن‌را‌تسهیل‌می‌کند.‌هم‌چنین‌زنجیرهء‌انتقال‌
‌را‌جابه‌جا‌می‌کند؛‌به‌عبارتی‌فقط‌برخی‌از‌این‌پروتšین‌ها‌ H+ ‌را‌جابه‌جا‌می‌کنند،‌آنزیم‌ATPساز‌هم H+ الکترون‌هم‌پروتšین‌هایی‌دارد‌که

ذرات‌باردار‌را‌جابه‌جا‌می‌کنند.
ج(‌تولید‌‌ATPدر‌راکیزه‌می‌تواند‌توسط‌آنزیم‌ATPساز‌مستقر‌در‌غشای‌داخلی‌راکیزه‌انجام‌شود.‌نکته‌ای‌که‌باید‌به‌آن‌دقت‌کنید‌این‌است‌

که‌این‌آنزیم‌جزئی‌از‌زنجیرهء‌انتقال‌الکترون‌محسوب‌نمی‌شود.
غشای‌ در‌ می‌شوند،‌ سبب‌ را‌ هیدروÞن‌ یون‌های‌ انتقال‌ الکترون،‌ انتقال‌ زنجیرهء‌ طی‌ راکیزه‌ داخلی‌ غشای‌ در‌ که‌ پروتšین‌هایی‌ بر‌ علاوه‌ د(‌
میتوکندری،‌پروتšینی‌به‌منظور‌انتقال‌پیرووات‌به‌داخل‌راکیزه‌نیز‌وجود‌دارد.‌دقت‌کنید‌پروتšین‌های‌انتقال‌دهندهء‌یون‌های‌هیدروÞن‌طی‌

زنجیرهء‌انتقال‌الکترون،‌از‌انرÞی‌حاصل‌از‌جابه‌جایی‌الکترون‌های‌برانگیخته‌استفاده‌می‌کنند‌ولی‌پروتšین‌انتقال‌دهندهء‌پیرووات‌نه�

)فصل ۵ ـ گفتار 1 ـ قندکافت(� 36 پاسخ: گزینه  

 طی‌قندکافت،‌در‌مراحل‌زیر‌ترکیب‌دوفسفاته‌تولید‌می‌شود:
مرحلهء‌اول:‌تولید‌فروکتوز‌دوفسفاته‌و‌‌ADPـ‌مرحلهء‌سوم:‌تولید‌اسید‌دوفسفاته‌و‌‌NADHو‌در‌مراحل‌زیر‌ترکیب‌دوفسفاته‌مصر«‌می‌شود:

‌nو‌~د‌nج~‌،nموارد‌~ب ADPـ‌مرحلهء‌چهارم:‌مصر«‌اسید‌دوفسفاته‌و‌‌ NAD+ مرحلهء‌دوم:‌مصر«‌فروکتوز‌دوفسفاته‌ـ‌مرحلهء‌سوم:‌مصر«

عبارت‌را‌به‌نادرستی‌تکمیل‌می‌کنند.
بررسی‌همهء‌موارد:

الف(‌همهء‌مراحل‌گلیکولیز‌نیازمند‌وجود‌آنزیم‌ها‌می‌باشند.‌طی‌قندکافت‌نوعی‌مولکول‌مغذی‌مصر«‌می‌شود.‌واکنش‌های‌قندکافت‌به‌صورت‌
‌O2در‌یاخته‌بستگی‌ندارد. ‌O2مصر«‌نمی‌شود؛‌به‌عبارتی‌انجام‌آن‌به‌حضور‌یا‌عدم‌حضور مرحله‌به‌مرحله‌انجام‌می‌شود.‌طی‌قندکافت

‌با‌دریافت‌الکترون‌و‌پروتون‌می‌شود‌ NAD+ ب(‌طی‌قندکافت،‌فقط‌در‌مرحلهء‌سوم‌‌NADHکه‌حامل‌الکترون‌است‌تشکیل‌می‌شود؛‌یعنی
‌می‌دهد،‌دارای‌فسفات‌است. NAD+ ‌�NADHدر‌این‌جا‌مولکولی‌که‌الکترون‌هایش‌را‌به

ج(‌در‌رابطه‌با‌مرحلهء‌سوم‌گلیکولیز‌صادق‌نیست.‌اسید‌دوفسفاته‌و‌حتی‌NADH،‌دارای‌دو‌گروه‌فسفات‌هستند.

د(‌در‌مراحل‌سوم‌و‌چهارم‌به‌ترتیب‌‌NADHو‌‌ATPتولید‌می‌شوند‌که‌طبق‌متن‌کتاب‌درسی،‌هر‌دو‌ترکیب‌در‌ذخیرهء‌انرÞی‌حاصل‌از‌
تجزیهء‌گلوکز‌نقش‌دارند.
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)فصل ۵ ـ گفتار ۲ ـ آنزیم ATPساز(�  3 پاسخ: گزینه  

(‌و‌ H+ ‌آنزیم‌ATPساز‌از‌دو‌بخش‌تشکیل‌شده‌است:‌بخش‌کانالی‌که‌در‌غشای‌فسفولیپیدی‌قرار‌دارد‌)جابه‌جاکنندهء
بخش‌غیرکانالی‌یا‌سر‌آن‌که‌در‌غشا‌نیست‌و‌‌ATPمی‌سازد.

بخش‌کانالی‌این‌پروتšین‌به‌جابه‌جایی‌پروتون‌ها‌می‌پردازد،‌اما‌برخلا«‌بخش‌دیگر‌آن‌به‌تشکیل‌‌ATPنمی‌پردازد‌)یعنی‌نمی‌تواند‌‌ADPو‌

،‌انرÞی‌لازم،‌برای‌تشکیل‌‌ATPاز‌‌ADPو‌فسفات‌را‌تřمین‌می‌کند. H+ فسفات‌را‌به‌هم‌متصل‌کند(.‌جابه‌جایی
بررسی‌سایر‌گزینه‌ها:

‌در‌صورت‌سśال‌گفته‌یاخته‌ها؛‌یاخته‌ها‌هم‌می‌توانند‌یوکاریوت‌یا‌پروکاریوت‌باشند.‌حالا‌اگر‌یاختهء‌مدنظر‌صورت‌سśال،‌باکتری‌باشد،‌
میتوکندری‌ندارد‌و‌این‌گزینه‌دربارهء‌آن‌صحی‌ŷنیست.

‌جابه‌جایی‌پروتون‌ها‌توسط‌بخش‌کانالی‌این‌آنزیم‌انجام‌می‌شود‌اما‌دقت‌کنید‌که‌هر‌جز ‌زنجیرهء‌انتقال‌الکترون،‌یون‌های‌هیدروÞن‌را‌
بین‌دو‌سمت‌یک‌غشا‌جابه‌جا‌نمی‌کند؛‌برخی‌از‌این‌اجزا‌پمپ‌پروتون‌هستند‌و‌بعضی‌ها‌نه�

‌هر‌دو‌بخش‌سازندهء‌این‌آنزیم‌جزئی‌از‌زنجیرهء‌انتقال‌الکترون‌نمی‌باشند‌و‌هیچ‌کدام‌نه‌الکترون‌می‌گیرند‌و‌نه‌از‌دست‌می‌دهند.

)فصل ۵ ـ گفتار 3 ـ تخمیر(�  3 پاسخ: گزینه  

‌در‌تخمیر‌لاکتیکی،‌الکترون‌از‌‌NADHبه‌پیرووات‌که‌سه‌کربنی‌است‌منتقل‌می‌شود،‌ولی‌در‌تخمیر‌الکلی‌این‌گونه‌نیست‌
و‌الکترون‌های‌‌NADHبه‌اتانال‌دوکربنی‌منتقل‌می‌شود.‌در‌تخمیر‌لاکتیکی،‌لاکتات‌تولید‌می‌شود‌که‌در‌صورت‌افزایش‌آن‌در‌ماهیچه،‌

گیرنده‌های‌درد‌تحریک‌می‌شوند.
بررسی‌سایر‌گزینه‌ها:

 ATP‌،تولید‌می‌شود.‌در‌انتهای‌قندکافت‌NADHو‌‌ATPی‌مثل‌Þدر‌تخمیر،‌ابتدا‌قندکافت‌ر­‌می‌دهد‌که‌طی‌آن‌مولکول‌های‌پرانر‌
در‌سط‌ŷپیش‌ماده‌تولید‌می‌شود؛‌یعنی‌بدون‌مصر«‌فسفات‌های‌آزاد‌یاخته�

‌در‌فرایند‌تخمیر،‌راکیزه‌دخالتی‌ندارد.‌این‌فرایند‌در‌همان‌مادهء‌زمینهء‌سیتوپلاسم‌ر­‌می‌دهد.
‌در‌تخمیر‌لاکتیکی،‌لاکتیک‌اسید‌تولید‌می‌شود‌که‌در‌نتیجهء‌آن‌محیط‌یاخته‌اسیدی‌می‌شود.‌دقت‌کنید‌که‌در‌تخمیر‌الکلی،‌درست‌
است‌که‌مستقیمن‌مادهء‌اسیدی‌تولید‌نمی‌شود‌اما‌طی‌آن،‌کربن‌دی‌اکسید‌آزاد‌می‌شود‌که‌می‌تواند‌با‌آب‌ترکیب‌شود‌و‌کربنیک‌اسید‌را‌بسازد‌
‌و‌تشکیل‌کربنیک‌اسید،‌لزومن‌به‌آنزیم‌کربنیک‌انیدراز‌نیاز‌ندارد. H O2 ‌CO2با که‌در‌کاهش‌‌pHنقش‌دارد.‌طبق‌فصل‌‌3دهم،‌واکنش

)فصل ۵ ـ گفتار 3 ـ تأمین انرژی در ماهیچه ها(�  3 پاسخ: گزینه  

‌با‌اختلال‌در‌خون‌رسانی‌به‌ماهیچه‌ها،‌اکسیĭن‌کم‌تری‌به‌این‌یاخته‌ها‌می‌رسد‌و‌فرایند‌تخمیر‌لاکتیکی‌در‌ماهیچه‌ها‌انجام‌
‌O2کافی‌است.‌در‌نتیجهء‌تخمیر‌لاکتیکی،‌الکترون‌های‌‌NADHبه‌پیرووات‌ انجام‌تنفس‌یاخته‌ای‌هوازی‌نیازمند‌حضور می‌شود؛‌چرا‌که‌

سه‌کربنی‌متصل‌می‌شوند.
بررسی‌سایر‌گزینه‌ها:

‌به‌جز ‌دوم‌الکترون‌ FADH2 ‌در‌زنجیرهء‌انتقال‌الکترون،‌الکترون‌ها‌از‌دو‌بخش‌مختلف‌به‌زنجیره‌وارد‌می‌شوند،‌‌NADHبه‌جز ‌اول‌و
‌را‌به‌زنجیره‌وارد‌می‌کند،‌پس‌فعالیت‌ FADH2 می‌دهد؛‌پس‌در‌صورت‌اختلال‌در‌جز ‌اول،‌اگر‌جز ‌دوم‌به‌درستی‌کار‌کند،‌الکترون‌های

زنجیرهء‌انتقال‌الکترون‌و‌آنزیم‌ATPساز‌به‌طور‌کامل‌متوقف‌نمی‌شود.
‌کاهش‌کربن‌دی‌اکسید‌ممکن‌است‌مربوط‌به‌تغییر‌تنفس‌هوازی‌به‌تخمیر‌یا‌به‌طور‌کلی‌کاهش‌فعالیت‌یاخته‌باشد.‌ورآمدن‌خمیر‌نان‌

مربوط‌به‌تخمیر‌الکلی‌است.‌در‌ماهیچه‌های‌انسان،‌تخمیر‌الکلی‌روی‌نمی‌دهد.
‌O2کافی(‌وارد‌ادامهء‌تنفس‌یاخته‌ای‌یا‌تخمیر‌ ‌O2یا‌نبود ‌پیرووات‌طی‌قندکافت‌تولید‌می‌شود‌و‌بعد‌از‌آن‌بسته‌به‌شرایط‌یاخته‌)وجود
می‌شود.‌اگر‌تنفس‌یاخته‌ای‌ر­‌دهد،‌ATPهای‌بیشتری‌تولید‌می‌شود،‌ولی‌اگر‌تخمیر‌ر­‌دهد،‌طی‌تبدیل‌پیرووات‌به‌لاکتات،‌‌ATPتولید‌
نمی‌شود.‌از‌طرفی‌در‌ماهیچه‌های‌انسان،‌هر‌مولکول‌‌ATPطی‌این‌واکنش‌ها‌تولید‌نمی‌شود؛‌بلکه‌ممکن‌است‌به‌دلیل‌مصر«‌کراتین‌فسفات‌

تولیدشده‌باشد‌که‌طی‌آن‌پیرووات‌مصر«‌نمی‌شود.
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)فصل ۵ ـ گفتار ۲ ـ مراحل تنفس یاخته ای(� 0  پاسخ: گزینه  

 FADH2 ‌و‌‌FADو‌در‌زنجیرهء‌انتقال‌الکترون،‌‌NADHو NAD� ،‌در‌چرخهء‌کربس، NAD�  در‌اکسایش‌پیرووات

مصر«‌می‌شود،‌همهء‌این‌ها‌نوعی‌نوکلšوتید‌هستند.‌نوکلšوتیدها‌در‌ساختار‌خود‌باز‌آلی‌دارند.

بررسی‌سایر‌گزینه‌ها:

‌CO2آزاد‌می‌شود،‌ولی‌در‌زنجیرهء‌انتقال‌الکترون‌نه! ‌در‌اکسایش‌پیرووات‌و‌چرخهء‌کربس،

‌در‌مرحلهء‌اکسایش‌پیرووات‌و‌زنجیرهء‌انتقال‌الکترون‌برخلا«‌چرخهء‌کربس،‌‌ATPتولید‌نمی‌شود.‌

انتها‌نیز،‌همان‌ماده‌ ‌در‌چرخهء‌کربس،‌ماده‌ای‌‌‌4کربنی‌این‌فرایند‌را‌شروع‌کرده‌)ترکیب‌استیل‌کوآنزیم‌‌Aبا‌مولکول‌4کربنی(‌و‌در‌

بازسازی‌می‌شود‌تا‌چرخهء‌بعدی‌را‌شروع‌کند؛‌اما‌در‌مرحلهء‌اکسایش‌پیرووات،‌فرایند‌با‌پیرووات‌آغازشده‌و‌با‌استیل‌کوآنزیم‌‌Aپایان‌می‌یابد.

)فصل ۵ ـ گفتار ۲ ـ زنجیرهء انتقال الکترون(� 1  پاسخ: گزینه  

‌همهء‌موارد‌عبارت‌را‌به‌نادرستی‌تکمیل‌می‌کنند.

بررسی‌همهء‌موارد:‌مورد‌اول:‌انرÞی‌اولیه‌برای‌انجام‌قندکافت‌از‌‌ATPتřمین‌می‌شود‌که‌در‌صورت‌اختلال‌در‌تولید‌ATP،‌این‌امکان‌وجود‌

دارد‌که‌این‌انرÞی‌تřمین‌نشود،‌دقت‌کنید‌که‌درست‌است‌که‌‌ATPمی‌تواند‌در‌مراحل‌دیگری‌هم‌تولید‌شود‌اما‌خب‌‌ATPدر‌یاخته‌مثل‌

گن‌ųمی‌مونه،‌سریع‌مصر«‌می‌شود‌و‌اگر‌آنزیم‌ATPساز‌کار‌نکنه،‌ممکنه‌قندکافت‌هم‌نتونه‌انجام‌بشه.

ها‌از‌بخش‌کانالی‌آن‌رد‌می‌شوند؛‌به‌عبارتی‌بخش‌کانالی‌آن‌هم‌چنان‌می‌تواند‌فعالیت‌کند. H+ مورد‌دوم:‌‌سر‌این‌آنزیم،‌بخشی‌است‌که‌‌ATPمی‌سازد،‌اما

‌را�‌اگر‌جز ‌دوم‌زنجیره‌سالم‌باشد،‌هم‌چنان‌ FADH2 مورد‌سوم:‌اولین‌مولکول‌پروتšینی‌زنجیره،‌الکترون‌های‌‌NADHرا‌دریافت‌می‌کند‌نه

‌را‌می‌تواند‌دریافت‌کند‌و‌تا‌انتها‌ببرد� FADH2 الکترون‌های

 NADH؛‌چرا‌که‌الکترون‌های‌NADHمختل‌می‌شود‌هم‌‌ FADH2 مورد‌چهارم:‌اگر‌جز ‌دوم‌زنجیره‌از‌کار‌بیفتد،‌هم‌انتقال‌الکترون‌های

‌و‌ H+ نیز‌از‌طریق‌جز ‌دوم‌جابه‌جا‌می‌شوند،‌در‌نتیجهء‌این‌واقعه،‌فعالیت‌زنجیره‌می‌تواند‌مختل‌شود؛‌اگر‌جابه‌جایی‌الکترونی‌نباشد‌پمپ

حتی‌تولید‌آب‌هم‌مختل‌می‌شود.

)فصل ۵ ـ گفتار 3 ـ عوامل مؤثر در عملکرد زنجیرهء انتقال الکترون(�    پاسخ: گزینه  

‌پرتوهای‌فرابنفش‌از‌جمله‌عوامل‌فیزیکی‌جهش‌زا‌هستند‌که‌می‌توانند‌سبب‌آسیب‌دیدن‌Þن‌ها‌شوند؛‌در‌نتیجه‌ممکن‌

با‌پروتšین‌های‌راکیزه‌شود‌ است‌سبب‌ایجاد‌پروتšین‌های‌معیوب‌در‌یاخته‌ها‌شوند.‌حالا‌اگر‌این‌پرتو،‌سبب‌آسیب‌دیدن‌Þن‌های‌مرتبط‌

عملکرد‌ است‌ ممکن‌ آزاد،‌ رادیکال‌های‌ با‌ مبارزه‌ در‌ باشد،‌ داشته‌ را‌ معیوب‌ پروتšین‌های‌ این‌ که‌ راکیزه‌ای‌ معیوب�(،‌ پروتšین‌های‌ )تولید‌

مناسبی‌نداشته‌باشد.

بررسی‌سایر‌گزینه‌ها:

‌O2در‌زنجیرهء‌انتقال‌الکترون‌می‌شود،‌ ‌O2در‌خون‌را‌کاهش‌می‌دهد‌و‌هم‌مانع‌از‌انتقال‌الکترون‌ها‌به ‌مونواکسید‌کربن‌هم‌Ɯرفیت‌حمل

‌O2نرسد،‌امکان‌جابه‌جایی‌آن‌در‌زنجیره‌از‌بین‌می‌رود.‌حالا‌اگر‌جز ‌اول‌ در‌نتیجه‌اجزای‌زنجیره‌کم‌کم‌از‌کار‌می‌افتند؛‌چون‌اگر‌الکترون‌به

‌در‌یاخته‌کم‌می‌شود،‌اما‌دقت‌کنید‌در‌برخی‌یاخته‌ها‌مثل‌گویچهء‌قرمز‌بالƣ،‌آنزیم‌کربنیک‌انیدراز‌ H+ و‌دوم‌زنجیره‌از‌کار‌بیفتد،‌میزان‌تولید

‌و‌بی‌کربنات‌تجزیه‌می‌شود؛‌در‌اثر‌افزایش‌CO،‌ممکن‌ H+ CO2،‌کربنیک‌اسیدی‌می‌سازد‌که‌در‌نهایت‌به ‌و H O2 وجود‌دارد‌که‌با‌مصر«

است‌این‌پروتšین‌هم‌چنان‌بتواند‌تا‌مدتی‌فعالیت‌کند.
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‌از‌بخش‌داخلی‌راکیزه‌به‌فضای‌بین‌دو‌غشای‌آن‌مختل‌می‌شود‌ H+ ‌سیانید،‌زنجیرهء‌انتقال‌الکترون‌را‌متوقف‌می‌کند؛‌پس‌میزان‌پمپ

که‌در‌این‌شرایط‌امکان‌افزایش‌خاصیت‌اسیدی‌این‌فضا‌وجود‌ندارد.‌دقت‌کنید،‌سیانید‌جایگاه‌فعال‌آنزیم‌ها‌را‌اشغال‌می‌کند؛‌به‌عبارتی‌با‌

اشغال‌این‌جایگاه‌مانع‌قرارگیری‌پیش‌ماده‌در‌آنزیم‌می‌شود،‌اما‌تعداد‌این‌جایگاه‌ها‌را‌تغییر‌نمی‌دهد.

‌ترکیبات‌کاروتنوئیدی‌در‌مبارزه‌با‌رادیکال‌های‌آزاد‌نقش‌مهمی‌دارند‌ولی‌در‌تشکیل‌شدن‌یا‌نشدن‌آن‌ها‌نقش‌ندارند؛‌به‌عبارتی‌با‌مصر«‌

ترکیبات‌کاروتنوئیددار،‌این‌رادیکال‌ها‌هم‌چنان‌تشکیل‌می‌شوند؛‌ولی‌با‌کمک‌پاداکسنده‌ها،‌اثر‌مضر‌آن‌ها‌از‌بین‌می‌رود.

)فصل ۵ ـ گفتار ۲ ـ حامل های الکترونی(� 3  پاسخ: گزینه  

‌تولید‌می‌شود‌که‌الکترون‌های‌‌NADHاز‌جز ‌اول‌زنجیره،‌تا‌انتهای‌آن‌جابه‌جا‌ FADH2  در‌تنفس‌یاخته‌ای،‌‌NADHو

‌از‌جز ‌دوم‌زنجیره،‌شروع‌به‌حرکت‌می‌کنند.‌طی‌تنفس‌یاخته‌ای،‌‌NADHطی‌قندکافت،‌اکسایش‌ FADH2 می‌شوند‌اما‌الکترون‌های
پیرووات‌و‌چرخهء‌کربس‌تولید‌می‌شود.‌طی‌قندکافت،‌قند‌ëکربنه‌به‌قندهای‌سه‌کربنه‌تبدیل‌می‌شود.‌طی‌اکسایش‌پیرووات‌و‌کربس‌هم‌چون
‌CO2آزاد‌می‌شود،‌تعداد‌اتم‌های‌کربن‌نوعی‌مولکول‌تغییر‌خواهد‌کرد؛‌پس‌همواره‌با‌تغییر‌تعداد‌اتم‌های‌کربن‌نوعی‌مولکول‌همراه‌است.

بررسی‌سایر‌گزینه‌ها:

 NADHهایی‌که‌در‌قندکافت‌تولید‌می‌شوند‌باید‌به‌راکیزه‌منتقل‌شوند؛‌پس‌از‌غشای‌بیرونی‌و‌فضای‌بین‌دو‌غشای‌آن‌می‌گذرند.

‌و‌‌NADHنوکلšوتیدهایی‌هستند‌که‌در‌کربس‌تولید‌می‌شوند.‌طبق‌کتاب‌این‌مولکول‌ها‌در‌بخش‌های‌متفاوتی‌از‌ FADH2 ،ATP 
یک‌چرخهء‌کربس‌تولید‌می‌شوند.

‌جز ‌اول‌زنجیره‌به‌طور‌مستقیم‌و‌سایر‌اجزای‌آن‌به‌طور‌غیرمستقیم،‌الکترون‌های‌‌NADHرا‌دریافت‌می‌کنند.‌در‌یک‌زنجیره،‌بین‌هر‌
بخش‌پمپ‌کننده،‌یک‌بخش‌غیرپمپ‌کننده‌داریم،‌اما‌دقت‌کنید‌در‌غشای‌راکیزه‌تعداد‌زیادی‌زنجیرهء‌انتقال‌الکترون‌داریم؛‌پس‌می‌تواند‌در‌

مجاورت‌بخش‌اول‌)به‌طور‌مثال(‌یک‌پروتšین‌پمپ‌کنندهء‌دیگر‌باشد�‌منتهی‌به‌یک‌زنجیرهء‌دیگر‌تعلق‌دارد.

)فصل ۵ ـ گفتار 3 ـ تخمیر(�    پاسخ: گزینه  

‌در‌تخمیر‌لاکتیکی،‌به‌دنبال‌اکسایش‌‌NADH)ترکیب‌نوکلšوتیدی(،‌الکترون‌های‌این‌ترکیب‌به‌نوعی‌ترکیب‌سه‌کربنهء‌

فاقد‌فسفات‌)پیرووات(‌منتقل‌می‌شود‌و‌موجب‌تولید‌لاکتیک‌اسید‌می‌شود.‌در‌تخمیر‌الکلی،‌اتانول‌تولید‌می‌شود‌که‌اسیدی‌نیست.

بررسی‌سایر‌گزینه‌ها:

‌گیرندهء‌نهایی‌الکترون‌در‌زنجیرهء‌انتقال‌الکترون،‌مولکول‌اکسیĭن‌است.‌در‌هیچ‌یک‌از‌فرایند‌های‌تخمیر‌لاکتیکی‌و‌الکلی،‌اکسیĭن‌تولید‌نمی‌شود.

‌هر‌دو‌تخمیر‌با‌قندکافت‌آغاز‌می‌شوند،‌قندکافت‌هم‌مجموعه‌ای‌از‌واکنش‌های‌آنزیمی‌است‌که‌به‌صورت‌مرحله‌به‌مرحله‌انجام‌می‌شود.

‌CO2می‌شود‌اتانال؛‌پس‌تغییر‌می‌کند.‌دقت‌کنید‌طی‌تخمیر‌لاکتیکی،‌لاکتات‌ ‌در‌تخمیر‌الکلی،‌پیرووات‌سه‌کربنه‌با‌از‌دست‌دادن‌یک

که‌در‌انتهای‌آن‌تولید‌می‌شود،‌تغییر‌نمی‌کند.

)فصل ۵ ـ گفتار 1 ـ قندکافت(� 5  پاسخ: گزینه  

‌اسید‌دوفسفاته‌در‌مرحلهء‌سوم‌قندکافت‌تشکیل‌می‌شود‌و‌بعد‌از‌آن‌هم‌‌ATPایجاد‌می‌شود؛‌یعنی‌قبل‌از‌ایجاد‌‌ATPدر‌

مرحلهء‌آخر‌)مرحلهء‌4(؛‌همان‌طور‌که‌می‌دانید،‌به‌منظور‌ساخت‌ATP،‌بین‌فسفات‌ها‌پیوند‌تشکیل‌می‌شود.

بررسی‌سایر‌گزینه‌ها:

‌فروکتوز‌فسفاته‌در‌مرحلهء‌دوم‌مصر«‌می‌شود،‌در‌مرحلهء‌قبلی‌یعنی‌در‌مرحلهء‌اول‌به‌واسطهء‌مصر«‌‌ATPمولکول‌فروکتوز‌فسفاته‌

سیتوپلاسم‌ زمینهء‌ مادهء‌ آزاد‌ فسفات‌ )سوم(‌ بعدی‌ مرحلهء‌ در‌ نمی‌یابد.‌ کاهش‌ بلافاصله‌ آن‌ها‌ میزان‌ پس‌ آزاد�‌ فسفات‌ نه‌ می‌شود‌ ایجاد‌

می‌شود. مصر«‌
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 ‌ATPرای‌ųترین‌منبع‌تřمین‌انرÞی‌در‌یاخته‌است‌که‌در‌مرحلهء‌چهارم‌و‌طی‌دو‌واکنش‌مختلف‌تشکیل‌می‌شود‌)طبق‌شکل‌کتاب(.‌

محصول‌نهایی‌قندکافت‌پیرووات‌است‌که‌فاقد‌فسفات‌است‌که‌قبل‌از‌آن،‌‌ATPتشکیل‌می‌شود.

‌و‌‌NADHنیز‌بین‌یک‌قند‌و‌فسفات‌پیوند‌ NAD+ ، ADP ‌،ATPعلاوه‌بر‌قند‌فسفاته‌که‌دارای‌پیوند‌فسفات‌و‌قند‌است،‌در‌ساختار‌‌

وجود‌دارد.‌تشکیل‌‌ADPدر‌مرحلهء‌اول،‌پس‌از‌مصر«‌گلوکز‌و‌‌ATPر­‌می‌دهد‌که‌هیچ‌کدام‌دو‌فسفات‌ندارند.

)فصل ۵ ـ گفتار 3 ـ عوامل مؤثر در تنفس یاخته ای(� 6  پاسخ: گزینه  

‌موارد‌~الف‌nو‌~د‌nبه‌درستی‌بیان‌شده‌اند.

بررسی‌همهء‌موارد:

‌O2را‌مهار‌و‌در‌نتیجه‌باعث‌توقف‌ الف(‌سیانید‌نوعی‌مادهء‌سمی‌است‌که‌در‌تنفس‌یاخته‌ای،‌واکنش‌نهایی‌مربوط‌به‌انتقال‌الکترون‌ها‌به

زنجیرهء‌انتقال‌الکترون‌می‌شود.

ب(‌پمپ‌های‌پروتšینی‌زنجیره،‌کانال‌نیستند.‌در‌غشای‌میتوکندری،‌آنزیم‌ATPساز‌دارای‌یک‌بخش‌کانالی‌است‌که‌سیانید‌بر‌روی‌کانال‌

‌ATPساز‌اثری‌ندارد؛‌هم‌چنین‌دقت‌کنید‌که‌این‌کانال،‌در‌زنجیرهء‌انتقال‌الکترون‌واقع‌نشده‌است.

تشکیل‌ ‌ųتدری به‌ نباشد،‌ اکسید‌ یون‌ وقتی‌ نتیجه‌ در‌ می‌کند؛‌ مهار‌ را‌ اکسید‌ یون‌های‌ تشکیل‌ و‌ ‌O2 به الکترون‌ انتقال‌ فرایند‌ سیانید،‌ ج(‌

‌ترکیب‌شود� H� -‌O2باشد،‌می‌تواند‌با مولکول‌های‌آب‌هم‌مهار‌می‌شود،‌اما‌اگر‌یون

د(‌سیانید‌به‌طور‌مستقیم‌فعالیت‌پمپ‌سوم‌زنجیرهء‌انتقال‌الکترون‌را‌مهار‌می‌کند.‌خب‌وقتی‌این‌بخش‌متوقف‌بشه‌کم‌کم‌بقیهء‌زنجیره‌هم‌

‌O2بروند‌تا‌این‌پمپ‌Ɯرفیت‌پذیرش‌الکترون‌های‌جدید‌را‌داشته‌باشد،‌اگه‌این‌جا‌همه‌چی‌ متوقف‌می‌شه؛‌چون‌الکترون‌ها‌از‌پمپ‌سوم‌باید‌به

‌Stopشه،‌بقیه‌اش‌هم‌‌Stopمی‌شه�

)فصل ۵ ـ گفتار 1 و ۲ ـ قندکافت، اکسایش پیرووات و چرخهء کربس(�    پاسخ: گزینه  

 

استیل‌  پیرووات‌  ‌ دوفسفاته‌ اسید‌ است:‌ شکلی‌ این‌ سśال‌ نظر‌ مورد‌ مسیر‌

‌مولکول‌شش‌کربنی استیل‌کوآنزیم‌A �‌ترکیب‌4کربنی‌در‌کربس‌

در‌فرایند‌اکسایش‌پیرووات،‌مولکول‌کربن‌دی‌اکسید‌تولید‌می‌شود‌که‌پیش‌مادهء‌کربن‌دار‌آنزیم‌کربنیک‌انیدراز‌موجود‌در‌گویچه‌های‌قرمز‌بدن‌

‌CO2را‌با‌آب‌ترکیب‌می‌کند‌و‌کربنیک‌اسید‌می‌سازد. می‌باشد.‌این‌آنزیم

بررسی‌سایر‌گزینه‌ها:

‌در‌قسمت‌مورد‌سśال،‌‌NADHطی‌مرحله‌ای‌از‌واکنش‌مربوط‌به‌اکسایش‌پیرووات‌تولید‌می‌شود‌که‌طی‌آن‌میزان‌فسفات‌های‌یاخته‌

تغییر‌نمی‌کند.‌در‌زمان‌تولید‌‌ATPدر‌انتهای‌قندکافت‌نیز،‌فسفات‌از‌اسید‌دوفسفاته‌تřمین‌می‌شود،‌پس‌تغییری‌در‌فسفات‌آزاد‌مادهء‌زمینهء‌

سیتوپلاسم‌ر­‌نمی‌دهد.

‌در‌این‌حد‌فاصل،‌انواعی‌از‌ترکیبات‌دی‌نوکلšوتیدی‌تولید‌نمی‌شود‌و‌تنها‌‌NADHتولید‌می‌شود؛‌طی‌تنفس‌یاخته‌ای،‌در‌چرخهء‌کربس،‌

! FADH2 هم‌‌NADHتولید‌می‌شود‌و‌هم

‌پیرووات،‌نوعی‌ترکیب‌سه‌کربنه‌و‌فاقد‌فسفات‌می‌باشد‌که‌با‌انتقال‌فعال‌)نه‌درون‌بری(،‌به‌درون‌میتوکندری‌وارد‌می‌شود.
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)فصل ۵ ـ گفتار ۲ ـ حامل های الکترونی(�    پاسخ: گزینه  

‌هستند. FADH2 ‌موارد‌~ج‌nو‌~د‌nدرست‌هستند.‌منظور‌مولکول‌های‌‌NADHو
بررسی‌همهء‌موارد:

‌توسط‌ H+ الف(‌در‌غشای‌درونی‌راکیزه،‌پروتšین‌های‌مختلفی‌وجود‌دارند.‌دقت‌کنید‌این‌حامل‌های‌الکترونی،‌انرÞی‌لازم‌برای‌جابه‌جایی
پمپ‌های‌زنجیرهء‌انتقال‌الکترون‌را‌تřمین‌می‌کنند،‌اما‌پروتšین‌هایی‌مثل‌کانال‌آنزیم‌ATPساز،‌از‌انرÞی‌الکترون‌هایی‌که‌از‌حامل‌های‌الکترونی‌

تřمین‌می‌شود،‌به‌طور‌مستقیم‌استفاده‌نمی‌کند.
‌و‌گروهی‌از‌مولکول‌های‌‌NADHدرون‌راکیزه‌تولید‌می‌شوند.‌به‌منظور‌تولید‌این‌مولکول‌ها،‌دو‌الکترون‌و‌دو‌یون‌ FADH2 ب(‌مولکول‌های
(‌و‌با‌کاسته‌شدن‌از‌میزان‌یون‌های‌ FADH2 هیدروÞن‌مصر«‌شده‌)هم‌زمان‌با‌تولید‌NADH،‌یک‌یون‌هیدروÞن‌هم‌تولید‌می‌شود؛‌برخلا«
هیدروÞن،‌خاصیت‌اسیدی‌محیط‌کاهش‌می‌یابد؛‌اما‌توجه‌داشته‌باشید‌هر‌کدام‌از‌آن‌ها‌همواره‌و‌فقط‌در‌مادهء‌زمینهء‌سیتوپلاسم‌تشکیل‌

‌در‌بخش‌داخلی‌راکیزه‌تولید‌می‌شود. FADH2 نمی‌شود.
ج(‌این‌نوکلšوتیدها‌می‌توانند‌توسط‌نوعی‌مولکول‌‌زیستی‌)مثل‌آنزیم(‌اکسایش‌یافته‌و‌الکترون‌از‌دست‌بدهند؛‌چه‌مولکول‌هایی‌که‌به‌کمک‌
اجزای‌زنجیرهء‌انتقال‌الکترون‌در‌غشای‌درونی‌راکیزه‌این‌کار‌را‌انجام‌می‌دهند‌و‌چه‌مولکول‌های‌NADHای‌که‌در‌سیتوپلاسم‌در‌فرایند‌
تخمیر‌اکسایش‌می‌یابند.‌هر‌جا‌که‌اکسایش‌باشد،‌کاهش‌هم‌داریم،‌چرا‌که‌این‌الکترون‌های‌حاصل‌از‌اکسایش‌باید‌به‌مادهء‌دیگری‌منتقل‌

شوند.‌طی‌زنجیرهء‌انتقال‌الکترون،‌اجزای‌زنجیره‌با‌گرفتن‌الکترون،‌کاهش‌می‌یابند.
د(‌همهء‌این‌نوکلšوتیدها،‌مولکول‌پرانرÞی‌محسوب‌شده‌و‌چون‌ساختار‌نوکلšوتیدی‌دارند،‌دارای‌فسفات‌)Ǚروه‌معدنی(‌متصل‌به‌قند‌هستند.

)فصل ۵ ـ گفتار۲ ـ زنجیرهء انتقال الکترون(�    پاسخ: گزینه  

‌را‌دریافت‌می‌کند؛‌طی‌عملکرد‌زنجیرهء‌ FADH2 ‌جز ‌دوم‌زنجیره،‌اولین‌بخشی‌از‌آن‌است‌که‌اول‌از‌همه‌الکترون‌های
O2،‌‌4الکترون‌باید‌مصر«‌ ‌O2به‌عنوان‌پذیرندهء‌نهایی‌الکترون،‌مصر«‌می‌شود.‌طبق‌شکل‌کتاب،‌به‌ازای‌هر انتقال‌الکترون،‌در‌پایان‌آن
‌تřمین‌می‌شود؛‌از‌طرفی‌الکترون‌های‌‌NADH)2تا‌به‌ازای‌هر‌NADH(‌نیز‌از‌جز ‌اول‌ FADH2 شود‌که‌2تا‌از‌این‌الکترون‌ها‌از‌مولکول

به‌جز ‌دوم‌زنجیره‌منتقل‌می‌شوند؛‌پس‌می‌شود‌الکترون‌های‌بیش‌از‌یک‌حامل‌الکترون�

بررسی‌سایر‌گزینه‌ها:
‌اولین‌جزئی‌از‌زنجیرهء‌انتقال‌الکترون‌که‌الکترون‌های‌‌NADHرا‌دریافت‌می‌کند،‌نوعی‌پمپ‌پروتšینی‌می‌باشد‌که‌با‌هر‌دو‌لایهء‌غشای‌

درونی‌میتوکندری‌در‌تماس‌است.‌هم‌چنین‌بخش‌هایی‌از‌آن‌با‌بخش‌داخلی‌و‌فضای‌بین‌دو‌غشای‌راکیزه‌در‌تماس‌هستند.

‌O2می‌باشد‌که‌یون‌های‌هیدروÞن‌را‌ ‌را‌دریافت‌می‌کند، FADH2 ‌طی‌عملکرد‌زنجیرهء‌انتقال‌الکترون‌آخرین‌مولکولی‌که‌الکترون‌های
از‌خود‌عبور‌نمی‌دهد.

‌O2منتقل‌می‌شوند‌که‌خب‌با‌هر‌دو‌لایهء‌غشای‌ ‌در‌نتیجهء‌عملکرد‌یک‌زنجیرهء‌انتقال‌الکترون،‌الکترون‌های‌‌NADHنیز‌در‌نهایت‌به
درونی‌میتوکندری،‌آن‌هم‌همواره،‌در‌ارتباط‌نیست.

)فصل ۵ ـ گفتار 3 ـ تخمیر(� 50 پاسخ: گزینه  

نوکلšوتیدهای‌ و‌ ‌NADHطی‌بخش‌تخمیری�‌ و‌ قندکافت‌ ‌ADPطی‌ و‌ ‌ NAD+ ،ATP نوکلšوتیدهای‌مصر«‌شده:‌  

‌، NAD+ ‌طی‌مرحلهء‌تخمیری�‌در‌ساختار‌همهء‌مولکول‌های‌نوکلšوتیدی NAD+ ‌ATPطی‌قندکافت‌و ‌ADP،‌NADHو‌ تولیدشده:‌

‌ADP،‌ATPو‌‌NADHباز‌آلی‌آدنین‌به‌کار‌رفته‌است.

بررسی‌سایر‌گزینه‌ها:
‌مولکول‌NADH،‌نوعی‌ترکیب‌دی‌نوکلšوتیدی‌می‌باشد؛‌بنابراین‌نسبت‌به‌مولکول‌های‌‌ADPو‌ATP،‌دارای‌تعداد‌بیشتری‌حلقهء‌قندی‌

در‌ساختار‌خود‌می‌باشد،‌اما‌‌ATPو‌ADP،‌هر‌دو‌یک‌حلقهء‌قندی‌دارند.
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�NAD و‌NADH،‌از‌نظر‌تعداد‌الکترون‌های‌موجود‌در‌ساختار‌خود،‌با‌یکدیگر‌تفاوت‌دارند،‌چراکه‌از‌نظر‌ ،ADP،‌ATPمولکول‌های‌‌
تعداد‌اتم‌ها‌متفاوت‌هستند.

‌دقت‌کنید‌که‌در‌طی‌فرایند‌قندکافت،‌تشکیل‌مولکول‌های‌‌ATPبدون‌تغییر‌در‌تعداد‌اتم‌های‌کربن‌ترکیب‌پیشین‌صورت‌می‌گیرد.‌
‌و‌‌NADHنیز‌به‌همین‌صورت‌می‌باشد. NAD� ،ADPهم‌چنین‌تولید‌مولکول‌های‌

)فصل ۵ ـ گفتار ۲ ـ حامل های الکترونی(� 51 پاسخ: گزینه  

/ ‌NADHو‌ NAD+ ‌ترکیبات‌یک‌نوکلšوتیدی‌در‌تنفس‌یاخته‌ای‌یعنی‌‌ATPو‌‌ADPو‌ترکیبات‌دو‌نوکلšوتیدی‌یعنی
 FAD‌.با‌از‌دست‌دادن‌الکترون‌اکسایش‌می‌یابند‌ FADH2 ‌و‌‌FADبا‌دریافت‌الکترون‌کاهش‌و‌‌NADHو NAD+  . FADH2 /FAD

‌با‌دریافت‌‌įǈالکترون‌خنثی‌می‌گردد. NAD+ که‌خودش‌خنثی‌است‌و‌با‌دریافت‌الکترون‌دارای‌بار‌منفی‌می‌شود.
بررسی‌سایر‌گزینه‌ها:

‌در‌زنجیرهء‌انتقال‌الکترون‌اکسایش‌می‌یابند.‌هم‌چنین‌طی‌تخمیر‌هم‌امکان‌اکسایش‌‌NADHدر‌ FADH2 ‌مولکول‌های‌‌NADHو
مادهء‌زمینه‌ستیوپلاسم‌وجود‌دارد،‌هم‌در‌بخش‌داخلی‌راکیزه‌و‌هم‌در‌مادهء‌زمینهء‌سیتوپلاسم،‌رناتن‌وجود‌دارد.

 ‌ATPو‌‌ADPتک‌نوکلšوتیدی‌هستند.‌میزان‌‌ATPبه‌ADP،‌تعیین‌کنندهء‌انجام‌شدن‌یا‌نشدن‌تنفس‌یاخته‌ای‌است.‌اگر‌‌ATPزیاد‌
باشد،‌این‌فرایند‌مهار‌و‌اگر‌کم‌باشد،‌این‌فرایند‌با‌شدت‌بیشتری‌انجام‌می‌شود.‌حالا‌اگر‌قرار‌باشد‌تنفس‌یاخته‌ای‌انجام‌شود،‌نیاز‌به‌گلوکز‌
افزایش‌می‌یابد‌که‌می‌تواند‌منجر‌به‌فعالیت‌آنزیم)هایی(‌شود‌که‌گلیکوÞن‌ذخیره‌شده‌در‌کبد‌را‌تجزیه‌می‌کنند.‌این‌آنزیم‌ها‌خارج‌از‌تنفس‌

یاخته‌ای‌هستند.‌اگر‌تنفس‌یاخته‌ای،‌انجام‌شود،‌هم‌‌ATPو‌هم‌‌ADPمصر«‌می‌شوند.

 ‌ATPدر‌بخش‌های‌مختلفی‌از‌فرایندهای‌یاخته‌ای‌ساخته‌می‌شود؛‌مثلن‌در‌قندکافت‌یا‌کربس‌که‌مسلمن‌آنزیم‌های‌متفاوتی‌در‌ساخت‌آن‌
نقش‌دارند.

)فصل ۵ ـ گفتار 3 ـ تخمیر در گیاهان(�  5 پاسخ: گزینه  

‌O2ذخیره‌کنند‌مثل‌پارانشیم‌هوادار؛‌ ‌گیاهانی‌که‌برای‌زندگی‌در‌آب‌سازش‌پیدا‌کرده‌اند‌بخش‌هایی‌دارند‌که‌می‌توانند
استفاده‌ انرÞی‌خود‌ تřمین‌ برای‌ از‌تخمیر‌ ناسازگارها‌ باشند؛‌ این‌ها‌هم‌می‌توانند‌تنفس‌هوازی‌و‌هم‌تخمیر‌داشته‌ ‌O2کم‌ پس‌در‌شرایط
الکترون‌می‌گیرد�‌ یا‌ ‌CO2از‌دست‌می‌دهد‌ یا از‌قندکافت‌تغییر‌می‌کند،‌ می‌کنند.‌هم‌در‌تخمیر‌و‌هم‌در‌تنفس‌یاخته‌ای،‌پیرووات‌حاصل‌

محصولات‌نهایی‌تخمیر،‌الکل‌یا‌لاکتیک‌اسید‌هستند‌که‌هیچ‌کدام‌توان‌تجمع‌در‌یاخته‌را‌ندارند.‌در‌صورت‌تجمع،‌مر‌áیاخته‌فرا‌می‌رسد.
بررسی‌سایر‌گزینه‌ها:

‌در‌قندکافت،‌‌ATPتولید‌می‌شود.‌تجمع‌الکل‌در‌یاخته‌های‌گیاهی‌با‌توجه‌به‌کتاب‌درسی‌سبب‌مر‌áیاختهء‌گیاهی‌می‌شود؛‌یعنی‌توان‌
تجمع‌آن‌در‌یاخته‌وجود‌ندارد�

‌در‌صورت‌بروز‌تخمیر‌الکلی،‌ترکیب‌دوکربنی‌اتانال‌کاهش‌می‌یابد‌و‌در‌صورت‌تخمیر‌لاکتیکی،‌ترکیب‌سه‌کربنی‌پیرووات‌که‌هر‌دو‌در‌
مادهء‌زمینه‌سیتوپلاسم‌ر­‌می‌دهد.‌در‌صورت‌تنفس‌هوازی،‌پیرووات‌سه‌کربنی‌در‌بخش‌داخلی‌راکیزه،‌اکسایش‌می‌باید‌نه‌کاهش��

‌O2منتقل‌نمی‌شود. ‌در‌هنگام‌نبود‌اکسیĭن‌و‌بروز‌تخمیر‌زنجیرهء‌انتقال‌الکترون‌غیرفعال‌است؛‌یعنی‌الکترونی‌به

)فصل ۵ ـ گفتار ۲ ـ زنجیرهء انتقال الکترون(� 53 پاسخ: گزینه  

‌آبی‌که‌در‌تنفس‌یاخته‌ای‌تولید‌می‌شود‌منبع‌آب‌این‌جانداران‌است.‌در‌تنفس‌یاخته‌ای،‌در‌نتیجهء‌عملکرد‌زنجیرهء‌انتقال‌
‌O2منتقل‌شوند‌و‌ادامهء‌ماجرا. الکترون،‌آب‌تولید‌می‌شود؛‌پس‌برای‌تولید‌آن،‌عملکرد‌صحی‌ŷزنجیرهء‌انتقال‌الکترون‌الزامی‌است‌تا‌الکترون‌ها‌به

بررسی‌سایر‌گزینه‌ها:
‌جهت‌تولید‌آب‌کافی‌در‌یاخته‌ها،‌به‌طوری‌که‌نیاز‌جانور‌را‌تřمین‌کند،‌باید‌تنفس‌یاخته‌ای‌هوازی‌ر­‌دهد‌که‌در‌این‌شرایط،‌وجود‌

اکسیĭن‌جهت‌وقوع‌زنجیرهء‌انتقال‌الکترون،‌تشکیل‌یون‌اکسید‌و‌ادامهء‌ماجرا‌ضروری‌است.
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در‌ قندکافت‌ از‌طرفی‌هر‌محصول‌ نمی‌باشد.‌ کافی‌جاندار‌ضروری‌ تřمین‌آب‌ برای‌ تخمیر‌لاکتیکی‌که‌مسلمن‌ یعنی‌ پیرووات‌ ‌کاهش‌
.ATPواکنش‌های‌اکسایش‌و‌کاهش‌شرکت‌نمی‌کند؛‌مثل‌

‌واکنش‌دهد‌و‌آب‌تشکیل‌شود،‌در‌نتیجهء‌عملکرد‌زنجیره،‌امکان‌تشکیل‌ترکیبات‌دیگری‌نیز‌وجود‌ H+ ‌علاوه‌بر‌یون‌اکسید‌که‌می‌تواند‌با
دارد؛‌مثلن‌رادیکال‌های‌آزاد‌که‌این‌ترکیبات‌در‌واکنش‌تشکیل‌آب‌شرکت‌نمی‌کنند.

)فصل ۵ ـ گفتار ۲ ـ زنجیرهء انتقال الکترون(�  5 پاسخ: گزینه  
‌همهء‌موارد‌به‌نادرستی‌بیان‌شده‌اند.

الف(‌اولین‌جز ‌زنجیره،‌الکترون‌های‌‌NADHرا‌مستقیمن‌دریافت‌می‌کند،‌اما‌سایر‌اجزا‌به‌طور‌غیرمستقیم‌توسط‌الکترون‌های‌آن‌کاهش‌
می‌یابند.‌پمپ‌های‌زنجیره‌با‌هر‌دو‌لایهء‌غشا‌در‌تماس‌هستند،‌اما‌اجزای‌‌2و‌‌4این‌گونه‌نیستند.

ب(‌همهء‌اجزای‌زنجیره‌در‌تولید‌اکسایشی‌‌ATPدر‌بخش‌داخلی‌میتوکندری‌نقش‌دارند،‌اما‌آن‌چیزی‌که‌‌ATPمی‌سازد،‌آنزیم‌ATPساز‌
است‌که‌جز ‌زنجیره‌نیست.

لیپیدها،‌پروتšین‌ها‌و‌اسیدهای‌ ‌O2مولکول‌آلی‌نیست.‌کربوهیدرات‌ها،‌ ‌O2می‌رسند. نهایت‌به الکترون‌در‌ انتقال‌ الکترون‌های‌زنجیرهء‌ ج(‌
نوکلšیک‌انواعی‌از‌مولکول‌های‌آلی‌یاخته‌ها‌هستند.

‌به‌جز ‌دوم‌زنجیره‌وارد‌شده‌و‌از‌آن‌جا‌تا‌انتهای‌زنجیره‌می‌روند.‌مولکول‌حامل‌الکترونی‌که‌در‌قندکافت‌تولید‌می‌شود،‌ FADH2د(‌الکترون‌های
‌NADHاست‌که‌الکترون‌هایش‌را‌به‌جز ‌اول‌زنجیره‌می‌دهد‌)به‌طور‌مستقیم(‌یعنی‌خودش‌مستقیمن‌سبب‌کاهش‌سایر‌اجزا‌نمی‌شود.

)فصل ۵ ـ گفتار 1 ـ مصرف کراتین فسفات(� 55 پاسخ: گزینه  

 همهء‌موارد‌عبارت‌مورد‌نظر‌را‌به‌نادرستی‌تکمیل‌می‌کنند.‌آنزیمی‌که‌با‌استفاده‌از‌کراتین‌فسفات،‌‌ATPمی‌سازد،‌دو‌
جایگاه‌برای‌اتصال‌پیش‌ماده‌ها‌دارد؛‌یکی‌برای‌‌ADPو‌دیگری‌برای‌کراتین‌فسفات.

بررسی‌همهء‌موارد:
الف‌و‌ب(‌هم‌‌ADPو‌هم‌کراتین‌فسفات‌در‌ساختار‌خود‌فسفات‌دارند،‌پس‌پیش‌ماده‌ای‌نداریم‌که‌فاقد‌فسفات‌باشد.‌از‌طرفی‌هر‌دو‌به‌جایگاه‌

ویĭهء‌خود‌در‌آنزیم‌متصل‌می‌شوند‌که‌خب‌نمی‌توان‌گفت‌هر‌دو‌به‌جایگاه‌بزر‌áتر‌آنزیم‌متصل‌می‌شوند.
ج‌و‌د(‌هم‌‌ADPو‌هم‌کراتین‌فسفات،‌دارای‌کربن‌هستند.‌هر‌دو‌هم‌به‌آنزیم‌متصل‌می‌شوند�

زیسǐ Ưناسی یازدهم: زیسǐ Ưناسی ) (: صفحاƮ 53 تا   

)فصل 4 ـ گفتار 1 ـ پیک های شیمیایی(� 56 پاسخ: گزینه  

‌موارد‌~الف‌nو‌~ج‌nصحی‌ŷهستند.
بررسی‌همهء‌موارد:

بین‌یاخته‌ای‌وارد‌ به‌مایع‌ ابتدا‌ از‌یاختهء‌سازندهء‌خود،‌ از‌خارج‌شدن‌ انواع‌پیک‌های‌شیمیایی‌)پیک‌های‌کوتاه‌برد‌و‌دوربرد(‌پس‌ الف(‌همهء‌
می‌شوند.

گیرنده‌ نام‌ به‌ پروتšینی‌ به‌ یاختهء‌پس‌همایه‌ای،‌ غشای‌ به‌ رسیدن‌ از‌ که‌پس‌ کوتاه‌برد‌هستند‌ پیک‌های‌ انواع‌ از‌ یکی‌ ناقل‌های‌عصبی،‌ ب(‌
متصل‌می‌شوند.‌اما‌دقت‌داشته‌باشید‌که‌پیک‌های‌شیمیایی‌کوتاه‌برد‌دیگری‌هم‌داریم‌که‌می‌توانند‌بر‌یاخته‌های‌دیگری‌به‌جز‌یاخته‌های‌

پس‌همایه‌ای�‌اثر‌کنند.
ج(‌پیک‌های‌شیمیایی‌در‌نتیجهء‌عملکرد‌آنزیم‌‌)هایی(‌در‌یاخته‌ها‌ساخته‌می‌شوند.‌آنزیم‌ها‌هم‌مولکول‌هایی‌با‌عملکرد‌اختصاصی‌هستند.

د(‌ناقل‌های‌عصبی،‌یکی‌از‌انواع‌پیک‌های‌کوتاه‌برد‌هستند‌که‌می‌توانند‌توسط‌یاخته‌های‌عصبی‌)که‌توانایی‌هدایت‌پیام‌عصبی‌را‌دارند(‌
تولید‌و‌ترش‌ŷشوند.‌این‌در‌حالی‌است‌که‌سایر‌پیک‌های‌شیمیایی‌کوتاه‌برد‌همانند‌هیستامین‌در‌یاخته‌هایی‌فاقد‌توانایی‌هدایت‌پیام‌

می‌شوند. تولید‌ عصبی‌

ا تا تا    53 Ʈاصفحاصفحا زیسǐ Ưناسی یازدهم: زیسǐ Ưناسی ) (:

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in

www.konkur.in
https://t.me/konkur_in


22

ی
ƪر
ƹت
ه 
ǐت
ر

ȇǙری
م ح

Ǒ
ǐ
 Ǿ
ȇööزمƚ

زیسǐ Ưناسی

)فصل 4 ـ گفتار ۲ ـ انوا¸ ƛدد درون ریز(�  5 پاسخ: گزینه  

‌‌هورمون‌هایی‌که‌در‌بدن‌انسان‌از‌بیش‌از‌یک‌اندام‌به‌درون‌خون‌ترش‌ŷمی‌شوند‌عبارت‌اند‌از:
‌اپی‌نفرین

‌نوراپی‌نفرین
‌کورتیزول

‌آلدوسترون
‌هورمون‌های‌جنسی‌قشر‌غدهء‌فوق‌کلیه‌)پن‌ųهورمون‌نام‌‌برده‌شدهء‌قبلی‌از‌دو‌غدهء‌فوق‌کلیه‌ترش‌ŷمی‌شوند(

‌تستوسترون‌)ترش‌ŷاز‌دو‌بیضه(
‌استروÞن‌)ترش‌ŷاز‌دو‌تخمدان(

‌پروÞسترون‌)ترش‌ŷاز‌دو‌تخمدان(
‌هورمون‌پاراتیروئیدی‌)ترش‌ŷاز‌چهار‌غدهء‌پاراتیروئید(

‌اریتروپویتین‌)ترش‌ŷاز‌کلیه‌و‌کبد(.
تا‌ می‌کند‌ اثر‌ استخوان‌ مغز‌ روی‌ و‌ می‌شود‌ ‌ŷترش خون‌ درون‌ به‌ کبد‌ و‌ کلیه‌ یاخته‌های‌ از‌ ویĭه‌ای‌ گروه‌ توسط‌ اریتروپویتین‌ هورمون‌

‌وابسته‌است.‌عامل‌)فاکتور(‌ B
12

سرعت‌تولید‌گویچه‌های‌قرمز‌را‌زیاد‌کند.‌تولید‌گویچه‌های‌قرمز‌به‌وجود‌آهن،‌فولیک‌اسید‌و‌ویتامین

‌بیشتری‌هم‌ B
12

‌داخلی‌معده‌برای‌ورود‌این‌ویتامین‌به‌یاخته‌های‌رودهء‌باریک‌ضروری‌است.‌با‌افزایش‌تولید‌گویچه‌های‌قرمز،‌ویتامین

می‌شود. مصر«‌
بررسی‌سایر‌گزینه‌ها:

گلوکز‌در‌همهء‌ تجزیهء‌ از‌آن‌جایی‌که‌ تنظیم‌می‌کنند.‌ را‌ انرÞی‌در‌دسترس‌ و‌ گلوکز‌ تجزیهء‌ میزان‌ ‌)T4 و ‌T3 ( تیروئیدی‌ ‌هورمون‌های‌
یاخته‌های‌بدن‌ر­‌می‌دهد،‌پس‌همگی‌از‌جمله‌یاخته‌های‌عصبی،‌یاختهء‌هد«‌این‌هورمون‌ها‌هستند.‌این‌هورمون‌ها‌تنها‌از‌یک‌اندام،‌یعنی‌

غدهء‌تیروئید‌ترش‌ŷمی‌شوند.

در‌ پاراتیروئیدی‌ هورمون‌ می‌کنند.‌ ‌ŷترش پاراتیروئیدی‌ هورمون‌ پاراتیروئید،‌ غده‌های‌ ‌
پاس‌Żبه‌کاهش‌کلسیم‌خوناب‌ترش‌ŷمی‌شود‌و‌در‌هم‌ایستایی‌کلسیم‌)یون‌مśثر‌در‌روند‌
انعقاد‌خون‌و‌تشکیل‌لخته(‌نقش‌دارد.‌یکی‌از‌کارهای‌هورمون‌پاراتیروئیدی‌اثر‌بر‌ویتامین‌
‌Dاست.‌این‌هورمون،‌ویتامین‌‌Dرا‌به‌شکلی‌تبدیل‌می‌کند‌که‌می‌تواند‌جذب‌کلسیم‌از‌
روده‌را‌افزایش‌دهد،‌نه‌این‌که‌خودش‌مستقیم‌روی‌یاخته‌های‌روده‌اثر‌داشته‌باشد؛‌بنابراین‌
دقت‌داشته‌باشید‌که‌افزایش‌جذب‌کلسیم‌از‌روده‌توسط‌ویتامین‌‌Dصورت‌می‌گیرد‌نه‌

هورمون‌پاراتیروئیدی.

‌بخش‌مرکزی‌غدهء‌فوق‌کلیه،‌وقتی‌فرد‌در‌شرایط‌تنش‌قرار‌می‌گیرد،‌دو‌هورمون‌به‌نام‌های‌اپی‌نفرین‌و‌نوراپی‌نفرین‌ترش‌ŷمی‌کند.‌این‌
هورمون‌ها‌ضربان‌قلب،‌فشار‌خون‌و‌گلوکز‌خوناب‌را‌افزایش‌می‌دهند‌و‌نایĭک‌ها‌را‌در‌شش‌ها‌باز‌می‌کنند.‌نایĭک‌های‌مجاری‌تنفسی‌ƨاƃƕƤ ſƬو«‌
هستند.‌مقدار‌هوای‌واردشده‌به‌شش‌ها‌در‌یک‌دم‌عادی،‌هوای‌جاری‌است.‌بازشدن‌نایĭک‌ها‌باعث‌می‌شود‌هوای‌بیشتری‌به‌مجاری‌تنفسی‌و‌در‌

نتیجه‌بخش‌مبادله‌ای‌منتقل‌شود.‌این‌هوای‌بیشتر‌در‌تřمین‌O2فرد‌در‌شرایط‌تنش‌نقش‌دارد.

)فصل ۵ ـ گفتار 3 ـ لنفوسیت ها(�  5 پاسخ: گزینه  

‌لنفوسیت‌های‌مختلفی‌می‌توانند‌در‌جریان‌خون‌دیده‌شوند؛‌مثل‌لنفوسیت‌های‌بال‌T(‌ƣوB(،‌لنفوسیت‌های‌‌Tنابالƣ،‌یاختهء‌
کشندهء‌طبیعی،‌لنفوسیت‌های‌خاطره‌و‌عمل‌کننده‌)مثل‌Tهای‌کشنده(.‌لنفوسیت‌های‌بال‌ƣمی‌توانند‌به‌جریان‌خون‌وارد‌شوند‌و‌یا‌از‌خون‌
خارج‌شوند.‌هم‌چنین‌لنفوسیت‌‌Tنابال‌ƣنیز‌می‌تواند‌از‌خون‌خارج‌شود‌و‌یا‌به‌آن‌وارد‌شود.‌همهء‌این‌یاخته‌ها‌در‌ساختار‌غشای‌خود‌دارای‌
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مولکول‌های‌پروتšینی‌مختلفی‌هستند،‌مثل‌گیرنده‌های‌پروتšینی‌برای‌پیک‌های‌شیمیایی‌مختلف�

بررسی‌سایر‌گزینه‌ها:
‌برخی‌لنفوسیت‌ها‌می‌توانند‌در‌سایر‌اندام‌های‌لنفی‌تولید‌شوند؛‌مثلن‌اگر‌لنفوسیت‌‌Bدر‌گرهء‌لنفی‌با‌آنتی‌Þن‌برخورد‌کند‌و‌تقسیم‌شود،‌

لنفوسیت‌‌Bخاطره‌می‌سازد،‌در‌کجا�‌در‌گره‌لنفی‌نه‌مغز‌استخوان�

‌برای‌لنفوسیت‌های‌نابال‌ƣصحی‌ŷنیست،‌چرا‌که‌هنوز‌گیرندهء‌آنتی‌Þن‌مناسبی‌ندارند.

‌این‌مورد‌برای‌مثلن‌لنفوسیت‌های‌‌Bبال‌ƣدر‌دفاع‌اختصاصی‌صحی‌ŷاست.

)فصل 4 ـ گفتار ۲ ـ ƛدد درون ریز(�  5 پاسخ: گزینه  

‌در‌بدن‌انسان،‌دو‌غدهء‌هیپوتالاموس‌و‌لوزالمعده‌در‌هنگام‌افزایش‌ترش‌ŷیکی‌از‌هورمون‌های‌مترشحهء‌خود،‌ترش‌ŷیکی‌

بر‌ مśثر‌ آزادکنندهء‌ )مثلن‌ آزاد‌کننده‌ ترش‌ŷهورمون‌ افزایش‌ به‌هنگام‌ مثلن‌ را‌کاهش‌می‌دهد.‌غدهء‌هیپوتالاموس‌ از‌هورمون‌های‌خود‌ دیگر‌

هورمون‌رشد(،‌ترش‌ŷهورمون‌‌مهارکنندهء‌مرتبط‌با‌آن‌را‌کاهش‌می‌دهد‌)و‌برعکس(،‌غدهء‌لوزالمعده‌نیز‌مثلن‌به‌هنگام‌افزایش‌ترش‌ŷهورمون‌

گلوکاگون،‌ترش‌ŷهورمون‌انسولین‌را‌کاهش‌می‌دهد‌)و‌برعکس(.طبق‌فصل‌‌2زیست‌شناسی‌دهم،‌واکنش‌های‌آبکافت‌)هیدرولیز(‌پروتšین‌های‌

رÞیم‌غذایی،‌در‌معدهء‌انسان‌و‌توسط‌آنزیم‌پپسین‌معده‌آغاز‌می‌شود.‌بنابراین‌پروتšازهای‌لوزالمعده‌که‌به‌رودهء‌باریک‌وارد‌می‌شوند،‌در‌آغاز‌
گوارش‌این‌مولکول‌ها‌فاقد‌نقش‌هستند.‌غدهء‌هیپوتالاموس‌نیز‌در‌گوارش‌مواد‌غذایی‌فاقد‌نقش‌است.

بررسی‌سایر‌گزینه‌ها:
‌دیابت‌شیرین‌نوع‌یک،‌یک‌بیماری‌خودایمنی‌است‌که‌در‌آن‌دستگاه‌ایمنی‌یاخته‌های‌ترش‌ŷکنندهء‌انسولین‌در‌جزایر‌لانگرهانس‌را‌از‌بین‌
می‌برد.‌در‌این‌نوع‌دیابت‌)اگر‌کنترل‌نشود(،‌یاخته‌ها‌مجبورند‌انرÞی‌موردنیاز‌خود‌را‌از‌چربی‌ها‌یا‌حتی‌پروتšین‌ها‌به‌دست‌آورند‌که‌بر‌اثر‌
تجزیهء‌چربی‌ها،‌محصولات‌اسیدی‌تولید‌می‌شود.‌تولید‌محصولات‌اسیدی‌می‌تواند‌موجب‌کاهش‌‌pHخون‌گردد؛‌تخریب‌یاخته‌های‌درون‌ریز‌

هیپوتالاموس‌منجر‌به‌این‌اتفاق‌نمی‌گردد.

‌غدهء‌لوزالمعده‌از‌دو‌قسمت‌برون‌ریز‌و‌درون‌ریز‌تشکیل‌شده‌است.‌بخش‌برون‌ریز،‌آنزیم‌های‌گوارشی‌و‌بی‌کربنات‌ترش‌ŷمی‌کند.‌بخش‌
درون‌ریز‌به‌صورت‌مجموعه‌ای‌از‌یاخته‌ها‌در‌بین‌بخش‌برون‌ریز‌است‌که‌جزایر‌لانگرهانس‌نام‌دارند.‌از‌بخش‌درون‌ریز‌لوزالمعده‌دو‌هورمون‌
به‌نام‌های‌گلوکاگون‌و‌انسولین‌ترش‌ŷمی‌شوند؛‌بنابراین‌هر‌دو‌هورمون‌غدهء‌لوزالمعده‌از‌یک‌بخش‌آن‌ترش‌ŷمی‌شوند.‌هورمون‌های‌آزادکننده‌

و‌مهارکنندهء‌هیپوتالاموس‌از‌خود‌آن‌و‌هورمون‌های‌ضد‌ادراری‌و‌اکسی‌توسین‌آن‌از‌بخش‌پسین‌هیپوفیز‌ترش‌ŷمی‌شوند.

‌غدهء‌لوزالمعده‌در‌مجاورت‌دوازدهه‌قرار‌دارد.‌یاخته‌های‌درون‌ریز‌مخاط‌روده‌در‌دوازدهه‌ترش‌ŷهورمون‌سکرتین‌را‌بر‌عهده‌دارند؛‌این‌در‌
حالی‌است‌که‌غدهء‌هیپوتالاموس‌در‌مجاورت‌این‌یاخته‌ها‌قرار‌ندارد.

)فصل 4 ـ گفتار ۲ ـ ƛدد درون ریز(� 60 پاسخ: گزینه  

‌غدد‌درون‌ریزی‌که‌در‌بدن‌یک‌مرد‌بال‌ƣدر‌فرایندهای‌دستگاه‌تولیدمثل‌نقش‌دارند،‌عبارت‌اند‌از:

1(‌بیضه‌ها‌)با‌ترش‌ŷهورمون‌تستوسترون(‌2(‌هیپوفیز‌)با‌ترش‌ŷپرولاکتین(‌3(‌غده‌های‌فوق‌کلیه‌)از‌طریق‌هورمون‌های‌جنسی‌مترشحه‌از‌
بخش‌قشری(.‌4(‌هیپوتالاموس‌)به‌واسطهء‌تنظیم‌ترشحات‌هیپوفیز‌به‌طور‌مستقیم‌و‌سایر‌غدد‌به‌طور‌غیر‌مستقیم(‌از‌بین‌این‌غدد،‌بیضه‌
فقط‌هورمون‌‌جنسی‌ترش‌ŷکرده‌در‌حالی‌که‌هیپوفیز،‌هیپوتالاموس‌و‌غده‌های‌فوق‌کلیه‌علاوه‌بر‌هورمون‌های‌مśثر‌در‌دستگاه‌تولیدمثل،‌
هورمون‌های‌دیگری‌را‌نیز‌ترش‌ŷمی‌کنند.‌هیپوفیز‌پیشین‌ترش‌ŷهورمون‌های‌خود‌را‌تحت‌تřثیر‌هورمون‌های‌آزادکننده‌و‌مهارکنندهء‌مترشحه‌
از‌غدهء‌هیپوتالاموس‌تنظیم‌می‌کند.‌هم‌چنین‌غدهء‌فوق‌کلیه‌نیز‌می‌تواند‌ترش‌ŷهورمون‌های‌خود‌از‌بخش‌قشری‌را‌تحت‌تřثیر‌هورمون‌محرک‌
فوق‌کلیه‌)که‌از‌هیپوفیز‌پیشین‌ترش‌ŷمی‌شود.(‌تنظیم‌نماید.‌این‌هورمون‌ها‌با‌بازخورد‌منفی‌می‌توانند‌بر‌ترش‌ŷهورمون‌از‌هیپوتالاموس‌هم‌

اثر‌بگذارند.
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بررسی‌سایر‌گزینه‌ها:
‌بخش‌مرکزی‌غدهء‌فوق‌کلیه‌ساختار‌عصبی‌دارد‌و‌وقتی‌فرد‌در‌شرایط‌تنش‌قرار‌می‌گیرد،‌دو‌هورمون‌به‌نام‌های‌اپی‌نفرین‌و‌نوراپی‌نفرین‌
ترش‌ŷمی‌کند.‌این‌هورمون‌ها‌ضربان‌قلب،‌فشار‌خون‌و‌گلوکز‌خوناب‌را‌افزایش‌می‌دهند‌و‌نایĭک‌ها‌را‌در‌شش‌ها‌باز‌می‌کنند؛‌این‌در‌حالی‌است‌که‌
هورمون‌های‌هیپوتالاموس‌و‌هیپوفیز‌نقش‌مستقیمی‌در‌پاس‌Żبه‌شرایط‌تنش‌و‌افزایش‌گلوکز‌خوناب‌در‌جهت‌آن‌ندارند.‌هورمون‌محرک‌فوق‌کلیه‌که‌
از‌هیپوفیز‌پیشین‌ترش‌ŷمی‌شود،‌با‌اثر‌بر‌میزان‌ترش‌ŷکورتیزول‌می‌تواند‌بدن‌را‌برای‌شرایط‌تنش‌آماده‌کند،‌اما‌خب‌به‌طور‌غیر‌مستقیم،‌نه‌مستقیم�

‌یکی‌از‌هورمون‌های‌بخش‌قشری‌غدهء‌فوق‌کلیه،‌آلدوسترون‌است.‌این‌هورمون‌بازجذب‌سدیم‌را‌از‌کلیه‌افزایش‌می‌دهد.‌به‌دنبال‌بازجذب‌
سدیم،‌آب‌هم‌بازجذب‌می‌شود‌و‌در‌نتیجه‌فشار‌خون‌بالا‌می‌رود.‌هورمون‌ضد‌ادراری‌که‌از‌هیپوفیز‌پسین‌ترش‌ŷمی‌شود‌نیز‌با‌بازجذب‌آب‌از‌کلیه،‌
می‌تواند‌موجب‌افزایش‌فشار‌خون‌شود؛‌اما‌دقت‌داشته‌باشید‌که‌هورمون‌ضد‌ادراری‌در‌یاخته‌های‌غدهء‌هیپوتالاموس‌ساخته‌می‌شود،‌نه‌هیپوفیز.
‌غدهء‌هیپوفیز‌می‌تواند‌هورمون‌های‌اکسی‌توسین‌و‌ضد‌ادراری‌ساخته‌شده‌توسط‌یاخته‌های‌عصبی‌هیپوتالاموس‌را‌با‌عبور‌دادن‌آن‌ها‌از‌
سد‌خونی‌مغزی‌به‌خون‌وارد‌نماید.‌هم‌چنین‌بخش‌مرکزی‌غدهء‌فوق‌کلیه‌نیز‌ساختار‌عصبی‌داشته‌و‌هورمون‌های‌اپی‌نفرین‌و‌نوراپی‌نفرین‌
آن‌توسط‌یاخته‌های‌عصبی‌ساخته‌می‌شوند؛‌اما‌دقت‌داشته‌باشید‌که‌این‌هورمون‌ها‌بدون‌عبور‌از‌سد‌خونی‌مغزی‌به‌خون‌وارد‌می‌شوند.

)فصل ۵ ـ گفتار 3 ـ لنفوسیت ها(� 61 پاسخ: گزینه  

‌موارد‌~الفn،‌~ب‌nو‌~ج‌nنادرست‌هستند.
بررسی‌همهء‌موارد:

الف(‌انواع‌لنفوسیت‌هایی‌که‌در‌خون‌دیده‌می‌شوند؛‌شامل‌Bها،‌Tها‌و‌یاختهء‌کشندهء‌طبیعی‌و‌Tهای‌نابال‌�ƣپس‌لنفوسیت‌‌Tنابال‌ƣهم‌در‌
خون‌مشاهده‌می‌شود‌که‌چون‌هنوز‌بال‌ƣنیست‌فعالیتی‌هم‌ندارد؛‌پس‌فعالیت‌یاخته‌های‌بیگانه‌خوار‌را‌نیز‌افزایش‌نمی‌دهد.

ب(‌لنفوسیت‌های‌‌B،‌Tو‌کشندهء‌طبیعی،‌همگی‌می‌توانند‌در‌مغز‌استخوان‌تولید‌شوند.‌Bها‌و‌Tها‌بال‌ƣمی‌شوند‌اما‌کشنده‌های‌طبیعی‌نیازی‌به‌
بال‌ƣشدن‌ندارند.‌از‌طرفی‌بال‌ƣشدن‌نیازمند‌برخورد‌با‌پادگن‌های‌بیگانه‌نیست؛‌بلکه‌فعال‌شدن‌نیازمند‌این‌است‌که‌یاختهء‌ایمنی‌غیرفعال‌با‌پادگن‌

برخورد‌کند.
ج(‌بازوفیل‌ها‌و‌ماستوسیت‌ها،‌هیستامین‌ترش‌ŷمی‌کنند.‌ماستوسیت‌نوعی‌یاختهء‌بیگانه‌خوار‌است.

د(‌این‌مورد‌ویĭگی‌یاخته‌های‌دارینه‌ای‌است.‌این‌یاخته‌ها‌بخشی‌از‌میکروب‌را‌در‌سط‌ŷخود‌قرار‌می‌دهند‌و‌با‌ارائهء‌آن‌به‌لنفوسیت‌های‌
غیرفعال،‌آن‌ها‌را‌فعال‌می‌کنند؛‌حالا‌لنفوسیت‌فعال،‌آنتی‌Þن‌بیگانه‌را‌می‌شناسد‌و‌هر‌جا‌آن‌را‌ببیند‌با‌آن‌ها‌برخورد‌می‌کند.

)فصل ۵ ـ گفتار ۲ ـ پروتŘین های ایمنی(�  6 پاسخ: گزینه  

‌پروتšین‌های‌دفاعی‌در‌حد‌کتاب‌درسی‌شامل‌‌برخی‌آنزیم‌ها‌مثل‌لیزوزیم‌و‌...‌،‌اینترفرون‌ها،‌پروتšین‌های‌مکمل،‌پادتن،‌
پرفورین‌و‌آنزیم‌القاکنندهء‌مر‌áبرنامه‌ریزی‌شده‌می‌باشند.‌پروتšین‌های‌مکمل‌می‌توانند‌با‌کمک‌یکدیگر‌منافذی‌را‌بر‌سط‌ŷغشای‌میکروب‌

ایجاد‌کنند.
پروتšین‌های‌مکمل‌برای‌این‌کار‌ابتدا‌در‌غشای‌میکروب‌قرار‌می‌گیرند‌و‌وقتی‌مجموعه‌ای‌از‌آن‌ها‌در‌کنار‌هم،‌روی‌غشای‌میکروب‌قرار‌بگیرند،‌

حلقه‌تشکیل‌می‌شود.

بررسی‌سایر‌گزینه‌ها:
‌áالقاکنندهء‌مر آنزیم‌ و‌ ویروس(‌ به‌ لنفوسیت‌ها‌ آلوده‌‌شدن‌ )در‌صورت‌ نوع‌‌1 اینترفرون‌ و‌هم‌چنین‌ پرفورین‌ نوع‌2،‌ اینترفرون‌ پادتن،‌ ‌
یاخته‌ای،‌می‌توانند‌از‌یاخته‌های‌دفاع‌اختصاصی‌به‌کمک‌فرایند‌برون‌رانی‌)اگزوسیتوز(‌ترش‌ŷشوند.‌اینترفرون‌نوع‌‌1نقشی‌در‌فعال‌سازی‌

درشت‌خوار‌ها‌ندارد.
‌اگر‌لنفوسیت‌T،‌آلوده‌به‌ویروس‌شود،‌اینترفرون‌نوع‌‌1ترش‌ŷمی‌کند.‌اینترفرون‌نوع‌‌1در‌مبارزه‌با‌بیماری‌های‌ویروسی‌مśثر‌است،‌نه‌

یاخته‌های‌سرطانی.

‌پروتšین‌های‌مکمل،‌پرفورین‌و‌انواع‌اینترفرون‌ها،‌آنزیم‌یاخته‌های‌کشندهء‌طبیعی‌و‌آنزیم‌های‌درون‌یاخته‌ای‌بیگانه‌خوارها‌در‌دومین‌خط‌
دفاعی‌بدن‌نقش‌دارند.‌پروتšین‌های‌مکمل‌بر‌یاخته‌های‌خودی‌اثر‌نمی‌گذارند.
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)فصل ۵ ـ گفتار 3 ـ لنفوسیت ها(� 63  پاسخ: گزینه  

‌لنفوسیت‌ها،‌هستهء‌تکی‌گرد‌یا‌بیضی‌به‌همراه‌سیتوپلاسم‌بدون‌دانه‌دارند.‌ما‌به‌دنبال‌آن‌هایی‌هستیم‌که‌تقسیم‌نمی‌شوند.‌
یاخته‌های‌کشندهء‌طبیعی،‌لنفوسیت‌های‌دفاع‌غیراختصاصی‌بدن‌هستند‌که‌فاقد‌گیرنده‌های‌اختصاصی‌برای‌آنتی‌Þن‌ها‌و‌فاقد‌توانایی‌تقسیم‌
)عبور‌از‌نقاط‌وارسی‌چرخهء‌یاخته‌ای(‌هستند.‌لنفوسیت‌های‌عمل‌کننده‌مثل‌پادتن‌‌ساز،‌‌Tکشنده‌و‌‌Tکمک‌کننده‌هم،‌از‌جمله‌یاخته‌هایی‌
هستند‌که‌تقسیم‌نمی‌شوند.‌یاختهء‌کشندهء‌طبیعی‌و‌لنفوسیت‌‌Tکشنده،‌یاخته‌های‌سرطانی‌و‌آلوده‌به‌ویروس‌را‌نابود‌می‌کنند.‌این‌یاخته‌ها،‌
به‌یاختهء‌سرطانی‌متصل‌می‌شوند،‌با‌ترش‌ŷپروتšین‌هایی‌به‌نام‌پرفورین،‌منفذی‌در‌غشای‌یاختهء‌هد«‌ایجاد‌می‌کنند‌و‌سپس‌با‌وارد‌کردن‌

آنزیمی‌به‌درون‌این‌یاخته،‌باعث‌مر‌áبرنامه‌ریزی‌شده‌یاخته‌می‌شوند.‌Tهای‌کمک‌کننده‌و‌پادتن‌سازها‌از‌این‌کارها‌نمی‌کنند.

‌همهء‌این‌یاخته‌ها‌می‌توانند‌در‌خارج‌از‌خون‌باشند‌مثلن‌اندام‌های‌لنفی.‌لنفوسیت‌های‌‌Tکمک‌کننده‌که‌در‌عملکرد‌ بررسی‌سایر‌گزینه‌ها:‌

‌Bها‌و‌سایر‌‌Tها‌نقش‌دارند.‌یاختهء‌کشندهء‌طبیعی‌و‌لنفوسیت‌‌Tکشنده،‌با‌نقش‌داشتن‌در‌مر‌áیاخته‌های‌خودی‌ویروسی‌یا‌سرطانی،‌فعالیت‌

ماکروفاÞها‌را‌افزایش‌می‌دهند.‌یاختهء‌پادتن‌ساز‌هم‌پادتن‌ترش‌ŷمی‌کند،‌نتیجهء‌نهایی‌عملکرد‌پادتن‌هم،‌افزایش‌فعالیت‌بیگانه‌خواری‌ماکروفا‌Þها‌

است.‌ماکروفاÞها‌هم‌در‌خارج‌از‌خون،‌حضور‌دارند.

‌همهء‌آن‌ها‌می‌توانند‌در‌صورت‌آلوده‌شدن‌به‌ویروس‌اینترفرون‌نوع‌‌1تولید‌و‌ترش‌ŷکنند.

‌همهء‌آن‌ها‌در‌میتوکندری‌های‌خود‌دارای‌دنا‌هستند.

)فصل ۵ ـ گفتار 1 و ۲ ـ دفا¸ ƛیراختصاƇی(�  6 پاسخ: گزینه  

‌تنها‌مورد‌~الف‌nبه‌درستی‌بیان‌شده‌است.
بررسی‌همهء‌موارد:

الف(‌پوست‌خودش‌جز ‌خط‌اول‌دفاعی‌است،‌یعنی‌مانع‌ورود‌عوامل‌بیگانه‌به‌داخل‌بدن‌می‌شود.‌از‌طرفی‌یاخته‌های‌دارینه‌ای‌که‌جز ‌خط‌
دوم‌دفاعی‌هستند‌می‌توانند‌در‌پوست‌مستقر‌باشند.‌این‌ها‌هم‌در‌ایمنی‌نقش‌دارند.

ب(‌آنزیم‌ها‌در‌هر‌دو‌خط‌فعالیت‌می‌کنند؛‌مثلن‌در‌خط‌اول‌دفاعی‌آنزیم‌لیزوزیم‌و‌در‌خط‌دوم‌آنزیم‌های‌لیزوزومی‌دارای‌نقش‌هستند.
ج(‌در‌پاس‌Żالتهابی‌که‌در‌خط‌دوم‌ر­‌می‌دهد،‌یاخته‌های‌دیوارهء‌مویر‌áها‌با‌تولید‌پیک‌های‌شیمیایی،‌گویچه‌های‌سفید‌خون‌را‌به‌موضع‌
آسیب‌فرامی‌خوانند.‌یاخته‌های‌دیوارهء‌مویر‌áها‌از‌جنس‌بافت‌پوششی‌بوده‌و‌فضای‌بین‌یاخته‌ای‌اندک‌دارند.‌در‌خط‌اول‌دفاعی‌نیز‌یاخته‌های‌

پوششی‌لایهء‌بیرونی‌پوست‌و‌یا‌حتی‌مخاط‌نقش‌ایفا‌می‌کنند.

د(‌در‌خط‌دوم‌دفاع‌غیراختصاصی‌برخلا«‌خط‌اول‌دفاعی،‌یاخته‌های‌خونی‌دارای‌نقش‌هستند.

)فصل ۵ ـ گفتار 3 ـ پادتن ها(� 65 پاسخ: گزینه  

‌دقت‌کنید‌مطابق‌شکل‌‌14صفحهء‌‌ì3زیست‌یازدهم،‌پادتن‌ها‌حداقل‌به‌یاخته‌بیگانه‌خوار‌متصل‌می‌شوند.‌هم‌چنین،‌در‌
حالتی‌که‌باعث‌فعال‌سازی‌پروتšین‌های‌مکمل‌می‌شوند،‌خود‌پادتن‌نیز‌به‌یاختهء‌زنده‌ای‌متصل‌است‌که‌دارای‌غشا‌است.

بررسی‌سایر‌گزینه‌ها:
‌پاد‌تن‌ها‌با‌استفاده‌از‌اطلاعات‌موجود‌در‌دنای‌هسته‌تولید‌می‌شوند،‌اما‌هستهء‌یاخته‌های‌پادتن‌ساز‌در‌مرکز‌یاخته‌قرار‌ندارد.

‌پادتن،‌دو‌جایگاه‌برای‌اتصال‌آنتی‌Þن‌دارد،‌اما‌ممکن‌است‌فقط‌یک‌آنتی‌Þن‌به‌یک‌جایگاه‌پادتن‌متصل‌شود؛‌یعنی‌لزومی‌به‌اتصال‌دو‌
آنتی‌Þن‌نیست.

‌این‌پروتšین‌ها‌ممکن‌است‌در‌خارج‌خون‌تولید‌و‌ترش‌ŷشوند،‌مثلن‌در‌گره‌های‌لنفی‌و‌اصلن‌هم‌وارد‌خون‌نشوند.

)فصل 4 ـ گفتار ۲ ـ دیابت(� 66 پاسخ: گزینه  

‌دیابت‌می‌تواند‌شیرین‌باشد.‌دیابت‌شیرین‌می‌تواند‌در‌اثر‌اختلال‌در‌ترش‌ŷانسولین‌ر­‌دهد؛‌پس‌غدهء‌احاطه‌شده‌با‌پردهء‌
صفاق‌که‌اختلال‌در‌ترش‌ŷهورمونی‌از‌آن‌سبب‌بروز‌دیابت‌می‌شود،‌غدهء‌پانکراس‌است‌که‌هورمون‌انسولین‌می‌سازد.‌در‌بیماری‌دیابت‌
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شیرین‌چون‌گلوکز‌نمی‌تواند‌وارد‌یاخته‌ها‌شود،‌یاخته‌های‌بدن‌برای‌تřمین‌انرÞی‌مورد‌نیاز‌خود‌اقدام‌به‌تجزیهء‌چربی‌ها‌و‌یا‌پروتšین‌ها‌
منجر‌ نهایت‌ در‌ بیماری‌ درمان‌ یا‌ تولید‌می‌شوند‌که‌در‌صورت‌عدم‌کنترل‌ اسیدی‌ تجزیهء‌چربی‌ها،‌محصولات‌ پی‌ در‌ می‌کنند.‌می‌دانیم‌
به‌اغما‌و‌مر‌áمی‌شود؛‌پس‌این‌محصولات‌اسیدی‌می‌توانند‌باعث‌اختلال‌در‌فعالیت‌نورون‌های‌مغزی‌شوند.‌هم‌چنین‌در‌دیابت‌شیرین‌
به‌علت‌تجمع‌گلوکز‌در‌خوناب‌غلظت‌مواد‌حل‌شده‌در‌خوناب‌از‌یک‌حد‌مشخص،‌بیشتر‌خواهد‌بود؛‌در‌نتیجه‌تحریک‌مرکز‌تشنگی‌در‌

هیپوتالاموس‌افزایش‌می‌یابد.
بررسی‌سایر‌گزینه‌ها:

‌در‌بیماری‌دیابت‌شیرین‌به‌علت‌تجزیه‌پروتšین‌ها،‌مقاومت‌بدن‌کاهش‌یافته‌و‌سیستم‌ایمنی‌بدن‌تضعیف‌می‌شود.‌هم‌چنین‌در‌این‌
بیماری‌به‌علت‌تجزیهء‌چربی‌ها‌و‌تولید‌محصولات‌اسیدی‌میزان‌‌pHخون‌نیز‌کاهش‌می‌یابد؛‌بنابراین‌در‌نفرون‌های‌کلیه،‌میزان‌ترش‌ŷیون

‌افزایش‌می‌یابد. HCO3
- ‌و‌بازجذب H+

‌در‌بیماری‌دیابت‌شیرین‌به‌علت‌کاهش‌حجم‌خون‌)ناشی‌از‌دفع‌آب‌زیاد(،‌فشار‌خون‌و‌هم‌چنین‌میزان‌احتمال‌بروز‌خیز‌)ادم(‌نیز‌در‌
بخش‌هایی‌از‌بدن‌کاهش‌می‌یابد.

‌یاخته‌های‌پادار‌در‌کپسول‌بومن‌)دیوارهء‌درونی‌آن(‌وجود‌دارند.‌این‌بخش‌از‌نفرون‌در‌تراوش‌مواد‌از‌خون‌به‌نفرون‌نقش‌دارد.‌دقت‌کنید‌
که‌نیروی‌تراوش‌از‌فشار‌خون‌تřمین‌می‌شود،‌پس‌در‌دیابت‌شیرین‌فعالیت‌یاخته‌های‌پادار‌بیشتر‌نخواهد‌شد.‌هم‌چنین‌در‌دیابت‌شیرین‌به‌
علت‌کاهش‌بازجذب‌آب‌در‌نفرون‌ها‌)افزایش‌دفع‌آب‌از‌طریق‌ادرار(‌حجم‌خوناب‌کاهش‌می‌یابد؛‌پس‌نسبت‌حجم‌گویچه‌های‌قرمز‌به‌حجم‌

خون‌یا‌همان‌هماتوکریت‌)خون‌بهر(‌افزایش‌می‌باید.

)فصل 4 ـ گفتار ۲ ـ انوا¸ مختلƞ هورمون ها(�  6 پاسخ: گزینه  

‌هورمون‌های‌سکرتین‌و‌گاسترین،‌هورمون‌های‌مśثر‌بر‌میزان‌ترش‌ŷمواد‌از‌غدد‌برون‌ریز‌در‌مردان‌و‌زنان‌هستند.‌در‌زنان‌

علاوه‌بر‌این‌دو‌هورمون،‌پرولاکتین‌نیز‌بر‌میزان‌ترش‌ŷشیر‌از‌غدد‌برون‌ریز‌آن‌مśثر‌است.‌)اکسی‌توسین‌بر‌خروج‌شیر‌موثر‌است،‌نه‌تولید‌

آن�(سکرتین‌و‌گاسترین‌هر‌دو‌از‌یاخته‌های‌درون‌ریز‌پراکنده‌ترش‌ŷمی‌شوند.‌این‌یاخته‌ها‌در‌بخش‌های‌مختلف‌رودهء‌باریک‌)دوازدهه(‌و‌معده‌
می‌توانند‌باشند‌)به‌ترتیب(.

بررسی‌سایر‌گزینه‌ها:
‌هورمون‌ها‌می‌توانند‌مولکول‌های‌بزرگی‌باشند‌که‌به‌راحتی‌از‌غشای‌یاخته‌خارج‌نمی‌شود‌)منتشر‌نمی‌شوند(‌بلکه‌باید‌اگزوسیتوز‌شوند‌

که‌در‌این‌شرایط‌نیاز‌به‌عبور‌از‌منفذ‌نیست؛‌بلکه‌با‌تشکیل‌ریزکیسه‌این‌اتفاق‌ر­‌می‌دهد.
‌برای‌پرولاکتین‌صادق‌نیست.‌این‌هورمون‌بر‌غدد‌شیری‌اثر‌دارد‌و‌موجب‌ترش‌ŷشیر‌می‌شود.

‌سکرتین‌فقط‌بر‌آن‌هایی‌اثر‌دارد‌که‌بی‌کربنات‌ترش‌ŷمی‌کنند،‌اما‌گاسترین‌هم‌بر‌یاخته‌های‌اصلی‌و‌هم‌بر‌کناری‌های‌غدد‌معده‌اثر‌دارد.

)فصل ۵ ـ گفتار 3 ـ ایمنی اختصاƇی(�  6 پاسخ: گزینه  

و‌ است‌ غیرفعال‌ ابتدا‌ پروتšین‌ این‌ است.‌ پروتšین‌محلول‌در‌خوناب‌ نوعی‌ پروتšین‌مکمل‌ ‌
این‌ باشد،‌می‌تواند‌ آنتی‌Þن)های(‌خود‌متصل‌شده‌ به‌ پادتن‌ اگر‌ فعال‌شود.‌ ورود‌میکروب‌می‌تواند‌ در‌صورت‌
پروتšین‌ها‌را‌نیز‌فعال‌کند.‌هر‌پادتن‌از‌جایگاه‌اتصال‌آنتی‌Þن‌خود‌حداکثر‌به‌دو‌آنتی‌Þن‌از‌یک‌نوع‌متصل‌می‌شود‌

و‌از‌انتهای‌دیگر‌خود‌می‌تواند‌به‌پروتšین‌مکمل‌متصل‌شود‌و‌این‌یعنی‌سه‌مولکول�

بررسی‌سایر‌گزینه‌ها:
‌اگر‌عامل‌بیماری‌کزاز‌برای‌اولین‌بار‌وارد‌پیکر‌فرد‌شده‌باشد‌و‌قبل‌از‌آن‌واکسن‌هم‌نزده‌باشیم،‌در‌این‌حالت‌یاخته‌های‌خاطره‌ای‌وجود‌

ندارند‌که‌تقسیم‌شده‌و‌تمایز‌پیدا‌کنند.‌در‌برخوردهای‌بعدی،‌یاخته‌های‌خاطره‌می‌توانند‌پاس‌Żدهند.
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‌سرم‌برخلا«‌واکسن‌نمی‌تواند‌ایمنی‌فعال‌ایجاد‌کند.‌به‌عبارتی‌نمی‌تواند‌سبب‌تحریک‌تقسیم‌یاخته‌های‌دفاع‌اختصاصی‌شود؛‌بلکه‌
پادتن‌ها‌و‌پروتšین‌های‌دفاعی‌موجود‌در‌سرم‌به‌صورت‌جداگانه‌سبب‌افزایش‌پاس‌Żدستگاه‌ایمنی‌می‌شوند.

‌تحمل‌ایمنی‌نسبت‌به‌عواملی‌وجود‌دارد‌که‌بیماری‌زا‌نیستند،‌یعنی‌بی‌خطر‌هستند‌و‌بدن‌لازم‌نیست‌به‌آن‌ها‌پاس‌Żدهد.‌پاس‌Żبه‌این‌
عوامل‌سبب‌بروز‌حساسیت‌می‌شود.‌پاس‌Żعلیه‌یاخته‌های‌خودی،‌الزامن‌بیماری‌خودایمنی‌محسوب‌نمی‌شود.‌مثلن‌از‌بین‌‌بردن‌یاخته‌های‌

آلوده‌به‌ویروس‌یا‌سرطانی‌توسط‌یاختهء‌کشندهء‌طبیعی‌نیز،‌پاس‌Żبه‌یاخته‌های‌خودی‌محسوب‌می‌شود.

)فصل 4 ـ گفتار ۲ ـ ƛدهء فو¼ کلیه(�  6 پاسخ: گزینه  

‌بخش‌مرکزی‌غدهء‌فوق‌کلیه‌برخلا«‌بخش‌قشری‌آن،‌ساختار‌عصبی‌دارد‌که‌هورمون‌می‌سازند؛‌در‌نتیجه‌یاخته‌هایی‌با‌توانایی‌
هدایت‌پیام‌عصبی‌دارد‌که‌خب‌پیک‌شیمیایی‌هم‌می‌سازند.‌آلدوسترون‌)مترشحه‌از‌بخش‌قشری(‌سبب‌افزایش‌بازجذب‌سدیم‌و‌در‌نتیجه‌آب‌از‌
نفرون‌ها‌می‌شود.‌هورمون‌های‌بخش‌مرکزی‌فوق‌کلیه‌نیز‌موجب‌افزایش‌فشار‌خون‌می‌شوند؛‌افزایش‌فشار‌خون‌می‌تواند‌میزان‌تراوش‌را‌تغییر‌دهد.

بررسی‌سایر‌گزینه‌ها:
‌هورمون‌های‌بخش‌مرکزی‌بر‌نایĭک‌های‌ششی‌تřثیرگذارند‌و‌آن‌ها‌را‌باز‌می‌کنند.‌بخش‌قشری‌با‌ترش‌ŷهورمون‌کورتیزول‌و‌بخش‌مرکزی‌

با‌ترش‌ŷاپی‌نفرین‌و‌نوراپی‌نفرین،‌سبب‌افزایش‌قند‌خون‌می‌شوند.
‌ترش‌ŷهورمون‌های‌جنسی‌فقط‌بر‌عهدهء‌بخش‌قشری‌فوق‌کلیه‌است.‌هم‌چنین‌اگر‌کورتیزول‌ترشحی‌از‌بخش‌قشری‌به‌مدت‌طولانی‌

ترش‌ŷشود،‌موجب‌تضعیف‌ایمنی‌می‌شود.
‌هورمون‌های‌هر‌دو‌بخش‌در‌پاس‌Żبه‌تنش،‌ترش‌ŷشده‌و‌سبب‌افزایش‌قند‌خون‌و‌در‌نتیجه‌انرÞی‌در‌دسترس‌یاخته‌ها‌می‌شوند.‌هیچ‌یک‌

از‌این‌دو‌بخش‌در‌سراسر‌خود‌با‌کپسول‌کلیه‌در‌تماس‌نیستند.‌کپسول‌کلیه‌خود‌کلیه‌را‌احاطه‌کرده‌است.

)فصل 4 ـ گفتار ۲ ـ ƛدهء تیروŗید(� 0  پاسخ: گزینه  

‌موارد‌~ج‌nو‌~د‌nصحی‌ŷهستند.
بررسی‌همهء‌موارد:

‌T3در‌نمو‌دستگاه‌عصبی‌مرکزی‌نقش‌دارد،‌اما‌توجه‌داشته‌باشید‌ T4(‌در‌ساختار‌خود‌ید‌دارند‌و‌هورمون ‌T3و الف(‌هورمون‌های‌تیروئیدی‌)
.ƣکه‌این‌اتفاق‌مربوط‌به‌دورهء‌جنینی‌و‌کودکی‌است‌نه‌فرد‌بال

ب(‌ترش‌ŷهورمون‌های‌تیروئیدی‌برخلا«‌کلسی‌تونین‌تحت‌تنظیم‌هورمون‌محرک‌تیروئید‌است‌که‌در‌هیپوفیز‌پیشین‌تولید‌می‌شود.

ج(‌هورمون‌های‌تیروئیدی‌در‌تنظیم‌تجزیهء‌گلوکز‌در‌یاخته‌ها‌از‌جمله‌یاخته‌های‌استخوانی‌نقش‌دارند.‌هورمون‌کلسی‌تونین‌نیز‌از‌تجزیهء‌
استخوان‌)برداشت‌کلسیم‌از‌آن(‌در‌شرایط‌خاصی‌)زیادبودن‌کلسیم‌خوناب(‌جلوگیری‌می‌کند‌که‌خب‌برای‌این‌که‌بتواند‌اثر‌کند،‌باید‌در‌این‌

یاخته‌ها‌گیرنده‌داشته‌باشد.
د(‌افزایش‌غیرطبیعی‌هورمون‌های‌تیروئیدی‌باعث‌افزایش‌سوخت‌وساز‌بدن‌می‌شود‌که‌خب‌این‌سوخت‌و‌ساز‌نیاز‌به‌مصر«‌مواد‌مغذی‌دارد؛‌

پس‌می‌تواند‌باعث‌تجزیهء‌گلیکوÞن‌ذخیره‌شده‌در‌کبد‌شود.

)فصل ۵ ـ گفتار 3 ـ ایمنی اولیه و ثانویه(� 1  پاسخ: گزینه  

‌با‌توجه‌به‌شکل‌‌1êدر‌صفحه‌‌ì4زیست‌یازدهم،‌در‌پاس‌Żایمنی‌اولیه‌و‌ثانویه‌بیش‌از‌یک‌هفته‌زمان‌نیاز‌است‌تا‌شدت‌
پاس‌Żبه‌حداکثر‌برسد.

بررسی‌سایر‌گزینه‌ها:
‌در‌هر‌دو‌پاس‌Żتعداد‌یاخته‌های‌عمل‌کننده‌ای‌که‌تولید‌می‌شوند‌نسبت‌به‌یاخته‌های‌خاطره‌بیشتر‌است.‌یاخته‌های‌عمل‌کننده‌در‌ایمنی‌

حاصل‌از‌لنفوسیت‌B،‌پادتن‌ساز‌ها‌هستند‌و‌در‌ایمنی‌حاصل‌از‌لنفوسیت‌T،‌یاخته‌های‌‌Tکشنده.

‌لنفوسیت‌های‌عمل‌کننده‌تقسیم‌نمی‌شوند.‌از‌طرفی‌دلیل‌شدت‌بیشتر‌پاس‌Żثانویه،‌حضور‌تعداد‌زیادی‌یاختهء‌خاطره‌است‌که‌می‌توانند‌
به‌سرعت‌تقسیم‌شوند.
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‌لنفوسیت‌های‌‌Bیا‌‌Tاولیه،‌از‌تقسیم‌یاختهء‌بنیادی‌و‌تمایز‌یاخته‌های‌حاصل،‌ایجاد‌شده‌اند‌که‌در‌هر‌دو‌پاس‌Żاولیه‌و‌ثانویه‌امکان‌برخورد‌
آن‌ها‌با‌آنتی‌Þن‌وجود‌دارد.‌این‌ها‌برای‌اولین‌بار‌با‌یک‌آنتی‌Þن‌بیگانه‌مواجه‌می‌شوند؛‌اما‌دقت‌کنید‌که‌لنفوسیت‌های‌خاطره‌هم‌برای‌اولین‌
بار‌با‌آنتی‌Þن‌مواجه‌می‌شوند،‌چرا‌که‌اگر‌قبلن‌مواجه‌شده‌بودند،‌تکثیر‌شده‌بودند.‌این‌خاطره‌ها‌حاصل‌از‌تقسیم‌لنفوسیت‌های‌‌Bیا‌‌Tهستند‌

نه‌تقسیم‌مستقیم‌یاختهء‌بنیادی.

)فصل ۵ ـ گفتار ۲ ـ بیĮانه خوارها(�    پاسخ: گزینه  

‌طبق‌فصل‌‌3دهم،‌درشت‌خوارها‌درون‌حبابک‌ها‌هستند‌و‌با‌عوامل‌بیگانه‌فرار‌کرده‌از‌خط‌اول‌دفاعی‌مبارزه‌می‌کنند.‌این‌
یاخته‌ها‌به‌واسطهء‌ترش‌ŷاینترفرون‌نوع‌دو‌از‌لنفوسیت‌های‌‌Tمی‌توانند‌فعال‌شوند.‌از‌طرفی‌یاخته‌های‌بیگانه‌خوار‌دیگری‌که‌در‌این‌بخش‌قرار‌

دارند‌مثلن‌می‌توانند‌تحت‌تřثیر‌اینترفرون‌نوع‌‌1هم‌قرار‌بگیرند،‌اگر‌پای‌عفونت‌ویروسی‌در‌میان‌باشد�

بررسی‌سایر‌گزینه‌ها:
‌یاخته‌های‌دارینه‌ای،‌زوائد‌دندریت‌مانند‌دارند‌)نورون‌ها‌هم‌دندریت‌دارند(؛‌این‌یاخته‌ها‌می‌توانند‌آنتی‌Þن‌و‌عوامل‌بیماری‌زا‌را‌ببلعند،‌
آن‌ها‌را‌به‌گره‌های‌لنفی‌ببرند‌و‌به‌یاخته‌های‌ایمنی‌موجود‌در‌آن‌ارائه‌دهند‌و‌در‌نتیجهء‌این‌ارائهء‌آنتی‌Þنی،‌لنفوسیت‌ها‌می‌توانند‌فعال‌
شوند،‌اما‌دقت‌کنید‌که‌تیموس‌نوعی‌اندام‌لنفی‌است‌که‌محل‌بلو‌¹لنفوسیت‌های‌‌Tاست؛‌پس‌Tهای‌نابال‌ƣدر‌آن‌وجود‌دارند.‌نابال‌ƣها‌
بلکه‌ ندارند؛‌ فعال‌شدن‌ به‌ نیازی‌ عمل‌کردن،‌ برای‌ هم‌ ایمنی‌ یاخته‌های‌ از‌ گروهی‌ ندارند.‌ را‌ لازم‌ آمادگی‌ هنوز‌ چراکه‌ نمی‌شوند،‌ فعال‌

خودشان‌فعال‌هستند!
‌،ķƸو±وƅǉƴمی‌کنند.‌توجه‌داشته‌باشید‌این‌یاخته‌ها‌به‌واسطهء‌آنزیم‌های‌‌ŷدرشت‌خوارها‌و‌ماستوسیت‌ها‌در‌التهاب،‌پیک‌شیمیایی‌ترش‌
به‌ متصل‌ کیسه‌های‌ که‌ زبر‌ داریم،‌ آندوپلاسمی‌ نوع‌شبکهء‌ دو‌ از‌طرفی‌ لیزوزیمی.‌ آنزیم‌های‌ نه‌ دارند‌ را‌ مواد‌ فاگوسیتوز‌ و‌ توانایی‌هضم‌
هم‌دارد‌و‌در‌سط‌ŷخارجی‌اش‌رناتن‌دارد‌و‌صا«‌که‌لوله‌های‌به‌هم‌پیوسته‌دارد‌و‌فاقد‌رناتن‌است.‌شبکهء‌آندوپلاسمی‌صا«‌در‌ساخت‌

پروتšین‌نقش‌ندارد.
‌همهء‌بیگانه‌خوارها‌از‌جمله‌ماستوسیت،‌ماکروفاÞ،‌یاختهء‌دارینه‌ای‌و‌نوتروفیل‌دارای‌Þن‌های‌مربوط‌به‌ساخت‌هیستامین‌می‌باشند،‌
ولی‌در‌بین‌این‌موارد‌فقط‌ماستوسیت‌این‌Þن‌ها‌را‌بیان‌می‌کند.‌نوتروفیل‌ها‌برخلا«‌سایر‌بیگانه‌خوارهایی‌که‌نام‌بردیم،‌در‌خون‌هم‌

می‌شوند. مشاهده‌

)فصل 4 ـ گفتار ۲ ـ ƛدهء درون ریز(� 3  پاسخ: گزینه  

‌هورمون‌کورتیزول‌در‌زمان‌پاس‌Żبه‌تنش‌های‌طولانی‌مدت‌از‌بخش‌قشری‌غدهء‌فوق‌کلیه‌ترش‌ŷمی‌شود.‌در‌صورت‌افزایش‌
بیش‌‌از‌‌حد‌ترش‌ŷاز‌این‌هورمون،‌دستگاه‌ایمنی‌تضعیف‌می‌شود.

بررسی‌سایر‌گزینه‌ها:
‌توجه‌داشته‌باشید‌در‌حساسیت،‌پاس‌Żایمنی‌افزایش‌می‌یابد،‌نه‌کاهش.

حساسیت‌نوعی‌پاس‌Żسیستم‌ایمنی‌به‌عواملی‌است‌که‌به‌طور‌معمول‌باعث‌پاس‌Żسیستم‌ایمنی‌نمی‌شود،‌مثل‌برخی‌مواد‌غذایی.
‌مطابق‌مطالب‌کتاب‌درسی،‌اینترفرون‌نوع‌‌1نقشی‌در‌افزایش‌فعالیت‌یاخته‌های‌درشت‌خوار‌ندارد.‌از‌طرفی‌این‌پروتšین‌سبب‌ایجاد‌مقاومت‌
در‌یاخته‌ها‌در‌برابر‌ویروس‌می‌شود‌و‌این‌یعنی‌کاهش‌احتمال‌ابتلا‌و‌حتی‌مر‌áآن‌ها؛‌پس‌نمی‌تواند‌موجب‌افزایش‌فعالیت‌درشت‌خوارها‌شود.

‌تحمل‌ایمنی‌سبب‌می‌شود‌که‌دستگاه‌ایمنی‌در‌برابر‌عوامل‌خارجی‌پاسخی‌ندهد،‌نه‌این‌که‌شدت‌پاس‌Żآن‌افزایش‌یابد.

)فصل 4 ـ گفتار ۲ ـ ƛدد درون ریز(�    پاسخ: گزینه  

‌یاخته‌های‌درون‌ریز‌کبد،‌هورمون‌اریتروپویتین‌ترش‌ŷمی‌کنند،‌این‌هورمون‌در‌تنظیم‌تعداد‌گویچه‌های‌قرمز‌نقش‌دارد.‌‌
در‌شرایطی‌که‌میزان‌این‌هورمون‌کافی‌است،‌میزان‌گویچه‌های‌قرمز‌خون‌هم‌کافی‌است‌و‌چون‌کم‌خونی‌نداریم‌امکان‌تبدیل‌مغز‌زرد‌به‌
مغز‌قرمز‌نیز‌کم‌تر‌خواهد‌بود؛‌دقت‌کنید‌یاخته‌های‌بنیادی‌مغز‌زرد‌به‌یاخته‌های‌دیگری‌تبدیل‌می‌شوند.‌در‌صورت‌کمبود‌اریتروپویتین‌
‌CO2 ‌O2رسیده‌به‌یاخته‌ها‌که‌نتیجه‌اش‌نمی‌تواند‌افزایش‌تولید نیز،‌احتمال‌کاهش‌تعداد‌گویچه‌های‌قرمز‌وجود‌دارد‌و‌این‌یعنی‌کاهش

طی‌تنفس‌یاخته‌ای‌باشد.
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بررسی‌سایر‌گزینه‌ها:
‌اگر‌بخش‌درون‌ریز‌پانکراس‌پرکار‌شود،‌می‌تواند‌گلوکاگون‌یا‌انسولین‌بیشتری‌ترش‌ŷکند؛‌اگر‌گلوکاگون‌بیشتر‌ترش‌ŷشود،‌گلیکوÞن‌های‌
‌ŷبیشتری‌در‌کبد‌به‌گلوکز‌تجزیه‌می‌شوند‌که‌این‌گلوکزها‌وارد‌شبکهء‌مویرگی‌کبد‌و‌سپس‌جریان‌خون‌می‌شوند.‌اگر‌انسولین‌بیشتری‌ترش
شود،‌گلوکزهای‌بیشتری‌از‌خون‌می‌خواهند‌بروند‌به‌کبد؛‌پس‌جابه‌جایی‌گلوکز‌از‌خون‌به‌کبد،‌از‌طریق‌شبکهء‌مویرگی‌آن‌بیشتر‌می‌شود.‌کبد‌
مویر‌áهای‌ناپیوسته‌دارد.‌حالا‌اگر‌پانکراس‌کم‌کار‌باشد،‌ممکن‌است‌انسولین‌کم‌تری‌بسازد؛‌در‌نتیجه‌حجم‌ادرار‌به‌دلیل‌بروز‌دیابت‌شیرین،‌
بیشتر‌می‌شود.‌در‌این‌شرایط،‌گلوکزهای‌بیشتری‌تراوش‌می‌شوند؛‌چرا‌که‌گلوکز‌خون‌بالا‌است‌و‌در‌ادامه‌هم‌گلوکزهای‌بیشتری‌می‌خواهند‌

بازجذب‌شوند؛‌پس‌فعالیت‌یاخته‌های‌مکعبی‌ریزپرزدار‌در‌نفرون‌ها‌بیشتر‌می‌شود.
‌بخش‌قشری‌فوق‌کلیه،‌کورتیزول،‌آلدوسترون‌و‌هورمون‌جنسی‌ترش‌ŷمی‌کند.‌اگر‌آلدوسترون‌زیادی‌ترش‌ŷشود،‌نتیجه‌می‌شود‌افزایش‌
فشار‌خون‌که‌می‌تواند‌منجر‌به‌افزایش‌تراوش‌‌شود.‌تراوش‌از‌شبکهء‌مویرگی‌اول‌به‌کپسول‌بومن‌ر­‌می‌دهد؛‌حالا‌اگر‌کم‌کار‌باشد،‌ممکن‌
است‌هورمون‌های‌جنسی‌کم‌تری‌ترش‌ŷشوند‌و‌این‌هم‌می‌تواند‌احتمال‌بروز‌اختلالات‌مربوط‌به‌فعالیت‌های‌دستگاه‌تولیدمثلی‌را‌بیشتر‌کند.
‌هورمون‌رشد‌از‌هیپوفیز‌پیشین‌ترش‌ŷمی‌شود،‌افزایش‌فعالیت‌آن‌می‌تواند‌منجر‌به‌افزایش‌بافت‌های‌استخوانی‌در‌بدن‌شود‌)افزایش‌تعداد‌
یاخته‌های‌استخوانی‌به‌دلیل‌تřثیر‌بر‌رشد‌استخوان(‌و‌اگر‌هم‌کم‌کار‌باشد،‌چون‌هورمون‌هایش‌کم‌تر‌ترش‌ŷمی‌شود‌پیامی‌به‌هیپوتالاموس‌می‌رسد‌
که‌به‌آن‌می‌گوید،‌آزادکنندهء‌بیشتری‌ترش‌ŷکن�‌چراکه‌ترش‌ŷهورمون‌های‌آن‌وابسته‌به‌هورمون‌های‌آزادکننده‌و‌مهارکنندهء‌هیپوتالاموسی‌است.

)فصل ۵ ـ گفتار ۲ ـ اینترفرون ها(� 5  پاسخ: گزینه  

‌یاختهء‌کشندهء‌طبیعی،‌نوعی‌یاختهء‌مربوط‌به‌دومین‌خط‌دفاعی‌بدن‌و‌لنفوسیت‌T،‌نوعی‌یاختهء‌مربوط‌به‌سومین‌خط‌دفاعی‌
است‌که‌اینترفرون‌نوع‌‌2ترش‌ŷمی‌کنند.‌دومین‌خط‌دفاعی‌شامل‌سازوکارهایی‌است‌که‌بیگانه‌ها‌را‌براساس‌ویĭگی‌های‌عمومی‌آن‌ها‌شناسایی‌
می‌کند؛‌اما‌توجه‌کنید‌که‌یاختهء‌کشندهء‌طبیعی‌و‌)هم‌چنین‌لنفوسیت‌‌Tکشنده(‌با‌ترش‌ŷپروتšینی‌به‌نام‌پرفورین‌منفذی‌در‌غشای‌یاخته‌های‌

سرطانی‌و‌آلوده‌به‌ویروس‌)نه‌میکروب‌ها(‌ایجاد‌می‌کند.
بررسی‌سایر‌گزینه‌ها:

‌اینترفرون‌نوع‌دو‌درشت‌خوارها‌را‌فعال‌می‌کند.‌مونوسیت‌ها‌از‌خون‌خارج‌می‌شوند،‌تغییر‌می‌کنند‌و‌به‌درشت‌خوار‌و‌یا‌یاخته‌های‌دندریتی‌
تبدیل‌می‌شوند.‌مونوسیت‌ها‌یاخته‌هایی‌با‌هستهء‌تکی‌خمیده‌یا‌لوبیایی‌هستند.

‌اینترفرون‌نوع‌یک‌از‌یاختهء‌آلوده‌به‌ویروس‌ترش‌ŷمی‌شود‌و‌علاوه‌بر‌یاختهء‌آلوده،‌بر‌یاخته‌های‌سالم‌مجاور‌هم‌اثر‌می‌کند‌و‌آن‌ها‌ ‌و‌
را‌در‌برابر‌ویروس‌مقاوم‌می‌کند؛‌بنابراین‌بعضی‌از‌یاخته‌هایی‌که‌تحت‌اثر‌اینترفرون‌نوع‌یک‌قرار‌می‌گیرند،‌خود‌یاخته‌های‌آلوده‌هستند‌که‌با‌
ترش‌ŷاینترفرون‌نوع‌یک،‌در‌افزایش‌مقاومت‌دیگر‌یاخته‌های‌بدن‌نیز‌در‌برابر‌ویروس‌ها‌مśثر‌هستند.‌پروتšین‌های‌دفاعی‌ای‌مثل‌اینترفرون‌ها،‌

بخشی‌از‌دومین‌خط‌دفاعی‌یعنی‌واکنش‌های‌عمومی‌اما‌سریع‌هستند.

)فصل 4 ـ گفتار ۲ ـ لوزالمƘده(� 6  پاسخ: گزینه  

یاخته‌های‌ همهء‌ می‌باشند.‌ گلوکاگون‌ و‌ انسولین‌ هورمون‌های‌ ترش‌ŷکنندهء‌ یاخته‌های‌ شامل‌ لوزالمعده‌ لانگرهانس‌ جزایر‌ ‌
که‌ دارند‌ میتوکندری‌ یاخته‌ها‌ این‌ طرفی‌ از‌ هستند.‌ مشترک‌ Þن‌های‌ دارای‌ بنابراین‌ می‌گیرند؛‌ ‌řمنش تخم‌ یاختهء‌ از‌ دیپلوئید‌ و‌ غیرجنسی‌
رناتن‌های‌مخصو´‌خود‌را‌دارد.‌رونویسی‌در‌این‌یاخته‌ها‌هم‌در‌مورد‌دنای‌هسته‌ای‌ر­‌می‌دهد‌و‌هم‌سیتوپلاسمی؛‌پس‌این‌گزینه‌ممکن‌

است.‌یاخته‌های‌یوکاریوتی‌در‌مادهء‌زمینهء‌سیتوپلاسم‌و‌میتوکندری‌رناتن‌دارند‌که‌این‌ها‌با‌هم‌متفاوت‌هستند�
بررسی‌سایر‌گزینه‌ها:

‌æéåæ‌âƃاسƃدقت‌کنید‌کلیه‌ها‌خارج‌از‌حفرهء‌شکمی‌هستند‌و‌تماسی‌با‌پانکراس‌که‌داخل‌حفرهء‌شکمی‌هست،‌ندارند.‌)آناتومی‌در‌س‌
بسیار‌مورد‌توجه‌قرار‌داشته‌است.(
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‌لوزالمعده‌پروتšازهای‌غیرفعال‌می‌سازد‌که‌ابتدا‌در‌دوازدهه‌فعال‌می‌شوند‌و‌سپس‌فعالیت‌می‌کنند.

آنزیم‌گوارشی‌می‌سازد‌و‌هم‌هورمون‌گلوکاگون‌که‌هر‌دو‌در‌تجزیهء‌گلیکوÞن‌نقش‌دارند.‌هورمون‌ها‌گیرنده‌دارند‌ پانکراس‌هم‌ ‌

نه� آنزیم‌ها‌ ولی‌

)فصل 4 ـ گفتار ۲ ـ ƛدد درون ریز(�    پاسخ: گزینه  

‌گلیکوÞن‌نوعی‌مولکول‌زیستی‌)پلی‌ساکارید(‌است‌که‌در‌جانوران‌و‌قار‌Ýها‌وجود‌دارد.‌پانکراس‌بر‌مقدار‌گلیکوÞن‌کبدی‌

مśثر‌است.‌در‌صورت‌اختلال‌در‌ترش‌ŷهورمون‌های‌این‌بخش،‌تنظیم‌قندخون‌در‌بدن‌به‌هم‌می‌خورد؛‌مثلن‌در‌صورت‌کاهش‌انسولین،‌گلوکز‌

کم‌تری‌می‌تواند‌وارد‌یاخته‌ها‌شود‌و‌در‌صورت‌کاهش‌گلوکاگون،‌به‌دلیل‌تجزیهء‌کم‌تر‌گلیکوÞن،‌قند‌کافی‌ممکن‌است‌در‌اختیار‌یاخته‌ها‌

نباشد،‌در‌هر‌حالت،‌چون‌گلوکز‌کافی‌به‌یاخته‌ها‌نمی‌رسد،‌انرÞی‌کافی‌هم‌برای‌فعالیت‌های‌آن‌ها‌ممکن‌است‌تřمین‌نشود؛‌پس‌امکان‌ندارد‌

توان‌انقباضی‌ماهیچه‌های‌اسکلتی‌افزایش‌یابد.

بررسی‌سایر‌گزینه‌ها:

‌طبق‌کنکور‌îî،‌با‌بروز‌اختلال‌در‌بخش‌درون‌ریز‌لوزالمعده،‌ترش‌ŷهورمون‌های‌انسولین‌و‌گلوکاگون‌دچار‌اختلال‌می‌شود.‌کاهش‌انسولین‌موجب‌

کاهش‌ورود‌گلوکز‌به‌یاخته‌ها‌و‌در‌نتیجه‌کاهش‌واکنش‌تنفس‌یاخته‌ای‌و‌تولید‌‌ATPمی‌شود.‌اگر‌در‌نورون‌ها‌‌ATPکاهش‌پیدا‌کند،‌فعالیت‌پمپ‌

‌پتاسیم‌مختل‌می‌شود‌و‌نمی‌تواند‌پتاسیم‌را‌به‌داخل‌نورون‌بفرستد‌و‌به‌دلیل‌فعالیت‌همیشگی‌کانال‌های‌نشتی،‌میزان‌پتاسیم‌درون‌یاخته‌ سدیم‌ـ

کاهش‌می‌یابد.‌افزایش‌ترشحات‌برون‌ریز‌پانکراس‌می‌تواند‌باعث‌قلیایی‌شدن‌محیط‌روده‌شود،‌زیرا‌یکی‌از‌ترکیبات‌برون‌ریز‌آن‌بی‌کربنات‌است.

‌بخش‌خارجی‌تر‌غدهء‌فوق‌کلیه‌که‌در‌هنگام‌تنش‌ها‌هورمون‌)کورتیزول(‌ترش‌ŷمی‌کند،‌بخش‌قشری‌است.‌کاهش‌ترشحات‌هورمون‌های‌

بخش‌قشری‌غدهء‌فوق‌کلیه‌می‌تواند‌باعث‌تحریک‌هیپوفیز‌پیشین‌و‌ترش‌ŷهورمون‌محرک‌فوق‌‌کلیه‌شود.

‌غدهء‌فوق‌‌کلیه‌بر‌روی‌کلیه‌قرار‌دارد.‌کلیه‌و‌کبد‌هورمون‌اریتروپویتین‌ترش‌ŷمی‌کنند‌که‌این‌هورمون‌تحریک‌کنندهء‌تقسیم‌یاخته‌ای‌در‌

یاخته‌های‌مغز‌قرمز‌استخوان‌است.‌بخش‌مرکزی‌فوق‌‌کلیه،‌اپی‌نفرین‌و‌نوراپی‌نفرین‌ترش‌ŷمی‌کند‌که‌فشار‌خون‌را‌افزایش‌می‌دهند.‌افزایش‌

فشار‌خون‌می‌تواند‌منجر‌به‌افزایش‌خروج‌خوناب‌از‌مویر‌áها‌شود؛‌در‌نتیجه‌می‌تواند‌منجر‌به‌افزایش‌آب‌میان‌بافتی‌شود.

)فصل 4 ـ گفتار 1 ـ ترشح پیک های شیمیایی(�    پاسخ: گزینه  

‌همهء‌موارد،‌عبارت‌را‌به‌درستی‌تکمیل‌می‌کنند.

بررسی‌همهء‌موارد:

الف(‌هورمون‌ها‌پس‌از‌ترش‌ŷاز‌یاخته‌های‌سازندهء‌خود‌می‌توانند‌وارد‌مسیر‌گردش‌خون‌عمومی‌شوند‌که‌در‌نهایت‌از‌طریق‌بزر‌áسیاهر‌áهای‌

زبرین‌یا‌زیرین‌وارد‌سمت‌راست‌قلب‌می‌شوند‌)از‌دریچهء‌سه‌لختی‌عبور‌می‌کنند.(‌سپس‌وارد‌گردش‌خون‌ششی‌می‌شوند‌)با‌عبور‌از‌دریچهء‌سینی‌

سرخر‌áششی،‌وارد‌این‌سرخر‌‌áشده‌و‌به‌سمت‌شش‌ها‌حرکت‌می‌کنند.(‌و‌از‌طریق‌سیاهر‌áهای‌ششی‌وارد‌دهلیز‌چپ‌می‌شوند‌و‌پس‌از‌آن‌

از‌دریچهء‌دولختی‌عبور‌می‌کنند‌و‌با‌ورود‌به‌گردش‌خون‌عمومی‌از‌دریچهء‌سینی‌آئورتی‌عبور‌می‌کنند.

ب(‌مثلن‌هورمون‌های‌آزادکننده‌و‌مهارکنندهء‌هیپوتالاموس،‌می‌توانند‌از‌آن‌جا‌به‌هیپوفیز‌منتقل‌شوند‌بدون‌آن‌که‌لازم‌باشد‌وارد‌قلب‌‌شوند.

ج(‌گیرندهء‌هورمون‌می‌تواند‌در‌روی‌غشای‌یاختهء‌هد«‌و‌یا‌حتی‌در‌درون‌آن‌باشد،‌اما‌به‌هر‌حال‌هورمون‌باید‌حداقل‌از‌غشای‌یاختهء‌سازنده‌

خود‌عبور‌کند.

د(‌هورمون‌ها‌از‌یاختهء‌ترش‌ŷکننده‌شان‌باید‌دور‌شوند‌و‌بروند‌به‌سمت‌یاخته‌های‌هد«،‌برای‌همین‌وارد‌شبکه‌های‌مویرگی‌می‌شوند.‌مویر‌áها‌

یک‌لایهء‌یاختهء‌پوششی‌از‌نوع‌سنگفرشی‌دارند.
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)فصل 4 ـ گفتار ۲ ـ هیĜوتاǇمو² و هیĜوفیز(�    پاسخ: گزینه  

‌با‌توجه‌به‌شکل‌های‌زیر‌می‌بینید‌که‌هیپوتالاموس‌در‌زیر‌تالاموس‌و‌هیپوفیز‌در‌زیر‌هیپوتالاموس‌قرار‌می‌گیرد‌و‌در‌شکل‌
واض‌ŷاست‌که‌تالاموس‌در‌زیر‌اپی‌فیز‌است؛‌بنابراین‌هیپوفیز‌در‌سط‌ŷپایین‌تری‌نسبت‌به‌دیگر‌غده‌ها‌قرار‌می‌گیرد‌و‌هیپوتالاموس‌نیز‌در‌

بین‌این‌دو‌غده‌قرار‌می‌گیرد.

‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌ ‌
هیپوتالاموس‌هم‌چون‌مرکز‌تشنگی‌است‌و‌هم‌با‌تولید‌هورمون‌ضدادراری‌در‌تنظیم‌آب‌بدن‌نقش‌دارد.‌هیپوفیز‌نیز‌با‌تولید‌پرولاکتین‌و‌هورمون‌

محرک‌فوق‌‌کلیه‌)در‌ترش‌ŷآلدوسترون‌نقش‌دارد(‌می‌تواند‌در‌تنظیم‌آب‌بدن‌نقش‌داشته‌باشد.‌در‌ادرار‌آب‌وجود‌دارد.
بررسی‌سایر‌گزینه‌ها:

‌هیپوفیز‌در‌حفره‌ای‌استخوانی‌در‌کف‌جمجمه‌قرار‌دارد‌ولی‌هیپوتالاموس‌این‌گونه‌نیست،‌اما‌هر‌دو‌توسط‌جمجمه‌محافظت‌می‌شوند.
‌هیپوتالاموس‌به‌واسطهء‌هورمون‌های‌آزادکننده‌و‌مهارکننده‌بر‌هیپوفیز‌پیشین‌و‌هیپوفیز‌پیشین‌به‌واسطهء‌هورمون‌های‌محرک‌بر‌سایر‌

غدد‌تřثیر‌می‌گذارند‌و‌ترشحات‌آن‌ها‌را‌کنترل‌می‌کند.
‌هیپوتالاموس‌نورون‌دارد.‌هیپوفیز‌پسین‌نیز‌ساختار‌عصبی‌دارد؛‌پس‌حداقل‌بخشی‌از‌نورون‌های‌هیپوتالاموس‌در‌هیپوفیز‌پسین‌هستند،‌

نورون‌ها‌یاخته‌هایی‌با‌توانایی‌هدایت‌و‌انتقال‌پیام‌عصبی‌هستند.

)فصل 4 ـ گفتار ۲ ـ ƛدد درون ریز(� 0  پاسخ: گزینه  

استخوان‌ بدن،‌ پیوندی‌ بافت‌ سخت‌ترین‌ ‌

است‌که‌هورمون‌پاراتیروئیدی‌با‌اثر‌بر‌آن‌می‌تواند‌کلسیم‌را‌از‌
مادهء‌زمینه‌ای‌آن‌جدا‌کند.‌این‌هورمون‌از‌یاخته‌های‌غیرعصبی‌
ترش‌ŷمی‌شود.‌برای‌ترش‌ŷهم،‌غشای‌ریزکیسه‌ها‌با‌غشای‌یاختهء‌

سازنده‌ادغام‌می‌شود.

بررسی‌همهء‌گزینه‌ها:
‌از‌ناحیهء‌شکمی‌هورمون‌هایی‌مثل‌انسولین،‌گلوکاگون،‌اریتروپویتین،‌گاسترین‌و‌سکرتین‌ترش‌ŷمی‌شود.‌اریتروپویتین‌که‌از‌یاخته‌های‌
غیرعصبی‌ترش‌ŷمی‌شود،‌بر‌یاخته‌های‌بنیادی‌در‌مغز‌استخوان‌اثر‌دارد‌که‌خارج‌از‌لولهء‌گوارش‌هستند.‌همان‌طور‌که‌گفتیم،‌این‌هورمون‌از‌

یاخته‌های‌غیرعصبی‌درون‌ریز‌ترش‌ŷمی‌شود،‌یعنی‌از‌بخشی‌از‌یاخته‌که‌پایانهء‌آکسونی‌نیست�
‌طبق‌کتاب‌درسی‌هورمون‌های‌ضد‌ادراری،‌آلدوسترون‌و‌پاراتیروئیدی‌با‌اثر‌بر‌کلیه‌ها‌در‌باز‌جذب‌مواد‌نقش‌دارند.‌هورمون‌ضد‌ادراری‌
باعث‌بازجذب‌¡§‌از‌کلیه‌ها‌به‌خون‌می‌شود؛‌هورمون‌ضد‌ادراری‌از‌یاخته‌های‌عصبی‌ترش‌ŷمی‌شود،‌یعنی‌فقط‌می‌تواند‌از‌پایانهء‌آکسونی‌این‌
یاخته‌ها‌ترش‌ŷشود.‌آلدوسترون‌که‌در‌بازجذب‌آب‌و‌سǈſم‌نقش‌دارد‌یا‌پاراتیروئید‌که‌در‌بازجذب‌ǉƉƵİم‌نقش‌دارد‌از‌یاخته‌های‌غیر‌عصبی‌

ترش‌ŷمی‌شوند.‌به‌عبارتی‌طبق‌کتاب‌هورمونی‌که‌موجب‌افزایش‌بازجذب‌انواعی‌از‌یون‌ها‌شود‌را‌نداریم.
‌تیموسین‌باعث‌بلو‌¹لنفوسیت‌ها‌می‌شود.‌این‌هورمون‌نیز‌از‌یاخته‌های‌غیرعصبی‌ترش‌ŷمی‌شود.‌طی‌فرایند‌بلو¹،‌لنفوسیت‌ها‌یاد‌می‌گیرند‌

که‌خودی‌را‌از‌بیگانه‌تشخیص‌دهند؛‌پس‌باید‌گیرنده‌های‌مناسب‌خود‌را‌داشته‌باشند.
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ƑǬزیų دوازدهم: ƑǬزیų )3(: صفحه های 53 تا 6  

پاسخ: گزینه  - 1 

 گام اول:‌در‌نقطه‌ای‌که‌نمودارهای‌انرÞی‌جنبشی‌و‌انرÞی‌پتانسیل‌نوسانگر‌با‌هم‌برخورد‌می‌کنند،‌انرÞی‌جنبشی‌و‌انرÞی‌
پتانسیل‌با‌یکدیگر‌برابر‌و‌نصف‌انرÞی‌مکانیکی‌است؛‌بنابراین:‌‌

K U E J E J= = = Þ =
2

8 16  

،‌ثابت‌فنر‌را‌به‌دست‌می‌آوریم: E kA= 1

2

2 گام دوم:‌با‌استفاده‌از‌رابطهء

 E kA k k N
m

= Þ = Þ =1

2
16

1

2
0 8 50

2 2( / )  

پاسخ: گزینه -   

 گام اول: تندی‌انتشار‌موج‌به‌جنس‌و‌ویĭگی‌های‌محیط‌بستگی‌دارد،‌هر‌دو‌موج‌در‌یک‌محیط‌منتشر‌می‌شوند؛‌بنابراین‌
 v
v

A

B
=1 تندی‌های‌آن‌ها‌یکسان‌است.‌‌‌

گام دوم: با‌توجه‌به‌شکل،‌نسبت‌طول‌موج‌ها‌را‌به‌دست‌می‌آوریم:‌‌

3

2

l
lA

B=  

Þ =
l
l

A

B

2

3
 

 A
A

A

B
= 2 گام سوم: نسبت‌توان‌متوسط‌موج‌‌Aبه‌موج‌‌Bرا‌به‌دست‌می‌آوریم:‌

l
l

A

B

A

B

B

A

B

A

A

B

v
v

f
f

f
f

f
f

= ´ Þ = ´ Þ =2

3
1

3

2

( )
( )

( ) ( ) ( ) ( )
P
P

A
A

f
f

av A

av B

A

B

A

B
= ´ = ´ =2 2 2 2

2
3

2
9  

پاسخ: گزینه - 3 

 گام اول: طول‌موج‌را‌به‌دست‌می‌آوریم:‌‌

 l l= ¾ ®¾¾¾¾¾ = = ´
´

= ´ ==
-v

f
c
f

mv c
á°i nj Z¼¶  nIzTºH 3 10

600 10

5 10

8

12

7
5500nm  

‌است؛‌بنابراین‌موج‌الکترومغناطیسی‌از‌نوع‌نور‌مرئی‌است.‌  700nm ‌400nmتا‌ گام دوم: گسترهء‌طول‌موج‌نور‌مرئی‌بین‌

l l l
yÿ¹M ÂGo¶ q¶o¤

= £ £ =400 700nm nm  

پاسخ: گزینه  -   

T،‌دورهء‌تناوب‌دو‌آونگ‌را‌مقایسه‌می‌کنیم‌)آونگ‌با‌طول‌بلندتر‌را‌آونگ‌)2(‌در‌ L
g

= 2p  گام اول:  با‌استفاده‌از‌رابطهء
Tنظر‌می‌گیریم(:‌

T
L
L

T T2

1

2

1

2 1
9 3 3= = = Þ =  

‌است،‌اختلا«‌تعداد‌نوسان‌دو‌ Dt Tn،‌که‌بیانگر‌تعداد‌نوسان‌(n)‌یک‌نوسانگر‌با‌دورهء‌تناوب‌T،‌در‌مدت‌زمان‌ t= D گام دوم: طبق‌رابطهء

آونگ‌را‌در‌مدت‌زمان‌یک‌دقیقه‌برررسی‌می‌کنیم:‌
n t

T T
n

T T
T T

1

1 1

3
1

2 2

60 60

3

1801
2

= D = ¾ ®¾¾ = =
=

( )
 

ƑųزیƑųزیų )3(: صفحههای 53 تا 6  ǬزیƑǬزیƑ ƑųزیƑųزیų دوازدهم:  ǬزیƑǬزیƑ
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n t
T T2

2 2

60= D =  

n n
T T T

T s
1 2

2 2 2

2

180 60 120
30 4- = - = = Þ =  

‌T2نوشتیم.‌ ‌را‌هم‌برحسب n1 ‌چون‌خواستهء‌سśال،‌در‌مورد‌آونگ‌بلندتر‌)آونگ‌2(‌است،

‌2minبه‌دست‌می‌آوریم:‌ Tn،‌تعداد‌نوسان‌های‌کامل‌آونگ‌)2(‌را‌در‌مدت‌زمان t= D گام سوم:‌دوباره‌با‌استفاده‌از‌رابطهء

T n t n n
2 2 2 2 2

4 120 30= D Þ ´ = Þ =  

پاسخ: گزینه  - 5 

 گام اول:‌به‌کمک‌نمودار،‌دورهء‌تناوب‌نوسانگر‌هماهنگ‌ساده‌را‌به‌دست‌می‌آوریم:‌

T T T T s
2 6

0 8
4

6
0 8 1 2+ = Þ = Þ =/ / /  

است‌ نوسانگر‌ مکان‌‌ همان‌ ‌x می‌کنیم.‌ استفاده‌ ‌ a x= -w2 رابطهء از‌ شتاب‌ محاسبهء‌ برای‌ دوم:‌ گام 

 a A t= - w w2 cos ؛‌بنابراین‌داریم:‌‌‌ ( cos( ))x A t= w

w p p p= = =2 2

1 2

5

3T /
 

a at s= - ¾ ®¾¾ = - ´ ´ Þ=
0 18

5

3

5

3
0 18

25

9

5

3

7

10

2 0 7
2

/ ( ) cos( t) / cos( )/p p p p aa m s= - = - ´ - =5
7

6
5

3

2

5 3

2

2cos( ) ( ) /p

پاسخ: گزینه  - 6 

 گام اول:‌بیشینهء‌تندی‌متوسط‌نوسانگر‌در‌بازهء‌دلخواه‌دوثانیه‌ای،‌
زمانی‌اتفاق‌می‌افتد‌که‌نوسانگر،‌یک‌ثانیه‌اش‌را‌قبل‌از‌رسیدن‌به‌نقطهء‌تعادل‌و‌یک‌

ثانیه‌اش‌را‌بعد‌از‌نقطهء‌تعادل‌طی‌کند‌که‌در‌شکل‌مقابل‌مشخص‌شده‌است.‌
،‌مکان‌نوسانگر‌را‌قبل‌و‌بعد‌از‌نقطهء‌تعادل‌مشخص‌می‌کنیم.‌ ( )T s=12 ‌و‌نسبت‌آن‌به‌دورهء‌تناوب D =t s1 گام دوم: با‌استفاده‌از

‌می‌پیماید؛‌بنابراین‌ A
2 ،‌قبل‌و‌بعد‌از‌نقطهء‌تعادل‌مسافتی‌به‌اندازهء D = ÞD =t

T
t T1

12 12
در‌حرکت‌هماهنگ‌ساده،‌‌نوسانگر‌در‌مدت‌زمان
مسافت‌طی‌شده‌در‌این‌‌2ثانیه،‌برابر‌‌Aاست.

 s
t

A A cmav =
D

Þ = Þ =A

3
2

6 گام سوم:‌دامنهء‌نوسان‌را‌به‌دست‌می‌آوریم:‌

‌2Aرا‌می‌پیماید؛‌بنابراین‌تندی‌متوسط‌در‌یک‌بازهء‌ (،‌مسافت‌ T
2 گام چهارم: نوسانگر‌هماهنگ‌ساده،‌در‌یک‌بازهء‌زمانی‌دلخواه‌ëثانیه‌ای‌)

زمانی‌دلخواه‌ëثانیه‌ای‌برابر‌است‌با:‌
s

t
A cm

sav =
D

= = ´ =A 2

6

2 6

6
2  

پاسخ: گزینه -   
‌است؛‌بنابراین‌داریم:‌ E E

1 2
=  گام اول:‌طبق‌قانون‌پایستگی‌انرÞی‌مکانیکی،

U K U K U U U JK J K J
U U1 1 2 2

1 3

5 2 2 2
1 2

1 2

5 1 3 0 5+ = + ¾ ®¾¾¾¾¾ + = + Þ == =
=
, /  

گام دوم: انرÞی‌مکانیکی‌نوسانگر‌با‌بیشینهء‌انرÞی‌جنبشی‌برابر‌است.‌

E K U K mv
2 2 2

2 3 21

2
0 5 3

1

2
70 10= Þ + = Þ + = ´ -

max max max/ ( )(v )  

Þ = ´ ´ Þ =-
7 7 10 10

2 2v v m smax max /  
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پاسخ: گزینه -   

‌)Aبه‌نوسان‌درمی‌آیند.‌با‌توجه‌به‌این‌که‌بسامد‌واداشته‌)بسامد‌آونگ‌‌Dو‌‌C‌،Bهرسه‌آونگ‌‌،Aبا‌به‌نوسان‌درآمدن‌آونگ‌‌
با‌بسامد‌طبیعی‌آونگ‌‌Cبه‌دلیل‌طول‌برابر،‌یکسان‌است،‌‌در‌آونگ‌‌Cپدیدهء‌تشدید‌ر­‌می‌دهد‌و‌در‌مقایسه‌با‌دو‌آونگ‌دیگر‌با‌دامنهء‌بزر‌áتری‌

نوسان‌می‌کند.‌

پاسخ: گزینه  -   

‌مسافت‌طی‌شده‌توسط‌موج‌‌Sو‌موج‌P،‌از‌مرکز‌زمین‌لرزه‌تا‌ایستگاه‌لرزه‌نگاری‌یکسان‌است‌که‌آن‌را‌با‌‌Lنمایش‌می‌دهیم.‌
L v t v tS S P P= =  

موج‌‌Pسریع‌تر‌از‌موج‌‌Sحرکت‌می‌کند؛‌پس‌مدت‌زمان‌رسیدن‌موج‌‌Sبیشتر‌از‌موج‌‌Pاست.‌‌

t t L
v

L
v v vS P

S P S P
- = - Þ = -140

1440 1440  

‌است‌و‌خواستهء‌سśال‌تندی‌انتشار‌موج‌‌Pاست،‌تندی‌انتشار‌موج‌ 3 5/ km
s

از‌آن‌جا‌که‌تندی‌موج‌‌Pبیشتر‌از‌موج‌‌Sو‌اختلا«‌تندی‌آن‌ها
‌Svرا‌بر‌حسب‌تندی‌انتشار‌موج‌‌Pمی‌نویسیم: v km

s
v vP S S P- = Þ = -3 5 3 5/ /  

140
1440

3 5

1440
7

72

3 5

72
7 72

1

3 5

1 7

7
=

-
- Þ =

-
- Þ =

-
- Þ

v v v v v vP P P P P P/ /
(

/
)

22

3 5

3 5
3 5 36=

-
Þ - =/

(v / )
(v / )

v
v

P P
P P  

‌است‌را‌به‌دست‌می‌آوریم.‌‌ v km sP = 8 / با‌استفاده‌از‌گزینه‌ها،‌عددها‌را‌جای‌گذاری‌و‌جواب‌معادله‌که

پاسخ: گزینه  - 0 

 گام اول: تندی‌انتشار‌موج‌در‌طناب‌را‌به‌دست‌می‌آوریم:

v F
A D

F m s= = =
´ ´ ´

=-r rp
2 2

2 10

480

4 10 3

200
3 3

/  

‌4Aاست؛‌بنابراین‌داریم:‌ ‌lو‌مسافت‌طی‌شده‌توسط‌ذرات‌طناب گام دوم: در‌مدت‌یک‌دورهء‌تناوب،‌مسافت‌طی‌شده‌توسط‌موج

l = ´ = ´ ´ =25 4 25 4 0 04 4A m/  

T
v

s= = =l 4

200
0 02/ گام سوم:‌دورهء‌تناوب‌نوسان‌ذرات‌طناب‌را‌محاسبه‌می‌کنیم:‌‌

‌2Aرا‌طی‌می‌کنند؛‌بنابراین‌سرعت‌متوسط‌ ‌است،‌ذرات‌طناب‌مسافت ( )T
2 ‌0ثانیه‌ای‌که‌معادل 01/ گام چهارم:‌در‌یک‌بازهء‌زمانی‌دلخواه

برابر‌است‌با:‌
v A

T
A
T m sav = = = ´ =2

2

4 4 0 04

0 02
8

( )

/
/ /  

پاسخ: گزینه - 1 

A cm= 5  گام اول: با‌استفاده‌از‌شکل‌موج‌عرضی،‌طول‌موج،‌دورهء‌تناوب‌و‌دامنهء‌نوسان‌ذرات‌را‌به‌دست‌می‌آوریم:‌‌   
3

2
60 40

l l= Þ =cm cm  

T
v

s= = =l 0 4

5
0 08

/ /  

گام دوم: حال‌همهء‌عبارت‌ها‌را‌بررسی‌می‌کنیم:

‌را‌به‌دست‌می‌آوریم: t s
2

0 12= / ‌تا t
1

0= ‌تندی‌متوسط‌ذرهء‌‌Mدر‌بازهء‌زمانی
 D = = Þ D =t

T
t T0 12

0 08

3

2
3
2

/
/
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‌را‌طی‌می‌کند. 6A ،‌ذرهء‌‌Mمسافت 3
2

T در‌مدت‌زمان

 s A
T

A
T

m sav = = = =6

3

2

4 4 0 05

0 08
2 5

( / )
/

/ /  

‌را‌به‌دست‌می‌آوریم:‌ t s
2

0 04= / ‌تا t
1

0= ‌اندازهء‌سرعت‌متوسط‌ذرهء‌N،‌در‌بازهء‌زمانی

 D = = Þ D =t
T

t T0 04

0 08

1

2 2

/
/

 

‌می‌رود؛‌پس: x cm
2

3= ‌به‌مکان x cm
1

3= - ،‌ذرهء‌‌Nاز‌مکان T
2 در‌مدت‌زمان

 v x
t T m sav = D

D
= - - = =0 03 0 03

2

0 06

0 04
1 5

/ ( / ) /
/ / /  

‌به‌دست‌می‌آوریم: t s
2

0 16= / ‌تا t s
1

0 04= / ‌اندازهء‌جابه‌جایی‌ذرهء‌‌Mرا‌در‌بازهء‌‌زمانی

 D = = ÞD =t
T

t T0 12

0 08

3

2

3

2

/
/

 

 x cm2 2= - ‌به‌مکان‌ T
2 ،‌ذرهء‌‌Mابتدا‌پس‌از‌مدت‌زمان‌‌Tبه‌مکان‌اولیه‌می‌رسد‌و‌بعد‌از‌آن‌پس‌از‌گذشت‌زمان‌ 3

2

T در‌مدت‌زمان

D می‌رسد؛‌بنابراین‌داریم:‌ = - = - - = -x x x cm
2 1

2 2 4( ) ( )  

‌به‌دست‌می‌آوریم: t s
2

0 24= / ‌تا t s
1

0 04= / ‌مسافت‌طی‌شده‌توسط‌ذرهء‌‌Nرا‌در‌بازهء‌زمانی

 D = = Þ D =t
T

t T0 2

0 08

5

2

5

2

/
/

 

‌4Aاست،‌ اندازهء به‌ ‌N انجام‌می‌دهد‌و‌در‌هر‌نوسان‌کامل‌مسافت‌پیموده‌شده‌توسط‌ذرهء‌ ‌2نوسان‌کامل‌ 5/ ،N ،‌ذرهء‌ 5
2

T  در‌مدت‌زمان
A بنابراین‌داریم:‌ = = = =2 5 4 10 10 5 50/ ( ) ( )A A cm  

‌نادرست‌است.‌ بنابراین‌

پاسخ: گزینه  -   

 گام اول: دورهء‌تـناوب‌انـتشار‌موج‌را‌برحسب‌بسامد‌آن‌می‌نویسیم:
T

f
= 1  

‌به‌دست‌می‌آوریم‌تا‌رفتار‌موج‌را‌راحت‌تر‌تحلیل‌کنیم.‌ ( )T ‌را‌به‌صورت‌مضربی‌از‌دورهء‌تناوب Dt گام دوم: مدت‌زمان

D = = ÞD =t
T

f

f

t T
1

2

1

1

2 2
 

،‌جهت‌میدان‌الکتریکی‌تغییر‌می‌کند‌و‌در‌خلا«‌جهت‌محور‌‌yخواهد‌شد.‌ D =t T
2 پس‌از‌مدت‌زمان

‌مشخص‌می‌کنیم:‌ t
f

T= =1

2 2
گام سوم: با‌استفاده‌از‌قاعدهء‌دست‌راست،‌‌جهت‌میدان‌مغناطیسی‌موج‌را‌در‌لحظهء
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پاسخ: گزینه - 3 

‌نمودار‌جابه‌جایی‌ـ‌مکان‌فنری‌که‌در‌آن‌موج‌طولی‌منتشر‌می‌شود‌را‌رسم‌می‌کنیم:‌
با‌توجه‌به‌نمودار‌می‌توانیم‌نتیجه‌بگیریم:‌

‌)Üبیشترین‌جابه‌جایی‌را‌از‌وضع‌تعادل‌دارد.‌)نادرستی‌عبارت‌‌Mنقطهء‌
تندی‌نقطهء‌‌Bو‌نقطهء‌A،‌بیشینه‌است.‌)نادرستی‌عبارت‌ب(‌
نقطهء‌‌Aاز‌وضعیت‌تعادل‌عبور‌می‌کند.‌)نادرستی‌عبارت‌الف(‌

نقطهء‌‌Mدر‌نقاط‌بازگشت‌قرار‌دارد؛‌بنابراین‌شتاب‌بیشینه‌است.‌
)درستی‌عبارت‌ت(

پاسخ: گزینه -   

‌را‌به‌دست‌می‌آوریم: d2 ‌و‌ d1رابطهء‌بین‌ I
I

d
d

2

1

1

2

2= ( ) ‌به‌کمک‌رابطهء

I
I

d
d

d
d

d
d

d
d

2

1

1

2

2 1

2

2 1

2

1

2

144

400

12

20

3

5
= Þ = Þ = Þ =( ) ( )  

پاسخ: گزینه - 5 

‌است؛‌ ±14dB ‌به‌دست‌می‌آید،‌تغییرات‌تراز‌شدت‌صوت D =b 10
2

1

log
I
I

( )  گام اول:‌تغییرات‌تراز‌شدت‌صوت‌از‌رابطهء
پس‌برای‌دو‌حالت‌مورد‌بررسی‌قرار‌می‌دهیم:

14 10 1 4 2 5
2

1

2

1

2

1

= Þ = Þ =log
I
I

log
I
I

log log
I
I

( ) / ( ) Þ = Þ =log log
I
I

I
I

( ) ( )5 25
2 2

1

2

1

Ÿاūƴ اول: 

 
 - = Þ- = Þ- =14 10 1 4 2 5

2

1

2

1

2

1

log
I
I

log
I
I

log log
I
I

( ) / ( ) Ÿاūƴ دوم: 

Þ = Þ =-log log
I
I

I
I

( ) ( )5
1

25

2 2

1

2

1

 

‌می‌شود: 1
25

‌برابر‌‌2êیا I
I
2

1

گام دوم: هر‌یک‌از‌تغییرات‌اشاره‌شده‌را‌بررسی‌می‌کنیم‌تا‌ببینیم‌در‌کدام‌یک‌از‌آن‌ها‌نسبت

‌)(‌.برابر‌می‌شود‌ 1

625
‌برابر‌شدن‌بسامد،‌شدت‌صوت 1

25
عبارت‌~الفn:‌با

‌)(‌.برابر‌می‌شود‌ë2ê‌2برابر‌شدن‌دامنهء‌صوت،‌شدت‌صوت‌êبا‌‌:nعبارت‌~ب

 I
I

P
P

2

1

2

1

4

100

1

25
= = = ‌)) عبارت‌~nÜ:‌اگر‌توان‌چشمهء‌صوت،‌‌îëدرصد‌کاهش‌یابد:‌  

 I
I

r
r

2

1

1

2

2 2100

20
25= = =( ) ( ) ‌)) عبارت‌~تn:‌اگر‌فاصله‌از‌منبع‌صوت،‌‌8åدرصد‌کاهش‌یابد:‌‌  

زوƶ درǐ ǊروǢ از دهم: ƑǬزیų ) (: صفحه های  3 تا 55

پاسخ: گزینه - 6 

‌ابتدا‌مقدار‌بار‌الکتریکی‌را‌برحسب‌‌A.sبه‌دست‌می‌آوریم.

 Dq mAh A
mA

s
h

A s C= ´ ´ = ´ = ´
-

1200
10

1

3600

1
120 36 120 36

3

.  

‌می‌توانیم‌بنویسیم: I q
t

= D
D

حالا‌با‌استفاده‌از‌رابطهء

 D D DDt q
I

t sq C
I A

= ¾ ®¾¾¾¾¾ = ´
´

= ´= ´
= ´ --

120 36

80 10 6

6

6

120 36

80 10

54 10  

ƑųزیƑųزیų ) (: صفحههای  3 تا 55 ǬزیƑǬزیƑ زوƶدرǐ ǊروǢ از دهم: 
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در‌آخر‌مدت‌زمانی‌را‌که‌طول‌می‌کشد‌تا‌باتری‌تخلیه‌شود،‌برحسب‌دقیقه‌محاسبه‌می‌کنیم:

 Dt s
s

= ´ ´ = ´54 10
1

60
9 10

6 5min min  

پاسخ: گزینه -   

‌به‌صورت‌نسبتی‌استفاده‌کنیم. U RI t= 2 ‌کافی‌است‌از‌رابطهء‌

 U
U

R
R

I
I

t
t

U
U

q
q

t
t

R R

I q
t

q ne2

1

2

1

2

1

2 2

1

2

1

2

1

2 1

2

1 2= ´ ´ ¾ ®¾¾¾ = ´ ¾=

=

=( ) ( ) ®®¾¾ = ´
U
U

n
n

t
t

2

1

2

1

2 1

2

( )  

  n N n N
t t t t

U
U

N
N

t
t

U
U

1 2

1 2

2

2

2

1

2 2

1

2

2
2

= =
= =¾ ®¾¾¾¾¾ = ´ Þ =,

, ( ) ( )  

پاسخ: گزینه -   

‌برابر‌با‌توان‌خروجی‌منبع‌نیروی‌محرکه‌و‌جریان‌الکتریکی‌عبوری‌از‌مقاومت‌ ( )R = 4W ‌توان‌مصرفی‌مقاومت‌خارجی
‌برابر‌با‌جریان‌الکتریکی‌خروجی‌از‌منبع‌نیروی‌محرکه‌است؛‌بنابراین‌می‌توانیم‌بنویسیم: ( )R = 4W خارجی

 P RI I I AP W
R= ¾ ®¾¾ = Þ ==

=
2 9

4

2
9 4 1 5W /  

پاسخ: گزینه  -   

‌وقتی‌دو‌کرهء‌رسانای‌مشابه‌را‌با‌یکدیگر‌تماس‌می‌دهیم،‌سپس‌از‌هم‌جدا‌می‌کنیم،‌بار‌الکتریکی‌هر‌یک‌از‌کره‌ها‌پس‌از‌تماس‌
برابر‌با‌میانگین‌بار‌آن‌ها‌قبل‌از‌تماس‌است‌)اصل‌پایستگی‌بار‌الکتریکی(.‌بنابراین‌بار‌الکتریکی‌هر‌یک‌از‌کره‌ها‌پس‌از‌وصل‌کلید‌برابر‌است‌با:

 ¢ = ¢ =
+

¾ ®¾¾¾¾ ¢ = ¢ = - + = -=-
=q q

q q
q q CA B

A B q C
q A B

A
B2

20 0

2
10

20

0

m m  

‌تغییر‌می‌کند.‌بنابراین‌کرهء‌‌Aالکترون‌از‌دست‌می‌دهد‌و‌کرهء‌‌Bالکترون‌می‌گیرد.‌از‌طرفی‌چون‌جهت‌ -10mC ‌به -20mC بار‌کرهء‌‌Aاز
قراردادی‌جریان‌الکتریکی‌خلا«‌جهت‌حرکت‌الکترون‌ها‌است،‌پس‌جریان‌الکتریکی‌درون‌سیم‌از‌کرهء‌‌Bبه‌سمت‌کرهء‌‌Aاست.‌)چون‌الکترون‌ها‌

از‌کرهء‌‌Aبه‌سمت‌کرهء‌‌Bحرکت‌می‌کنند(.‌حالا‌برای‌محاسبهء‌جریان‌الکتریکی‌متوسط‌گذرنده‌از‌سیم‌واصل‌دو‌کره‌می‌توانیم‌بنویسیم:

 I q
t

Iq C
t s

= ¾ ®¾¾¾¾¾¾¾ = ´
´

==- - - =
= ´

-

--
D
D

D
D
10 20 10

4 10

6

33

10 10

4 10

( ) m
22 5 10 2 5

3/ /´ Þ =- A I mA  

پاسخ: گزینه  - 100

‌سط‌ŷمقطع‌مفتول‌به‌شکل‌دایره‌است؛‌بنابراین‌با‌توجه‌به‌شکل‌مقابل‌و‌با‌استفاده‌از‌رابطهء
‌می‌توانیم‌بنویسیم: R L

A
= r

 R R
L

A
L

AAu Al
R L

A Au Au

Au

Al Al

Al
= ¾ ®¾¾¾ =

= r r r
 

 L L m
m

Au AL Al

Au r
= = ´

= ´

--

-¾ ®¾¾¾¾¾¾¾¾ ´ =, .
/ .

/r

r p
3 10

2 4 10

8

2

8

8

2 4 10W

W

33 10 0 8 1
0 8 0 8

8

2 2 2 2 2

2 2 2´
+ -

Þ =
+ -

Þ = + -
-

p p( )
/

( )
/ ( ) /

r d r r r d r
r r d r  

  Þ = + Þ = + ¾ ®¾¾ = + Þ =1 8 0 8
9

4

3

2

1

2

2 2 2 2/ / ( ) ( )r r d r r d r r d d
r

nm]  

پاسخ: گزینه - 101

‌می‌توانیم‌بنویسیم: m AL= r  گام اول:‌جرم‌دو‌سیم‌مسی‌‌Aو‌‌Bبا‌یکدیگر‌برابر‌است؛‌بنابراین‌با‌استفاده‌از‌رابطهء

 m m A L A L A L A L
L
L

A
AA B A A A B B B A A B B

B

A

A

B

A B= Þ = ¾ ®¾¾¾ = Þ ==r r r r  
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گام دوم:‌از‌طرفی‌با‌توجه‌به‌این‌که‌اختلا«‌پتانسیل‌دو‌سر‌هر‌دو‌سیم‌یکسان‌و‌ثابت‌است،‌پس‌گرمای‌تولیدشده‌)انرÞی‌الکتریکی‌مصرفی(‌

‌می‌توانیم‌نسبت‌به‌هم‌به‌دست‌آوریم: U V
R

t=
2

U را‌با‌استفاده‌از‌رابطهء
U

R
R

t
t

U
U

R
R

A

B

A

B

B

A

A

B

V V
t t

A

B

B

A

V
V

A B
A B

= ´ ´ ¾ ®¾¾¾ ==
=

2

2  

‌می‌توانیم‌بنویسیم:‌ R L
A

= r گام سوم:‌حالا‌از‌رابطهء

 

U
U

R
R

L
L

A
A

U
U

A
A

A

B

B

A

B

A

B

A

A

B
L
L

A
A

A

B

A

B

AA B
B
A

A
B

= = ´ ´ ¾ ®¾¾¾ ==

=

=r
r

r r p( )2 rr A

B

A

B

r nr A

B

B

B

A

B

U
U

r
r

U
U

nr
r

U
U

nA B

2
4

4 4

¾ ®¾¾¾ =

¾ ®¾¾¾ = Þ ==

( )

( )

 

پاسخ: گزینه  -  10

‌مقاومت‌آمپرسن‌ųآرمانی‌صفر‌است‌و‌مانند‌یک‌سیم‌در‌مدار‌عمل‌می‌کند؛‌بنابراین‌چون‌به‌صورت‌موازی‌با‌مقاومت‌‌Rبسته‌
شده‌است،‌پس‌پتانسیل‌دو‌سر‌مقاومت‌‌Rیکسان‌و‌در‌نتیجه‌اختلا«‌پتانسیل‌دو‌سر‌آن‌صفر‌است.‌از‌طرفی‌چون‌مقاومت‌‌Rبه‌طور‌موازی‌
با‌نیروی‌محرکه‌بسته‌شده‌است،‌پس‌اختلا«‌پتانسیل‌دو‌سر‌نیروی‌محرکه‌با‌اختلا«‌پتانسیل‌دو‌سر‌مقاومت‌‌Rیکسان‌و‌برابر‌با‌صفر‌است‌
)توجه‌کنید‌که‌چون‌اختلا«‌پتانسیل‌دو‌سر‌مقاومت‌‌Rصفر‌است،‌پس‌مقاومت‌‌Rاتصال‌کوتاه‌شده‌و‌از‌مدار‌حذ«‌می‌شود(؛‌بنابراین‌برای‌
 V rI VV

r I A= - ¾ ®¾¾¾¾¾ = - ´ Þ ==
= =e e e0

0 2 2 5
0 0 2 2 5 0 5/ , / / / /W

اختلا«‌پتانسیل‌دو‌سر‌نیروی‌محرکه‌می‌توانیم‌بنویسیم:‌

‌به‌دست‌آوریم: D DW q= e در‌آخر‌می‌توانیم‌کاری‌را‌که‌نیروی‌محرکه‌بر‌روی‌الکترون‌گذرنده‌از‌آن‌انجام‌می‌دهد،‌با‌استفاده‌از‌رابطهء

 D DW W J= ´ ´ Þ = ´- -
0 5 1 6 10 8 10

19 20/ /  

پاسخ: گزینه  - 103

‌ولت‌سن‌ųآرمانی،‌اختلا«‌پتانسیل‌دو‌سر‌نیروی‌محرکه‌را‌نشان‌می‌دهد.‌از‌طرفی‌چون‌پتانسیومتر‌به‌صورت‌موازی‌با‌
نیروی‌محرکه‌بسته‌شده‌است،‌پس‌اختلا«‌پتانسیل‌دو‌سر‌آن‌با‌اختلا«‌پتانسیل‌دو‌سر‌نیروی‌محرکه‌برابر‌است،‌بنابراین‌با‌توجه‌به‌جریان‌

گذرنده‌از‌مقاومت‌پتانسیومتر‌می‌توانیم‌بنویسیم:

 V RI V R
R r

I R r= ¾ ®¾¾¾ =
+

=
+
e

e  

‌تغییر‌می‌کند،‌عددی‌که‌ولت‌سن‌ųآرمانی‌نشان‌می‌دهد،‌دو‌برابر‌می‌شود،‌پس‌داریم: 3R وقتی‌مقاومت‌از‌‌Rبه

 V
V

R
R r

R
R r

R
R r
R

R r

RV V
R R R R

2

1

2

2

1

1

2

3

2 1

1 2

2

3

3
2

3=
+

+

¾ ®¾¾¾¾¾ = +

+

Þ ==
= =,

( ++
+

r
R r

)
3

Þ + = + Þ =6 2 3 3 3R r R r r R  

پاسخ: گزینه  -  10

‌داریم: R V
I

= ‌با‌توجه‌به‌نمودار‌و‌با‌استفاده‌از‌رابطهء
R
R

V
V

I
I

R
R

V
V

R
R

B

A

B

A

A

B

I I
V V V V

B

A

B

A

A B
A B

= ´ ¾ ®¾¾¾¾¾ = Þ ==
= =, 3

3 3  

حالا‌نسبت‌انرÞی‌الکتریکی‌مصرفی‌مقاومت‌‌Aبه‌مقاومت‌‌Bرا‌در‌یک‌بازهء‌زمانی‌معین،‌هنگامی‌که‌به‌اختلا«‌پتانسیل‌یکسان‌وصل‌هستند،‌

به‌دست‌می‌آوریم:

 U
U

V
R t

V
R t

U
U

R
R

U
U

A

B

A

A
A

B

B
B

V V
t t

A

B

B

A

R
R A

B

A B
A B

B
A= ¾ ®¾¾¾ = ¾ ®¾¾¾

=
=

=

2

2

3

== 3  
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پاسخ: گزینه  - 105

‌رسانای‌)1(‌مصر«‌کنندهء‌انرÞی‌است،‌بنابراین‌پتانسیل‌الکتریکی‌آن‌در‌جهت‌جریان‌کاهش‌می‌یابد.‌با‌استفاده‌از‌رابطهء
،‌پتانسیل‌را‌در‌نقطهء‌‌Bکه‌در‌شکل‌مشخص‌شده‌است،‌به‌دست‌می‌آوریم: D DU I V t= ( )D DU I V t

V V

V V V

V

B A

B A

B

1 1

3

3

3 10 2 5 60

3 10

150
20

=

Þ - ´ = ´ - ´

Þ - = - ´ = -

Þ -

( )

/ ( )

110 20 10= - Þ = -V VB             

پاسخ: گزینه  - 106

‌165Vبه‌دست‌می‌آوریم.‌توان‌مصرفی‌این‌وسیلهء‌برقی‌به‌ازای‌  گام اول:‌توان‌مصرفی‌وسیلهء‌برقی‌را‌به‌ازای‌اختلا«‌پتانسیل
‌است.‌با‌مقایسهء‌این‌دو‌حالت‌داریم: 800W 220V،‌برابر اختلا«‌پتانسیل

 P V
R

P
P

V
V

R
R

P
= Þ = ´ Þ =

2
2

1

2

1

2 1

2

2 2

800

165

220
( ) ( ) ( ) Þ = Þ = ´ =

P
P W2 2

2
800

3

4
800

9

16
450( )  

گام دوم:‌انرÞی‌مصر«‌شده‌توسط‌این‌وسیلهء‌برقی‌را‌در‌مدت‌زمان‌‌3åروز‌برحسب‌کیلووات‌ساعت‌به‌دست‌می‌آوریم:

 U Pt W h kW h= = ´ ´ = ´ ´ =450 30 4 12 45 100 54( ) . .  

‌بهای‌برق‌مصرفی = ´ =54 50 تومان2700 گام سوم:‌بهای‌برق‌مصرفی‌به‌راحتی‌قابل‌محاسبه‌است:‌

پاسخ: گزینه -  10

رابطهء نمایش‌می‌دهد‌که‌طبق‌ برحسب‌جریان‌ را‌ باتری‌ توان‌خروجی‌ روبه‌رو،‌ نمودار‌ ‌
است.‌ یکسان‌ باتری‌ خروجی‌ توان‌ ‌، I2 و ‌ I1جریان‌های ازای‌ به‌ است.‌ سهمی‌ صورت‌ به‌ ‌ P I rI= -e 2

‌متقارن‌اند،‌ ( )I
rS = e

2 ‌نسبت‌به‌رأس‌سهمی I2 ‌و I1با‌توجه‌به‌این‌که‌نمودار‌سهمی‌است،‌جریان‌های
بنابراین‌داریم:

 I
I I

r
I I

r
I IS =

+
Þ =

+
Þ =

+
1 2 1 2

1 2
2 2 2

e e  

پاسخ: گزینه  -  10

‌2و‌توان‌خروجی‌آن‌ها‌که A ‌1Aو ‌به‌دست‌می‌آید.‌به‌کمک‌جریان P I rI= -e 2  گام اول:‌توان‌خروجی‌باتری‌از‌رابطهء
‌16است،‌نیروی‌محرکه‌و‌مقاومت‌درونی‌باتری‌را‌به‌دست‌می‌آوریم: W ‌10Wو

 
I A P r
I A P r

r
r

r V
= Þ = - =
= Þ = - =

Þ
- =
- =

ì
í
î

Þ = =
1 10

2 2 4 16

10

2 8
2 12

e
e

e
e

eW ,  

‌به‌بیشترین‌مقدار‌خود‌می‌رسد. I
r

= e
2 گام دوم:‌توان‌خروجی‌باتری،‌به‌ازای‌جریان

 I
r

A= = = =e
2

12

2 2

12

4
3

( )
 

پاسخ: گزینه  -  10

 گام اول:‌نسبت‌نیروی‌محرکه‌و‌مقاومت‌درونی‌باتری‌‌Aو‌باتری‌‌Bرا‌به‌دست‌می‌آوریم.

  e
e

A

B

A
B

= =ôi áHkL¶ pH Æoø

ôi áHkL¶ pH Æoø

2                  r
r
A

B

A
B= = =ôi ïKÃ{ ¢±õ¶nk¤

ôi ïKÃ{ ¢±õ¶nk¤

4

3

2

4

8

3
 

،‌نسبت‌بیشینهء‌توان‌خروجی‌باتری‌‌Aبه‌باتری‌‌Bرا‌به‌دست‌می‌آوریم. P
rmax = e2

4
گام دوم:‌به‌کمک‌رابطهء

 
P
P

r
rB

A

B

B

A

max,A

max,
( ) ( ) ( ) ( )= ´ = ´ = ´ =
e
e

2 2
2

3

8
4

3

8

3

2
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پاسخ: گزینه - 110

،‌توان‌ R2 ‌و R1ازای‌دو‌مقاومت‌خارجی  گام اول:‌مقاومت‌معادل‌خارجی‌را‌در‌دو‌حالت‌به‌دست‌می‌آوریم،‌زمانی‌به‌
‌برقرار‌باشد. r R R2

1 2
= خروجی‌باتری‌تغییر‌نمی‌کند‌که‌رابطهء

 R
1

4= ÜW ‌وصل‌است K1 مقاومت‌خارجی‌در‌حالتی‌که‌فقط‌کلید
 R2 Ü ‌وصل‌است K2 r مقاومت‌خارجی‌در‌حالتی‌که‌که‌فقط‌کلید R R R R2

1 2

2

2 2
6 4 9= Þ = ´ Þ =( ) W  

‌محاسبه‌می‌شود،‌پس: V R
R r

=
+

e گام دوم: عددی‌که‌ولت‌سن‌ųنمایش‌می‌دهد،‌اختلا«‌پتانسیل‌دو‌سر‌باتری‌است‌که‌به‌کمک‌رابطهء

V
V

R
R r

R
R r

2

1

2

2

1

1

9

9 6

4

4 6

9

15

4

10

90

60

3

2
=

+

+

= +

+

= = =

e

e
 

زوƶ درǐ ǊروǢ از یازدهم: ƑǬزیų )1(: صفحه های 3  تا  5

پاسخ: گزینه - 6 

‌بررسی‌عبارت‌ها:
الف(‌نادرست‌است؛‌‌زیرا‌ذرات‌جسم‌جامد‌در‌مکان‌خود‌حرکت‌نوسانی‌)ارتعاشی(‌‌دارند.

ب(‌درست‌است.

Ü(‌درست‌است.
ت(‌نادرست‌است؛‌زیرا‌جامدهای‌بی‌شکل‌‌)آمور«(‌با‌دریافت‌گرما،‌حالت‌خمیری‌به‌خود‌می‌گیرند‌و‌به‌مرور‌ذوب‌می‌شوند‌)نقطهء‌ذوب‌مشخصی‌ندارند(.

پاسخ: گزینه  -   

‌ŷاستوانه‌)جامد‌منشوری(‌هستند،‌برای‌مقایسهء‌فشار‌ناشی‌از‌دو‌استوانه‌بر‌سط‌Bو‌‌Aبا‌توجه‌به‌این‌که‌هر‌دو‌جسم‌‌
‌استفاده‌کرد: P gh= r زیرین‌می‌توان‌از‌رابطهء

 P gh P
P

h
h

P
P

A

B

A

B

A

B

A

B
= Þ = ´ Þ = ´ =r

r
r

4 3 12  

پاسخ: گزینه -   

‌برای‌تبدیل‌فشار‌برحسب‌‌barبه‌فشار‌برحسب‌پاسکال‌و‌سپس‌تبدیل‌به‌سانتی‌متر‌جیوه،‌طبق‌مراحل‌زیر‌عمل‌می‌کنیم:  

 P bar Pa
bar

Pa= ´ = ´5 44
10

1
5 44 10

5
5/ /  

 P Pa g P cmHg P cmHg( ) ( ) / / ( )= Þ ´ = ´ ´ ´r
½¼Ã]

100
5 44 10 13 6 10 10

100

5 3 Þ = Þ =P cmHg P cmHg( ) 400 400  

پاسخ: گزینه -   

،‌داریم: F P= A ‌با‌توجه‌به‌رابطهء
‌درصد‌تغییر‌نیرو‌ =

-
´ Þ =

-
´ Þ =

F F
F

F F
F F F2 1

1

2 1

1
2 1

100 80 100 1 8/  

 F PA
A

P gh PP P g h h P gh= = +¾ ®¾¾¾ = ¾ ®¾¾¾¾ + + = +
:SMIY

2 1 1 0 1
1 8 1 80/ ( ) / (r r r PP

0
)  

 r= =
= =

¾ ®¾¾¾¾¾¾¾ ´ ´ + +1 1000

9 10
1

5
3 3

0
5

1000 10 9 10
g cm kg m

h m P Pa
h/ /

,
( ) == ´ ´ ´ +1 8 1000 10 10

1

5/ ( )h  

 Þ + = ´ +10 19 1 8 10 10
4

1

4

1
( ) / ( )h h Þ + = + Þ = Þ =h h h h m

1 1 1 1
19 1 8 18 0 8 1 1 25/ / /  

ƑųزیƑųزیų )1(: صفحههای 3  تا  5 ǬزیƑǬزیƑ زوƶدرǐ ǊروǢ از یازدهم: 
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پاسخ: گزینه - 100

 گام اول:‌ابتدا‌به‌کمک‌شیب‌نمودار‌فشار‌برحسب‌عمق‌مایع،‌چگالی‌مایع‌را‌به‌دست‌می‌آوریم:

 KÃ{ = Þ ´ - ´
-

= ´ Þ ´ = ´ Þ =r r r rg kg( )
( )

6 10 10 10

200 0
10

500 10

200
10 250

2 2 3 3

// m3  

گام دوم:‌اختلا«‌فشار‌بین‌سط‌ŷو‌کف‌مایع‌)فشار‌ناشی‌از‌مایع‌در‌کف‌Ɯر«(‌را‌به‌دست‌می‌آوریم:

 DP P gh Pkg m
h cm m= = ¾ ®¾¾¾¾¾ = ´ ´ ==

= =ÍÄI¶ ÍÄI¶
r r 250

30 0 3

3

250 10 0 3 7
/
/ / 550Pa  

پاسخ: گزینه  - 101

 گام اول:‌ابتدا‌فشار‌پیمانه‌ای‌را‌در‌حالت‌اول‌به‌دست‌می‌آوریم:‌

 P gh Pg
g cm kg m

h cm m g( )
/ /

/ ( )1 1 1

1 1000

15 0 15 1
1

3 3

1

= ¾ ®¾¾¾¾¾¾¾¾= =
= =r r == ´ ´ =1000 10 0 15 1500/ ( )Pa I  

 P gh P P gh m g
Ag

P m g
A

g( ) ( )2 1 1 2 1 1
2

2

= + ¾ ®¾¾¾¾ = +
=

r r
¸ü»n

¸ü»n گام دوم:‌سپس‌فشار‌پیمانه‌ای‌را‌در‌حالت‌دوم‌به‌دست‌می‌آوریم:‌

 ( ) , /
/ ( )

/I m g kg
A cm m gP2

2 2

240 0 24

20 0 002
2

1500
0 24= =

= =
¾ ®¾¾¾¾¾¾¾ = + ´110

0 002
2700/ = Pa  

 
P P

P
g g

g

( ) ( )

( )

2 1

1

100
2700 1500

1500
100

1200

1500
100 80

-
´ = - ´ = ´ =% % % % گام سوم:‌در‌انتها‌درصد‌تغییر‌فشار‌پیمانه‌ای‌را‌به‌دست‌می‌آوریم: 

بنابراین‌با‌افزودن‌روغن،‌فشار‌پیمانه‌ای‌‌8åدرصد‌افزایش‌می‌یابد.

پاسخ: گزینه  -  10

 گام اول:‌با‌توجه‌به‌اختلا«‌فشار‌هوا‌در‌ارتفاع‌های‌‌3و‌‌ëکیلومتری‌از‌سط‌ŷزمین،‌میانگین‌چگالی‌هوا‌در‌این‌فاصله‌را‌
به‌دست‌می‌آوریم:

 D D D
D

P g h P kPa Pa
h km m

= ¾ ®¾¾¾¾¾¾¾¾¾= - = = ´
= - = = ´

r 70 46 24 24 10

6 3 3 3 10

3

3
224 10 10 3 10 0 8

3 3 3´ = ´ ´ ´ Þ =r r / /kg m  

می‌دانیم‌با‌افزایش‌ارتفاع‌از‌سط‌ŷزمین،‌چگالی‌هوا‌کاهش‌می‌یابد؛‌بنابراین‌در‌ارتفاع‌‌îکیلومتری‌از‌سط‌ŷزمین،‌چگالی‌هوا‌باید‌کم‌تر‌از‌چگالی‌
. r r r< Þ <0 8

3/ /kg m متوسط‌آن‌از‌ارتفاع‌‌3تا‌‌ëکیلومتری‌زمین‌باشد؛‌بنابراین
گام دوم:‌با‌توجه‌به‌نمودار‌فشار‌هوا‌برحسب‌ارتفاع‌از‌سط‌ŷزمین،‌در‌می‌یابیم‌که‌با‌افزایش‌ارتفاع‌از‌سط‌ŷزمین،‌شیب‌نمودار‌کاهش‌می‌یابد؛‌

‌کاهش‌فشار‌ ( )70 46 24- = kPa ‌افزایش‌ارتفاع‌از‌‌3کیلومتری‌تا‌‌ëکیلومتری‌سط‌ŷزمین،‌به‌اندازهء 3 km بنابراین‌انتظار‌داریم‌اگر‌به‌ازای
‌24کاهش‌فشار‌داشته‌باشیم. kPa ‌افزایش‌ارتفاع‌از‌‌ëکیلومتری‌تا‌‌îکیلومتری‌سط‌ŷزمین‌کم‌تر‌از 3 km داشته‌باشیم،‌به‌ازای

بنابراین‌محدودهء‌فشار‌هوا‌در‌‌îکیلومتری‌از‌سط‌ŷزمین‌برابر‌است‌با:
  D D¢ < Þ - < Þ >P P P P kPa46 24 22

9 9
 

پاسخ: گزینه  - 103

‌با‌توجه‌به‌اطلاعات‌سśال‌داریم:

P P gh P gh P

h h

A B= Þ + = +

Þ =

r r

r r

JA JA ½¼Ã]

JA JA ½¼Ã]

0 0

 r

r
JA JA

½¼Ã]

= =

=
¾ ®¾¾¾¾¾¾¾¾ ´ = ´ Þ =

1 34

13 6

3

3
1 34 13 6

g cm h cm

g cm
h h

/ ,

/ /
/ 22 5/ cm

‌2است. 5/ cm بنابراین‌اختلا«‌سط‌ŷجیوه‌در‌دو‌شاخه،
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پاسخ: گزینه  -  10

‌با‌توجه‌به‌اطلاعات‌مسšله‌و‌برابربودن‌تغییر‌حجم‌یک‌مایع‌در‌دو‌شاخهء‌لولهء‌Uشکل،‌داریم:‌

P P h hA B= Þ =r r
1 1 2 2

Þ = ´ Þ =0 8 1 10 12 5
1 1

/ /h h cm

D D D DV V A h A h
1 2 1 1 2 2

= Þ ´ = ´

A A A h A h2 12

1 1 1 2
2

=¾ ®¾¾¾ =D D

Þ
= =

= =
ì
í
î

D

D

h x cm
h x cm
1

2

2 3

1 5/

 P P h h hC D
g cm h cm h h cm

= Þ = ¢¢ +
= = = =

r r r
r

r1 1 2 3 3

0 8 12 5
2

6 251
3

1 3
1

2

/ / , / , /

== ¢¢ = - = - =
¾ ®¾¾¾¾¾¾¾¾¾¾¾¾¾¾ ´ = ´

1 3 10 4 5 5 5
3

2

0 8 12 5 1
g cm h h x cm/ , / /

/ / 55 5 6 25
3

/ /+ ´r  

 Þ = = Þ =r r
3 3

34 5

6 25

18

25
0 72

/
/ / /g cm  

پاسخ: گزینه  - 105

‌با‌توجه‌به‌برابری‌فشار‌نقاط‌هم‌تراز‌از‌در‌یک‌مایع‌ساکن‌داریم:

 P P P gh P P gh gh ghA B g
P gh

Hg Hg
g Hg Hg= Þ = + Þ = ¾ ®¾¾¾¾¾ =

=
pI¬

r r r r
r

0

 Þ ´ ´ = ´ Þ =13 6 10 8 40 2720
3 3/ /r r kg m

پاسخ: گزینه  - 106

 گام اول:‌فشار‌وارد‌بر‌انتهای‌لوله‌را‌در‌حالت‌اول‌به‌دست‌می‌آوریم:

 P P gh P cmHg Pa
kg m h c

= - = = ´ ´ =

= =0

75 13600 10 0 75 102000

13600 50

0

3
r

r

/
/ , mm m

P
=

¾ ®¾¾¾¾¾¾¾¾¾¾¾¾ = - ´ ´ = - =
0 5

102000 13600 10 0 5 102000 68000 34
/

/ 0000Pa  

گام دوم:‌فشار‌وارد‌بر‌انتهای‌لوله‌را‌در‌حالت‌دوم‌به‌دست‌می‌آوریم:

 ¢ = - ¢ ¾ ®¾¾¾¾¾¾¾¾¾¾¾ ¢
= ¢ = =

=P P gh P
P Pa kg m

h m0

102000
5

2720

0 5

0
3

r
r r, /

/ == - ´ ´ Þ ¢ =102000 2720 10 0 5 88400/ P Pa  

گام سوم:‌اختلا«‌فشار‌در‌حالت‌اول‌و‌دوم‌را‌به‌دست‌می‌آوریم:

 D D DP P P P Pa P kPa= ¢ - Þ = - = Þ =88400 34000 54400 54 4/  

پاسخ: گزینه  -  10

‌در‌مرز‌مشترک‌دو‌مایع‌که‌تعادل‌برقرار‌است،‌باید‌فشار‌وارد‌شده‌از‌طر«‌شاخه‌های‌چپ‌و‌راست‌را‌با‌هم‌برابر‌قرار‌دهیم:

 P P P P P P P P P P P Pg g¾Än JA ¸ü»n ¾Än ¸ü»n JA ¾Än ¸ü»n JA ¾
+ = + Þ = - + Þ = - Þ0 0 ( ) ( ÄÄn ¸ü»n ¸ü»n JA JA) = -r rgh gh  

 Þ = ´ ´ - ´ ´ = - = - Þ =P Pa Pg g( ) ( )/ /
¾Än ¾Än

800 10 0 6 1000 10 0 6 4800 6000 1200 --1 2/ kPa  
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پاسخ: گزینه  -  10

‌با‌توجه‌به‌شکل‌داریم:

 
P P P gh P
P P P gh P

P g h h PB D B

A C A B
A

= Þ = +

= Þ = +
ì
í
î

Þ = + +
r

r
r2 0

1

1 2 0
( )

Þ
=

= +

ì
í
ï

îï
¾ ®¾¾¾¾¾ + =

=P gh

P g h h
h h

g B

g A

P Pg A g B( )

( )

/

( )
( ) ( )

r

r
2

1 2

1 5

1 2
11 5 0 5 2

2 1 2
2

1

/ /h h h h
hÞ = Þ =  

پاسخ: گزینه  -  10

‌با‌توجه‌به‌این‌که‌جسم‌در‌مایع‌)1(‌غوطه‌ور‌و‌در‌مایع‌)2(‌شناور‌است،‌داریم:

 r r r
´v]

= <
= =

=

ì
í
ï

îï
Þ =

1 2

1 1

2

1 2
,

( )

( )

F F mg

F mg
F F

b

b
 

پاسخ: گزینه  - 110

‌نیروهای‌واردشده‌بر‌بادکنک‌به‌صورت‌زیر‌است:
‌است. ( )FN ŷعدد‌ترازو‌همان‌نیروی‌عمودی‌سط

 F F F mg mg F m F
gnet N b b
b= Þ + = Þ = + Þ = +0 0 2 0 02/ /

 Þ > Þ >m kg m g0 02 20/

(2)(1)
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ǽƑǐی دوازدهم: ǽƑǐی )3(: صفحه های 65 تا 1 

پاسخ: گزینه  - 111

‌جز ‌جامدهای‌کووالانسی‌است‌و‌نمی‌توان‌برای‌توصیف‌آن‌از‌واÞه‌هایی‌مانند‌فرمول‌مولکولی،‌ ( )SiO2 سیلیسیم‌دی‌اکسید‌یا‌همان‌سیلیس
نیروهای‌بین‌مولکولی‌و‌...‌استفاده‌کرد.

پاسخ: گزینه  -  11

 
تن‌ ‌0 5/ در را‌ آن‌ جرم‌ می‌توان‌ ‌، Fe O

2 3
جرمی درصد‌ به‌ توجه‌ با‌ پس‌ است؛‌ آن‌ در‌ موجود‌ ‌ Fe O

2 3
دلیل به‌ رس‌ خاک‌  سر­‌فام‌بودن‌

‌0گرم(‌خاک‌رس‌به‌دست‌آورد. 5 10
6/ ´ )

 Fe O
Fe O Fe O

2 3

2 3 2 3
100 0 96

5

 Â¶o]  kÅnj

 ³o]

tn  ¥Ii  ³o]

 ³o]

= ´ Þ =/
´́

´ Þ =
10

100 4800
5 2 3

Fe O g ³o]  

به‌جای‌نوشتن‌فرمول،‌می تونستیم‌از‌کسر‌تبدیل‌استفاده‌کنیم:

 0 5
10

1

0 96

100

6

2 3/
/

ton g
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با‌حرارت‌دادن‌و‌پختن‌خاک‌رس،‌فقط‌جرم‌آب‌کاهش‌می‌یابد‌و‌جرم‌سایر‌مواد‌تغییری‌نمی‌کند؛‌بنابراین‌می‌توان‌نتیجه‌گرفت‌که‌نسبت‌
درصد‌جرمی‌مواد‌به‌جز‌آب‌در‌خاک‌رس،‌پس‌از‌تبخیر‌آب‌با‌نسبت‌درصد‌جرمی‌آن‌ها‌در‌خاک‌رس‌اولیه‌برابر‌است؛‌پس‌خواهیم‌داشت:
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پاسخ: گزینه - 113

‌و‌‌Dبه‌ترتیب‌مربوط‌به‌الماس،‌گرافیت‌و‌گرافن‌هستند.‌الماس‌جامدی‌کووالانسی‌با‌چینش‌سه‌بعدی‌ X ،Aشکل‌های‌‌
اتم‌ها‌و‌گرافیت‌و‌گرافن،‌جامدهای‌کووالانسی‌با‌چینش‌دوبعدی‌اتم‌ها‌هستند.

بررسی‌سایر‌گزینه‌ها:
‌در‌جرم‌و‌در‌نتیجه‌تعداد‌مول‌یکسان،‌گرمای‌آزادشده‌از‌سوختن‌الماس‌بیشتر‌است،‌زیرا‌الماس‌ناپایدارتر‌از‌گرافیت‌بوده‌و‌سط‌ŷانرÞی‌

بالاتری‌دارد.
‌شکل‌D،‌مدل‌گلوله‌و‌میلهء‌گرافن‌را‌نشان‌می‌دهد‌که‌همانند‌گرافیت،‌رسانای‌جریان‌برق‌است،‌ولی‌گرافن‌برخلا«‌گرافیت‌شفا«‌می‌باشد.
‌نیز‌وجود‌دارند. ‌هستند؛‌در‌حالی‌که‌در‌گرافن‌و‌گرافیت،‌پیوندهای‌دوگانه‌ ‌در‌الماس‌همهء‌پیوندهای‌اشتراکی،‌یگانه‌

پاسخ: گزینه  -  11

‌عبارت‌های‌~‌nÜو‌~ت‌nدرست‌هستند.‌بررسی‌عبارت‌های‌نادرست:
 C C- از ‌Siکم‌تر‌ Si- پیوند آنتالپی‌ زیرا‌ الماس‌است؛‌ از‌ پایین‌تر‌ نقطهء‌ذوب‌آن‌ دارد،‌ولی‌ الماس‌ با‌ الف(‌سیلیسیم‌ساختاری‌مشابه‌

می‌باشد؛‌در‌نتیجه‌برای‌سست‌کردن‌و‌یا‌شکستن‌آن‌انرÞی‌کم‌تری‌نیاز‌است.
ب(‌رفتار‌فیزیکی‌مواد‌مولکولی‌Üبه‌نوع‌و‌قدرت‌نیروهای‌بین‌مولکولی‌بستگی‌دارد.

رفتار‌شیمیایی‌مواد‌مولکولی‌Üبه‌طور‌عمده‌به‌پیوندهای‌اشتراکی‌و‌جفت‌الکترون‌های‌ناپیوندی‌موجود‌در‌مولکول‌بستگی‌دارد.‌ 

ǽƑǐی دوازدهم: ǽƑǐی )3(: صفحههای 65 تا 1 
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پاسخ: گزینه  - 115

‌عبارت‌های‌دوم،‌سوم‌و‌چهارم‌نادرست‌اند.‌بررسی‌عبارت‌های‌نادرست:
عبارت‌دوم:‌در‌ساختار‌لوویس‌یک‌گونه،‌الکترون‌های‌بیرونی‌)Ɯرفیت(‌اتم‌های‌سازنده،‌نمایش‌داده‌می‌شوند.

‌SO2برخلا«‌دو‌مولکول‌دیگر،‌ساختار‌خطی‌ندارد‌و‌خمیده‌است. عبارت‌سوم:‌مولکول

عبارت‌چهارم:‌این‌عبارت‌فقط‌برای‌مولکول‌های‌دواتمی‌جورهسته‌درسته،‌در‌مولکول‌های‌دواتمی‌ناجور‌هسته،‌اتمی‌که‌خصلت‌نافلزی‌بیشتری‌
دارد،‌الکترون‌های‌پیوندی‌را‌بیشتر‌به‌سوی‌خود‌جذب‌می‌کند؛‌بنابراین‌تساوی‌و‌تقارنی‌وجود‌ندارد.

پاسخ: گزینه  - 116

 در‌نقشهء‌پتانسیل‌الکتروستاتیکی،‌اتم‌های‌به‌رنگ‌آبی،‌دارای‌بار‌جزئی‌
‌هستند. ( )d- ‌و‌اتم‌های‌به‌رنگ‌قرمز،‌دارای‌بار‌جزئی‌منفی ( )d+ مثبت

‌بررسی‌سایر‌گزینه‌ها:
‌در‌مولکول‌)II(،‌توزیع‌بار‌الکتریکی‌پیرامون‌اتم‌مرکزی‌یکنواخت‌و‌متقارن‌نیست؛‌در‌نتیجه‌این‌مولکول‌قطبی‌و‌گشتاور‌دوقطبی‌آن‌

بزر‌áتر‌از‌صفر‌است‌و‌در‌میدان‌الکتریکی‌جهت‌گیری‌می‌کند.
‌خطی‌نیست؛‌بنابراین‌شکل‌)I(‌نمی‌تواند‌مربوط‌به‌اتیلن‌باشد.‌این‌شکل‌می‌تواند‌مربوط‌به‌مولکول‌اتین‌یا‌همان‌ ( )C H

2 4
‌مولکول‌اتیلن

‌باشد. ( )C H2 2 استیلن
‌است‌که‌اتم‌مرکزی‌در‌آن،‌جفت‌الکترون‌ناپیوندی‌ندارد؛‌بنابراین‌ XH3 ‌فرمول‌ترکیب‌هیدروÞن‌دار‌نخستین‌عنصر‌گروه‌‌13به‌صورت

  ! ‌است‌و‌نه‌ فرم‌کلی‌ساختار‌آن‌به‌صورت‌

پاسخ: گزینه  -  11

( )A ‌CHCl3:کلروفرم Þ ‌عبارت‌های‌دوم‌و‌پنجم‌درست‌اند.‌ 

( )B ‌:آب H O2 Þ  

( )X ‌SO3:گوگرد‌تری‌اکسید Þ  
بررسی‌عبارت‌ها:

‌می‌باشد. +4 ‌برابر (S )CO ‌است،‌در‌حالی‌که‌عدد‌اکسایش‌کربن‌در‌کربونیل‌سولفید +2 ‌عدد‌اکسایش‌کربن‌در‌کلروفرم‌برابر‌با

 ,    

،‌قطبی‌هستند‌و‌ساختاری‌خمیده‌دارند. ( )H S2 ‌و‌هیدروÞن‌سولفید ( )H O2 ‌هر‌دو‌مولکول‌آب
‌قطبی‌ ( )NH3 ‌ناقطبی‌اند‌و‌در‌میدان‌الکتریکی‌جهت‌گیری‌نمی‌کنند،‌اما‌مولکول‌آمونیاک ( )CH4 ‌و‌متان ( )SO3 ‌گوگرد‌تری‌اکسید

است‌)اتم‌مرکزی‌در‌آن‌دارای‌جفت‌الکترون‌ناپیوندی‌است(‌و‌در‌میدان‌الکتریکی‌جهت‌گیری‌می‌کند.
‌CCl4به‌دست‌می‌آید‌که‌برخلا«‌مولکول‌اولیه،‌ناقطبی‌است. ،‌اتم‌هیدروÞن‌با‌یک‌اتم‌کلر‌جایگزین‌شود،‌مولکول ( )CHCl3 ‌اگر‌در‌کلروفرم
‌SO3مسط‌ŷاست؛‌یعنی‌هستهء‌چهار‌اتم‌سازندهء‌آن‌روی‌یک‌صفحه‌قرار‌دارند.‌اتم‌مرکزی‌)S(‌در‌این‌مولکول،‌بار‌جزئی‌ ‌ساختار‌مولکول

مثبت‌دارد؛‌زیرا‌خصلت‌نافلزی‌گوگرد‌از‌اکسیĭن‌کم‌تر‌است.‌

پاسخ: گزینه  -  11

:nو‌~ت‌nÜ~‌،nدرست‌اند.‌بررسی‌عبارت‌های‌~ب‌nÜ~و‌‌nعبارت‌های‌~الف‌

‌1350DCبرای‌مایع‌بودن،‌برای‌مواد‌مولکولی‌ممکن‌نیست. ‌تا 850DC ب(‌شارهء‌‌Aنمی‌تواند‌یک‌مادهء‌‌مولکولی‌باشد،‌زیرا‌گسترهء‌دمایی
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Ü(‌شاره‌ای‌که‌توربین‌را‌به‌حرکت‌درمی‌آورد،‌همان‌آب‌است‌که‌تفاوت‌نقطهء‌ذوب‌و‌جوش‌آن‌)‌1ååدرجه(‌به‌تفاوت‌نقطهء‌ذوب‌و‌

جوش‌‌HF)حدود‌‌1ååدرجه(‌نزدیک‌است.

‌درسته‌که‌اعداد‌مربوط‌به‌نقطهء‌ذوب‌و‌جوش‌‌HFدر‌صورت‌سśال‌داده‌نشده،‌اما‌با‌بررسی‌سایر‌عبارت‌های‌سśال‌که‌عبارت‌های‌
ساده‌ای‌هستند،‌می‌توان‌به‌راحتی‌به‌گزینهء‌درست‌رسید�

ت(‌انرÞی‌خورشید‌تجدیدپذیر‌محسوب‌می‌شود.

پاسخ: گزینه  -  11

‌عبارت‌های‌اول‌و‌سوم‌درست‌اند.‌بررسی‌عبارت‌ها:

‌با‌تبادل‌الکترون‌بین‌اتم‌های‌سدیم‌و‌کلر‌همراه‌است.‌این‌واکنش‌گرماده‌بوده‌و‌ ( )2 22Na Cl NaCl+ ® ‌واکنش‌تولید‌سدیم‌کلرید

در‌آن،‌پایداری‌فراورده‌از‌واکنش‌دهنده‌ها‌بیشتر‌است.

‌در‌سدیم‌کلرید،‌عدد‌کوئوردیناسیون‌کاتیون‌با‌آنیون‌یکسان‌بوده‌و‌برابر‌‌ëاست.‌به‌عبارت‌دیگر،‌مجموع‌عدد‌کوئوردیناسیون‌کاتیون‌و‌

آنیون‌در‌سدیم‌کلرید‌برابر‌با‌‌12است.

‌در‌این‌واکنش،‌اتم‌سدیم‌الکترون‌از‌دست‌داده‌و‌کاهنده‌است،‌در‌حالی‌که‌اتم‌های‌کلر،‌الکترون‌می‌گیرند‌و‌نقش‌اکسنده‌را‌ایفا‌می‌کنند.‌

‌است.
17

Cl ‌11Naبیشتر‌از با‌توجه‌به‌این‌که‌در‌یک‌دوره‌از‌چپ‌به‌راست،‌شعاع‌اتمی‌عنصرها‌کاهش‌می‌یابد،‌شعاع‌اتمی

‌در‌شبکهء‌بلوری‌سدیم‌کلرید،‌یکی‌از‌یون‌های‌سازنده‌)یون‌سدیم(‌در‌مرکز‌ضلع‌ها‌و‌مرکز‌مکعب‌و‌یون‌دیگر‌)یون‌کلرید(‌در‌رأس‌ها‌‌و‌مرکز‌

وجه‌ها‌قرار‌دارد؛‌پس‌گفتن‌مرکز‌مکعب‌و‌مرکز‌وجه‌ها‌با‌هم‌برای‌یکی‌از‌یون‌ها‌غلطه�‌

موقعیت‌یون‌ها‌در‌شبکهء‌بلوری‌سدیم‌کلرید
-Cl:‌رأس‌ها‌و‌مرکز‌وجه‌ها

:‌مرکز‌ضلع‌ها‌و‌مرکز‌مکعب Na+

پاسخ: گزینه  - 0 1

‌موارد‌اول‌تا‌سوم‌درست‌اند.‌بررسی‌موارد:
‌شعاع:‌در‌بین‌آنیون‌های‌یک‌دوره،‌هر‌چه‌مقدار‌بار‌یون‌بیشتر‌باشد،‌شعاع‌یونی‌بزر‌áتر‌است.‌هم‌چنین‌در‌یک‌گروه،‌از‌بالا‌به‌پایین،‌شعاع‌

یونی‌افزایش‌می‌یابد.
‌چگالی‌بار:‌هر‌چه‌مقدار‌بار‌یون‌بیشتر‌باشد،‌چگالی‌بار‌بیشتر‌است.

‌شعاع‌اتمی:‌هر‌چه‌عنصری‌در‌قسمت‌پایین‌تر‌و‌سمت‌چپ‌تر‌جدول‌تناوبی‌قرار‌داشته‌باشد،‌شعاع‌اتمی‌آن‌بزر‌áتر‌است.
‌دارد؛‌بنابراین‌نسبت‌بار‌به‌شعاع‌آن‌کوچک‌تر‌است. E2- ‌شعاع‌بزر‌áتری‌نسبت‌به D2- ‌نسبت‌بار‌به‌شعاع:

پاسخ: گزینه  - 1 1

‌همهء‌عبارت‌های‌داده‌شده‌نادرست‌اند.‌بررسی‌عبارت‌ها:
‌به‌شمار‌نزدیک‌ترین‌یون‌های‌ناهمنام‌پیرامون‌هر‌یون‌در‌شبکهء‌بلور‌ترکیب‌های‌یونی،‌عدد‌کوئوردیناسیون‌گفته‌می‌شود.
‌ترکیب‌های‌یونی‌در‌حالت‌جامد‌رسانای‌جریان‌برق‌نیستند،‌زیرا‌در‌حالت‌جامد،‌یون‌ها‌نمی‌توانند‌آزادانه‌حرکت‌کنند.

‌در‌ترکیب‌های‌یونی،‌نیروهای‌جاذبه‌و‌دافعه‌به‌شمار‌معینی‌از‌یون‌ها‌محدود‌نشده،‌بلکه‌میان‌همهء‌آن‌ها‌و‌در‌فاصله‌های‌گوناگون‌وارد‌می‌شود.
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‌ترکیب‌های‌یونی‌شکننده‌اند،‌زیرا‌اگر‌به‌ترکیب‌یونی‌ضربه‌ای‌وارد‌شود،‌لایه‌های‌یون‌ها‌جابه‌جا‌شده‌و‌یون‌های‌همنام‌کنار‌یکدیگر‌قرار‌
می‌گیرند؛‌در‌نتیجه‌نیروی‌دافعهء‌میان‌آن‌ها‌باعث‌در‌هم‌ریختن‌شبکهء‌بلور‌می‌شود.

پاسخ: گزینه -   1

‌و‌‌LiBrهستند.‌با‌ LiCl ‌،LiFبه‌ترتیب‌‌RMو‌‌ RQ ‌،RJترکیب‌های‌‌
توجه‌به‌نمودار‌کتاب‌درسی،‌با‌افزایش‌شعاع‌یون‌هالید،‌تفاوت‌آنتالپی‌فروپاشی‌شبکهء‌ترکیب‌

یونی‌حاصل‌از‌یک‌فلز‌قلیایی‌با‌دو‌هالوÞن‌متوالی،‌کاهش‌می‌یابد.‌‌

‌:تفاوت‌آنتالپی‌فروپاشی ( ) ( )LiF LiCl LiCl LiBr- > -  
بررسی‌سایر‌گزینه‌ها:

‌کم‌ترین‌آنتالپی‌فروپاشی‌شبکه‌مربوط‌به‌ترکیب‌حاصل‌از‌‌Zو‌‌Mاست،‌زیرا‌کم‌ترین‌مقدار‌بار‌یون‌و‌بیشترین‌شعاع‌یون،‌مربوط‌به‌این‌
 Z M ZM+ - Þ دو‌عنصر‌است.‌‌
‌است.‌با‌توجه‌به‌بیشتربودن‌مجموع‌بار‌ DJ2 ‌و‌فرمول‌ترکیب‌حاصل‌از‌‌Dو‌‌Jبه‌صورت Z G3 ‌فرمول‌ترکیب‌حاصل‌از‌‌Zو‌‌Gبه‌صورت
بیشتر‌است؛‌در‌نتیجه‌می‌توان‌گفت‌ DJ2 ‌از Z G3 ،‌آنتالپی‌فروپاشی ( )2 1 3

2
+ = DJ ‌نسبت‌به ( )1 3 4

3
+ = Z G یک‌کاتیون‌و‌یک‌آنیون‌در

‌است. DJ2 ‌بیشتر‌از Z G3 که‌نیروی‌جاذبه‌بین‌یون‌های‌سازندهء
‌آنتالپی‌فروپاشی‌شبکه‌و‌در‌نتیجه‌نقطهء‌ذوب‌ترکیب‌حاصل‌از‌‌Zو‌‌Mکم‌تر‌از‌ترکیب‌حاصل‌از‌‌Dو‌‌Eاست.

‌:مجموع‌بار‌یک‌کاتیون‌و‌یک‌آنیون ZM DE
¯ ¯

+ = + =

< Þ

1 1 2 2 2 4

‌:آنتالپی‌فروپاشی‌شبکه‌و‌نقطهء‌ذوب ZM DE<   

پاسخ: گزینه  - 3 1

 ( )Na O2 ‌به‌دلیل‌کوچک‌تر‌بودن‌شعاع‌یون‌های‌سازندهء‌آن،‌از‌نقطهء‌ذوب‌سدیم‌اکسید ( )MgF2 ‌نقطهء‌ذوب‌منیزیم‌فلوئورید

‌است. ( )1
2

‌بیشتر‌از‌منیزیم‌فلوئورید ( )2
1

بیشتر‌است،‌اما‌نسبت‌شمار‌کاتیون‌به‌آنیون‌در‌سدیم‌اکسید
بررسی‌سایر‌گزینه‌ها:

‌:شعاع‌اتمی
6 8
C O>

½n»jï´À

��� �� ‌و
16 8

S O>
½»o¬ï´À

��� �� ‌در‌کربونیل‌سولفید‌)SCO(،‌کم‌ترین‌شعاع‌مربوط‌به‌اتم‌اکسیĭن‌است.‌‌

اکسیĭن‌خصلت‌نافلزی‌بیشتری‌نسبت‌به‌کربن‌و‌گوگرد‌دارد؛‌بنابراین‌در‌نقشهء‌پتانسیل‌الکتروستاتیکی،‌به‌رنگ‌سر­‌است.
‌آنتالپی‌فروپاشی‌شبکهء‌بلور‌‌KBrاز‌هر‌دو‌ترکیب‌‌NaFو‌‌NaClکم‌تر‌است،‌زیرا‌شعاع‌یون‌های‌سازندهء‌آن‌بزر‌áتر‌است.

‌بیشتر‌چگالی‌بار‌یون‌پایدار‌در‌عنصرهای‌دورهء‌سوم،‌مربوط‌به‌عنصر‌گروه‌‌13با‌‌3الکترون‌Ɯرفیتی‌است.

پاسخ: گزینه -   1

‌همهء‌موارد‌داده‌شده،‌جمله‌را‌به‌درستی‌کامل‌می‌کنند.‌بررسی‌موارد:
‌بیشتر‌است؛‌از‌این‌رو‌آنتالپی‌فروپاشی‌شبکهء‌بیشتری‌دارد. ( )1 1 2+ =  NaClنسبت‌به‌‌ ( )2 2 4+ =  MgOالف(‌مقدار‌بار‌یون‌های‌سازندهء‌
ب(‌هر‌چه‌نیروهای‌جاذبهء‌میان‌ذره‌های‌سازندهء‌یک‌ماده‌قوی‌تر‌باشد،‌تفاوت‌بین‌نقطهء‌ذوب‌و‌جوش‌ماده‌بیشتر‌بوده‌و‌گسترهء‌دمایی‌مایع‌بودن‌
آن‌ترکیب‌بیشتر‌است.‌نیروی‌جاذبهء‌بین‌مولکول‌های‌قطبی‌‌HF، پیوند‌هیدروÞنی‌است‌که‌قوی‌تر‌از‌نیروی‌جاذبهء‌واندروالسی‌بین‌مولکول‌های‌

‌است. N2 ناقطبی
‌کوچک‌تر‌است‌)در‌یون‌های‌هم‌الکترون،‌هر‌چه‌بار‌مثبت‌یون‌بیشتر‌باشد،‌

20

2Ca + ‌برابر‌است،‌ولی‌شعاع‌یون
16

2S - ‌و
20

2Ca + Ü(‌مقدار‌بار
+‌Ca2بیشتر‌است. شعاع‌یون‌کوچک‌تر‌است.(؛‌بنابراین‌چگالی‌بار

‌11Naهر‌دو‌در‌دورهء‌سوم‌قرار‌دارند.‌در‌یک‌دوره‌از‌چپ‌به‌راست،‌با‌افزایش‌عدد‌اتمی‌و‌بار‌هسته،‌جاذبهء‌هسته‌بر‌الکترون‌های‌ ‌و
12

Mg ت(
اتم‌بیشتر‌شده‌و‌در‌نتیجه‌شعاع‌اتمی‌کاهش‌می‌یابد.‌ 

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in

www.konkur.in
https://t.me/konkur_in


48

ǽƑǐی

ی
ƪر
ƹت
ه 
ǐت
ر

ȇǙری
م ح

Ǒ
ǐ
 Ǿ
ȇööزمƚ

پاسخ: گزینه  - 5 1
‌در‌مخلوط‌را‌به‌ترتیب‌‌xو‌‌yدر‌نظر‌بگیریم،‌خواهیم‌داشت:‌ Na O2 ‌اگر‌تعداد‌مول‌‌NaClو

 NaCl s kJ Na g Cl g
x mol x mol x mol

( ) ( ) ( )+ ® ++ -
780  Na O s kJ Na g O g

y mol y mol y mol
2

2

2
2496 2( ) ( ) ( )+ ® ++ -

‌انرÞی‌لازم‌برای‌فروپاشی‌‌NaClدر‌مخلوط = ó¼±h¶ nj Na O2 ‌ÞانرÞی‌لازم‌برای‌فروپاشی = Þ = =780 2496
2496

780
3 2x y x y y/

‌مجموع‌شمار‌مول‌فراورده‌ها = + + + = +
+ - -

( )x y x y x y

Na Cl O

2 2 3

2

��� �� � �  

 Na Na x y
x y

+
+

= ´ = +
+

´ Â²¼¶  kÅnj

 Ï¼¶

IÀïÏ¼¶  nIµ{  Ì¼µ\¶

100
2

2 3
1000

3 2 2

6 4 3
100

5 2

9 4
100

2600

47
55 3= +

+
´ = ´ =/

/
/
/

/y y
y y

� %  

زوƶ درǐ ǊروǢ از دهم: ǽƑǐی ) (: صفحه های  3 تا 0  

پاسخ: گزینه - 6 1
‌در‌برج‌تقطیر‌نفت‌‌خام،‌از‌بالا‌به‌پایین،‌دما‌افزایش‌می‌یابد.‌هنگامی‌که‌نفت‌‌خام‌دا‌¹به‌قسمت‌پایین‌برج‌وارد‌می‌شود،‌
ارتر‌به‌سمت‌بالای‌برج‌حرکت‌می‌کنند‌و‌بیشتر‌آن‌ها‌خارج‌می‌شوند؛‌این‌در‌حالی‌است‌که‌هیدروکربن‌های‌سنگین‌تر‌ Ëمولکول‌های‌سبک‌تر‌و‌فر

در‌طبقات‌پایین‌تر‌برج‌‌قرار‌می‌گیرند.

پاسخ: گزینه  -   1
‌Cاست.‌دومین‌عضو‌خانوادهء‌آلکین‌ها‌دارای‌‌3اتم‌کربن‌بوده‌و‌فرمول‌مولکولی‌ Hn n2 2- ‌فرمول‌عمومی‌آلکین‌ها‌به‌صورت

‌Cمی‌باشد. H
3 4

آن
بررسی‌گزینه‌ها:

‌Cمی‌باشد.‌ H
3 6

‌Cاست.‌دومین‌عضو‌خانوادهء‌آلکن‌ها‌دارای‌‌3اتم‌کربن‌است‌و‌فرمول‌مولکولی‌آن Hn n2 ‌فرمول‌عمومی‌آلکن‌ها‌به‌صورت
‌Cرا‌می‌نویسیم: H

3 6
‌Cو‌یک‌مول H

3 4
معادله‌های‌موازنه‌شدهء‌واکنش‌سوختن‌کامل‌یک‌مول

C H C H g g CO g H O g

C H
3 4 3 4 2 2 2

3 6

4 3 2Ï¼¶ ¦Ä ¸Ti¼w y¹¨ H»

Ï¼¶ ¦

: ( ) O ( ) ( ) ( )+ ® +

ÄÄ ¸Ti¼w y¹¨ H»: ( ) / O ( ) ( ) ( )C H g g CO g H O g
3 6 2 2 2

4 5 3 3+ ® +
 

‌با‌‌2مول‌برم‌مایع‌واکنش‌می‌دهد‌تا‌به‌ترکیبی‌ ‌Cبه‌علت‌وجود‌یک‌مول‌پیوند‌سه‌گانهء‌ H
3 4

‌هر‌مول‌پروپین‌با‌فرمول‌مولکولی
سیرشده‌تبدیل‌شود:

 

        

ß

= =Ákº¼ÃQIº ÁIÀï·»oT§²H Sÿ] nIµ{

Ákº¼ÃQ ÁIÀï·»oT§²H Sÿ] nIµ{

12

10
1// 2

‌Cاست.‌در‌هیدروکربن‌ها،‌همهء‌اتم‌های‌هیدروÞن‌به‌اتم‌های‌کربن‌متصل‌اند؛‌ H
10 8

‌نفتالن‌نوعی‌هیدروکربن‌حلقوی‌با‌فرمول‌مولکولی
‌Cبا‌شمار‌اتم‌های‌هیدروÞن‌برابر‌است؛‌بنابراین: H- بنابراین‌می‌توان‌نتیجه‌گرفت‌که‌در‌هیدروکربن‌ها،‌شمار‌پیوندهای

 
C H C H
C H C H

C H C3 4

10 8

3 4
4

8

nj ÁIÀkº¼ÃQ nIµ{

nj ÁIÀkº¼ÃQ nIµ{

nj-
-

=

=
ü
ý
þ

Þ --
- = =

H
C H C H

ÁIÀkº¼ÃQ nIµ{

nj ÁIÀkº¼ÃQ nIµ{
10 8

4

8

1

2
 

‌به‌جرم‌مولی‌ ( )C H
3 4

‌CH4است؛‌بنابراین‌نسبت‌جرم‌مولی‌پروپین ‌ساده‌ترین‌هیدروکربن،‌آلکانی‌با‌یک‌اتم‌کربن‌و‌فرمول‌مولکولی
‌برابر‌است‌با: ( )CH4 متان

 
C H g mol

CH g
3 4

1

4

3 12 4 1 40

12 4 1 16

Â²¼¶ ³o]

Â²¼¶ ³o]

= ´ + ´ =

= + ´ =

-( ) ( ) .

( ) .mmol

C H
CH-

ü
ý
ï

þï
Þ = =

1

3 4

4

40

16
2 5

Â²¼¶ ³o]

Â²¼¶ ³o]

/  

صفحههای  3 تا 0  روǢ از دهم: ǐروǢ از دهم: ǐروǢ از دهم: ǽƑǐی ) (:  Ǌدرƶزو
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پاسخ: گزینه  -   1
با‌فرمول‌عمومی آلکان‌ ،‌یک‌مول‌ ( )H2 با‌یک‌مول‌گاز‌هیدروÞن ‌C Hn n2 با‌فرمول‌عمومی آلکن‌ از‌واکنش‌یک‌مول‌ ‌
‌Cمی‌باشد؛‌بنابراین‌معادلهء‌ H

7 16
‌دی‌متیل‌پنتان‌است‌که‌آلکانی‌‌ìکربنه‌با‌فرمول‌مولکولی @ 2 ‌Cحاصل‌می‌شود.‌فراوردهء‌واکنش،‌2، Hn n2 2+

C H H C H C H H C Hn n n n2 2 2 2 7 14 2 7 16
+ ® Þ + ®+ موازنه‌شدهء‌واکنش‌انجام‌شده‌به‌صورت‌مقابل‌است:‌ 

‌را‌با‌دو‌روش‌زیر‌می‌توان‌محاسبه‌کرد: ( )m با‌توجه‌به‌معادلهء‌‌واکنش‌و‌حجم‌گاز‌هیدروÞن‌مصر«‌شده‌در‌آن،‌جرم‌آلکن‌مصر«‌شده
رو³ اول:‌استفاده‌از‌کسر‌تناسب:

´\e

KÄoò Â²¼¶ ´\e

³o]

KÄoò Â²¼¶ ³o]´
=

´
Þ

H C H2 7 14

4 4

� ��� ��� � ��� ���

/ 88

1 22 4 1 98

98 4 48

22 4
19 6

7 14´
=

´
Þ = ´ =

/
/

/
/m m g C H  

4 48
1

22 4

1

1

98

1
19

2

2

2

7 14

2

7 14

7 14

/
/ L

L H
mol H

H
mol C H

mol H
g C H

mol C H
´ ´ ´ = // 6

7 14
g C H رو³ دوم:‌استفاده‌از‌کسر‌تبدیل:‌‌

‌دارای‌‌8اتم‌کربن‌است؛‌در‌حالی‌که‌آلکن‌مورد‌نظر‌در‌این‌سśال‌دارای‌ Èر�‌آلکن‌رسم‌شده‌در‌ ‌‌پ ‌‌و‌ ‌، ( / )19 6  mبا‌توجه‌به‌مقدار‌
‌است. ‌Żر‌و‌پاسÈهم‌پ‌ ‌ìاتم‌کربن‌است؛‌بنابراین‌

پاسخ: گزینه  -   1

‌و‌فرمول‌مولکولی‌آن‌را‌به‌دست‌آوریم: ( )C Hn n2  گام اول:‌ابتدا‌باید‌با‌استفاده‌از‌یکی‌از‌دو‌روش‌زیر،‌جرم‌مولی‌آلکن‌مورد‌نظر
Ɯ‌،Qرفیت‌گرمایی‌ویĭهء‌‌آلکن‌ mc= Dq رو³ اول:‌با‌توجه‌به‌گرمای‌مبادله‌شده،‌جرم‌آلکن‌و‌تغییر‌دمای‌آن،‌به‌کمک‌استفاده‌از‌رابطهء

Qمورد‌نظر‌را‌به‌دست‌می‌آوریم: m c
¸§²A ¸§²A ¸§²A ¸§²A

= Dq Þ = ´ ´ Þ = = - -
44 1 20

44

20
2 2

1 1c c J g C
¸§²A ¸§²A

/ . .D  

حالا‌با‌استفاده‌از‌رابطهء‌قبلی،‌این‌بار‌با‌داشتن‌Ɯرفیت‌گرمایی‌ویĭهء‌آلکن،‌جرم‌آلکن‌مورد‌نظر‌را‌محاسبه‌می‌کنیم:

Q m c
¸§²A ¸§²A ¸§²A ¸§²A

= Dq Þ = ´ ´ Þ = =154 2 2 50
154

110
1 4m m g

¸§²A ¸§²A
/ /  

‌0مول‌آلکن‌را‌به‌دست‌‌آوریم: 02/ Q،‌جرم mc= Dqرو³ دوم:‌می‌تونستیم‌خیلی‌سریع‌تر،‌با‌استفاده‌از‌نسبت‌گرماهای‌مبادله‌شده‌در‌دو‌فرایند‌و‌رابطهء
Q
Q

m c
m c

c c1

2

1 1 1

2 2 2

1 2= ¾ ®¾¾¾¾¾¾¾= =D
D

q
q

 ¸§²A â½sÄ» ÂÄI¶o¬ SÃÎoË¾¾ = ´ Þ = ´ Þ = ´
´

=
Q
Q

m
m m

m g1

2

1

2

1

2 2

2

44

154

1 20

50

20 154

44 50
1 4

D
D

q
q

/  

¸§²A ïÏ¼¶

¸§²A ³o]

¸§²A Â²¼¶ ³o]
¸§²A

= Þ = Þ = -
0 02

1 4
70

1/ / .
M

M g mol  

در‌نهایت‌با‌استفاده‌از‌فرمول‌عمومی‌آلکن‌ها‌و‌جرم‌مولی‌به‌دست‌آمده،‌فرمول‌مولکولی‌آلکن‌را‌به‌دست‌می‌آوریم:
IÀï¸§²A Â²¼¶ ³o]

(C H )
: n n n n

n n
n C H

2

5 10
12 2 14 70 14

70

14
5+ = Þ = Þ = = ®  

‌را‌به‌دست‌می‌آوریم: ( )C H
5 10

گام دوم:‌در‌این‌مرحله‌با‌توجه‌به‌رابطهء‌‌زیر،‌شمار‌پیوندهای‌اشتراکی‌در‌آلکن‌مورد‌نظر

Â¨HoT{H ÁIÀkº¼ÃQ nIµ{

IÀï¸Mo¨»nkÃÀ nj

¸Mo¨ ÁIÀï´UH nIµ{

=
´( )4 ++ ´

= ´ + ´ = + = =
( ) ( ) ( )1

2

4 5 1 10

2

20 10

2

30

2
15

·r»nkÃÀ ÁIÀï´UH nIµ{  

گام سوم:‌در‌این‌مرحله‌معادلهء‌موازنه‌شدهء‌واکنش‌تولید‌الکل‌مورد‌نظر‌)پنتانول(‌از‌پنتن‌و‌آب‌را‌می‌نویسیم‌و‌سپس‌با‌توجه‌به‌جرم‌آلکن‌

C H H O C H OH
5 10 2 5 11

+ ® مصر«‌‌شده،‌جرم‌الکل‌تولید‌شده‌را‌به‌دست‌می‌آوریم:‌‌

17 5
1

70

1

1

88

5 10

5 10

5 10

5 11

5 10

5 11/ g C H
mol C H

g C H
mol C H OH

mol C H
g C H

´ ´ ´
OOH

mol C H OH
g C H OH

1
22

5 11

5 11
=  
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پاسخ: گزینه - 130

 عبارت‌های‌~‌nÜو~ت‌nدرست‌اند.
برای‌تعیین‌شمار‌اتم‌های‌هیدروÞن‌یک‌هیدروکربن‌‌nکربنی‌می‌توان‌از‌فرمول‌زیر‌استفاده‌کرد:

·r»nkÃÀ  ÁIÀï´UH nIµ{ IÀï¾£±e jHk÷U ¾ºI¬»j ÁIÀkº¼Ã= + - +( ) (2 2 2n QQ jHk÷U ¾ºI¬ï¾w ÁIÀkº¼ÃQ jHk÷U) ( )- 4  
ابتدا‌با‌توجه‌به‌اطلاعات‌داده‌شده،‌باید‌شمار‌اتم‌های‌کربن‌هیدروکربن‌مورد‌نظر‌را‌به‌دست‌آوریم:

¸Mo¨  ÁIÀï´UH nIµ{

·r»nkÃÀ  ÁIÀï´UH nIµ{
=

+ - +
= =n

n( ) ( )
/

2 2 2 2 3
0 75

33

4
 

Þ
-

= = = - Þ = Þ = Þ = -
n

n
n n n n C Hn n

2 8

3

4
4 6 24 2 24 12

2
¸Mo¨»nkÃÀ Â²¼§²¼¶ Ï¼¶oÎ

88 12 16
= C H  

بررسی‌عبارت‌ها:
‌Cاست. H

12 16
الف(‌فرمول‌مولکولی‌هیدروکربن‌به‌صورت

�‌مثلاً‌در‌ساختار‌روبه‌رو،‌دو‌حلقهء‌‌شش‌ضلعی‌به‌هم‌نچسبیده‌اند‌و‌همهء‌اتم‌های‌کربن‌به‌هیدروÞن‌متصل‌اند.‌‌‌ Åب(‌نه الزاما
‌Cاست. H

6 10
‌به‌صورت ( )C Hn n2 2- Ü(‌فرمول‌مولکولی‌آلکین‌‌ëکربنه

‌است،‌یعنی‌برابر‌با‌شمار‌اتم‌های‌هیدروÞن‌ترکیب‌مورد‌نظر� 6 10 16+ = مجموع‌شمار‌اتم‌ها‌در‌این‌ترکیب‌برابر
ت(‌با‌توجه‌به‌این‌که‌در‌ساختار‌هیدروکربن‌مورد‌نظر،‌‌12اتم‌کربن‌وجود‌دارد،‌می‌توان‌گفت‌که‌از‌سوختن‌کامل‌هر‌مول‌از‌آن،‌‌12مول
C H CO
12 16 2

12� ‌CO2تولید‌می‌شود: 
Ï¼¶

KÄoò

´\e

KÄoò Â²¼¶  ´\e´
=

´
Þ =

´1

0 5

1 12 22

12 16 2
C H CO

x

��� � ��� ���

/
/ 44

6 22 4 134 4
2

Þ = ´ =x L CO/ /  

پاسخ: گزینه - 131

با‌گاز‌ این‌مخلوط‌ انجام‌واکنش‌ با‌ بگیریم،‌ اولیه‌را‌‌1ååگرم‌در‌نظر‌ بنزن‌در‌مخلوط‌ اگر‌مجموع‌جرم‌سیکلوهگزان‌و‌ ‌
 104 100 4- = ‌1گرم‌خواهد‌شد؛‌بنابراین‌جرم‌گاز‌هیدروÞن‌مصر«‌شده‌در‌واکنش‌برابر 04 100 104/ ´ = هیدروÞن،‌جرم‌مخلوط‌برابر

گرم‌است.
‌وجود‌دارد؛‌ سیکلوهگزان‌سیرشده‌است‌و‌با‌گاز‌هیدروÞن‌واکنش‌نمی‌دهد،‌در‌حالی‌که‌بنزن‌سیرنشده‌بوده‌و‌در‌ساختار‌آن،‌‌3پیوند‌

بنابراین‌هر‌مول‌بنزن‌با‌‌3مول‌گاز‌هیدروÞن‌به‌طور‌کامل‌واکنش‌می‌دهد.
 ‌اگر‌جرم‌بنزن‌را‌‌xگرم‌در‌نظر‌بگیریم،‌با‌توجه‌به‌جرم‌گاز‌هیدروÞن‌استفاده‌شده،‌می‌توانیم‌جرم‌اجزای‌تشکیل‌دهندهء‌مخلوط‌مورد‌نظر‌را‌
C H H C H
6 6 2 6 12

3+ ® به‌دست‌آوریم:‌‌

x g C H
mol C H

g C H
mol H

mol C H
g H

mol H
g H x

6 6

6 6

6 6

2

6 6

2

2

2

1

78

3

1

2

1
4

6

78
´ ´ ´ = Þ == Þ = ´ =4

4 78

6
52

13

1

x  

ó¼±h¶  ³o] ·q¹M ³o] ·Hq«À¼±§Ãw ³o] ·Hq«À¼±§Ãw ³o] ·H= + Þ = + Þ100 52 qq«À¼±§Ãw ³o] = - =100 52 48 g  
حالا‌می‌تونیم‌درصد‌جرمی‌کربن‌در‌مخلوط‌اولیه‌رو‌محاسبه‌کنیم:

·q¹M nj j¼]¼¶ ³o]C g C H
mol C H

g C H
mol C

mol C H
g C= ´ ´ ´52

1

78

6

1

12

6 6

6 6

6 6 6 6
11

48
mol C

g C=  

·Hq«À ¼±§Ãw nj j¼]¼¶ ³o]C g C H
mol C H

g C H
mol C

mo
= ´ ´48

1

84

6

1
6 12

6 12

6 12
ll C H

g C
mol C

g C
6 12

12

1
41´ �  

oÊº jn¼¶  ó¼±h¶ nj ¸Mo¨ Â¶o] kÅnj

¸Mo¨ ÁIÀï´UH ³o]

·q¹M » ·H
=

qq«À¼±§Ãw ó¼±h¶ ³o]
´ = + ´100

48 41

100
100 89�  
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پاسخ: گزینه -  13

 فقط‌عبارت‌چهارم‌درست‌است.‌بررسی‌عبارت‌های‌نادرست:

‌Cمی‌باشد.‌فرمول‌عمومی‌آلکین‌ها‌ H
5 10

پنتن، @ 2 ‌Cاست؛‌بنابراین‌فرمول‌مولکولی‌آلکن‌‌êکربنهء Hn n2 ‌فرمول‌عمومی‌آلکن‌ها‌به‌صورت

‌Cمی‌باشد.‌شمار‌اتم‌های‌هیدروÞن‌در‌نمونه‌هایی‌به‌جرم‌ H
4 6

بوتین، ‌Cاست؛‌بنابراین‌فرمول‌مولکولی‌آلکین‌‌4کربنهء1@ Hn n2 2- به‌صورت

یکسان‌یک‌گرمی‌از‌ترکیب‌های‌ذکر‌شده‌را‌به‌دست‌می‌آوریم:

C H H g C H
mol C H

g C H
mo

5 10 5 10

5 10

5 10

1
1

70

10
³o¬  ¦Ä nj ÁIÀï´UH nIµ{ = ´ ´ ll H

mol C H
N H
mol H

N HA
A

1 1

1

7
5 10

´ =  

C H H g C H
mol C H

g C H
mol H

mo4 6 4 6

4 6

4 6

1
1

54

6

1
³o¬  ¦Ä nj ÁIÀï´UH nIµ{ = ´ ´

ll C H
N H
mol H

N HA
A

4 6
1

1

9
´ =  

‌پالایش‌نفت‌خام‌در‌برج‌تقطیر‌پس‌از‌جداکردن‌نمک‌ها،‌اسیدها‌و‌آب‌صورت‌می‌گیرد‌نه‌قبل‌از‌آن�

هگزن‌به‌دلیل‌ @1 هگزن‌دو‌مایع‌بی‌رنگ‌هستند‌و‌آن‌ها‌را‌به‌روش‌شیمیایی‌افزودن‌برم‌مایع‌می‌توان‌از‌هم‌شناسایی‌کرد،‌زیرا ‌هگزان‌و1@

C،‌ترکیبی‌سیرنشده‌است‌و‌در‌واکنش‌با‌برم‌شرکت‌می‌کند‌و‌بر‌اثر‌انجام‌این‌واکنش،‌رنگ‌قرمز‌برم‌از‌بین‌می‌رود،‌ C= وجود‌پیوند‌دوگانهء

ولی‌هگزان‌یک‌آلکان‌)هیدروکربن‌سیرشده(‌است‌و‌با‌برم‌واکنش‌نمی‌دهد.‌

پاسخ: گزینه  - 133

‌ابتدا‌معادلهء‌موازنه‌شدهء‌واکنش‌تولید‌گاز‌گوگرد‌دی‌اکسید‌از‌گوگرد‌و‌گاز‌اکسیĭن‌را‌می‌نویسیم؛‌سپس‌با‌توجه‌به‌جدول‌

داده‌شده‌و‌درصد‌جرمی‌گوگرد‌در‌زغال‌سنگ،‌جرم‌گاز‌گوگرد‌دی‌اکسید‌تولید‌شده‌را‌به‌ازای‌هر‌کیلوÞول‌انرÞی‌به‌دست‌می‌آوریم:

S s O g SO g( ) ( ) ( )+ ®2 2  

1
1

30

1 5

100

1

32

1

1

2kJ g
kJ

g S
g

mol S
g S

mol SO
mol

´ ´ ´ ´
ª¹wïÏIüp

ª¹wïÏIüp

/
SS

g SO
mol SO

mg SO
g SO

mg SO´ ´ =
64

1

1000

1
1

2

2

2

2

2
 

بررسی‌سایر‌گزینه‌ها:

‌بر‌اثر‌سوختن‌زغال‌سنگ،‌مقدار‌کربن‌دی‌اکسید‌آزاد‌شده‌به‌ازای‌هر‌کیلوÞول‌انرÞی‌تولید‌شده،‌بیشتر‌از‌سوختن‌بنزین‌است؛‌بنابراین‌

استفاده‌از‌زغال‌سنگ‌نسبت‌به‌بنزین،‌سبب‌تشدید‌اثر‌گلخانه‌ای‌می‌شود.‌

2
48

1
96g kJ

g
kJ¸Äq¹M

¸Äq¹M

´ = ‌‌ابتدا‌با‌توجه‌به‌جدول‌داده‌شده،‌مقدار‌گرمای‌آزاد‌شده‌به‌ازای‌سوختن‌‌2گرم‌بنزین‌را‌به‌دست‌می‌آوریم:‌‌

‌Qمی‌توانیم‌تغییر‌دمای‌اتانول‌را‌محاسبه‌کنیم: mc= Dq حالا‌با‌استفاده‌از‌رابطهء

Q m c
Ï¼ºIUH Ï¼ºIUH Ï¼ºIUH Ï¼ºIUH

= Dq Þ ´ = ´ ´ ´ Þ =
´

=96 1000 2 1000 2 4
96000

2000 2 4
20/

/
D Dq q

Ï¼ºIUH Ï¼ºIUH

DC  
‌SO2هم‌جز ‌فراورده‌های‌سوختن‌زغال‌سنگ‌هستند،‌در‌زغال‌سنگ‌ ‌و NO2 ‌از‌آ‌ن‌جایی‌که‌علاوه‌بر‌بخار‌آب‌و‌اکسیدهای‌کربن،
‌Sهم‌وجود‌دارند‌)در‌بنزین،‌تنها‌عنصرهای‌‌Cو‌‌Hوجود‌دارند.(؛‌پس‌می‌توان‌گفت‌که‌تنوع‌عنصرهای‌ علاوه‌بر‌عناصر‌‌Cو‌‌Hعناصر‌Nو

سازندهء‌بنزین‌نسبت‌به‌زغال‌سنگ،‌کم‌تر‌است.

پاسخ: گزینه  -  13

‌فقط‌عبارت‌سوم‌درست‌است.‌بررسی‌عبارت‌های‌نادرست:
عبارت‌اول:‌گرما‌را‌می‌توان‌هم‌ارز‌با‌مقدار‌انرÞی‌گرمایی‌دانست‌که‌از‌ماده‌ای‌با‌دمای‌بیشتر‌به‌ماده‌ای‌با‌دمای‌کم‌تر،‌جاری‌می‌شود.

عبارت‌دوم:‌تکهء‌نان‌زودتر‌با‌محیط‌هم‌دما‌می‌شود،‌زیرا‌آب‌موجود‌در‌سیب‌زمینی‌بیشتر‌از‌آب‌موجود‌در‌نان‌است؛‌بنابراین‌با‌توجه‌به‌Ɯرفیت‌
گرمایی‌ویĭهء‌‌بالای‌آب،‌تکهء‌سیب‌زمینی‌نسبت‌به‌تکهء‌نان‌دیرتر‌گرما‌از‌دست‌می‌دهد‌و‌دیرتر‌با‌محیط‌هم‌دما‌می‌شود.

عبارت‌چهارم:‌Ɯرفیت‌گرمایی‌یک‌ماده،‌هم‌ارز‌با‌گرمای‌لازم‌برای‌افزایش‌دمای‌آن‌به‌اندازهء‌یک‌درجهء‌سلسیوس‌است؛‌در‌صورتی‌که‌Ɯرفیت‌
گرمایی‌ویĭهء‌یک‌ماده،‌هم‌ارز‌با‌گرمای‌لازم‌برای‌افزایش‌دمای‌یک‌گرم‌از‌ماده‌به‌اندازهء‌یک‌درجهء‌سلسیوس‌است.
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پاسخ: گزینه  - 135

 گام اول:‌با‌توجه‌به‌گرمای‌از‌دست‌رفتهء‌فلز‌در‌محیط‌مورد‌نظر،‌دمای‌تعادل‌بین‌فلز‌و‌آب‌را‌به‌دست‌می‌آوریم؛‌البته‌لازم‌
به‌ذکر‌است‌که‌در‌فرایند‌تولید‌)آزادکردن(‌گرما،‌علامت‌‌Qمنفی‌است:

Q m c Q m c
q±Î q±Î q±Î q±Î q±Î q±Î q±Î ôÃd¶ JA » q±Î ÏjI÷U

= Þ = -Dq q q( )  

Þ - ´ = ´ ´ - Þ - ´
´

= -0 4 1000 50 0 8 25
0 4 1000

50 0 8
25/ / ( ) /

/
q

JA » q±Î ÏjI÷U
qq

JA » q±Î ÏjI÷U
 

Þ - = - Þ = + =10 25 25 10 35q q
JA » q±Î ÏjI÷U JA » q±Î ÏjI÷U

DC  

‌برسند؛‌بنابراین‌ 35 DC گام دوم:‌در‌این‌جا‌آب‌گرما‌را‌از‌دست‌می‌دهد‌و‌فلز‌همان‌مقدار‌گرما‌را‌جذب‌می‌کند‌تا‌جایی‌که‌این‌دو‌ماده‌به‌دمای

دمای‌اولیهء‌‌آب‌را‌با‌دو‌روش‌به‌صورت‌زیر‌می‌توانیم‌محاسبه‌کنیم:
| | | | | | | |Q Q m c m c

q±Î JA q±Î q±Î q±Î JA JA JA
= Þ =D Dq q رو³ اول: 

Þ ´ ´ - = ´ ´ - Þ
> <

| / ( ) | | ( ) |50 0 8 35 15 40 4 35 8

0
0

��� �� � ��� ���
q

JA â¾Ã²»H
000 160 35 35

800

160
5= ´ - Þ - = =( )q q

JA â¾Ã²»H JA â¾Ã²»H
 

Þ = + =q
JA â¾Ã²»H

35 5 40
DC  

رو³ دوم:‌برای‌حل‌مسائل‌هم‌دمایی،‌می‌توانیم‌از‌رابطهء‌زیر‌نیز‌استفاده‌کنیم:

q
q q

q
q

( )ÏjI÷U  ÁI¶j
ÏjI÷U

q±Î q±Î q±Î=
+
+

Þ =
+m c m c

m c m c
m c m

1 1 1 2 2 2

1 1 2 2

JJA JA JA

q±Î q±Î JA JA

c
m c m c

q

+
 

Þ =
´ ´ + ´ ´

´ + ´
Þ =

+
+

35
50 0 8 15 40 4

50 0 8 40 4
35

600 160

40

( / ) ( )
( / ) ( )

q q
JA JA

1160
35

600 160

200
Þ =

+ q
JA  

Þ ´ = + Þ = Þ = =35 200 600 160 6400 160
6400

160
40q q q

JA JA JA

DC  

پاسخ: گزینه  - 136
‌عبارت‌های‌اول‌و‌سوم‌درست‌هستند.‌بررسی‌عبارت‌ها:

‌در‌واکنش‌هایی‌که‌در‌دمای‌ثابت‌انجام‌می‌شوند؛‌تفاوت‌چشمگیری‌میان‌انرÞی‌گرمایی‌واکنش‌دهنده‌ها‌و‌فراورده‌ها‌وجود‌ندارد‌و‌گرمای‌
مبادله‌شده‌ناشی‌از‌تفاوت‌انرÞی‌پتانسیل‌واکنش‌دهنده‌ها‌و‌فراورده‌ها‌است؛‌بنابراین‌گرمای‌آزادشده‌در‌واکنش‌میان‌گازهای‌هیدروÞن‌و‌کلر‌

‌25را‌می‌توان‌به‌تفاوت‌انرÞی‌پتانسیل‌مواد‌شرکت‌کننده‌در‌واکنش‌نسبت‌داد. DC در‌دمای‌ثابت
‌هر‌واکنش‌شیمیایی‌ممکن‌است‌با‌تغییر‌رنگ،‌تولید‌رسوب،‌آزادشدن‌گاز‌و‌ایجاد‌نور‌و‌صدا‌همراه‌باشد،‌اما‌یک‌ویĭگی‌بنیادی‌در‌همهء‌

آن‌ها‌داد‌و‌ستد‌گرما‌با‌محیط‌پیرامون‌است.
‌واکنش‌اکسایش‌گلوکز‌برای‌تولید‌انرÞی‌در‌بدن،‌یک‌فرایند‌گرماده‌است.‌در‌این‌واکنش،‌واکنش‌دهنده‌ها‌با‌سط‌ŷانرÞی‌بالاتر‌به‌فراورده‌ها‌

با‌سط‌ŷانرÞی‌پایین‌تر‌تبدیل‌می‌شوند؛‌بنابراین‌این‌واکنش‌با‌کاهش‌آنتالپی‌مواد‌همراه‌است.
‌تغییر‌آنتالپی‌هر‌واکنش،‌هم‌ارز‌با‌گرمایی‌است‌که‌در‌فشار‌ثابت‌با‌محیط‌پیرامون‌داد‌و‌ستد‌می‌شود؛‌نه‌در‌حجم‌ثابت�‌

پاسخ: گزینه  -  13

‌O2است. ‌O3از ‌واکنش‌تولید DH ‌سه‌فرایند‌اول،‌دوم‌و‌سوم‌همانند‌علامت DH علامت
‌است. ( )DH >0 ‌آن،‌مثبت DH ‌واکنش‌تولید‌گاز‌اوزون‌از‌گاز‌اکسیĭن،‌واکنشی‌گرماگیر‌بوده‌و‌علامت

3 2
2 3

O g Q O g( ) ( )+ ®  
بررسی‌فرایندها:

N O g Q NO g
2 4 2

2( ) ( )+ ®  . ( )DH >0 ‌واکنش‌تجزیهء‌گاز‌دی‌نیتروÞن‌تترااکسید‌به‌گاز‌نیتروÞن‌دی‌اکسید،‌واکنشی‌گرماگیر‌است

6 6 6
2 2 6 12 6 2

CO g H O l Q C H O s O g( ) ( ) ( ) ( )+ + ® +   . ( )DH >0 ‌واکنش‌فتوسنتز،‌فرایندی‌گرماگیر‌است
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CO s Q CO g2 2( ) ( )
¦zi gÄ

��� �� + ®    . ( )DH >0 ‌فرایند‌تغییر‌حالت‌فیزیکی‌تصعید‌یا‌فرازش،‌فرایندی‌گرماگیر‌است

. ( )DH <0 ‌واکنش‌تشکیل‌گاز‌آمونیاک‌از‌گازهای‌نیتروÞن‌و‌هیدروÞن‌)فرایند‌هابر(،‌فرایندی‌گرماده‌است
N g H g NH g Q
2 2 3

3 2( ) ( ) ( )+ ® +  

پاسخ: گزینه  -  13
‌دارای‌دو‌آلوترو‌Üمعرو«‌الماس‌و‌گرافیت‌است‌که‌الماس‌از‌گرافیت‌ناپایدارتر‌بوده‌و‌سط‌ŷانرÞی‌آن‌بیشتر‌ ( )C ‌کربن
می‌باشد؛‌بنابراین‌با‌توجه‌به‌این‌که‌فراوردهء‌واکنش‌سوختن‌هر‌دو‌آلوترو‌Üیکسان‌است،‌از‌واکنش‌سوختن‌الماس‌گرمای‌بیشتری‌آزاد‌می‌شود؛‌

‌گرافیت‌است؛‌بنابراین‌خواهیم‌داشت: ( )2 Üالماس‌و‌آلوترو‌ ( )1 Üپس‌می‌توان‌نتیجه‌گرفت‌که‌آلوترو
C s g CO g kJ( , ) O ( ) ( )tIµ²H + ® +

2 2
395  

C s g CO g kJ( , ) O ( ) ( )SÃÎHo¬ + ® +
2 2

393  
اگر‌مقدار‌مول‌الماس‌را‌‌xو‌مقدار‌مول‌گرافیت‌را‌‌yفرض‌کنیم،‌رابطهء‌بین‌تعداد‌مول‌الماس‌و‌گرافیت‌با‌توجه‌به‌جرم‌مشخص‌مخلوطی‌از‌

این‌دو‌آلوتروÜ،‌به‌صورت‌زیر‌است:
tIµ²H ³o]: x mol C´ =12

1
12

g C
mol C x g C

 

SÃÎHo¬ ³o]: mol Cy g C
mol C y g C´ =12

1
12  

tIµ²H ³o] SÃÎHo¬  ³o] ó¼±h¶ ³o]+ = Þ + = ¾ ®¾¾ + =¸
12 12 6 0 5

12x y x y /  
با‌توجه‌به‌مقدار‌مول‌های‌فرضی‌الماس‌‌xو‌گرافیت‌‌yو‌مقدار‌گرمای‌آزادشدهء‌حاصل‌از‌سوختن‌کامل‌مخلوطی‌از‌این‌دو‌آلوتروÜ،‌شمار‌مول‌های‌

گرافیت‌و‌الماس‌را‌به‌صورت‌زیر‌به‌دست‌می‌آوریم:
‌:مقدار‌گرمای‌آزاد‌شده‌از‌سوختن‌کامل‌الماس x mol C kJ

mol C
x kJ´ =395

1
395  

‌:مقدار‌گرمای‌آزاد‌شده‌از‌سوختن‌کامل‌گرافیت y mol C kJ
mol C

y kJ´ =393

1
393  

Q Q Q
tIµ²H ¸Ti¼w SÃÎHo¬  ¸Ti¼w SÃÎHo¬ » tIµ²H ó¼±h¶ ¸Ti¼w

+ = =197 //1  

Þ + = ¾ ®¾¾¾ - + = Þ -+ =
395 393 197 1 395 0 5 393 197 1 197 5 39

0 5x y x y/ ( / y) y / //
55 393 197 1y y /+ =  

Þ - = - Þ = Þ = = - = - =197 5 197 1 395 393 0 4 2 0 2 0 5 0 5 0 2 0 3/ / / / , / / / /y y y y x y  
بین‌الماس‌و‌گرافیت،‌گرافیت‌سط‌ŷانرÞی‌پایین‌تری‌دارد‌و‌پایدارتر‌است؛‌بنابراین‌خواهیم‌داشت:

SÃÎHo¬ ³o] = ´ =0 2
12

1
2 4/ / g Cmol C g C

mol C
 

SÃÎHo¬ Â¶o] kÅnj

SÃÎHo¬  ³o]

SÃÎHo¬ » tIµ²H ö¼±h¶ ³o]
= ´ =100

2 4

6

/ ´́ =100 40  

پاسخ: گزینه  -  13

 گام اول:‌ابتدا‌معادلهء‌واکنش‌های‌داده‌شده‌را‌موازنه‌می‌کنیم:
I N O g H g g H O l H kJ) ( ) ( ) N ( ) ( ) ;

2 3 2 2 2
3 3 1650+ ® + = -D  

II NH g O g N g H O l H kJ) ( ) ( ) ( ) ( ) ;4 3 2 6 1530
3 2 2 2

+ ® + = -D  

،‌مقدار‌گرمای‌آزادشده‌به‌ازای‌مصر«‌ ( )I ‌واکنش DH ‌و H2 ‌و N O
2 3

گام دوم:‌در‌این‌مرحله‌باید‌با‌توجه‌به‌ضرایب‌استوکیومتری‌گازهای

کامل‌مخلوط‌مورد‌نظر‌را‌محاسبه‌کنیم:
´\e

KÄoò Â²¼¶ ´\e

»

´
= Þ

´
= Þ =

N O H

Q
H

Q Q

2 3 23

61 2

4 25 1650

165

� ��� ��� | |
/

D
00 61 2

4 25
1009 8

´
´

=/ / kJ رو³ اول:‌استفاده‌از‌کسر‌تناسب:‌‌
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61 2
1

25

1650

4 3 1
2

/ L
( ,

ÁpI¬ ó¼±h¶

ÁpI¬ ó¼±h¶

ÁpI¬ ó¼±h¶

´ ´
mol

L
kJ

mol H N
22 3

1009 8
O

kJ
)

/
ÁpI¬ ó¼±h¶

= رو³ دوم:‌استفاده‌از‌کسر‌تبدیل:‌

‌1009کیلوÞول‌گرما‌محاسبه‌می‌کنیم. 8/ ‌را‌به‌ازای‌تولید ( )II گام سوم:‌مقدار‌جرم‌گاز‌آمونیاک‌مصر«‌شده‌در‌واکنش

رو³ اول:‌استفاده‌از‌کسر‌تناسب:
³o]

KÄoò Â²¼¶ ³o]

³o]

¥IÃº¼¶

´
= Þ

´
= Þ

NH

Q
H

3

4 17

1009 8

1530� ��� ��� | |
/

D
AA pI¬ ³o] = ´ ´ =1009 8 4 17

1530
44 88

3

/ / g NH  

1009 8
4

1530

17

1
44 88

3 3

3

3
/ kJ /´ ´ =

mol NH
kJ

g NH
mol NH

g NH رو³ دوم:‌استفاده‌از‌کسر‌تبدیل:‌ 

پاسخ: گزینه  - 0 1

‌بررسی‌گزینه‌ها:
گزینه‌ها‌را‌به‌ترتیب‌بررسی‌می‌کنیم:

CH،‌همان‌نخستین‌عضو‌خانوادهء‌آلدهیدها‌است:‌‌                 O2  

‌Cاست. O- ‌Cتشکیل‌شده‌است؛‌بنابراین‌آنتالپی‌واکنش‌برابر‌با‌قرینه‌آنتالپی‌پیوند O- ‌در‌این‌واکنش‌یک‌پیوند

 

،‌نخستین‌عضو‌خانوادهء‌اترها‌است: ( )CH O
3 2

 
 

 
‌CO)کربن‌مونوکسید(،‌سه‌گانه‌است:‌‌ ‌پیوند‌بین‌کربن‌و‌اکسیĭن‌در

پاسخ: گزینه - 1 1

،‌مقدار‌گرمای‌مورد‌نیاز‌برای‌ ( ( ))2Br g ‌به‌اتم‌های‌گازی‌مجزا Br g2( ) ‌واکنش‌تبدیل DH  گام اول:‌ابتدا‌باید‌با‌توجه‌به
Br g Br g H H Br Br kJ

2
2 192( ) ( ) ( )® = - =D Dy¹¨H» تبدیل‌‌12åگرم‌مولکول‌برم‌گازی‌به‌اتم‌های‌مجزا‌را‌محاسبه‌کنیم:‌

³o]

KÄoò Â²¼¶ ³o]´
= Þ

´
= Þ = ´

Br

Q
H

Q Q

2

120

1 160 192

192 120

16� ��� ��� | |D 00
144= kJ رو³ اول:‌استفاده‌از‌کسر‌تناسب:‌‌

120
1

160

192

1
144

2

2

2 2

g Br
mol Br

g Br
kJ

mol Br
kJ´ ´ = رو³ دوم:‌استفاده‌از‌کسر‌تبدیل:‌‌

گام دوم:‌مقدار‌گرمای‌آزادشده‌در‌واکنش‌سوختن‌کامل‌استیلن‌را‌به‌دست‌می‌آوریم:

Q kJ Q
¸±ÃTwH ¸Ti¼w ¸±ÃTwH ¸Ti¼w

´ = Þ = = =90

100
144

144

90

100

1440

9
160kkJ  

‌واکنش‌سوختن‌استیلن،‌مقدار‌گاز‌استیلن‌مصر«‌شده‌را‌محاسبه‌می‌کنیم: DH گام سوم:‌با‌توجه‌به‌مقدار‌گرمای‌آزادشده‌و

2 5 4 2 2600
2 2 2 2 2

C H g O g CO g H O l H kJ( ) ( ) ( ) ( ) ;+ ® + = -D ‌ رو³ اول:‌استفاده‌از‌کسر‌تناسب:‌
³o]

KÄoò Â²¼¶ ³o]

³o]

¸±ÃTwH  p

´
= Þ

´
= Þ

C H

Q
H

2 2

2 26

160

2600� ��� ��� | |D
II¬ ³o] = ´ ´ =160 2 26

2600
3 2

2 2
/ g C H  

160
2

2600

26

1
3 2

2 2 2 2

2 2

2 2
kJ

mol C H
kJ

g C H
mol C H

H´ ´ = / g C رو³ دوم:‌استفاده‌از‌کسر‌تبدیل:‌
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پاسخ: گزینه -   1

‌را‌محاسبه‌می‌کنیم:‌ H2 ‌واکنش،‌به‌ازای‌مصر«‌یک‌مول‌گاز‌دواتمی DH  گام اول:‌ابتدا‌مقدار
Ï¼¶

KÄoò ´
= Þ ´ = Þ =

-

1

25 10

1

3 2
128

2

3

H

Q
H H

H kJ
��� | |

/
| |

| |
D D

D رو³ اول:‌استفاده‌از‌کسر‌تناسب:‌‌

1
1000

1

3 2

25
128

2

2

2 2

mol H
m mol H
mol H

kJ
m mol H

kJ´ ´ =/ رو³ دوم:‌استفاده‌از‌کسر‌تبدیل:‌‌

‌واکنش،‌منفی‌است.‌در‌نهایت‌با‌توجه‌به‌رابطهء‌محاسبهء DH گام دوم:‌با‌توجه‌به‌این‌که‌در‌واکنش‌داده‌شده‌گرما‌آزاد‌می‌شود؛‌بنابراین‌علامت

‌Cرا‌به‌دست‌می‌آوریم: C- ‌Cو C= ‌واکنش‌به‌کمک‌آنتالپی‌پیوندهای‌مواد‌شرکت‌کننده‌در‌واکنش،‌تفاوت‌آنتالپی‌پیوندهای DH

 
DH

y¹¨H»
½k¹Àjïy¹¨H» jH¼¶ nj IÀkº¼ÃQ  ÂP²ITºA Ì¼µ\¶ ½jn»H= -[ ] [ ooÎ jH¼¶ nj IÀkº¼ÃQ  ÂP²ITºA Ì¼µ\¶]  

D D D D DH H C C H H H H C C H C H
y¹¨H»

= = + - - - + -[ ( ) ( )] [ ( ) ( )]2  
Þ - = = + - - + ´ Þ = - - = -128 436 2 415 128[ ( ) ] [ ( ) ( )] ( ) ( )D D D DH C C H C C H C C H C C -- + =436 830 266 kJ  

پاسخ: گزینه  - 3 1

‌عبارت‌های‌اول،‌دوم‌و‌چهارم‌درست‌هستند.‌بررسی‌عبارت‌ها:
‌ترکیب‌های‌‌Aو‌‌Bایزومر‌یکدیگر‌هستند؛‌بنابراین‌فرمول‌مولکولی‌یکسانی‌دارند.‌از‌آن‌جا‌که‌فرمول‌مولکولی‌ترکیب‌آلی‌موجود‌در‌زردچوبه

‌Cاست؛‌بنابراین‌با‌توجه‌به‌ساختار‌رسم‌شدهء‌ترکیب‌‌Aخواهیم‌داشت: H O
15 20

A B C H O xy C HKÃ¨oU  Â²¼§²¼¶  Ï¼¶oÎ KÃ¨oU  Â²¼§²¼¶  Ï¼¶oÎ= Þ =
13 14 15 20

OO xy C HÞ =
2 6  

‌Cخواهد‌بود‌و‌فرمول‌مولکولی‌ترکیب‌‌Aبا‌‌Bیکسان‌خواهد‌شد. H
2 6

‌در‌مجموع xy ‌CH3باشند، اگر‌‌xو‌‌yهر‌دو‌گروه

‌است. هپتانون‌دارای‌گروه‌عاملی‌کتونی‌ @ 2 ‌ترکیب‌آلی‌موجود‌در‌زردچوبه‌)ترکیب‌B(‌همانند

:ساختار‌‌2ـ‌هپتانون

‌در‌ترکیب‌آلی‌موجود‌در‌زردچوبه‌)ترکیب‌B(،‌تمامی‌اتم‌های‌هیدروÞن‌به‌اتم‌های‌کربن‌متصل‌شدند،‌ولی‌در‌ترکیب‌ایزومری‌آن‌)ترکیب‌A(،‌یک‌اتم‌
هیدروÞن‌به‌اتم‌اکسیĭن‌متصل‌شده‌است،‌ولی‌بقیهء‌اتم‌های‌هیدروÞن‌به‌اتم‌های‌کربن‌متصل‌شدند؛‌بنابراین‌با‌توجه‌به‌برابربودن‌شمار‌اتم‌های‌هیدروÞن‌

‌در‌ساختار‌ترکیب‌‌Aاست‌و‌با‌هم‌برابر‌نیستند. ‌در‌ساختار‌ترکیب‌‌Bیکی‌بیشتر‌از‌شمار‌پیوندهای‌ در‌این‌دو‌ترکیب،‌شمار‌پیوندهای‌
‌برای‌به‌دست‌آوردن‌نسبت‌جرم‌اتم‌های‌کربن‌در‌ترکیب‌آلی‌موجود‌در‌زردچوبه‌)ترکیب‌B(‌به‌جرم‌ترکیب،‌خواهیم‌داشت:

B C H O BKÃ¨oU  Â²¼§²¼¶  Ï¼¶oÎ KÃ¨oU Â²¼¶ ³o]= Þ = ´ + ´
15 20

15 12 20 1( ) ( )) ( ) g.mol+ ´ = -
1 16 216

1  
B

B
KÃ¨oU  Ï¼¶ ¦Ä nj ¸Mo¨ ÁIÀï´UH  ³o]

KÃ¨oU Â²¼¶ ³o]

= ´ =15 12

216

155

18

5

6
=  

پاسخ: گزینه  -   1
‌بررسی‌گزینه‌ها:

هپتانون‌خواهیم‌داشت: @ 2 ‌با‌توجه‌به‌فرمول‌مولکولی‌دو‌ترکیب‌بنزآلدهید‌و

( ) CA H OkÃÀk²Aq¹M  Â²¼§²¼¶  Ï¼¶oÎ

·r»nkÃÀ  ÁIÀï´UH nIµ{

·sÃv¨
:

7 6
Þ

HH ´UH nIµ{

·¼ºITPÀ -2  Â²¼§²¼¶  Ï¼¶oÎ

·r»nkÃÀ

:

= =

Þ

6

1
6

7 14
(B) C H O   ÁIÀï´UH nIµ{

·sÃv¨H ´UH nIµ{
= =

ü

ý
ïï

þ
ï
ï

14

1
14

 

Þ >·sÃv¨H  ¾M  ·r»nkÃÀ  ÁIÀï´UH nIµ{ SLvº ·¼ºITPÀ kÃÀk²: @(B) (A)2 AAq¹M  
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‌‌با‌توجه‌به‌ساختار‌دو‌ترکیب‌خواهیم‌داشت:

Þ ¹6 4

 
( )A kÃÀk²Aq¹M:

  

(B) ·¼ºITPÀ @2:

‌Cو‌در C= ‌Cو C- ،‌C O= ،C H- ،‌‌4نوع‌پیوند ( )A ‌با‌توجه‌به‌ساختارهای‌رسم‌شده‌در‌بررسی‌گزینهء‌دوم،‌در‌بنزآلدهید
‌بیشتر‌ ( )A ‌Cوجود‌دارد؛‌بنابراین‌تنوع‌پیوندهای‌موجود‌در‌ساختار‌بنزآلدهید O= ‌Cو C- ،‌C H- ،‌‌3نوع‌پیوند ( )B ‌هپتانون @ 2

‌است. ( )B ‌هپتانون @ 2 از
هپتانون‌به‌صورت‌زیر‌است: @ 2 ‌واکنش‌سوختن‌کامل‌‌1مول‌بنزآلدهید‌و‌1مول‌

( ) C
(B) C
A H O O CO H O

H O O
kÃÀk²Aq¹M

·¼ºITPÀ @2

:

:

7 6 2 2 2

7 14 2

8 7 3

10

+ ® +
+ ® 77 7

2 2
CO H O+

ü
ý
þ

Þ
pI¬ ÁIÀïÏ¼¶  nIµ{

ÁHoM pIÃº jn¼¶  ·sÃv¨H

Ï¼¶ ¦Ä  ®¶¶I¨  ¸Ti¼w

·¼ºITPÀ kÃÀk²Aq¹M: @(B) (A)2 >  

پاسخ: گزینه  - 5 1

‌CHبه‌ترتیب‌برابر‌ê،‌‌11و‌‌8است:‌ ‌CH2و ،CH3 ‌با‌توجه‌به‌ساختار‌کلسترول،‌شمار‌گروه‌های
بررسی‌سایر‌گزینه‌ها:

‌در‌ساختار‌کلسترول،‌‌4حلقه‌و‌در‌ساختار‌نفتالن،‌‌2حلقه‌

‌:نفتالن وجود‌دارد.‌

،C C- ‌در‌سـاخـتــار‌کـلـستــرول،‌‌êنــوع‌پــیونــد
‌Oوجود‌دارد.‌ H- ‌Cو O- ‌،C H- ،C C--

‌Cاز‌همه‌کم‌تر‌است؛‌بنابراین‌آسان‌تر‌از‌سایر‌پیوندها‌شکسته‌می‌شود. C- در‌میان‌این‌پیوندها،‌آنتالپی‌پیوند

 kº¼ÃQ ÂP²ITºA C C O H C H C O C C-- - - - -> > > >  
‌هر‌حلقه‌و‌هر‌پیوند‌دوگانه،‌‌2اتم‌هیدروÞن‌از‌اتم‌های‌هیدروÞن‌‌یک‌ترکیب‌نسبت‌به‌آلکان‌هم‌کربن‌خود‌کم‌می‌کند.‌مجموع‌شمار‌حلقه‌ها‌
و‌پیوند‌دوگانه‌در‌ساختار‌کلسترول‌برابر‌‌êاست؛‌بنابراین‌بدون‌نوشتن‌فرمول‌کلسترول،‌می‌توان‌فهمید‌که‌کلسترول‌نسبت‌به‌آلکان‌هم‌کربن،

‌5اتم‌هیدروÞن‌کم‌تر‌دارد. 2 10´ =

زوƶ درǐ ǊروǢ از یازدهم: ǽƑǐی )1(: صفحه های  3 تا  6 

پاسخ: گزینه  - 6 1

عبارت‌های‌سوم‌و‌چهارم‌درست‌هستند.
‌بررسی‌عبارت‌ها:

‌به‌دستهء‌‌sجدول‌دوره‌ای‌ ( )2He ،‌در‌دستهء‌‌pجدول‌دوره‌ای‌قرار‌دارند؛‌در‌صورتی‌که‌گاز‌هلیم ( )2He ‌همهء‌گازهای‌نجیب‌به‌جز‌گاز‌هلیم
تعلق‌دارد.‌تمامی‌این‌گازها‌واکنش‌پذیری‌چندانی‌ندارند؛‌بنابراین‌در‌طبیعت‌به‌شکل‌تک‌اتمی‌یافت‌می‌شوند.

،‌بیرونی‌ترین‌لایهء‌الکترونی‌اشغال‌شدهء‌آن‌ها‌)به‌ترتیب‌لایهء‌اول‌و‌دوم(‌به‌طور‌کامل‌پر‌ ( )
10

Ne ‌و‌نšون ( )2He ‌در‌گازهای‌نجیب‌هلیم
‌بیرونی‌ترین‌لایهء‌الکترونی‌ ( )

18
Ar است،‌ولی‌در‌گازهای‌نجیب‌دورهء‌سوم‌و‌دوره‌های‌بعد‌از‌آن،‌این‌مطلب‌درست‌نمی‌باشد؛‌مثلاً‌در‌آرگون

 
18

2 2 6 2 6 0
1 2 2 3 3 3Ar s s p s p d:

¾Ä¯ ¸ÄoUÂº»oÃM

� �� ��
‌آن‌خالی‌از‌الکترون‌است.  3d اشغال‌شده،‌لایهء‌سوم‌است‌که‌زیرلایهء

روǢ از یازدهم: ǐروǢ از یازدهم: ǐروǢ از یازدهم: ǽƑǐی )1(: صفحههای  3 تا  6  Ǌدرƶزو
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‌هستند:
54 36 18

Xe Kr Ar» , ‌گازهای‌نجیب‌دوره‌های‌سوم‌تا‌پنجم‌جدول‌به‌ترتیب
 Bو‌‌Aشمار‌عنصرها‌بین‌دو‌عنصر‌‌ = -B » ÂµUHjkø R»IÿUA 1  

36
Kr ‌و

18
Ar ‌شمار‌عنصرهای‌بین = - - =( )36 18 1 17  

54
Xe ‌و

36
Kr ‌شمار‌عنصرهای‌بین = - - =( )54 36 1 17  

‌است. ( )
36

Kr ‌چهارمین‌عضو‌گازهای‌نجیب،‌کریپتون

 

n l s p d l s p

Kr s s p s p d s

n l

+ = Þ + = Þ

+ =

5 5 4 3 4 4 3

1 2 2 3 3 3 4

4

36

2 2 6 2 6 10 2

» » , »n

: 44
5

4

16

8
2

6

5

p n l
n l

n l

Þ
+ =
+ =

= =

+ =

IM ·»oT§²H nIµ{

IM ·»oT§²H nIµ{

 

پاسخ: گزینه  -   1

‌دارای‌یک‌الکترون‌جفت‌نشده‌و‌عنصرهای‌گروه‌های‌13    1ìو‌‌ ‌در‌دورهء‌سوم،‌عنصرهای‌گروه‌های‌1 

‌،‌دارای‌سه‌الکترون‌جفت‌نشده‌هستند.  1êو‌ 
17 1 16

15 13 2

16

2
8

- =
- =

Þ =  

پاسخ: گزینه  -   1

‌عبارت‌های‌دوم،‌سوم‌و‌چهارم‌درست‌هستند.‌بررسی‌عبارت‌ها:
‌با‌توجه‌به‌اطلاعات‌داده‌شده،‌عناصر‌‌Aو‌‌Dرا‌مشخص‌می‌کنیم:

 ÞرفیتƜشمار‌الکترون‌‌ =1, ‌شمارهء‌دوره = Þ Þ1 11
1A s: ‌است. ( )1H ‌Aهمان‌عنصر‌هیدروÞن  

 ÞرفیتƜشمار‌الکترون‌های‌‌ = 7 , ‌شمارهء‌دوره = Þ [ ]4 3 4 4
35 18

10 2 5D Ar d s p: /  
 Þ ‌است. ( )

35
Br ‌Dهمان‌عنصر‌برم  

هر‌دو‌عنصر‌‌Hو‌Br،‌نافلز‌هستند؛‌بنابراین‌در‌واکنش‌با‌یکدیگر‌ترکیب‌یونی‌تشکیل‌نمی‌دهند‌و‌ترکیب‌مولکولی‌با‌فرمول‌‌HBrو‌نام‌
هیدروÞن‌برمید‌تولید‌می‌کنند.

‌شمار‌الکترون‌های‌Ɯرفیت‌Þعنصر‌ = 6 , ‌شمارهء‌دوره‌ = Þ [ ]3 3 3
16 10

2 4C Ne s p: -‌C2است:‌‌ ‌یون‌پایدار‌عنصر‌‌Cبه‌صورت

 Þ ‌است. ( )
16

S ‌Þعنصر‌C،‌همان‌عنصر‌گوگرد
16

S ‌:یون‌پایدار‌عنصر
16

2S -  
‌تبدیل‌می‌شود.‌ B2+ ‌با‌توجه‌به‌اطلاعات‌داده‌شده‌در‌جدول،‌عنصر‌B،‌فلزی‌از‌گروه‌دوم‌و‌دورهء‌چهارم‌است‌که‌در‌واکنش‌با‌نافلزها‌به‌کاتیون
‌تبدیل‌می‌شود؛‌در‌نتیجه‌در‌تشکیل‌ D- در‌صورتی‌که‌عنصر‌D،‌نافلزی‌از‌گروه‌هفدهم‌و‌دورهء‌چهارم‌است‌که‌در‌واکنش‌با‌فلزها‌به‌آنیون

 B D BD mole2
22 2+ - -+ ® ~ ‌حاصل‌از‌واکنش‌عنصرهای‌‌Bو‌D،‌دو‌مول‌الکترون‌مبادله‌می‌شود:‌‌ BD2 هر‌مول‌ترکیب‌یونی

 ( )
35

Br ‌و‌عنصر‌‌Dهمان‌عنصر‌برم ( )
16

S ‌با‌توجه‌به‌توضیحات‌داده‌شده‌در‌پاس‌Żعبارت‌های‌اول‌و‌دوم،‌عنصر‌‌Cهمان‌عنصر‌گوگرد
‌SBr2می‌باشد‌که‌ساختار‌لوویس‌آن‌به‌صورت‌زیر‌است: ‌CD2همان‌مولکول است؛‌بنابراین‌مولکول

     SBr2 Þ  Þ
Ákº¼ÃQIº  ÁIÀï·»oT§²HïSÿ]  nIµ{

Ákº¼ÃQ  ÁIÀï·»oT§²HïSÿ]  nIIµ{

= =8

2
4  

پاسخ: گزینه -   1

‌اول‌عنصرهای‌‌Xو‌‌Yرا‌شناسایی‌می‌کنیم:
 X s s p X s s pe2 2 2 6 2 2 2 4

1 2 2 1 2 2
- -

¾ ®¾¾¾¾ Þ: / : / ·jo¨ï´¨ ‌است. ( )8O عنصر‌‌Xهمان‌عنصر‌اکسیĭن ‌

  Y s s p s p d Y s s pe3 2 2 6 2 6 3 3 2 2 6
1 2 2 3 3 3 1 2 2

+ -
¾ ®¾¾¾¾: / / / : / / ·jo¨ï¾ÎIòH

33 3 3 4
2 6 4 2s p d s/ Þ این‌آرایش‌الکترونی‌وجود‌ندارد.

  Þ Þ
-

Y s s p s p d s

e

: / /1 2 2 3 3 3 4
2 2 6 2 6 5

13

1

� �� �� Þاین‌آرایش‌الکترونی‌از‌قاعدهء‌آفبا‌پیروی‌نمی‌کند. ‌است. ( )
24

Cr عنصر‌‌Yهمان‌عنصر‌کروم

‌وجود‌دارند. ( )n = 3 ،‌‌13الکترون‌در‌لایهء‌سوم
24

Cr در‌عنصر‌‌Yیا‌همان‌عنصر

p d 0 2p d 0 2
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بررسی‌سایر‌گزینه‌ها:
‌یعنی‌الکترون‌های‌موجود‌در‌زیرلایه‌های‌‌s،‌برابر‌‌ìاست: l =0 (‌،‌شمار‌الکترون‌های‌با Y ‌)عنصر

24
Cr ‌با‌توجه‌به‌آرایش‌الکترونی‌عنصر

 
24

2 2 2 1
1 2 3 4 2 2 2 1 7Cr s s s s e  ´UH  nj : , , , Þ + + + = -  

،‌برابر‌‌8است:
14

Si ‌یعنی‌الکترون‌های‌موجود‌در‌زیرلایه‌های‌‌pدر‌اتم l ولی‌شمار‌الکترون‌های‌با1=
 14

2 2 6 2 2
1 2 2 3 3

6 2 8

Si s s p s p

e

: / /

+ =
 

‌4عنصر‌هستند.‌ 10 40´ = ‌عناصر‌دستهء‌‌dجدول‌تناوبی‌در‌دوره‌های‌چهارم‌تا‌هفتم‌و‌گروه‌های‌سوم‌تا‌دوازدهم‌قرار‌دارند‌که‌برابر‌با
‌برابر‌با‌‌8است؛‌بنابراین: ( )8O X ) عدد‌اتمی O)

8
X
d

 o~¹ø  ÂµUH  jkø

ÂM»I¹U  Ï»k]    â¾Twj  ÁIÀo~¹ø  nIµ{

== =8

40

1

5
 

اتم در‌ ‌ ( )l d= 2 زیرلایهء در‌ موجود‌ الکترون‌های‌ و‌شمار‌ ‌4 برابر‌ ‌، ( )8O X اتم در‌ ‌ ( )l =1  p زیرلایهء در‌ موجود‌ الکترون‌های‌ ‌شمار‌
‌ ،‌برابر‌‌êاست.‌‌ ( )

24
Cr Y

پاسخ: گزینه  - 130

‌فقط‌عبارت‌سوم‌درست‌است.‌بررسی‌عبارت‌ها:

‌CaO Þ:کلسیم‌اکسید = =
·¼ÃUI¨  nIµ{

·¼ÃºA  nIµ{

1
1 1 ‌:سدیم‌سولفید‌ Na S

2

2

1
2Þ = =

ï·¼ÃUI¨  nIµ{

·¼ÃºA  nIµ{

  
‌Oالکترون‌دادوستد‌می‌کنند؛‌در‌صورتی‌ ‌با‌اتم‌‌نافلزی Al ‌یک‌ترکیب‌یونی‌است‌و‌برای‌تشکیل‌آن،‌اتم‌‌فلزی ( )Al O

2 3
‌آلومینیم‌اکسید  

‌یک‌ترکیب‌مولکولی‌است‌و‌برای‌تشکیل‌آن،‌اتم‌های‌نافلزی‌‌Hو‌‌Clبا‌یکدیگر‌الکترون‌به‌اشتراک‌می‌گذارند. ( )HCl که‌هیدروÞن‌کلرید
‌در‌گروه‌‌1ìجدول‌تناوبی‌است‌که‌در‌واکنش‌با‌فلزها‌به‌

35
Br ‌است؛‌بنابراین‌این‌عنصر

36
Kr ‌یک‌عنصر‌قبل‌از‌گاز‌نجیب

35
X ‌عنصر

‌در‌گروه‌اول‌جدول‌تناوبی‌ ( )55Cs ‌است؛‌بنابراین‌این‌عنصر
54

Xeیک‌عنصر‌بعد‌از‌گاز‌نجیب‌ 55Y ‌تبدیل‌می‌شود.‌عنصر
35

Br- آنیون
 
55 35

Cs Br CsBr+ - ®» ‌YXیا‌ ‌تبدیل‌می‌شود؛‌پس‌خواهیم‌داشت:‌‌ ( )Y55Cs+ + است‌و‌در‌واکنش‌با‌نافلزها‌به‌کاتیون
‌با‌از‌دست‌دادن‌

31
Ga ‌همهء‌فلزهای‌گروه‌‌13جدول‌تناوبی‌با‌از‌دست‌دادن‌سه‌الکترون‌به‌آرایش‌گاز‌نجیب‌قبل‌از‌خود‌نمی‌رسند؛‌برای‌مثال‌فلز

‌تبدیل‌می‌شود،‌ولی‌به‌آرایش‌گاز‌نجیب‌قبل‌از‌خود‌نمی‌رسد:
31

3Ga + سه‌الکترون‌به‌کاتیون‌پایدار

 
31

2 2 6 2 6 10 2 1

31

3 2 2 6 2 6
1 2 2 3 3 3 4 4 1 2 2 3 3Ga s s p s p d s p Ga s s p s p: / / / : / /Þ +

33
10d  

پاسخ: گزینه - 131

آن، متداول‌ Ɯرفیت‌های‌ با‌ اکسیدهای‌مس‌ بنابراین‌ دهد؛‌ تشکیل‌ ‌Cu2+ و ‌Cu+ یون‌های می‌تواند‌ فلز‌مس‌ اول:‌ گام   

‌Cuدر‌مخلوط‌را‌به‌ترتیب‌‌xو‌‌yگرم‌در‌نظر‌بگیریم،‌خواهیم‌داشت: O2 ‌Cuو‌‌CuOهستند.‌اگر‌جرم‌‌CuOو O2

CuOجرم‌‌ = x g ،‌Cu O y g2  ³o] =  

CuOدر‌‌Cuجرم‌فلز‌‌ = ´ ´ ´ = =x gCuO molCuO
gCuO

molCu
molCuO

gCu
molCu

x x gCu1

80

1

1

64

1

8

10

4

5
 

 Cu O2 ‌جرم‌فلز‌‌Cuدر = ´ ´ ´ = ´y gCu O
molCu O

gCu O
molCu

molCu O
gCu

molCu2

2

2 2

1 8

1

144

2

1

64

1

2 64

1144

8

9

72

9

y y gCu=  

‌جرم‌فلز‌‌Cuدر‌مخلوط =  CuOدر‌‌Cuجرم‌فلز‌‌ + Cu O2 ‌Þجرم‌فلز‌‌Cuدر = +41 6
4

5

8

9
/ x y  

‌جرم‌مخلوط =  CuOجرم‌‌ + Cu O2 ‌Þجرم = +50 x y  

 Þ
+ =

+ = ¾ ®¾

ì

í
ï

î
ï

+ =

+ =

ì
í
ï

îï
´

x y

x y

x y

x y

50

4

5

8

9
41 6

50

9

10
46 8

9

8/ /
.´Ã¹¨ïÂÂ¶ ´¨ ´À pH Hn ¾²jI÷¶ »j¾ ®¾¾¾¾¾¾¾¾ = Þ =1

10
3 2 32x x/  
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‌50گرم‌است.‌با‌توجه‌به‌این‌که‌اکسید‌مس‌با‌جرم‌ 32 18- = ‌Cuدر‌مخلوط‌برابر O2 گام دوم:‌جرم‌‌CuOدر‌مخلوط‌برابر‌‌32گرم‌و‌جرم

مولی‌کم‌تر‌همان‌‌CuOمی‌باشد،‌خواهیم‌داشت:
‌درصد‌جرمی‌‌CuOدر‌مخلوط = ´ = ´ =

CuO  ³o]

ó¼±h¶  ³o]

100
32

50
100 64  

پاسخ: گزینه -  13
 عبارت‌های‌دوم،‌سوم‌و‌چهارم‌درست‌هستند.‌بررسی‌عبارت‌ها:

‌به‌طور‌کلی‌اتم‌عنصرهای‌گروه‌‌‌1و‌‌2در‌شرایط‌مناسب‌با‌از‌دست‌دادن‌الکترون‌به‌کاتیونی‌تبدیل‌می‌شوند‌که‌آرایشی‌همانند‌آرایش‌
الکترونی‌گاز‌نجیب‌پیش‌از‌خود‌را‌دارند،‌ولی‌اتم‌عنصرهای‌گروه‌‌1ë‌،1êو‌‌1ìدر‌شرایط‌مناسب‌با‌به‌دست‌آوردن‌الکترون‌به‌آنیونی‌تبدیل‌

می‌شوند‌که‌آرایشی‌همانند‌آرایش‌الکترونی‌گاز‌نجیب‌هم‌دورهء‌خود‌را‌دارند؛‌بنابراین‌در‌ترکیب‌های‌داده‌شده‌خواهیم‌داشت:

Mg Þدر‌گروه‌‌2و‌دورهء‌‌3جدول‌تناوبی‌Þ ‌:کاتیون‌سازنده Mg2+ Þ ‌می‌رسد.
10

Neمنیزیم‌فسفیدبه‌آرایش‌گاز‌نجیب‌دورهء‌‌2جدول‌تناوبی‌یعنی
 ( )Mg P

3 2 P Þ‌1و‌دورهء‌‌3جدول‌تناوبیêدر‌گروه‌‌Þ ‌:آنیون‌سازنده P3- Þ ‌می‌رسد.
18

Ar به‌آرایش‌گاز‌نجیب‌دورهء‌‌3جدول‌تناوبی‌یعنی

 K Þدر‌گروه‌‌1و‌دورهء‌‌4جدول‌تناوبی‌Þ ‌:کاتیون‌سازنده K+ Þ ‌می‌رسد.
18

Ar پتاسیم‌کلریدبه‌آرایش‌گاز‌نجیب‌دورهء‌‌3جدول‌تناوبی‌یعنی
 ( )KCl  Cl Þ‌1و‌دورهء‌‌3جدول‌تناوبیìدر‌گروه‌‌Þ ‌Cl- Þ:آنیون‌سازنده ‌می‌رسد.

18
Ar به‌آرایش‌گاز‌نجیب‌دورهء‌‌3جدول‌تناوبی‌یعنی

‌است. X2+ ‌این‌عنصر‌در‌گروه‌‌2جدول‌تناوبی‌قرار‌دارد؛‌پس‌یون‌پایدار‌آن،‌کاتیون

20

2 2 6 2 6 2
1 2 2 3 3 4X s s p s p s: / / / Þ

20

2 2 2 6 2 6
1 2 2 3 3X s s p s p+ Þ: / / ( )3

6p ‌بیرونی‌ترین‌زیرلایه ( )n l+ = + =3 1 4

‌یا‌کاتیون‌فلزهای‌گروه‌های‌‌2‌،1و‌‌13دورهء‌سوم‌جدول‌تناوبی‌ ( )
10

Ne ‌1می‌تواند‌مربوط‌به‌اتم‌خنثی‌نšون 2 2
2 2 6s s p/ ‌آرایش‌الکترونی

‌باشد. ( F )
9 8

2

7

3- - -
, ,O N ‌و‌یا‌آنیون‌نافلزهای‌گروه‌های‌‌1ë‌،1êو‌‌1ìدورهء‌دوم‌جدول‌تناوبی ( )

13

3

12

2

11
Al Mg Na+ + +

, ,

‌دارد؛‌بنابراین‌عنصر‌‌Xدارای‌‌1ëالکترون‌می‌باشد: X2- ‌دارای‌‌18الکترون‌باشد،‌عنصر‌X،‌‌2الکترون‌کم‌تر‌از‌آنیون X2- ‌اگر‌یون
 
16

2 2 6 2 4
1 2 2 3 3X s s p s p: / / Þ ‌2:شمار‌الکترون‌های‌Ɯرفیت 4 6+ =  

‌Þآرایش‌الکترون‌ـ‌نقطه‌ای   

پاسخ: گزینه - 133

،‌الکـتـرون‌مـوجـود‌در‌ ( : )
11

2 2 6 1
1 2 2 3Na s s p s  در‌واکـنش‌تشـکیل‌نمـک‌خـوراکـی‌)سـدیـم‌کـلریـد(،‌فـلـز‌سـدیـم

‌می‌رسد. ( )
10

Ne ‌خود‌را‌از‌دست‌می‌دهد‌و‌به‌آرایش‌گاز‌نجیب‌قبل‌از‌خود ( , )n l s= =3 0 3 زیرلایهء
بررسی‌گزینه‌ها:

‌ترکیب‌یونی‌دوتایی‌به‌ترکیبی‌گفته‌می‌شود‌که‌از‌دو‌عنصر‌ساخته‌شده‌باشد.‌در‌همهء‌این‌ترکیب‌ها،‌نسبت‌شمار‌کاتیون‌به‌آنیون‌برابر‌1 
‌است. 1

2
‌نسبت‌شمار‌کاتیون‌ها‌به‌آنیون‌ها‌برابر MgCl2 نیست.‌به‌عنوان‌نمونه‌در

‌اتم‌نافلزها‌می‌توانند‌با‌به‌اشتراک‌گذاشتن‌الکترون‌نیز‌به‌آرایش‌گاز‌نجیب‌برسند.
‌ترکیب‌های‌یونی‌از‌لحا·‌بار‌الکتریکی‌خنثی‌هستند،‌زیرا‌مجموع‌بار‌الکتریکی‌کاتیون‌ها‌و‌آنیون‌ها‌در‌آن‌ها‌با‌هم‌برابر‌است.‌‌

پاسخ: گزینه  -  13

،‌به‌ترتیب‌‌3و‌‌2مول‌الکترون‌مبادله‌می‌شود. ( )MgS ‌و‌منیزیم‌سولفید ( )Na P3 ‌در‌تشکیل‌هر‌مول‌از‌سدیم‌فسفید

‌:سدیم‌فسفید Na P3 Þ ‌شمار‌الکترون‌های‌مبادله‌شده

·¼ÃUI¨ nIM

·¼ÃUI¨ nIµ{

= ´ =
¯

­
3 1 3  

‌:منیزیم‌‌سولفید MgS Þ ‌شمار‌الکترون‌های‌مبادله‌شده

·¼ÃUI¨ nIM

·¼ÃUI¨ nIµ{

= ´ =
¯

­
1 2 2  
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اگر‌جرم‌هر‌دو‌ترکیب‌یونی‌را‌یکسان‌و‌برابر‌‌1گرم‌در‌نظر‌بگیریم،‌خواهیم‌داشت:

 
1

1

100

3

1

3

100

1
1

3
3

3 3

g Na P mol Na P
g Na P

mol e
mol Na P mol e

g MgS mol

´ ´ =

´

-
-

MMgS
g MgS

mol e
mol MgS mol e

56

2

1

2

56

3

100

2

56

56 3

2 100
0 8

28

1´ =

Þ = ´
´

=
-

-

/ 44   

پاسخ: گزینه  - 135

‌عبارت‌های‌~الف‌nو‌~‌nÜنادرست‌هستند.
 . H N O F Cl Br I

2 2 2 2 2 2 2
, , , , , , عناصری‌از‌جدول‌تناوبی‌که‌در‌دما‌و‌فشار‌اتاق‌به‌شکل‌مولکول‌های‌دواتمی‌وجود‌دارند؛‌عبارت‌اند‌از:

بررسی‌همهء‌عبارت‌ها:
‌جز ‌ ( )H2 الف(‌همهء‌عناصر‌دواتمی‌ذکرشده‌جز ‌عناصر‌نافلزی‌هستند،‌ولی‌همهء‌آن‌ها‌به‌دستهء‌‌pجدول‌دوره‌ای‌تعلق‌ندارند؛‌هیدروÞن

عناصر‌دستهء‌‌sجدول‌تناوبی‌است.
‌و‌‌Iبا‌تشکیل‌یون‌منفی‌و‌یا‌اشتراک‌الکترون‌به‌آرایش‌هشت‌تایی‌گاز‌نجیب‌ Br ‌،Cl ‌، F ‌،O ‌،Nب(‌اغلب‌این‌عناصر‌یعنی‌عناصر‌نافلزی‌

‌می‌رسد. ( )2He هم‌دورهء‌خود‌می‌رسند.‌عنصر‌‌Hبا‌تشکیل‌یون‌منفی‌و‌یا‌اشتراک‌الکترون‌به‌آرایش‌دوتایی‌گاز‌نجیب‌هلیم
،‌پیوند‌سه‌گانه‌وجود‌دارد. ( )N2 Ü(‌در‌ساختار‌مولکول‌دواتمی‌نیتروÞن

 I2 Br2 Cl2 F2 O2 N2 H2
ķƹŬدوا âاǀ ولıƴوƸ

Ƈǈووƴ ارŭżسا

‌ختم‌می‌شود؛‌بنابراین‌در‌بیرونی‌ترین‌زیرلایهء‌اشغال‌شدهء‌آن‌ها ns np2 5 ‌به (I ), , ,Br Cl F ت(‌آرایش‌الکترونی‌عناصر‌گروه‌‌1ìجدول‌تناوبی
،‌‌êالکترون‌وجود‌دارد. ( )np5

پاسخ: گزینه  - 136

‌عبارت‌های‌~ب‌nو‌~ت‌nدرست‌اند.‌بررسی‌عبارت‌های‌نادرست:

‌به‌همراه‌ناخالصی‌است. Al O
2 3

الف(‌بوکسیت،‌
Ü(‌نوع‌فراورده‌ها‌در‌واکنش‌سوختن‌سوخت‌های‌فسیلی،‌به‌مقدار‌اکسیĭن‌در‌دسترس‌بستگی‌دارد.

پاسخ: گزینه  -  13

‌نام‌‌گذاری‌ترکیبات‌داده‌شده‌در‌موارد‌~‌nÜو‌~ت‌nدرست‌هستند.
SOy،‌مقادیر‌‌xو‌‌yرا‌به‌دست‌آوریم: ‌Cو‌درصد‌جرمی‌‌Sدر‌ترکیب Hx 4 ابتدا‌باید‌با‌توجه‌به‌درصد‌جرمی‌‌Hدر‌ترکیب

C H H
H

C Hx
x

4

4

KÃ¨oU nj Â¶o] kÅnj

KÃ¨oU Ï¼¶ ¦Ä nj ÁIÀï´UH ³o]

Â²¼¶

=
  ³o]

´ Þ = ´
+

´100 10
4 1

12 4
100

x
 

Þ
+

= Þ = + Þ = Þ = Þ =4

12 4
0 1 4 1 2 0 4 3 6 1 2

3 6

1 2
3

x
x x x x/ / / / / /

/
 

SO S
S

SOy
y

KÃ¨oU nj Â¶o] kÅnj

KÃ¨oU Ï¼¶ ¦Ä nj ´UH  ³o]

Â²¼¶ ³o]

= ´1000 50
1 32

32 16
100Þ = ´

+
´

y
 

Þ =
+

Þ = + Þ = Þ = Þ =0 5
32

32 16
32 16 8 16 8

16

8
2/

y
y y y y  

بررسی‌نام‌گذاری‌همهء‌ترکیبات‌داده‌شده:
Mn O Mn O MnO IV4 2

2 4 2

+ - Þ Þ, : ( )kÃv¨H q¹«¹¶ ‌اکسید‌است.‌‌ ( )IV ،‌منگنز MnO2 الف(‌نام‌ترکیب

،‌نیتروÞن‌تری‌فلوئورید‌است. NF3 ب(‌نام‌ترکیب
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Cu P Cu P2 3

3 2

+ - Þ, : (II)kÃÿvÎ u¶ Cu،‌مس)II(‌فسفید‌است.‌ P
3 2

Ü(‌نام‌ترکیب

،‌دی‌نیتروÞن‌پنتااکسید‌است. N O
2 5

ت(‌نام‌ترکیب

پاسخ: گزینه  -  13

‌SO3به‌صورت‌ ‌SO3می‌باشد.‌ساختار‌لوویس‌مولکول ‌SO2و ‌دارای‌دو‌اکسید ( )
16

S ‌شانزدهمین‌عنصر‌جدول‌تناوبی

مونواکسید دی‌نیتروÞن‌ مولکول‌ لوویس‌ ساختار‌ باشد.‌ مولکول‌ این‌ ساختار‌ به‌ مربوط‌ می‌تواند‌ ‌D فضاپرکن‌ مدل‌ بنابراین‌ است؛‌ ‌
‌می‌باشد؛‌بنابراین‌شمار‌جفت‌الکترون‌های‌پیوندی‌در‌ساختار‌هر‌دو‌مولکول‌یکسان‌و‌برابر‌‌4است. ‌به‌صورت‌ ( )N O2

بررسی‌سایر‌گزینه‌ها:
‌است؛‌بنابراین‌مدل‌فضا‌پرکن‌‌Aمی‌تواند‌مربوط‌به‌ساختار‌این‌مولکول‌باشد،‌ولی‌ ‌ساختار‌لوویس‌مولکول‌CS2به‌صورت‌

‌است‌و‌با‌هم‌برابر‌نیست. -4 ‌، ( )CH4 ‌و‌در‌مولکول‌متان +4 عدد‌اکسایش‌کربن‌در‌این‌مولکول
‌است.‌با‌توجه‌به‌ NH3 ‌و HCl ‌عنصر‌جدول‌تناوبی‌به‌ترتیب ( )7 N ‌و‌هفتمین ( )

17
Cl ‌فرمول‌مولکولی‌ترکیب‌هیدروÞن‌دار‌هفدهمین

‌باشد،‌زیرا‌مدل‌فضاپرکن‌ NH3 ‌باشد‌ولی‌‌‌Dنمی‌تواند‌مدل‌فضاپرکن‌مولکول HCl ساختار‌لوویس‌دو‌مولکول،‌‌Xمی‌تواند‌مربوط‌به‌ساختار

! ‌است‌نه‌ ‌)به‌علت‌جفت‌الکترون‌ناپیوندی‌اتم‌مرکزی(‌به‌صورت‌ NH3 مولکول
‌است‌ ( )CO ‌و‌مولکول‌X،‌کربن‌مونوکسید ( )CO2 ‌اگر‌مولکول‌های‌‌Aو‌X،‌اکسیدهای‌اتم‌کربن‌باشند؛‌مولکول‌A،‌کربن‌دی‌اکسید

که‌ساختار‌لوویس‌این‌دو‌مولکول‌به‌صورت‌زیر‌است:
( )CO2 )  ‌Þکربن‌دی‌اکسید )CO ‌Þکربن‌مونوکسید

پاسخ: گزینه -  13

‌جفتالکترون‌ناپیوندی‌ندارد.‌ ( )N ،‌اتم‌مرکزی NO Cl2 ‌در‌ساختار‌مولکول

بررسی‌سایر‌گزینه‌ها:
 ,  ‌‌‌‌‌‌‌‌‌ ‌در‌ساختار‌هر‌دو‌مولکول،‌‌4پیوند‌اشتراکی‌وجود‌دارد:‌‌

‌مجموع‌شمار‌الکترون‌های‌پیوندی‌و‌ناپیوندی‌در‌یک‌مولکول،‌با‌مجموع‌شمار‌الکترون‌های‌Ɯرفیتی‌اتم‌های‌سازندهء‌آن‌برابر‌است.

 HCN
CO

:
:

1 4 5 10

4 6 10

+ + =
+ =

 
‌SO3به‌صورت‌زیر‌است: ‌SO2و ‌‌ساختار‌لوویس

‌3پیوند‌اشتراکی،‌‌ëجفت‌الکترون‌ناپیوندی‌4پیوند‌اشتراکی،‌‌8جفت‌الکترون‌ناپیوندی
پاسخ: گزینه  - 0 1

‌در‌مولکول‌ها،‌مجموع‌شمار‌الکترون‌های‌لایهء‌Ɯرفیت‌اتم‌ها‌برابر‌با‌شمار‌الکترون‌های‌موجود‌در‌ساختار‌لوویس‌آن‌مولکول‌
‌SOY2داریم: ‌و HXO3 است؛‌بنابراین‌برای‌شناسایی‌اتم‌های‌‌Xو‌‌Yدر‌مولکول‌های

Þ ´ + ´ + ´ =( ) ( ) ( )1 1 1 3 6 24

3H X O

X� ��� � �
↘

Ákº¼ÃQIº »  Ákº¼ÃQ  ÁIÀï·»oT§§²H Ì¼µ\¶

HXO3 :
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Þ + + = Þ = Þ1 18 24 5X X X.SwH  ÂM»I¹U Ï»k] 15 ½»o¬ ¾M ¢±÷T¶ ´UH  

Þ ´ + ´ + ´ = Þ + + =
¯

( ) ( ) ( )1 6 1 6 2 26 6 6 2 26

2S O Y

Y Y� � ��� �

Ákº¼ÃQIº »  Ákº¼ÃQQ  ÁIÀï·»oT§²H Ì¼µ\¶

SOY2 :

Þ = Þ = Þ2 14 7Y Y اتم‌‌Yمتعلق‌به‌گروه‌‌1ìجدول‌تناوبی‌است. ‌

‌را‌رسم‌می‌کنیم‌و‌سپس‌نسبت‌شمار‌جفت‌الکترون‌های‌ناپیوندی‌به‌پیوندی‌ XOY در‌نهایت‌با‌توجه‌به‌مراحل‌زیر،‌ساختار‌لوویس‌مولکول
را‌به‌دست‌می‌آوریم:

Ò ũƵŸƃƸÑ ũƵŸƃƸÐ ũƵŸƃƸÏ ũƵŸƃƸÎ ũƵŸƃƸ

هشت تایی کردن اتم 
مرکزی )البته اگر مانند 

ترکیب XOY هشت تایی 
نشده باشد.(

باقی ماندهء  محاسبهء 
الکترون های ظرفیتی و 
قرار دادن آن ها روی 

اتم مرکزی

وصل کردن اتم های اطراف 
به اتم مرکزی با یک پیوند 
و هشت تایی کردن اتم های 

اطراف اتم مرکزی

تعیین اتم مرکزی 
و چیدمان اتم ها

محاسبهء شمار کل الکترون های لایهء 
ظرفیت اتم های سازنده

 18 16 2- = -eO X Y
XOY

( ) ( ) ( )1 5 1 6 1 7 18´ + ´ + ´ =
X O Y
  

XOY Ï¼§²¼¶ Þ  Þ =Ákº¼ÃQIº ÁIÀï·»oT§²H Sÿ] nIµ{

Ákº¼ÃQ ÁIÀï·»oT§²H Sÿ] nIµ{

66

3
2=  

پاسخ: گزینه  - 1 1

(‌،‌‌3جفت‌الکترون‌بین‌اتم‌ها‌به‌اشتراک‌گذاشته‌شده‌است؛‌بنابراین‌می‌توان‌نوشت: ‌در‌هر‌مولکول‌آمونیاک‌)

 4 515 10
1

6 02 10

323

3
3

23
3

/
/

´
´

´ ´NH mol NH
NH

mol
Ï¼§²¼¶

Ï¼§²¼¶

Ákº¼ÃQ ·»ooT§²H Sÿ]

Ákº¼ÃQ ·»oT§²H Sÿ]

1
2 25

3
mol NH mol= /  

(‌،‌‌4جفت‌الکترون‌بین‌اتم‌ها‌به‌اشتراک‌گذاشته‌شده‌است: ) CH O2 در‌مولکول

2 25
1

4

30
2/ mol mol CH O

mol
g CH

Ákº¼ÃQ ·»oT§²H Sÿ]
Ákº¼ÃQ ·»oT§²H Sÿ]

´ ´ 22

2

2
1

67 5

4
16 875

O
mol CH O

g CH O= =/ /  

پاسخ: گزینه  -   1

 فقط‌عبارت‌سوم‌درست‌است.‌بررسی‌عبارت‌ها:

  
I O K O N O
II Cr O K CrO Cr O O
) KN
) K
4 2 2 5

4 4 2 3

3 2 2 2

2 2 7 2 4 2 3 2

® + +

® + +
‌به‌صورت‌روبه‌رو‌است:‌‌ (I )I ‌و ( )I ‌معادلهء‌موازنه‌شدهء‌واکنش‌های

‌کلرید‌می‌باشد. ( )III ‌است،‌اما‌نام‌آن،‌آهن ( )III ‌کاتالیزگر‌واکنش FeCl3  
،‌‌Nو‌‌Hدر‌دو‌طر«‌ F ‌با‌توجه‌به‌فرمول‌مواد‌و‌ضرایب‌آن‌ها،‌می‌توان‌نتیجه‌گرفت‌که‌در‌ماده‌‌Xفقط‌اتم‌های‌کلر‌وجود‌دارند،‌زیرا‌اتم‌های

‌Cl2باشد. واکنش،‌موازنه‌هستند.‌در‌سمت‌چپ‌معادله،‌دو‌اتم‌کلر‌وجود‌دارد؛‌بنابراین‌‌Xباید

‌انجام‌می‌شود. 600DC ‌در‌دمای ( )I ‌نشان‌می‌دهد‌که‌واکنش 600
DC¾ ®¾¾ ‌نماد

پاسخ: گزینه  - 3 1

با‌استفاده‌از‌مفهوم‌قانون‌ نیازی‌به‌استفاده‌از‌استوکیومتری‌واکنش‌ها‌نیست‌و‌تنها‌ ‌برای‌پاس‌Żدادن‌به‌این‌تست‌اصلاً‌
پایستگی‌جرم‌می‌توان‌جرم‌گاز‌اکسیĭن‌باقی‌مانده‌را‌به‌دست‌آورد.
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‌است،‌جرم‌واکنش‌دهنده‌ها‌ Mg s HCl aq MgCl g( ) ( ) (aq) H ( )+ ® +2 2 2 گام اول:‌با‌توجه‌به‌شکل‌داده‌شده‌که‌مربوط‌به‌واکنش

‌150گرم‌است،‌از‌آن‌جایی‌که‌طبق‌قانون‌پایستگی‌جرم،‌مجموع‌جرم‌واکنش‌دهنده‌ها‌با‌مجموع‌جرم‌ 5/ برابر‌‌1ê1گرم‌و‌جرم‌فراورده‌ها‌برابر
فراورده‌ها‌برابر‌است؛‌پس‌مقدار‌جرم‌کاسته‌‌شده‌در‌مخلوط‌واکنش‌برابر‌جرم‌گاز‌هیدروÞن‌خارج‌شده‌از‌آن‌می‌‌باشد؛‌بنابراین‌خواهیم‌داشت:
H g
2

151 150 5 0 5pI¬ ³o] ³o] yÀI¨ ·HqÃ¶= = - =/ /  
گام دوم:‌قانون‌پایستگی‌جرم‌را‌برای‌واکنش‌گازهای‌هیدروÞن‌و‌اکسیĭن‌می‌نویسیم:

ï y¹¨H» pH ®L¤ jH¼¶ ³o] Ì¼µ\¶ y¹¨H» pH k÷M

H O2 2+

=� ������ ������ jjH¼¶ ³o] Ì¼µ\¶

½kºI¶ïÂ¤IM

½k

O H O

O
2 2

2
0 5 6 4 5

+

+ = + Þ

� ������ ������

/ / ººI¶ïÂ¤IM

½jHkº y¹¨ H»

½jHkº y¹¨ H»

¾Ã²»H

³o]

kÅnj

O g

O O
O

2

2
2

2

2

100

=

= ´ = 22

6
100 33 3´ � % /

 
 

 

پاسخ: گزینه  -   1

1 1 1
4 2 3 2

LiAlH H O LiOH Al OH H+ - ® + + -( )  : Li ‌و Al ‌موازنهء

1 4 1 1
4 2 3 2

LiAlH H O LiOH Al OH H+ ® + + -( )  :Oموازنهء‌

1 4 1 1 4
4 2 3 2

LiAlH H O LiOH Al OH H+ ® + +( )  :Hموازنهء‌

b
e
a
d
e
c
d
b

= =

= =

= =

=

ì

í

ï
ï
ï
ï

î

ï
ï
ï
ï

4

4
1

1

1
1

4

1
4

1

4

 

پاسخ: گزینه  - 5 1

 گام اول:‌ابتدا‌معادلهء‌واکنش‌های‌داده‌شده‌را‌موازنه‌می‌کنیم‌و‌سپس‌با‌توجه‌به‌ضرایب‌استوکیومتری‌مواد‌در‌واکنش‌ها‌و‌
‌Cرا‌به‌دست‌می‌آوریم: Hx x2 نسبت‌ضریب‌گاز‌کربن‌دی‌اکسید‌در‌معادلهء‌واکنش‌ها،‌فرمول‌مولکولی‌هیدروکربن‌مجهول‌یا‌همان

I C H N O CO H O O N) 4 12 10 6
3 5 3 9 2 2 2 2

® + + +  

II C H x O xCO xH Ox x)
2 2 2 2

3

2
+ ® +  

( )
(II)
I COy¹¨H»  â½k{ï¾ºpH¼¶  â¾²jI÷¶  nj pI¬ KÄoò

y¹¨H»  â½k{ï¾

2

ººpH¼¶  â¾²jI÷¶  nj pI¬ KÄoò

oÊº jn¼

CO x
2

2 4
12

2 4
12

2 4
5= Þ = Þ = = ®/ / x

/
¶¶ ¸Mo¨»nkÃÀ:C

5 10
H  

‌را‌با‌در‌نظر‌گرفتن‌مقدار‌‌xبازنویسی‌می‌کنیم‌و‌نسبت‌خواسته‌شده‌در‌تست‌را‌به‌دست‌ ( )II گام دوم:‌در‌این‌مرحله‌معادلهء‌موازنه‌شدهء‌واکنش

می‌آوریم:

II C H O CO H O)
5 10 2 2 2

15

2
5 5+ ® +  

(II)
(I)

y¹¨H»  â¾²jI÷¶  nj pI¬ KÄoò

y¹¨H»  â¾²jI÷¶  nj pI¬ KÄo

O
O

2

2
òò

= =

15

2

1
7 5/  

‌Cبرابر‌با H
5 10

‌یا‌به‌عبارت‌دیگر‌در‌آلکن ( )II گام سوم:‌مجموع‌شمار‌اتم‌ها‌در‌فرمول‌مولکولی‌هیدروکربن‌شرکت‌کننده‌در‌معادلهء‌واکنش

‌5است. 10 15+ =
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زمǐ ǿƑناسی

زمǐ ǿƑناسی: صفحه های  5 تا 1 

پاسخ: گزینه � 6 1

‌کشور‌ما،‌در‌یکی‌از‌کمربندهای‌لرزه‌خیز‌جهان‌واقع‌شده‌است‌و‌در‌بیشتر‌مناطق‌آن،‌گسل‌های‌فعال‌وجود‌دارد.‌این‌
گسل‌ها‌و‌زمین‌لرزه‌های‌احتمالی‌می‌توانند‌پایداری‌سازه‌های‌مختلف‌را‌تهدید‌کنند.

پاسخ: گزینه �   1

‌ماسه‌و‌شن‌مصال‌ŷمشترک‌این‌دو‌نوع‌سد‌است‌که‌از‌بقیهء‌مصال‌ŷدر‌کل‌برای‌ساخت‌سدها‌بیشتر‌مصر«‌می‌شوند.‌میلگرد‌
تنها‌در‌ساخت‌سد‌بتنی‌و‌قلوه‌سنگ‌تنها‌در‌ساخت‌سد‌خاکی‌مورد‌استفاده‌قرار‌می‌گیرند‌)در‌واقع‌در‌کل‌کم‌تر‌مصر«‌می‌شوند(.

پاسخ: گزینه  �   1

‌بررسی‌همهء‌گزینه‌ها:
‌سنگ‌آهک‌ضخیم‌لایه‌که‌فاقد‌حفرات‌انحلالی‌باشد،‌پی‌و‌تکیه‌گاه‌خوبی‌برای‌احدا‌ªسازه‌می‌باشد،‌اما‌در‌صورتی‌که‌سنگ‌آهک،‌دارای‌

حفرات‌انحلالی‌باشد،‌می‌تواند‌مشکلات‌جدی‌از‌قبیل‌فرار‌آب‌یا‌نشست‌زمین‌را‌به‌همراه‌داشته‌باشد.
‌خاک‌ها‌بر‌مبنای‌دانه‌بندی‌به‌دو‌دستهء‌ریزدانه‌و‌درشت‌دانه‌تقسیم‌می‌‌شوند.‌در‌خاک‌های‌ریزدانه،‌مانند‌رس‌و‌لای،‌اندازهء‌ذرات،‌کوچک‌تر‌

‌0میلی‌متر‌است. 075/ ‌0میلی‌متر‌و‌در‌خاک‌های‌درشت‌دانه،‌مانند‌ماسه‌و‌شن،‌اندازهء‌ذرات،‌بزر‌áتر‌از 075/ از
پایداری‌خاک‌های‌ریزدانه،‌به‌میزان‌رطوبت‌آن‌ها‌بستگی‌دارد.‌هر‌چه‌قدر‌رطوبت‌خاک‌های‌ریز‌دانه‌بیشتر‌باشد،‌پایداری‌آن‌ها‌کم‌تر‌می‌شود.‌

اگر‌رطوبت‌در‌این‌خاک‌ها‌از‌حدی‌بیشتر‌شود،‌خاک‌به‌حالت‌خمیری‌در‌می‌آید‌و‌تحت‌تřثیر‌وزن‌خود،‌روان‌می‌شود.
‌امروزه،‌با‌اقداماتی‌مانند‌ایجاد‌انواع‌دیوار‌حائل،‌زهکشی‌برای‌تخلیهء‌آب‌اضافی‌)به‌منظور‌جلوگیری‌از‌افزایش‌رطوبت‌و‌پایین‌آمدن‌مقاومت(،‌

ایجاد‌پوشش‌گیاهی‌و‌می‌Żکوبی،‌دامنه‌ها‌را‌پایدار‌می‌کنند.
‌در‌شرایطی‌که‌سنگ‌های‌داخل‌تونل‌از‌نظر‌پایداری‌و‌نشت‌آب،‌وضعیت‌مطلوبی‌نداشته‌باشند،‌دیواره‌و‌سقف‌تونل‌با‌محافظی‌از‌بتن‌یا‌

سایر‌مصال‌ŷپوشیده‌می‌شود.‌دیوار‌حائل‌گابیونی‌یا‌تور‌سنگی‌برای‌پایدار‌سازی‌دامنه‌ها‌به‌کار‌می‌رود.

پاسخ: گزینه �   1

‌سنگ‌های‌آذرین‌می‌توانند‌تکیه‌گاه‌مناسبی‌برای‌سازه‌ها‌باشند؛‌مانند‌پی‌سنگ‌سد‌امیرکبیر‌که‌از‌جنس‌سنگ‌گابرو‌است.
سنگ‌های‌دگرگونی،‌مانند‌کوارتزیت‌و‌هورنفلس‌که‌مقاومت‌بیشتری‌دارند،‌می‌توانند‌تکیه‌گاه‌مناسبی‌برای‌سازه‌های‌سنگین‌باشند.‌شیست‌ها‌

که‌سست‌و‌ضعیف‌هستند،‌برای‌پی‌سازه‌ها‌مناسب‌نیستند.
سنگ‌های‌رسوبی،‌مانند‌ماسه‌سنگ‌ها،‌استحکام‌لازم‌برای‌ساخت‌سازه‌را‌دارند،‌اما‌سنگ‌های‌تبخیری‌مانند‌سنگ‌گچ،‌Þیپس‌نمک‌)به‌دلیل‌

انحلال‌پذیری(‌و‌شیل‌ها‌)به‌دلیل‌تورق‌و‌سست‌بودن(‌در‌برابر‌تنش‌مقاوم‌نیستند.
با‌توجه‌به‌توضیحات‌بالا‌مقاومت‌کوارتزیت‌و‌هورنفلس‌بیشتر‌از‌گابرو‌و‌ماسه‌سنگ‌است؛‌هم‌چنین‌شیست‌ها،‌سنگ‌نمک‌و‌سنگ‌گچ‌و‌شیل‌ها‌

‌صحی‌ŷاست. مقاومت‌پایینی‌دارند؛‌بنابراین‌

پاسخ: گزینه � 150

‌بررسی‌همه‌گزینه‌ها:
‌در‌این‌شکل،‌امتداد‌لایه‌ها‌عمود‌بر‌محور‌سد‌است.‌شیب‌لایه‌ها‌به‌سمت‌تکیه‌گاه‌راست‌است‌که‌سبب‌فرار‌آب‌می‌شود.

‌در‌این‌شکل‌با‌این‌که‌محور‌سد‌عمود‌بر‌امتداد‌لایه‌هاست،‌ولی‌چون‌شیب‌لایه‌ها‌)ناودیس(‌به‌سمت‌مخزن‌سد‌است،‌احتمال‌فرار‌آب‌
کاهش‌می‌یابد.‌این‌حالت‌برای‌ساخت‌سد،‌نسبتاً‌مطلوب‌است.

‌در‌این‌شکل،‌محور‌سد‌عمود‌بر‌امتداد‌لایه‌هاست‌و‌شیب‌لایه‌ها‌)تاقدیس(‌نیز‌به‌سمت‌بیرون‌مخزن‌سد‌است‌که‌سبب‌ناپایداری‌و‌افزایش‌
احتمال‌فرار‌آب‌از‌سد‌می‌شود.‌این‌حالت‌برای‌ساخت‌سد،‌نامطلوب‌ترین‌حالت‌است.

‌در‌این‌شکل،‌امتداد‌لایه‌ها‌عمود‌بر‌محور‌سد‌است،‌هم‌چنین‌شیب‌لایه‌ها‌به‌سمت‌پایین‌مخزن‌سد‌است‌که‌سبب‌فرار‌آب‌از‌سد‌می‌شود.‌
این‌حالت‌برای‌ساخت‌سد،‌نامطلوب‌است.

ا تا تا 1  اهاهای 5 صفحه اسیناسیناسی: ǐ نǐ ن ǿƑزمǿƑزمǿ
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پاسخ: گزینه � 151

‌تونل‌ها،‌به‌منظور‌حمل‌و‌نقل،‌انتقال‌آب،‌انتقال‌فاضلاب‌یا‌استخراج‌مواد‌معدنی‌مورد‌استفاده‌قرار‌می‌گیرند.
مغارها،‌فضاهای‌زیرزمینی‌بزر‌áتری‌هستند‌که‌برای‌ایجاد‌تřسیسات‌زیرزمینی‌مانند‌نیروگاه‌ها،‌ایستگاه‌های‌مترو،‌ذخیرهء‌نفت‌و‌یا‌موارد‌دیگر‌

استفاده‌می‌شوند.
ترانشه‌)Þر«‌ناوه(:‌به‌فرورفتگی‌مصنوعی‌یا‌طبیعی‌در‌سط‌ŷزمین‌گفته‌می‌شود‌که‌Þرفای‌آن‌از‌پهنایش‌بیشتر‌)طویل‌و‌عمیق(‌است.‌برای‌

اهدافی‌مانند‌انتقال‌آب،‌جاده‌سازی،‌قرار‌دادن‌لوله‌های‌نفت‌و‌...‌احدا‌ªمی‌شود.
بنابراین‌ترانشه‌و‌تونل‌هر‌دو‌به‌منظور‌انتقال‌آب‌مورد‌استفاده‌قرار‌می‌گیرد.

پاسخ: گزینه �  15

‌حرکات‌دامنه‌ای‌شامل‌ریزش،‌لغزش،‌خزش‌و‌جریان‌گلی‌می‌باشد.
لغزش‌توده‌های‌سنگ‌‌و‌خاک،‌افزون‌بر‌ایجاد‌امواج‌خطرناک‌در‌مخزن،‌باعث‌کاهش‌Ɯرفیت‌و‌عمر‌مفید‌مخزن‌می‌شود.

اگر‌رطوبت‌در‌خاک‌های‌ریزدانه‌از‌حدی‌بیشتر‌شود،‌خاک‌به‌حالت‌خمیری‌در‌می‌آید‌و‌تحت‌تřثیر‌وزن‌خود‌روان‌می‌شود.‌لغزش‌خاک‌ها‌در‌
دامنه‌ها‌و‌ترانشه‌ها‌به‌ویĭه‌در‌ماه‌های‌مرطوب‌سال‌ناشی‌از‌این‌پدیده‌است.

پاسخ: گزینه � 153

‌تنش‌وارد‌بر‌سنگ‌در‌حالت‌اول:
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N m/ / ‌‌ تنش‌وارد‌بر‌سنگ‌در‌حالت‌دوم:‌

‌2کم‌تر‌است.‌در‌حالت‌دوم‌سنگ‌ 8
2/ /N m در‌حالت‌اول‌سنگ‌شکسته،‌یعنی‌تنش‌از‌حد‌مقاومت‌سنگ‌بیشتر‌بوده‌است؛‌پس‌مقاومت‌سنگ‌از

‌‌2باشد. 7
2/ /N m ‌2بیشتر‌است.‌گزینهء‌مورد‌قبول‌می‌تواند 66

2/ /N m به‌حالت‌خمیرسان‌در‌آمده‌و‌نشکسته‌است؛‌پس‌مقاومت‌سنگ‌از

پاسخ: گزینه �  15

‌با‌توجه‌به‌شکل‌روبه‌رو،‌مواد‌پرکننده‌بین‌خاک‌بستر‌کوبیده‌شده‌و‌
لایهء‌زیراساس‌قرار‌می‌گیرد.

 

پاسخ: گزینه � 155

‌موارد‌~‌nÜو‌~ت‌nصحی‌ŷاند.
بررسی‌موارد:‌الف(‌رسوباتی‌که‌از‌طریق‌رودها‌به‌مخزن‌سدها‌حمل‌می‌شوند،‌به‌تدری‌ųاز‌Ɯرفیت‌مخزن‌می‌کاهند.‌بعضی‌از‌سدهای‌کشور،‌بر‌اثر‌
انباشته‌شدن‌از‌رسوبات،‌بخش‌قابل‌توجهی‌از‌کارایی‌خود‌را‌از‌دست‌داده‌اند.‌برای‌رفع‌این‌مشکل،‌در‌فواصل‌زمانی‌لازم‌عمل‌لایروبی‌صورت‌می‌گیرد.

ب(‌طبقه‌بندی‌مهندسی‌خاک‌ها،‌بر‌مبنای‌دانه‌بندی،‌درجهء‌خمیری‌بودن‌و‌مقدار‌مواد‌آلی‌آن‌ها‌انجام‌می‌شود.
Ü(‌احدا‌ªتونل‌عمود‌بر‌لایه‌بندی‌و‌عبور‌آن‌از‌سنگ‌هایی‌با‌جنس‌مختلف،‌شرایط‌آن‌را‌پایدار‌می‌کند.

ت(‌در‌مکان‌یابی‌سازه‌های‌دریایی‌مانند‌سازه‌های‌خشکی،‌باید‌مطالعات‌زمین‌شناسی‌به‌طور‌ویĭه‌مورد‌توجه‌قرار‌گیرد.‌افزون‌بر‌آن،‌توجه‌به‌
جریان‌های‌دریایی‌و‌ویĭگی‌های‌فیزیکی‌و‌شیمیایی‌آب‌دریا‌نیز‌ضروری‌می‌باشد.

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in

www.konkur.in
https://t.me/konkur_in


66

ی
ƪر
ƹت
ه 
ǐت
ر

ȇǙری
م ح

Ǒ
ǐ
 Ǿ
ȇööزمƚ

زمǐ ǿƑناسی

پاسخ: گزینه � 156

‌هر‌چه‌قدر‌رطوبت‌خاک‌های‌ریزدانه‌بیشتر‌باشد،‌پایداری‌آن‌ها‌کم‌تر‌می‌شود‌و‌به‌حالت‌خمیری‌درآمده‌و‌روان‌می‌شوند.

پاسخ: گزینه  �  15

‌ریشهء‌گیاهان،‌ذرات‌سنگ‌و‌خاک‌را‌در‌زمین‌نگه‌می‌دارد‌و‌از‌فرسایش‌آبی‌هم‌جلوگیری‌
می‌کند.‌روش‌می‌Żکوبی‌از‌این‌ویĭگی‌گیاهان‌الهام‌گرفته‌شده‌است.

پاسخ: گزینه �  15

‌در‌بین‌گزینه‌ها،‌سدی‌که‌دارای‌پی‌و‌تکیه‌گاه‌نامناسبی‌از‌نظر‌مقاومت‌و‌نفوذپذیری‌است،‌با‌احتمال‌بیشتری‌با‌گسیختگی‌
و‌نشست‌مواجه‌خواهد‌بود.

به‌طور‌کلی‌سنگ‌های‌مناسب‌برای‌پی‌و‌تکیه‌گاه‌یک‌سازه:
سنگ‌آهک‌ضخیم‌لایه‌)فاقد‌حفرات‌انحلالی(،‌سنگ‌دگرگونی‌کوارتزیت‌و‌هورنفلس،‌ماسه‌سنگ‌ها،‌سنگ‌های‌آذرین‌مانند‌گابرو‌و‌گرانیت‌

سنگ‌های‌نامناسب‌برای‌پی‌و‌تکیه‌گاه‌یک‌سازه:
سنگ‌آهک‌حفره‌دار،‌سنگ‌گچ،‌سنگ‌نمک،‌شیل‌ها،‌شیست‌ها،‌سنگ‌های‌کربناتی‌)با‌ضخامت‌کم‌و‌حفره‌دار‌و‌درزه‌دار(

‌از‌بقیه‌ناپایدارتر‌است. ‌با‌توجه‌به‌این‌اطلاعات،‌سد‌معرفی‌شده‌در‌

پاسخ: گزینه �  15

‌با‌توجه‌به‌کتاب‌درسی،‌برخی‌از‌سنگ‌ها‌)مانند‌شکل‌صورت‌سśال(‌از‌خود‌رفتار‌خمیرسان‌)پلاستیک(‌نشان‌می‌دهند؛‌
یعنی‌پس‌از‌رفع‌تنش،‌سنگ‌های‌تغییر‌شکل‌یافته،‌به‌طور‌کامل‌به‌حالت‌اولیهء‌خود‌بر‌نمی‌گردند.

پاسخ: گزینه  � 160

‌برای‌احدا‌ªجاده‌از‌مصال‌ŷخاک‌در‌بخش‌زیرسازی‌و‌روسازی‌استفاده‌می‌شود‌که‌هر‌کدام‌از‌دو‌بخش‌تشکیل‌شده‌است.‌
زیرسازی‌از‌دو‌بخش‌زیر‌اساس‌و‌اساس‌و‌روسازی‌از‌دو‌بخش‌آستر‌و‌رویه‌تشکیل‌می‌شود.

بررسی‌گزینه‌ها:
‌لایه‌های‌آستر‌و‌رویه‌که‌بایستی‌مقاوم‌باشند،‌از‌جنس‌آسفالت‌می‌باشند‌که‌مخلوطی‌از‌شن،‌ماسه‌و‌قیر‌است.

‌در‌بخش‌زیر‌اساس‌که‌به‌عنوان‌لایهء‌زهکش‌عمل‌می‌کند،‌از‌مخلوط‌شن‌و‌ماسه‌یا‌سنگ‌شکسته‌استفاده‌می‌شود.
‌از‌شن‌و‌ماسه‌و‌قیر‌در‌بخش‌روسازی‌استفاده‌می‌شود.

‌یکی‌از‌کاربردهای‌مصال‌ŷخرده‌سنگی،‌در‌زیر‌سازی‌و‌تکیه‌گاه‌ریل‌های‌راه‌آهن‌است.‌این‌قطعات‌سنگی‌یا‌بالاست،‌علاوه‌بر‌نگه‌داری‌ریل‌ها‌
و‌توزیع‌بار‌چر­‌ها،‌عمل‌زهکشی‌)نه‌لایهء‌زهکش(‌را‌نیز‌بر‌عهده‌دارند.

پاسخ: گزینه � 161

‌در‌سدهای‌خاکی‌از‌خاک‌رس،‌ماسه،‌شن‌و‌قلوه‌سنگ‌استفاده‌می‌شود.‌استفاده‌از‌هستهء‌رسی‌سبب‌نفوذناپذیری‌شده‌و‌
از‌حرکت‌آب‌جلوگیری‌می‌کند،‌زیرا‌رس‌ها‌با‌این‌که‌بسیار‌متخلخل‌هستند،‌ولی‌نفوذپذیری‌خوبی‌ندارند.

پاسخ: گزینه �  16

 
ƋنŬ ũجǉŭƼکششی:‌جداشدن‌سنگ‌ها‌و‌شکستگی

فشاری:‌متراکم‌شدن‌و‌چین‌خوردگی
ابتدا‌تنش‌فشاری‌سبب‌چین‌خوردگی‌شده‌و‌بعد‌گسل‌عادی‌)فرادیواره‌نسبت‌به‌فرودیواره‌به‌سمت‌پایین(‌و‌تنش‌کششی‌ر­‌داده‌است.‌)دقت‌کنید‌

سśال‌گفته‌از‌جدید‌به‌قدیم(
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پاسخ: گزینه � 163

‌وقتی‌محور‌تونل‌موازی‌لایه‌بندی‌باشد‌و‌تونل‌فقط‌از‌یک‌لایهء‌محکم‌و‌مقاوم‌عبور‌کرده‌باشد،‌استحکام‌تونل‌بیشتر‌خواهد‌
بود.‌به‌طور‌کلی،‌تونل‌هایی‌که‌در‌بالای‌سط‌ŷایستابی‌قرار‌می‌گیرند،‌از‌پایداری‌بیشتری‌برخوردار‌هستند.

پاسخ: گزینه �  16

‌کشور‌ما،‌در‌یکی‌از‌کمربندهای‌لرزه‌خیز‌جهان‌واقع‌شده‌است‌و‌گسل‌های‌فعال‌در‌بیشتر‌مناطق‌آن‌وجود‌دارند.‌این‌
از‌این‌رو‌زمین‌شناسان،‌در‌مطالعات‌مکان‌یابی‌سازه‌ها‌ گسل‌ها‌و‌زمین‌لرزه‌های‌احتمالی‌می‌توانند‌پایداری‌سازه‌های‌مختلف‌را‌تهدید‌کنند.‌
با‌استفاده‌از‌عکس‌های‌هوایی‌و‌ماهواره‌ای‌و‌بازدید‌های‌صحرایی،‌این‌گسل‌ها‌را‌شناسایی‌می‌کنند‌و‌با‌استفاده‌از‌داده‌های‌ثبت‌شده‌توسط‌
دستگاه‌های‌لرزه‌نگاری‌و‌اطلاعات‌تاریخی‌زمین‌لرزه‌ها،‌احتمال‌فعالیت‌مجدد‌گسل‌ها‌و‌وقوع‌زمین‌لرزه‌و‌تřثیر‌آن‌بر‌سازه‌ها‌را‌مشخص‌می‌کنند.

پاسخ: گزینه  � 165

‌با‌توجه‌به‌شکل‌مقابل،‌بخش‌‌Bنشان‌دهندهء‌نوعی‌خاکریز‌نفوذپذیر‌است.
ذرات،‌ اندازهء‌ لای،‌ و‌ رس‌ مانند‌ ریزدانه،‌ خاک‌های‌ در‌ است.‌ رسی‌ هستهء‌ نشان‌دهندهء‌ ‌A بخش‌

‌0میلی‌متر‌است. 075/ کوچک‌تر‌از‌
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